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Το ενδιαφζρον τθσ παροφςασ εργαςίασ  ςτρζφεται ςτισ διαδικαςίεσ δθμιουργίασ, εγγραφισ 
και εξάπλωςθσ των αςτικϊν τραυμάτων και των μετα - τραυματικϊν εμπειριϊν ςτθ 
φυςιογνωμία και τισ ηωτικζσ λειτουργίεσ του πολεοδομικοφ ιςτοφ τθσ Ακινασ. Θ Ακινα 
πλιττεται από ζκτακτεσ και ζντονεσ οικονομικζσ και πολιτικζσ ςυνκικεσ, που εγχαράςςουν 
το ςτίγμα τουσ ςτθν πόλθ και τισ λειτουργίεσ τθσ. 

 Θ τραυματικι αςτικι εμπειρία είναι μια παροφςα και εν εξελίξει  διαδικαςία, με ορατζσ τισ 
πολφπλευρεσ επιπτϊςεισ τθσ ςτθν αςτικι οντότθτα. 

Διερευνοφνται οι ζννοιεσ του τραφματοσ και τθσ μετατραυματικισ εμπειρίασ ζπειτα από 
περιόδουσ ςυγκροφςεων και αναταράξεων. Συγχρόνωσ μελετάται ο τρόποσ που αυτζσ 
μεταφράηονται και αποτυπϊνονται ςτο χϊρο, ωσ αςτικά τραφματα.  

Ανιχνεφονται οι ιδρυτικζσ ςυνκικεσ για τθν εγκατάςταςθ του αςτικοφ τραφματοσ, οι 
αλλοιϊςεισ και βλάβεσ που προξενοφνται ςτθν προχπάρχουςα λειτουργία μιασ αςτικισ 
περιοχισ. Αναλφεται θ ανοίκεια ςυνκικθ που ςυντελείται ςτον αςτικό χϊρο μετά τθν 
εγκακίδρυςθ του τραφματοσ.  

Αφοφ ερευνθκοφν τα χαρακτθριςτικά και θ ςυμπτωματολογία του αςτικοφ τραφματοσ, 
γίνεται προςπάκεια αρχειοκζτθςθσ – χαρτογράφθςθσ  των ποικίλων επιπτϊςεων του 
τραφματοσ  ςε ζναν ιδανικό  δρόμο για τθν ςκιαγράφθςθ τθσ Ακθναϊκισ τραυματικισ 
κρίςθσ, τθν οδό Σόλωνοσ. 

Ρροκρίνεται θ  εξζταςθ και εμβάκυνςθ των αναλογιϊν που ζχει το αςτικό τραφμα με τα 
τραφματα και τουσ ακρωτθριαςμοφσ του ανκρϊπινου ςϊματοσ. Αναηθτείται θ 
ςωματικότθτα του αςτικοφ τραφματοσ και ο αντίκτυποσ των τραυμάτων ςτο αςτικό ςϊμα. 

Ραρατίκενται αναλογίεσ με το μετατραυματικό άγχοσ και τουσ λεγόμενουσ «πόνουσ – 
φαντάςματα» του ακρωτθριαςμζνου μζλουσ.  

Καταγράφεται ο βακμόσ ερείπωςθσ τθσ αςτικισ φυςιογνωμίασ μετά τθν τραυματογενι 
ςυνκικθ ςτθν οδό Σόλωνοσ.  

Εξετάηονται, ςαν ςυμπτωματολογία του τραυματικοφ γεγονότοσ, οι μεταβολζσ που 
παρατθροφνται ςτον μνθμονικό χάρτθ τθσ περιοχισ  ι ειδικότερα,  θ βίαιθ αναδιάταξθ  των 
δομϊν των μνθμονικϊν οντοτιτων τθσ αςτικισ ηϊνθσ που πλιττεται. 

Τζλοσ, κακϊσ θ  ζρευνα εςτιάηεται ςτθν καταγραφι τθσ διαδικαςίασ τθσ εξάπλωςθσ τθσ 
κρίςθσ ςτθν οδό Σόλωνοσ, υιοκετείται μια ιδζα επουλωτικισ επζμβαςθσ μζςω 
«εμφφτευςθσ» επιλεγμζνων μνθμονικϊν οντοτιτων από το παρελκόν του δρόμου (μζςω 
διαδικτυακισ πλατφόρμασ),  με ςτόχο να επανανοθματοδοτιςουν - επανιςορροπιςουν τισ 
κρυμματιςμζνεσ μνθμονικζσ δομζσ τθσ περιοχισ.  
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Θ εργαςία ξεκινά με τθν  διερεφνθςθ των διαδικαςιϊν εγγραφισ τθσ ςυλλογικισ μνιμθσ 

ςτο αςτικό τοπίο.  

Εξετάηεται θ εναπόκεςθ ςυγκρουόμενων μνθμϊν ςτον αςτικό ιςτό με το πζραςμα του 

χρόνου και θ ςυμβολι των μνθμονικϊν  αυτϊν ιχνϊν ςτθν δθμιουργία αςτικϊν και τοπικϊν 

φυςιογνωμιϊν.                                                                                                                                                          

Ρεριγράφονται οι αλλθλοεπιδροφςεσ αποτυπϊςεισ του ιςτορικοφ χρόνου ςτο χϊρο με τθν 

μορφι τεχνουργθμάτων ι κραυςμάτων, τραυματικϊν εμπειριϊν ι μνθμονικϊν καταλοίπων 

– ςπερμάτων κακϊσ αναπλάκουν αενάωσ τισ κοινωνικζσ, πολιτιςτικζσ και αρχιτεκτονικζσ 

ταυτότθτεσ μιασ αςτικισ περιοχισ.  

Στο Πρώτο Κεφάλαιο,  θ ζρευνα ςτρζφεται ςτουσ μθχανιςμοφσ  προβολισ τθσ μνιμθσ ςτον 

αςτικό χϊρο. Σε αυτό το ςθμείο ενδιαφζρει θ ςχζςθ μνιμθσ και πόλθσ. Άξονεσ αντλοφνται 

από τθ κεωρία του Maurice Halbwachs για τθν ςυλλογικι μνιμθ, του Pierre Nora για τουσ 

τόπουσ μνιμθσ και τθν υλικότθτα τθσ μνιμθσ, και του Andreas Huyssen για τα αςτικά 

παλίμψθςτα.  

Ο Maurice Halbwachs τονίηει ότι, ο χϊροσ φζρει τα αποτυπϊματα τθσ ταυτότθτασ τθσ 

ομάδασ και αποτελεί μία υλικι κλθρονομιά κοινϊν ενκυμιςεων, αναπαριςτϊντασ μία 

ςυμβολικι ςφνδεςθ που ενϊνει τα άτομα με τθν ιςτορία τουσ Λ. 

Ο Σ. Σταυρίδθσ αποκαλεί τα ίχνθ, «αποκρυςταλλϊςεισ τθσ μνιμθσ, τεκμιρια κάποιων 

γεγονότων, τεκμιρια τθσ ςυμπεριφοράσ και τθσ ηωισ κάποιων ατόμων, κάποιων 

προςϊπων. Κοινωνίεσ και κοινωνικζσ ομάδεσ ορίηουν αναγνωρίςιμεσ τοποκεςίεσ ςτισ 

οποίεσ ίχνθ του παρελκόντοσ αποτελοφν το υλικό ζρειςμα ςυλλογικϊν αναμνιςεων»ΛΛ. 

Στο Δεφτερο Κεφάλαιο παρουςιάηονται οι διαδικαςίεσ τθσ δθμιουργίασ, εγγραφισ και 

εξάπλωςθσ των αςτικϊν τραυμάτων και των μετατραυματικϊν εμπειριϊν ςτθ φυςιογνωμία 

και τισ ηωτικζσ λειτουργίεσ του πολεοδομικοφ ιςτοφ.                                                                    

 Αρχικά διατυπϊνεται θ ζννοια του τραφματοσ ςφμφωνα με τισ διατυπϊςεισ του Freud, κα 

γίνει αναφορά ςτθν γζνεςθ τθσ «μετα - τραυματικισ εμπειρίασ» όπωσ αυτι εμφανίςτθκε 

τον 20ο αιϊνα,  και κα εξεταςτεί θ αναλογία του ανκρϊπινου τραφματοσ με τα τραφματα 

που διαταράςςουν το αςτικό ανάγλυφο μετά από καταςτροφζσ ι ςυγκροφςεισ.  

Ραρουςιάηεται θ κζςθ του Α. Λιάκου για το τραφμα και τθν ιςτορία: Ο Α. Λιάκοσ 

υποςτθρίηει ότι το τραφμα «εμπεριζχει και τθν εμπειρία και τθν μνιμθ του τραφματοσ (ι 

τθν απϊκθςθ τθσ μνιμθσ του). Το τραφμα, δθλαδι, δεν νοείται αντικειμενοποιθμζνο, χωρίσ 

τον ψυχικό παράγοντα»ΛΛΛ. 

Στθ ςυνζχεια παρατίκεται θ ανάλυςθ τθσ ζννοιασ του πολιτιςμικοφ τραφματοσ υπό το 

πρίςμα του J. Alexander. Ρρόκειται για το τραφμα που γεννιζται όταν τα μζλθ μίασ ομάδασ 

ζχουν υποςτεί ζνα φρικτό γεγονόσ το οποίο αφινει ανεξίτθλα ςθμάδια ςτθ ςυνείδθςι 

τουσ, ςθμαδεφοντασ τισ μνιμεσ τουσ για πάντα και αλλάηοντασ παντοτινά και αμετάκλθτα  
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τθ μελλοντικι τουσ ταυτότθτα. Μποροφν οι τραυματικζσ μνιμεσ να διαταράξουν τον ιςτό 

τθσ πόλθσ; Ρϊσ ζνα τραφμα πολιτιςτικό – κοινωνικό μετατρζπεται ςε τραφμα τθσ πόλθσ; 

Ρϊσ επιχειρεί θ πόλθ  να επουλϊςει τισ πλθγζσ που δθμιουργεί θ τραυματικι κατάςταςθ; 

Θ ζρευνα εμπλουτίηεται με τθν παράκεςι τθσ ζννοιασ του αςτικοφ τραφματοσ όπωσ ζχει 

οριςτεί  από τουσ εμπνευςτζσ του όρου Post Traumatic UrbanismIV.   

Αςτικό τραφμα, κα μποροφςε να οριςτεί μια κατάςταςθ ςε μια πόλθ όπου καταςτροφζσ, 

ςυγκροφςεισ ι ςυνκικεσ ζντονθσ οικονομικισ κρίςθσ διαταράςςουν και αλλοιϊνουν, όχι 

μόνο το φυςικό περιβάλλον και τθν αςτικι δομι, αλλά και τα κοινωνικά, πολιτιςτικά 

δεδομζνα τθσ ςχζςθσ του αςτικοφ περιβάλλοντοσ με τουσ  κατοίκουσ  του.  

 Σε αυτό το ςθμείο ακολουκεί θ μελζτθ τθσ χωρικισ εξζλιξθσ του τραφματοσ  και θ ζρευνα 

για το πϊσ λειτουργεί το ηεφγοσ πόλθ-κάτοικοι ςαν ευαίςκθτοσ ηωντανόσ οργανιςμόσ που 

μπορεί υπό κάποιεσ ζκτακτεσ ςυνκικεσ όπωσ καταςτροφζσ, ςυγκροφςεισ ι ςυνκικεσ 

ζντονθσ οικονομικισ κρίςθσ να διαταράςςουν, αλλοιϊνουν, όχι μόνο το φυςικό περιβάλλον 

και τθν αςτικι δομι, αλλά και τα κοινωνικά, πολιτιςτικά δεδομζνα μιασ πόλθσ, γενικά τθν 

λειτουργία αυτοφ του αλλθλοεξαρτϊμενου ηεφγουσ.  

Αναλφονται κεωριςεισ ερευνθτϊν για τα φαινόμενα: Urban Decay, Urbicide, Traumascapes, 

Post Traumatic Urbanism, Wounded Spaces. 

Τζλοσ,  γίνεται αναφορά ςτθν Ακινα τθσ ςθμερινισ οικονομικισ κρίςθσ  κακϊσ αποτελεί 

πρόςφορο καμβά για τθν εγγραφι τραυματικϊν ςτιγμάτων ςτο κοινωνικό, πολιτιςτικό και 

μνθμονικό τθσ χάρτθ. 

 Θ Ακινα των τελευταίων ετϊν πλιττεται από ζκτακτεσ και ζντονεσ οικονομικζσ και 

πολιτικζσ ςυνκικεσ που εγχαράςςουν το ςτίγμα τουσ ςτθν πόλθ και τισ λειτουργίεσ τθσ. Για 

τουσ κατοίκουσ τθσ Ακινασ, μιασ πόλθσ που βιϊνει τθν κρίςθ και τθν ςυγκρουςιακι 

ατμόςφαιρα των τελευταίων ετϊν, θ τραυματικι αςτικι εμπειρία δεν είναι μια μακρινι 

ανάμνθςθ ι απλϊσ ζνα επειςόδιο των ειδιςεων, είναι μια παροφςα και εν εξελίξει 

διαδικαςία με ορατζσ τισ πολυεπίπεδεσ επιπτϊςεισ τθσ ςτθ ηωι τθσ πόλθσ. 

Στο Τρίτο Κεφάλαιο επιλζγεται ςαν πιο χαρακτθριςτικι θ περίπτωςθ τθσ  οδοφ Σόλωνοσ για 

τθν ζρευνα και τθν καταγραφι των  διαφορετικϊν τυπολογιϊν αςτικϊν τραυμάτων που 

εκτείνονται  μζχρι ςιμερα  και  επιδροφν ςτθν ιςτορικι ςυγκυρία τθσ πόλθσ. 

Θ οδόσ Σόλωνοσ, ενϊνοντασ τισ περιοχζσ γφρω από τθν πλατεία Κάνιγγοσ, τθν περιοχι του 

Ρολυτεχνείου, τα Εξάρχεια με το Κολωνάκι, αποτελεί  δρόμο  - γζφυρα και  κρίκο ςφνδεςθσ  

ανάμεςα ςτισ ιςτορικά αντιδροφςεσ  ι αντιςτεκόμενεσ  περιοχζσ των Ακθνϊν με τισ 

παραδοςιακά   λαμπερότερεσ   γειτονιζσ τθσ Ακθναϊκισ άρχουςασ  τάξθσ.  Θ Σόλωνοσ κακϊσ 

κακθμερινά «ερειπϊνεται»V  κατά τον Νίκο Βατόπουλο, ερειπϊνεται ωσ μικρογραφία τθσ 

Ακθναϊκισ περιπζτειασ ςτθν διάρκεια των χρόνων τθσ κρίςθσ, επομζνωσ θ ζρευνα των 

ςυνκθκϊν και των διαδικαςιϊν  που παράγουν και επεκτείνουν τθν παρακμι τθσ ζχει 

ςυνολικό ενδιαφζρον για τον τρόπο που θ κρίςθ πλιττει τθν πόλθ μασ.   

Στο πλαίςιο τθσ ζρευνασ, ςθμαςία δίνεται ςτθν καταγραφι  των «πλθγϊν» τθσ περιοχισ, 

όπωσ παρουςιάηονται ςτον περιπατθτι τθσ οδοφ, αλλά και των χαρακτθριςτικϊν ιςτορικϊν 
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ςτιγμϊν του δρόμου. Θ ανίχνευςθ του ανοίκειου ςτοιχείου ςτον αςτικό χϊρο και ιδιαίτερα 

ςτθν οδό Σόλωνοσ, κα υποςτθριχτεί με οδθγό τθν ζρευνα του Αnthony VidlerVI, ο οποίοσ 

ερεφνθςε τισ εκδοχζσ του ανοίκειου ςτο χϊρο. 

Στο Τζταρτο Κεφάλαιο, μζςω χαρτογράφθςθσ και ςυλλογισ τεκμθρίων (με τθν βοικεια  

διαγραμμάτων και νοθματικϊν χαρτϊν), κα προςεγγιςτοφν τα τραφματα και θ ευάλωτθ – 

πακογενισ υφι του δρόμου. Επιχειρείται ζτςι, θ ςυγκρότθςθ ενόσ πολυεπίπεδου 

πορτραίτου του τραφματοσ και τθσ ςθμαςίασ  του ςτθν οδό Σόλωνοσ. Για τθν εγκυρότερθ 

προςζγγιςθ τθσ χωρικισ αποτφπωςθσ του τραφματοσ, θ οδόσ διαιρείται ςε τζςςερα μζρθ – 

πτυχζσ, όπου το κάκε μζροσ διαχωρίηεται από το επόμενο με χρονολογικι ςειρά. Οι 

χρονικζσ τομζσ προκφπτουν από εποχζσ που άφθςαν το ςτίγμα τουσ ςτθν φυςιογνωμία του 

δρόμου.  

Ρρϊτο μζροσ θ «τραυματιςμζνθ» Σόλωνοσ κατά τθ διάρκεια τθσ κατοχισ και φςτερα των 

Δεκεμβριανϊν. 

Δεφτερθ ςτάςθ, θ εικόνα του δρόμου τθν περίοδο τθσ δικτατορίασ. 

Το τρίτο μζροσ διερευνά τθν ταυτότθτα τθσ οδοφ μερικά  χρόνια πριν τθν οικονομικι κρίςθ 

των τελευταίων χρόνων. 

Θ τζταρτθ περίοδοσ αφορά τθν παροφςα κατάςταςθ τθσ οδοφ, κατά τθν διάρκεια τθσ 

κρίςθσ, με εμφανείσ τισ απϊλειεσ ςε εκτεταμζνα τμιματα τθσ.  

Με τθν ςυλλογι και παρουςίαςθ των παραπάνω, επιτυγχάνεται θ  διερεφνθςθ των 

επιπτϊςεων τθσ  ςυνοίκθςθσ των διαφόρων τφπων τραυμάτων ςτθν αςτικι οντότθτα. 

Θ εν κρίςει πλευρά κα μποροφςε να κεωρθκεί ςαν ακρωτθριαςμζνθ πλευρά που επειδι 

είναι εγγεγραμμζνθ κεντρικά ςτον εγκζφαλο του οργανιςμοφ ςυνεχίηει να εμφανίηει 

πόνουσ; Στο ςθμείο αυτό επιχειρείται να ςκιαγραφθκεί θ αναλογία τθσ ςυλλογικισ 

αίςκθςθσ απϊλειασ  μετά το αςτικό τραυματικό γεγονόσ με το άλγοσ του ακρωτθριαςμζνου 

μζλουσ. Ραρουςιάηεται θ ζννοια του μζλουσ φάνταςμα (“phantom limb”) όπωσ τθν ζχει 

περιγράψει ο Maurice Merleau-PontyVII. 

Στο Πζμπτο Κεφάλαιο καταλιγουμε ςτθν υπόκεςθ  ότι το αςτικό τραφμα ακολουκείται από 

απότομθ κραφςθ τθσ δομισ των μνθμονικϊν οντοτιτων ενόσ αςτικοφ ιςτοφ, οπότε μια ιπια 

πρακτικι εποφλωςθσ του τραφματοσ κα μποροφςε να επιχειρθκεί με επανεμφφτευςθ 

μνθμονικϊν  ςτοιχείων - ςπερμάτων ςε επιλεγμζνα ςθμεία τθσ τραυματικισ ηϊνθσ. 

Ρροτείνεται  ο ςχεδιαςμόσ  μιασ ψθφιακισ εφαρμογισ, που χρθςιμοποιεί τισ δυνατότθτεσ 

των smart phones, για να εγκαταςτιςει ςε διάφορα ςθμεία τθσ περιοχισ φωνζσ  και εικόνεσ 

από το παρελκόν πριν από το τραφμα. Μια ψθφιακι εφαρμογι που κα μποροφςε να 

ειπωκεί ότι  προςομοιάηει με τθν μζκοδο του Δ. Ρικιϊνθ, να αναδεικνφει ςτουσ τοίχουσ των 

καταςκευϊν του ι ςτα μονοπάτια, παλιά κραφςματα - τεχνουργιματα - οντότθτεσ που 

ακτινοβολοφν τισ ςυνδζςεισ του ςθμερινοφ αμιχανου  χϊρου με τισ ςθμαςίεσ του 

παρελκόντοσ του.  
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Με ζναυςμα τον ςτοχαςμό του Jacques Derrida περί «φα(ντα)ςματολογίασ»VIII [hantologie]  

ςτο βιβλίο του «Φαντάςματα του Μαρξ», αναηθτοφνται οι  «φα(ντα)ςματικζσ» μορφζσ που  

διατρζχουν τθν οδό Σόλωνοσ. Σε αυτι τθν κατεφκυνςθ, επιχειρείται, με τθν προτεινόμενθ 

εφαρμογι, θ επανατοποκζτθςθ ςτο δρόμο, «φανταςμάτων» με ςκοπό να επικοινωνιςουν 

με τον περαςτικό ςυνειςφζροντασ ςτθν αναηωογόνθςθ μετά το τραφμα. Οντότθτεσ 

καταςκευαςμζνεσ από τα υλικά του παρελκόντοσ, εγγεγραμμζνεσ ςτο ςϊμα τθσ πόλθσ που 

αναμζνουν, να υπενκυμίςουν τθν ςθμαςία τουσ ςτο νζο αςτικό προςκινιο, παράγοντασ 

νζεσ ιςορροπίεσ του μζλλοντοσ με το παρελκόν τθσ πόλθσ, ιςορροπίεσ ανίχνευςθσ τθσ νζασ 

ςχζςθσ   του τραυματιςμζνου αςτικοφ  χϊρου με  τουσ κατοίκουσ του.  

Στο Παράρτημα Ι τθσ εργαςίασ παρατίκενται οι χάρτεσ που ςχεδιάςτθκαν και  

αποτυπϊνουν τα χαρακτθριςτικά τθσ τραυματιςμζνθσ οδοφ Σόλωνοσ ςτθν διάρκεια τθσ 

Κρίςθσ και παρουςιάηονται οι διαπιςτϊςεισ που αποκομίςτθκαν κατά τθν διαδικαςία 

εντοπιςμοφ των αςτικϊν τραυμάτων ςτθ Σόλωνοσ. 

Στο Παράρτημα ΙΙ τθσ εργαςίασ παρουςιάηονται οι ιςτορίεσ – αφθγιςεισ των 

«φανταςμάτων» τθσ Σόλωνοσ, οι οποίεσ βαςίηονται ςε βιβλιογραφικζσ αναφορζσ και 

ςτοιχεία από προςωπικι ςυλλογι αρχείων για τθν οδό Σόλωνοσ. 
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                                                                                 «Θ μνιμθ είναι το μζςο τθσ παρελκοφςασ εμπειρίασ,   

                                                                                           όπωσ το ζδαφοσ είναι το μζςο όπου βρίςκονται 

                                                                                                                                  καμμζνεσ οι νεκρζσ πόλεισ
1
» 

                                                                                                                                             Walter Benjamin 

 

Θ εργαςία αυτι κα επιχειριςει να ανιχνεφςει τισ διαδικαςίεσ εγγραφισ τθσ ςυλλογικισ 

μνιμθσ ςτισ πόλεισ, να παρακολουκιςει τθν  εγκατάςταςθ των  μνθμονικϊν ιχνϊν ςτο 

χϊρο, να εντοπίςει τθν ςυμβολι τουσ ςτθν δθμιουργία αςτικϊν και τοπικϊν φυςιογνωμιϊν. 

Είναι ςθμαντικι, για τθν εργαςία αυτι,  θ διερεφνθςθ τθσ πορείασ των ςυγκρουόμενων 

μνθμονικϊν οντοτιτων κακϊσ εναποτίκενται ςτον αςτικό χϊρο, προςτίκενται, 

ανταγωνίηονται, αναδιατάςςονται αλλά και αλλθλεπιδροφν μεταξφ τουσ ςτθν διάρκεια τθσ 

ιςτορικισ πορείασ του αςτικοφ ιςτοφ. 

 Οι αποτυπϊςεισ του χρόνου ςτο χϊρο με τθν μορφι τεχνουργθμάτων ι κραυςμάτων ι 

άλλων καταλοίπων, ζχουν να αναδείξουν πολλά για τισ αντικρουόμενεσ ςυγκυρίεσ και τουσ 

μθχανιςμοφσ εγγραφισ τθσ τρζχουςασ ςυγκυρίασ ςτο γονιδιακό ιχνόγραμμα τθσ πόλθσ, που 

γίνονται αιτίεσ τθσ αζναθσ μζςα ςτον ιςτορικό χρόνο ανάπλαςθσ κοινωνικϊν, πολιτιςτικϊν 

χαρακτθριςτικϊν και  ταυτοτιτων 

Ο Maurice Halbwachs τονίηει ότι, ο χϊροσ φζρει τα αποτυπϊματα τθσ ταυτότθτασ τθσ 

ομάδασ που τον κατοικεί και αποτελεί μία υλικι κλθρονομιά κοινϊν ενκυμιςεων, 

αναπαριςτϊντασ μία ςυμβολικι ςφνδεςθ που ενϊνει τα άτομα με τθν ιςτορία τουσ2. 

Θ προςζγγιςθ του M. Halbwachs φζρνει ςε πρϊτο πλάνο τθν ςθμαςία του χωρικοφ 

πλαιςίου ςτθν επιβίωςθ τθσ μνιμθσ και ιδιαιτζρωσ τθσ ςυλλογικισ μνιμθσ. Ζνασ από τουσ 

λόγουσ που ςυμβαίνει αυτό, είναι θ φαινομενικι  ςτακερότθτα τθσ χωρικισ εικόνασ, θ 

οποία δίνει τθν ψευδαίςκθςθ ότι παραμζνει ίδια και με το πζραςμα των χρόνων και ότι 

μζςω αυτισ  είναι δυνατό  να επανακτιςουμε το παρελκόν ςτο παρόν3. 

Μάλιςτα, ενιςχφει τον ιςχυριςμό του για τθν ςθμαςία του χωρικοφ περιβάλλοντοσ ςτθν 

διατιρθςθ τθσ μνιμθσ, προτρζποντασ μασ να κλείςουμε τα μάτια και να προςπακιςουμε 

να κατευκφνουμε τθν μνιμθ μασ πίςω, κατά μικοσ τθσ πορείασ του χρόνου μζχρι το 

απϊτατο ςθμείο, ςτο οποίο θ ςκζψθ μασ εξακολουκεί να ζχει κακαρζσ αναμνιςεισ 

                                                           
1
 Walter Benjamin, 1932, “Excavation and Memory”, (από W. Benjamin: Selected  Writings, Vol.2,   

   Part.2, 1931-34, επιμ: Michael W. Jennings, Howard Eiland, Gary Smith) 
 
2
 M. Halbwachs, 1980 (1925), «Τhe collective memory», μτφρ: Lewis A. Coser, New York : Harper & 

Row 
 
3
 M. Halbwachs, 1980, (1925)«Τhe collective memory», μτφρ: Lewis A. Coser, New York : Harper & 

Row 
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προςϊπων και ςτιγμιότυπων. Ππωσ εξθγεί, κα διαπιςτϊςουμε ότι δεν μποροφμε να 

εξζλκουμε από το πλαίςιο του χϊρου. Δεν βριςκόμαςτε ςε ζνα απροςδιόριςτο χϊρο, αλλά 

μάλλον ςε περιοχζσ που γνωρίηουμε ι που κα μποροφςαμε πολφ εφκολα να 

αναγνωρίςουμε κάτι οικείο, κακϊσ ανικουν ςτο υλικό μασ περιβάλλον μασ.  Πταν 

φτάνουμε ςτθν περίοδο που δεν μποροφμε να κυμθκοφμε πια τόπουσ, ζχουμε φτάςει ςε 

περιοχζσ του παρελκόντοσ, οι οποίεσ είναι απροςπζλαςτεσ  από τθν μνιμθ μασ. Αυτά που 

κυμόμαςτε μεταφζροντασ τουσ εαυτοφσ μασ ζξω από τον χϊρο, είναι εςφαλμζνα4. 

Θ μνιμθ, όπωσ κεωρεί ο M. Halbwachs, «δεν αποτελεί τθν αποκικευςθ του παρελκόντοσ, 

αλλά αναπλάκεται κακθμερινά υπό τθν επιρεια του παρόντοσ»5. 

Στθν ίδια κατεφκυνςθ κινείται και ο Α. Rossi κεωρϊντασ, ότι θ πόλθ θ ίδια, είναι θ 

ςυλλογικι μνιμθ των κατοίκων τθσ. «Θ ζνωςθ του παρελκόντοσ με το μζλλον βρίςκεται 

ςτθν ίδια τθν ιδζα τθσ πόλθσ, που τθν διατρζχει όπωσ θ μνιμθ διατρζχει τθ ηωι ενόσ 

ανκρϊπου, και που για να ςυγκεκριμενοποιθκεί πρζπει πάντα να δίνει μορφι ςτθν 

πραγματικότθτα και να αποκτάει τθ μορφι τθσ από αυτιν»6. 

 «Θ μορφι τθσ πόλθσ είναι πάντα θ μορφι μιασ εποχισ και ςτθ μορφι μιασ πόλθσ 

ςυνυπάρχουν πολλζσ εποχζσ»7, κα προςκζςει ςτθ ςυνζχεια του ςυλλογιςμοφ του. 

«Το Ραρίςι αλλάηει! Πμωσ τίποτα μεσ ςτθ μελαγχολία μου δεν μετακινικθκε! Μζγαρα 

καινοφργια, ςκαλωςιζσ, όγκοι, παλιά προάςτια, όλα για μζνα μετατρζπονται ςε 

αλλθγορία και οι πιο πολφτιμζσ αναμνιςεισ μου είναι και απ’ τουσ βράχουσ πιο βαριζσ»8, 

αναφζρει ο Charles Baudelaire κζλοντασ να τονίςει ότι οι προςωπικοί ςυναιςκθματικοί του 

χάρτεσ που εκφράηουν χωρικζσ ςυςχετίςεισ και μνιμεσ, παραμζνουν ςτακεροί ςε κάκε 

είδουσ αλλαγζσ και διαφυλάςςουν τισ οικείεσ ςθμαςίεσ. 

Ο κοινωνιολόγοσ Bernhard Giesen αποφαίνεται : «Θ ςυλλογικι μνιμθ παρζχει, τόςο ςτο 

άτομο όςο και ςτθν κοινωνία, ζνα χρονικό χάρτθ που ενοποιεί ζνα ζκνοσ ι μια κοινότθτα 

μζςα από το χρόνο και το χϊρο»9. 

                                                           
 
4
 M. Halbwachs, 1980  (1925), “The Collective Memory”, μτφρ: Lewis A. Coser, New York : Harper 

&Row 
 
5
 M. Halbwachs, 1980  (1925), “The Collective Memory”, μτφρ: Lewis A. Coser, New York : Harper & 

Row 
 
6
 Aldo Rossi, 1991 (1966), “Θ Αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ”, μτφρ: Βαςιλικι Ρετρίδου, επιμζλεια: Λόθσ  

   Ραπαδόπουλοσ, Γιϊργοσ Ραπακϊςτασ, Σοφία Τςιτιρίδου, Ακινα: UNIVERSITY STUDIO PRESS 
 
7
 Aldo Rossi, 1991 (1966), “Θ Αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ”, μτφρ: Βαςιλικι Ρετρίδου, επιμζλεια: Λόθσ  

   Ραπαδόπουλοσ, Γιϊργοσ Ραπακϊςτασ, Σοφία Τςιτιρίδου, Ακινα: UNIVERSITY STUDIO PRESS 
 
8
 Charles Baudelaire, 1857, “Les Fleurs Du Mal”, (μτφρ: Frank Pearce Sturm, 1906,  “The Flowers Of  

  Evil”), Project Gutenberg 
 
9
 Jeffrey C. Alexander- Ron Eyerman- Bernard Giesen- Neil J. Smelser- Piotr Sztompka, 2004, “Cultural             

   Trauma and Collective Identity”, Berkeley: University of California Press 
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 Εικόνα 1: Ο Andro Wekua παρουςιάηει μια ςειρά κτιρίων του Σουχοφμι, πρωτεφουςασ τθσ Αμπχαηίασ (Γεωργία), 
τθσ πόλθσ ςτθν οποία γεννικθκε. Μεταφράηει αφαιρετικά κραφςματα μνιμθσ από τθ ηωι του ςτθν πόλθ αυτι, 
ςε αφθγθματικζσ καταςκευζσ που ςυγκροτοφν το ζργο του. Τα κτίρια αυτά, πλζον είναι κατεςτραμμζνα ι 
εγκαταλελειμμζνα από τον πόλεμο (1992-1993). Δθμιουργεί αρχιτεκτονικά μοντζλα, από ςυνδυαςμοφσ των 
αναμνιςεων του μζχρι τθν θλικία των 17 ετϊν (πριν τον πόλεμο) και με πλθροφορίεσ που προκφπτουν από τθν 
ζρευνα ςτο διαδίκτυο και από φωτογραφικζσ ανταλλαγζσ με άλλουσ εξόριςτουσ. Το γεγονόσ ότι αυτά δεν είναι 
πιςτζσ ανακαταςκευζσ, αλλά πολφ υποκειμενικά καταςκευάςματα βαςιςμζνα ςτθν μνιμθ και τθν ανάμνθςθ, 
φανερϊνεται από τα ορατά “κενά μνιμθσ” - για παράδειγμα, ζνα γλυπτό μπορεί να δείχνει μόνο τθν πρόςοψθ 
ενόσ κτιρίου, γιατί θ μνιμθ δεν ιταν επαρκισ για το υπόλοιπο. Ο καλλιτζχνθσ, μζςω τθσ αναμνθμόνευςθσ, 
δθμιουργεί χωρικζσ ςυςχετίςεισ τθσ πόλθσ όπωσ ιταν πριν τισ καταςτρεπτικζσ ςυνζπειεσ του πολζμου.  

Ο A. Rossi επικαλείται τον M. Halbwachs για να ενιςχφςει τθν ιδζα ότι θ ςυλλογικι μνιμθ 

είναι μια ζννοια αλλθλοεξαρτϊμενθ με τθν ζννοια τθσ πόλθσ. Ραρακζτει τον εξισ 

ςυλλογιςμό του M. Halbwachs: «Θ ςυλλογικι μνιμθ ενόσ τόπου ςυγκροτείται από τα 

ςτοιχεία που αντιςτζκονται ςτισ φκορζσ και τισ αλλαγζσ που επιφζρει ο χρόνοσ τόςο ςτο 

φυςικό, όςο και ςτο αςτικό τοπίο»10.  

 

                                                           
10

 Aldo Rossi, 1991 (1966),  “Θ Αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ”, μτφρ: Βαςιλικι Ρετρίδου, επιμζλεια: Λόθσ  
   Ραπαδόπουλοσ, Γιϊργοσ Ραπακϊςτασ, Σοφία Τςιτιρίδου, Ακινα: UNIVERSITY STUDIO PRESS 
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Ο M. de Certeau τονίηει ότι : «Οι αναμνιςεισ μασ δζνουν με το τόπο... είναι προςωπικζσ,  

αδιάφορεσ για οποιονδιποτε άλλο, αλλά τελικά,  αυτζσ είναι που δίνουν ςε μία γειτονιά 

τον χαρακτιρα τθσ»11. 

Ο φιλόςοφοσ Edward S. Casey γράφει ότι «ο τόποσ είναι ζνασ από τουσ κυριότερουσ 

ςυνδετικοφσ κρίκουσ  μεταξφ του παρελκόντοσ και του παρόντοσ»12. «Ο Αριςτοτζλθσ ιταν 

ςωςτόσ», επιςθμαίνει ο Casey, "θ δφναμθ του τόπου", όπωσ είπε, είναι "αξιοκαφμαςτθ".  

«Ακόμα κι αν ο τόποσ δεν είναι "πριν από όλα τα πράγματα" - όπωσ υποςτιριξε ο 

Αριςτοτζλθσ (...) ζχει ςίγουρα τθ δικι του μνιμθ13». Οι χϊροι λειτουργοφν ωσ 

«ςυντθρθτζσ» των μνθμϊν που κζλουν να διατθροφν. Αντίςτοιχα με το  ςϊμα  ι το 

πνεφμα ι τθ γλϊςςα που λειτουργοφν ςαν φφλακεσ των αναμνιςεων – ζτςι και ο χϊροσ 

είναι ζνασ από τουσ κφριουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ το παρελκόν ζρχεται να διαφυλαχτεί 

ςτο παρόν, μζνοντασ διατθρθμζνο ςτα πράγματα μπροςτά μασ και γφρω μασ. 

Θ πόλθ φζρει μνιμθ, τισ μνιμεσ τθσ ιςτορίασ τθσ.  «Είναι θ γραφι των ςκζψεων και των 

πράξεων που τθν οικοδομοφν... εμβλθματικζσ ςκθνζσ... τοποκεςίεσ των ρθτορικϊν 

νοθμάτων, από το ςφνολο των δρόμων, των πλατειϊν, των ναϊν, των ερειπίων, των 

δθμόςιων χϊρων και των μνθμείων που τθν ορίηουν»14. 

«Θ μνιμθ γίνεται το νιμα που διαπερνά όλθ τθν πολφπλοκθ δομι τθσ πόλθσ», ιςχυρίηεται ο 

A. Rossi. Αναλογιηόμενοι ότι θ μνιμθ είναι μία ςυν –καταςκευι, μία ςυν- οικοδόμθςθ του 

παρελκόντοσ με το παρόν15, κεωροφμε αναγκαία τθν φπαρξθ χωρικισ ςυνιςτϊςασ για να 

εκφραςτεί και να καταςκευαςτεί το οικοδόμθμα τθσ μνιμθσ.  

Ο Marshall Berman βλζπει τθν πόλθ ωσ το μζςο  που κακιςτά ακάνατθ τθ ςυλλογικι μνιμθ, 

οι άνκρωποι πεκαίνουν, όπωσ τονίηει, αλλά ελπίηουν οι μορφζσ τθσ πόλθσ τουσ και οι δομζσ 

τθσ, να ςυνεχίςουν να επιβιϊνουν16. 

 

                                                           
 
11

 Michel De Certeau, 1980, “The Practice Of Everyday Life”, μτφρ: Steven Rendall, Berkeley:  
    University of   California Press 
 
12

 Edward S. Casey , 2000, “Remembering: A Phenomenological Study”, Bloomington: Indiana  
    University Press 
 
13

 Edward S. Casey , 2000, “Remembering: A Phenomenological Study”, Bloomington: Indiana  
    University Press 
 
14

 Ν. Τερηόγλου, 2006, «Λςτορία – Μνιμθ – Μνθμείο» (από το ςυλλ. ζργο: “Μνιμθ Και Εμπειρία Του  
    Χϊρου”, επιμζλεια: Σταφροσ Σταυρίδθσ), Ακινα: Αλεξάνδρεια 
 
15

 Κυριακι Τςουκαλά, “Κατοικθμζνθ Μνιμθ Και Ερειπωμζνθ Κατοίκθςθ”, (παραπομπι από   
     Moscovici 1986, Μαντόγλου 2010) από το ςυλλ. ζργο: “Χωρικζσ Αφθγιςεισ Τθσ Μνιμθσ”,  
     επιμζλεια: Σάςα Λαδά – Κυριακι Τςουκαλά, ςε ςυνεργαςία με τθν Κζλλυ   
     Ραπαϊωάννου, Ακινα: Επίκεντρο 
16

 Marshall Berman, 2010, “Falling”, ςτο βιβλίο “Restless Cities”, επιμζλεια: M. Beaumont - G. Dart,  
    New York : Verso Books 
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Κατά τον Paul Ricouer «τα μεμνθμζνα ςτθν ενκφμθςθ πράγματα είναι ςτενά ςυνδεδεμζνα 

με τόπουσ»17. 

Εςτιάηοντασ ςτο αςτικό τοπίο κα διακρίνουμε τισ διαςτρωματϊςεισ ιςτορίασ και μνιμθσ. Το 

παρελκόν, το παρόν, το μζλλον ςθματοδοτοφν τα ίχνθ, τα οποία γίνονται ςτθ ςυνζχεια 

αντιλθπτά από τισ εκάςτοτε κοινωνικζσ ομάδεσ.  

Ο Σ. Σταυρίδθσ αποκαλεί τα ίχνθ, «αποκρυςταλλϊςεισ τθσ μνιμθσ, τεκμιρια κάποιων 

γεγονότων, τεκμιρια τθσ ςυμπεριφοράσ και τθσ ηωισ κάποιων ατόμων, κάποιων 

προςϊπων. Κοινωνίεσ και κοινωνικζσ ομάδεσ ορίηουν αναγνωρίςιμεσ τοποκεςίεσ ςτισ 

οποίεσ ίχνθ του παρελκόντοσ αποτελοφν το υλικό ζρειςμα ςυλλογικϊν αναμνιςεων»18. 

Θ μνιμθ, ατομικι ι ςυλλογικι, νοθματοδοτεί τον χϊρο και τον ςυςχετίηει με ςυγκεκριμζνεσ 

αναμνιςεισ και γεγονότα. Ο χϊροσ επομζνωσ, είναι φψιςτθσ ςθμαςίασ για τθν ςυγκρότθςθ 

ςυλλογικισ μνιμθσ. 

«Αν ςε μία τοποκεςία κάτι ςυνζβθ ι μία κοινωνικι ομάδα κεωρεί ότι κάτι ςυνζβθ, ι μια 

τζτοια ομάδα διθγείται ότι κάτι ςθμαντικό γι’ αυτιν ςυνζβθ»19, τότε ταυτίηουμε τθν 

τοποκεςία με τθ ςυλλογικι μνιμθ τθσ ομάδασ. 

Σο παρελκόν με το παρόν και το μζλλον ιςορροποφν ςτο πεδίο τθσ πόλθσ και τθσ 

επιτρζπουν να χαρακτθρίηεται από διάρκεια και ςτακερότθτα. Για τον Σταυρίδθ, θ 

διάρκεια τθσ πόλθσ δεν οφείλεται ςτα υλικά ζργα αλλά ςτο γεγονόσ ότι κάποιοι ςε αυτά 

αναγνωρίηουν «μια επανάλθψθ, μια επιβεβαίωςθ του παρελκόντοσ που ζχει για αυτοφσ 

νόθμα»20. 

Ο τόποσ και θ μνιμθ αποτελοφν δφο ςθμαντικοφσ πυλϊνεσ τθσ ταυτότθτασ μασ.                                   

Θ εξάρτθςθ  λοιπόν, ανάμεςα ςε τόπο και μνιμθ είναι το αντικείμενο μελζτθσ  πολλϊν 

διανοθτϊν.  

Ο ανκρωπολόγοσ Κeith Basso21 τονίηει τθν δφναμθ που ζχει ζνα τοπίο να δρα ςαν άγκυρα 

θκικϊν διδαγμάτων. Μιλάει για οριςμζνα γεωγραφικά χαρακτθριςτικά ςε τόπουσ που 

                                                           
17

 Κυριακι Τςουκαλά, “Κατοικθμζνθ Μνιμθ Και Ερειπωμζνθ Κατοίκθςθ”,  
     από το ςυλλ. ζργο: “Χωρικζσ Αφθγιςεισ Τθσ Μνιμθσ”, επιμζλεια: Σάςα Λαδά – Κυριακι     
     Τςουκαλά, ςε ςυνεργαςία με τθν Κζλλυ Ραπαϊωάννου, Ακινα: Επίκεντρο, (απόςπαςμα από Paul  
     Ricoeur, 2013,  “Θ Μνιμθ, Θ Λςτορία, Θ Λικθ”) 
 
18

 Σ. Σταυρίδθσ, 2006, “Θ Σχζςθ Του Χϊρου Και Του Χρόνου Στθ Συλλογικι Μνιμθ”, (από το ςυλλ.   
    ζργο:  “Μνιμθ Και Εμπειρία Του  Χϊρου”, επιμζλεια: Σταφροσ Σταυρίδθσ), Ακινα: Αλεξάνδρεια,                                                   
 
19

 Σ. Σταυρίδθσ, 2006, “Θ Σχζςθ Του Χϊρου Και Του Χρόνου Στθ Συλλογικι Μνιμθ”, (από το ςυλλ.   
    ζργο:  “Μνιμθ Και Εμπειρία Του  Χϊρου”, επιμζλεια: Σταφροσ Σταυρίδθσ),   Ακινα: Αλεξάνδρεια                                                
 
20

 Σ. Σταυρίδθσ, 2006, “Θ Σχζςθ Του Χϊρου Και Του Χρόνου Στθ Συλλογικι Μνιμθ”, (από το ςυλλ.   
    ζργο:  “Μνιμθ Και Εμπειρία Του  Χϊρου”, επιμζλεια: Σταφροσ Σταυρίδθσ),  Ακινα: Αλεξάνδρεια 
 
21

 Ο Κeith Basso ερευνϊντασ τισ πρακτικζσ τθσ φυλισ Apache ςτθν περιοχι τθσ εριμου τθσ  
    Αριηόνα (White Mountain), ζφερε ςτο φϊσ μία διαδικαςία που ακολουκοφςαν τα μζλθ τθσ φυλισ 
    να αποδίδουν ονόματα περιγραφικοφ χαρακτιρα και αφθγιςεισ ςυμβάντων ςτισ τοποκεςίεσ, ωσ   
    ζνα ςφςτθμα για να  διατθριςουν ηωντανι τθ μνιμθ τθσ εκάςτοτε τοποκεςίασ. 
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λειτουργοφν ωσ  «μνθμονικά κρεμαςτάρια22» (mnemonic pegs) , όπωσ τα ονομάηει, για να 

τοποκετοφνται «τα θκικά διδάγματα τθσ ιςτορίασ των λαϊν23». Τζτοιεσ περιοχζσ 

προςομοιάηουν με αυτό που ο Mikhail Bakhtin ονόμαςε χρονότοπουσ24  (chronotopes): 

γεωγραφικά ςθμεία μιασ κοινότθτασ όπου ο χρόνοσ και ο χϊροσ διαςταυρϊνονται και 

ςυγχωνεφονται. Ο χρόνοσ διαςτζλλεται, παίρνει ςάρκα και κακίςταται ορατόσ για 

περιςυλλογι του παρελκόντοσ. Οι  χρονότοποι ςτζκονται ωσ ςφμβολα-μνθμεία  για τθν 

κοινότθτα και λειτουργοφν ςαν μνθμονικά ίχνθ για να διαμορφϊςουν τα μζλθ τθσ 

εκάςτοτε κοινότθτασ. 

 

Εικόνα 2: Ο Keith Basso, ςτθν μακροχρόνια καταγραφι που πραγματοποιεί για τθν διατιρθςθ και 
αποκωδικοποίθςθ των ονομάτων που ζδιναν ςε περιοχζσ και τόπουσ οι άνκρωποι τθσ φυλισ Apache ςτθν 
Ανατολικι Αριηόνα των ΘΡΑ, φζρνει ςτο φϊσ ιδιότθτεσ του χϊρου που πλζον ζχουν εξαφανιςτεί. Θ φυλι από 
τθν εγκατάςταςθ τθσ ςτθν περιοχι, δθμιουργεί κάποιου είδουσ νοθματικοφσ χάρτεσ, ονομάηοντασ ςυγκεκριμζνα 
ςθμεία ςτο χϊρο ανάλογα με τισ εμπειρίεσ που βίωςε τθν πρϊτθ φορά που ανακάλυψε το κάκε ςθμείο. Με 
αυτόν τον τρόπο, δθμιουργείται μία μορφι εναπόκεςθσ τθσ μνιμθσ ςτον τόπο που επιβιϊνει από γενιά ςε 
γενιά. Στθ φωτογραφία απεικονίηεται θ περιοχι που ονομάηεται από τθν φυλι «το νερό ρζει κάτω από μια 
διαδοχι επίπεδων βράχων». Το νερό δεν ρζει πια, όμωσ μασ δίνεται εικόνα για το γεωλογικό παρελκόν τθσ 
ςυγκεκριμζνθσ περιοχισ.   

Επιδραςτικά ίχνθ, προϊόντα και αποδεικτικά του παρελκόντοσ, τα εντοπίηουμε ςτο αςτικό 

τοπίο, ςτα  τοπωνφμια, ςτα αρχιτεκτονικά δθμιουργιματα, ςτα απλά κτίρια, ςτισ γειτονιζσ,  

                                                           
22

 Σ. Σταυρίδθσ, 2006, “Θ Σχζςθ Του Χϊρου Και Του Χρόνου Στθ Συλλογικι Μνιμθ”, (από το ςυλλ.   
    ζργο:  “Μνιμθ Και Εμπειρία Του  Χϊρου”, επιμζλεια: Σταφροσ Σταυρίδθσ), Ακινα: Αλεξάνδρεια                                                   
 
23

 Keith H. Basso, 1996 ,”Wisdom Sits in Places: Landscape and Language Among the Western  
   Apache”, Albuquerque: University of New Mexico Press 
 
24

 *Ο Bakhtin, επινοεί το χρονότοπο  επθρεαςμζνοσ από τθ κεωρία τθσ ςχετικότθτασ του A. Einstein, 
    πρόκειται για λογοτεχνικι ζννοια  θ οποία αναφζρεται ςτθν «εγγενι ςυνεκτικότθτα των χρονικϊν   
    και χωρικϊν ςχζςεων που είναι καλλιτεχνικά εκφραςμζνεσ» (Bakhtin, 1981), εννοϊντασ ότι  ο  
    χϊροσ και ο χρόνοσ ςυγχωνεφονται. Τονίηεται εδϊ το «αχϊριςτο του χϊρου και του χρόνου»  
    (Bachtin). Με τον χρονότοπο προςλαμβάνουμε ωσ ενιαίο όλο το χρόνο που διαδραματίηεται ζνα     
    γεγονόσ και τον τόπο ςτον οποίο διαδραματίηεται. Αυτό ςθμαίνει ότι μποροφμε να εξετάςουμε  
    αδιαχϊριςτα, ωσ ςφνολο, το χρόνο και το χϊρο μιασ αφιγθςθσ (Γ. Ρινακοφλασ, “Θ Ζννοια Του  
    Μπαχτινικοφ Χρονότοπου. Από τον «μεγάλο» ςτον «μικρό» χρονότοπο”)+ 
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ςτα ερείπια, ςτισ κακθμερινζσ διαδρομζσ και τισ περιοχζσ που επιτελοφνται οι 

ςυνθκιςμζνεσ μασ ςυναλλαγζσ. 

Θ κάκε χρονικι ςυγκυρία αφινει διάφορα ίχνθ τθσ ςτον τόπο. Μχνθ που αποτελοφν πομποφσ 

και τουσ δζκτεσ  μθνυμάτων - νοθματικϊν οντοτιτων που «κατοικοφν» μζςα ςτο ςϊμα τθσ 

πόλθσ, άλλοτε εν κρυπτϊ - παραςυρμζνεσ ςτθν αφάνεια κι  άλλοτε αντιςτεκόμενεσ ςτθ 

διάβρωςθ του χρόνου και ςτθ λικθ του παρελκόντοσ.  

Υπάρχουν ςθμεία ςε κάκε πόλθ που επιτρζπουν τθν ολίςκθςθ ςτο παρελκόν τθσ, είναι τα 

ςθμεία που επιβιϊνει θ ατομικι ι ςυλλογικι μνιμθ, είναι τα ςθμεία όπου βρίςκονται 

εγκατεςτθμζνεσ οι δομζσ των μνθμονικϊν οντοτιτων τθσ Είναι τα ςθμεία από όπου 

ακτινοβολείται θ ουςία τθσ πόλθσ ςτουσ κατοίκουσ τθσ.  

Ο Pierre Nora ςθμειϊνει ότι, θ ςυλλογικι μνιμθ ορίηεται ωσ «αυτό που μζνει από το 

παρελκόν ςτο πλαίςιο του βιϊματοσ των ομάδων» ι «ωσ αυτό που οι ομάδεσ δθμιουργοφν 

με το παρελκόν τουσ»25. Θ μνιμθ για αυτόν εξθγείται ωσ ζνα διαρκϊσ τρζχον φαινόμενο 

ςτθν περίοδο του χρόνου, ζνασ δεςμόσ που μασ δζνει με το αζναο παρόν26.  

Ο Ραναγιϊτθσ Ράγκαλοσ αναφζρει πωσ: «Θ μνιμθ για να εκφραςτεί ανακαλεί και ςυνκζτει 

τα αποκθκευμζνα κραφςματά τθσ»27.  

Σθμεία ςτθν πόλθ λειτουργοφν ωσ υπομνιςεισ ι ωσ ακτινοβολοφςεσ οντότθτεσ που 

αναμζνουν φορείσ που κα τα μεταφζρουν – εγγράψουν – διατθριςουν ςαν ςθμαςίεσ  του 

παρελκόντοσ που επιηοφν εντάςςονται ςτθ παροφςα μνθμονικι ςκθνι του χϊρου. 

O Pierre Nora κζλοντασ να δϊςει ζμφαςθ ςτθν χωρικι εγγραφι τθσ μνιμθσ, ειςάγει τθν 

ζννοια των «τόπων μνιμθσ» (lieux de mémoire28) για να υποδείξει τα ςθμεία ι τα 

τεχνουργιματα (αντικείμενα) ι τουσ χϊρουσ όπου θ ςυλλογικι μνιμθ καταφεφγει  και  

αποκρυςταλλϊνεται, τουσ τόπουσ όπου το απόκεμα ςυλλογικισ μνιμθσ ςυγκεντρϊνεται   

                                                           
 
25

 Pierre Nora, 1989, “Between Memory and History: Les Lieux de Mémoire”, (από το επιςτθμ.  
     περιοδικό “Representations” No. 26, Special Issue: Memory and Counter-Memory, University of  
     California Press) 
 
26

 Scott R. Wilkins ,”History, Memory, Spectacle: Pierre Nora's Lieux de Mémoire and American 
Exceptionalism in Twain's Innocents Abroad” https://www.academia.edu/27479598/ 
History_Memory_Spectacle_Pierre_Noras_Lieux_de_Mémoire_and_American_Exceptionalism_in_Tw
ains_Innocents_Abroad  , τελευταία επίςκεψθ:1/9/2018 
 
27

 Ραναγιϊτθσ Ράγκαλοσ, 2012, “Θ ςθμαςία του χρόνου ςτθν αρχιτεκτονικι του Aldo Rossi”, Ακινα:  
   Gutenberg  
 
28

 Τθ δεκαετία του 1980 ο P. Nora αςχολείται με τθ ςυλλογικι μνιμθ μζςα από τθ χωρικι 
    εγγραφι τθσ, κάνοντασ αντικείμενο τθσ ζρευνάσ του τουσ «μνθμονικοφσ τόπουσ». Θ λζξθ “lieux”,  
    μεταφραςμζνθ ωσ "χϊροσ", "τοποκεςία" ι "τόποσ"(loci), καταδεικνφει, όχι μόνο τθ χωρικι   
    άρκρωςθ του παρελκόντοσ, αλλά και τα ςφμβολα τθσ μνιμθσ, πιο γενικά όλα όςα  
    διαφυλάςςουν ςτθ ςφςταςθ τουσ  προβολζσ του παρελκόντοσ. 
 

https://www.academia.edu/27479598/History_Memory_Spectacle_Pierre_Noras_Lieux_de_M%C3%A9moire_and_American_Exceptionalism_in_Twains_Innocents_Abroad
https://www.academia.edu/27479598/History_Memory_Spectacle_Pierre_Noras_Lieux_de_M%C3%A9moire_and_American_Exceptionalism_in_Twains_Innocents_Abroad
https://www.academia.edu/27479598/History_Memory_Spectacle_Pierre_Noras_Lieux_de_M%C3%A9moire_and_American_Exceptionalism_in_Twains_Innocents_Abroad
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και είναι εκεί για να εκφραςτεί-εκτεκεί.  Οι μνθμονικοί τόποι είναι αποτζλεςμα του 

παιχνιδιοφ μεταξφ τθσ μνιμθσ και τθσ ιςτορίασ, μια αλλθλεπίδραςθ των δφο εννοιϊν29 -μια 

ενδιάμεςθ ςτάςθ ανάμεςα ςτθν μνιμθ και τθν ιςτορία, που οδθγεί ςτθν αμοιβαία 

διάδραςθ τουσ. Με τρόπο τζτοιο που θ μνιμθ δρα ωσ μζςο αναπαράςταςθσ του 

παρελκόντοσ, που εκπζμποντασ τα ίχνθ τθσ, διαμορφϊνει το παρόν.  

 

Εικόνα 3: Γλυπτό ςτθ περιοχι Moabit ςτο 
Βερολίνο ςτθν οποία υπιρχε φυλακι (1849-
1958) που χρθςιμοποιικθκε ωσ πρότυπο 
φυλακισ ςτθ Ναηιςτικι Γερμανία και μετζπειτα 
από τισ ςυμμαχικζσ δυνάμεισ για τθν φυλάκιςθ 
Ναηί. Ο χϊροσ που βριςκόταν θ φυλακι, 
διαμορφϊκθκε και καταςκευάςτθκε ωσ χϊροσ  
μνιμθσ, ονομάηεται «Moabit Prison Historical 
Park». Ο διάτρθτοσ κφβοσ από τςιμζντο 
τοποκετείται ςτο κζντρο τθσ ζκταςθσ και 
προςομοιάηει με πανοπτικό, το κζντρο ελζγχου 
και επιτιρθςθσ τθσ φυλακισ που βριςκόταν 
ςτο ίδιο ςθμείο πριν τα κτίρια κατεδαφιςτοφν. 
Ο χϊροσ ακολουκϊντασ τα ίχνθ, επιχειρεί να 
μεταφζρει ηωντανι τθν μνιμθσ τθσ βίασ και 
του εγκλειςμοφ. 

 

Ραρομοιάηει τουσ «μνθμονικοφσ τόπουσ» με κοχφλια καρφωμζνα ςτθν ακτι30, όταν θ 

κάλαςςα τθσ ηϊςασ μνιμθσ ζχει υποχωριςει. Οι τόποι αυτοί είναι κατά βάςθ κατάλοιπα – 

απομεινάρια. 

Αυτό που κακιςτά μια περιοχι, τόπο μνιμθσ είναι θ φφςθ τθσ περιοχισ να αποτελεί 

ςταυροδρόμι διαφορετικϊν μνθμονικϊν δρόμων και ταυτόχρονα θ ικανότθτα τθσ να 

επιβιϊνει παρά το γεγονόσ ότι ςυνεχϊσ αναδιαμορφϊνεται, επαναπροςλαμβάνεται και 

επανεξετάηεται. 

Θ κεωρία του Nora αναδεικνφει τθ ςτενι ςφνδεςθ μνιμθσ και χϊρου, κακϊσ υποςτθρίηει 

ότι «θ μνιμθ προςαρτάται ςε χϊρουσ31» και βαςίηεται εξ ολοκλιρου ςτθν υλικι 

υπόςταςθ/υλικότθτα του ίχνουσ.  

                                                           
29

 Ο Pierre Nora αρχικά διαχωρίηει τισ ζννοιεσ  μνιμθσ και ιςτορίασ, επιςθμαίνοντασ ότι «θ μνιμθ      
    ςθμαίνει ηωι»( Nora 1989), είναι αυτό που γεννιζται και  μεταδίδεται από ηϊςεσ κοινότθτεσ (οι  
    οποίεσ ςυγκροτοφνται με αναφορά τθν μνιμθ),  βρίςκεται ςε διαρκι εξζλιξθ, ανοικτι ςτθ  
    διαλεκτικι τθσ απομνθςθσ  και τθσ λικθσ, χωρίσ να ςυνειδθτοποιεί τισ αλλεπάλλθλεσ μεταβολζσ, 
    ευάλωτθ ςτθν παραποίθςθ, ενϊ θ ιςτορία είναι απρόςωπθ, μία ανακαταςκευι, είναι μόνο μια  
    αναπαράςταςθ του παρελκόντοσ (θ οποία ανικει ςε όλουσ και ςε κανζναν),  ανζκακεν θμιτελισ,  
    μια όψθ αυτοφ που δεν υπάρχει πια. Υποςτθρίηει ότι θ ιςτορία αναφζρεται περιςςότερο ςε    
    γεγονότα και θ μνιμθ ςε χϊρουσ. 
 
30

 Pierre Nora , 1989, “Between Memory and History: Les Lieux de Mémoire”, (από το επιςτθμ.  
    περιοδικό “Representations” No. 26, Special Issue: Memory and Counter-Memory, University of  
    California Press 
31

 Pierre Nora , 1989, “Between Memory and History: Les Lieux de Mémoire”, (από το επιςτθμ.  
    περιοδικό “Representations” No. 26, Special Issue: Memory and Counter-Memory, Un. of California  
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Ο Walter Benjamin υποςτθρίηει ότι  «θ μνιμθ δεν είναι το εργαλείο, αλλά μάλλον το μζςο 

για τθν εξερεφνθςθ του παρελκόντοσ»32. Χρθςιμοποιεί τθν αρχαιολογία ςαν μεταφορά για 

να ενιςχφςει τον ιςχυριςμό του. Ραρομοιάηει τον άνκρωπο που προςπακεί να ανακαλζςει 

το παρελκόν του, με αρχαιολόγο ςτο κείμενο «Αναςκαφι και Μνιμθ». Ππωσ αναφζρει, «θ 

μνιμθ είναι το μζςο των βιωμάτων, ακριβϊσ όπωσ το ζδαφοσ είναι το μζςο ςτο οποίο 

βρίςκονται καμμζνεσ οι αρχαίεσ πόλεισ. Πποιοσ επιδιϊκει να προςεγγίςει το δικό του 

καμμζνο παρελκόν πρζπει να ςυμπεριφερκεί όπωσ κα ζκανε ζνασ άνκρωποσ που 

πραγματοποιεί μία αναςκαφι»33.  

 

 

Εικόνα 4: Θ αναςκαφι τθσ Ρομπθίασ, ςκίτςο του εβδομαδιαίου εικονογραφθμζνου περιοδικοφ “Illustrated 
London News” από το 1879 

Για τον W. Benjamin,  «θ αναςκαφι ςτο χϊρο γίνεται για να ςυςχετίςει τα διαφορετικά 

ςτρϊματα του παρελκόντοσ»34, μια πράξθ που αποςκοπεί να εμφανίςει ςτο παρόν 

κραφςματα του παρελκόντοσ35. Με αυτιν τθν ζννοια το παρελκόν δεν αναπαρίςταται 

αλλά ενεργοποιείται ςτο παρόν και ζτςι αναδεικνφονται οι δυνατότθτεσ που περιζκλειε, 

επιςθμαίνει ο Σ. Σταυρίδθσ. 

Ο αςτικόσ χϊροσ μπορεί να ιδωκεί ωσ ζνα παλίμψθςτο μνιμθσ κακϊσ εντόσ του 

ςυςςωρεφεται πλικοσ μνθμονικϊν ιχνϊν, δθμιουργϊντασ επάλλθλεσ ςτρϊςεισ εγγραφϊν.  

                                                           
32

 Walter Benjamin,1932, “Excavation and Memory” (από Walter Benjamin: Selected Writings, Vol 2:  
    Part 2 1931–1934, επιμζλεια: Michael W. Jennings, Howard Eiland, Gary Smith 
 
33

 Walter Benjamin,1932, “Excavation and Memory” (από Walter Benjamin: Selected Writings, Vol 2:  
    Part 2 1931–1934, επιμζλεια: Michael W. Jennings, Howard Eiland, Gary Smith) 
 
34

 Σ. Σταυρίδθσ, 2006, “Θ Σχζςθ Του Χϊρου Και Του Χρόνου Στθ Συλλογικι Μνιμθ”, (από το ςυλλ.   
    ζργο:  “Μνιμθ Και Εμπειρία Του  Χϊρου”, επιμζλεια: Σταφροσ Σταυρίδθσ),  Ακινα: Αλεξάνδρεια                                                                                                    
 
35

 Σ. Σταυρίδθσ, 2006, “Θ Σχζςθ Του Χϊρου Και Του Χρόνου Στθ Συλλογικι Μνιμθ”, (από το ςυλλ.   
    ζργο:  “Μνιμθ Και Εμπειρία Του  Χϊρου”, επιμζλεια: Σταφροσ Σταυρίδθσ), Ακινα: Αλεξάνδρεια                                                   
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Τα κρυμμζνα κάτω από το ζδαφοσ κραφςματα - ίχνθ του παρελκόντοσ από τθ μία, λόγω τθσ 

κζςθσ τουσ, αποκρφπτονται από το παρόν του χϊρου, από τθν άλλθ αναμζνουν, 

προφυλαγμζνα από τθν ευκραυςτότθτα, τθν ανακάλυψθ τουσ.  

Με τον όρο «αςτικά παλίμψθςτα»36 χαρακτιριςε ο Andreas Huyssen τα αςτικά 

περιβάλλοντα, ςτα οποία ςυνοικοφν  διαφορετικά είδθ μνθμϊν (διαφορετικϊν ομάδων)  - 

ςυγκρουόμενων ι μθ, που μεταξφ του διαςταυρϊνονται, αλλθλεπιδροφν ι επικαλφπτονται. 

Τα αςτικά παλίμψθςτα, κατά τον Huyssen, αφοροφν τισ πόλεισ όπου θ ςυλλογικι μνιμθ 

ιρκε αντιμζτωπθ με  τραφματα, ο ίδιοσ αναφζρεται ςυγκεκριμζνα ςτο παράδειγμα του 

Βερολίνου ωσ παλίμψθςτο, ωσ κείμενο ανοικτό ςε επανεγγραφζσ. Ρρόκειται για το πλικοσ 

των ςτρωμάτων που ςυγκροτοφν τα διάφορα χρονικά επίπεδα του χϊρου. Κατά τον 

Huyssen οι χρονικζσ αυτζσ ςτρϊςεισ, αν και ςυνιςτοφν κατάλοιπα παρελκόντοσ, είναι 

παροφςεσ ςτθν πόλθ (present pasts)37.  

 

Εικόνα 5: Εικόνεσ από τθν ζκκεςθ ςτο 
Μουςείο τθσ Ακρόπολθσ 
«Αςυμφωνίεσ»(Unconformities), του 
2018. Οι καλλιτζχνεσ Joana 
Hadjithomas και Khalil Joreige 
παρουςιάηουν μία εικαςτικι 
εγκατάςταςθ, βυκίηοντασ τον κεατι 
ςτο χωμάτινο υπόςτρωμα τριϊν 
πόλεων, τθσ Ακινασ, τθσ Βθρυτοφ και 
του Ραριςιοφ. Δθμιουργοφν 
παλίμψθςτα ςκάβοντασ το ζδαφοσ, 
με γεοτρθτικά εργαλεία φτάνοντασ 
μζχρι τθν ςφςταςθ του εδάφουσ ςτθν 
προϊςτορικι περίοδο. Συλλζγουν και 
εκκζτουν ςε ςυνεργαςία με 
γεωλόγουσ, αρχαιολόγουσ και 
ιςτορικοφσ μια «αρχαιολογία μνιμθσ 
ςτθν καρδιά ενόσ διαρκϊσ 
ταραγμζνου παρόντοσ». Οι 
καλλιτζχνεσ εκτόσ τθσ αναςφνκεςθσ 
μίασ γραμμικισ πορείασ 
(παλίμψθςτου εγγραφϊν) μζςα ςτο 
χρόνο και ςτθν ιςτορία προςεγγίηουν 
και τισ ςτρωματογραφικζσ 
αςυνζχειεσ (unconformities), τα 
ςθμεία ςτα οποία μεςολαβεί ζνα 
κενό, τα ςθμεία όπου το παρελκόν 
δεν άφθςε κανζνα ίχνοσ. 
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 Andreas Huyssen, 2003, “Present Pasts, Urban Palimpsests and the Politics of Memory”, 
    California: Stanford University Press 
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 Andreas Huyssen, 2003, “Present Pasts, Urban Palimpsests and the Politics of Memory”, 
    California: Stanford University Press 
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Θ Ελζνθ Ρορτάλιου αναφζρει: «Θ πόλθ είναι μια διαχρονικι αρχιτεκτονικι ςφνκεςθ και 

ταυτόχρονα ζνα παλίμψθςτο με πολλαπλζσ εγγραφζσ/διαγραφζσ ςτο ςϊμα τθσ» 38. 

Υλικζσ προβολζσ του παρελκόντοσ,  οι οποίεσ ςυνεχϊσ µασ υπενκυμίηουν ότι τα ίχνθ του 

προχπάρχοντοσ, ςυνυπάρχουν ςτθ κάκε νζα αςτικι ςυνκικθ και θ όποια «διαγραφι» ι 

τροποποίθςθ δεν είναι οριςτικι κακϊσ τα εναπομείναντα κραφςματα ςτθν επιφάνεια 

του αςτικοφ ιςτοφ ι τα αναςκαφικά ευριματα διατθροφν το γονιδιακό αποτφπωμα κάκε 

ιςτορικισ περιόδου τθσ πόλθσ. Κάκε απόςπαςμα ςυμπλθρϊνει μια πτυχι του παρελκόντοσ 

τθσ πόλθσ. Μια ςτρωματογραφία που λειτουργεί ςαν ςφνδεςμοσ, ανάμεςα ςε αυτό που 

προθγοφταν με αυτό που ζπεται. Ζνα διαρκζσ ίχνοσ που ςυνκζτει και διατθρεί τθν ιςτορικι 

και μνθμονικι ςυνοχι των χϊρων.  

Το παλίμψθςτο λειτουργεί ωσ ςυνδετικόσ κρίκοσ του παρελκόντοσ με το παρόν. Τα 

υπολειμματικά ίχνθ του, μασ αποκαλφπτονται και επιτρζπουν να υποκζςουμε τθν 

προθγοφμενθ ολοκλθρωμζνθ τουσ κατάςταςθ.  

 

Εικόνα 6: “Conical Intersect” (Κωνικι Τομι), o Gordon Matta-Clark με αυτό το ζργο αςκεί κριτικι ςτθν 
κατεδάφιςθ κτιρίων του 17ου αιϊνα ςτθν εργατικι γειτονιά Les Halles  για χάρθ νζων υποδομϊν όπωσ θ 
καταςκευι του Κζντρου Ρομπιντοφ (Pompidou). Ραίρνει άδεια να χρθςιμοποιιςει δφο από τα κτίρια προσ 
κατεδάφιςθ για το αςτικό ζργο του. Κάνοντασ τρφπεσ ςτα εγκαταλελειμμζνα κτίρια ο Matta-Clark, δθμιουργεί 
ζνα κωνικό κενό που τα διαπερνά. Θ διάτρθςθ του κτιρίου ομοιάηει με τισ τομζσ του ιατροδικαςτι ςτο νεκρό 
ςϊμα και ενκαρρφνει τον περαςτικό να εξετάςει τθν παρουςία τθσ απουςίασ. 

Μια ςφραγιςμζνθ ξφλινθ εξϊκυρα, ζνα εγκαταλειμμζνο μιςογκρεμιςμζνο ςπίτι, οι 

ςπαςμζνεσ γρίλιεσ ενόσ ιςόγειου παρακφρου, αποφλοιωμζνοι ςοβάδεσ που από κάτω  

αχνοφαίνονται προθγοφμενα χρϊματα, ζνα ακροκζραμο αποκεφαλιςμζνο, οι 

αλλεπάλλθλεσ ςτρϊςεισ των graffiti ςτουσ τοίχουσ τθσ πολυκατοικίασ, μία ξεχαςμζνθ 

ταμπζλα με καλλιγραφικά, μια αυλι που δεν χρθςιμεφει πια ςαν αυλι αλλά ςαν καταφφγιο 

των αδζςποτων κατοικίδιων τθσ γειτονιάσ, αποτυπϊματα από ςφαίρεσ που παραμζνουν ςε 

τοίχουσ ςπιτιϊν μετά από μάχεσ του εμφυλίου και άλλεσ θμιτελείσ ι κραυςματικζσ εικόνεσ, 

απομεινάρια παλιάσ ηωισ, αποτελοφν  μερικζσ εμφανείσ  εξοχζσ  του  παρελκόντοσ του 

δομθμζνου χϊρου, ςυνιςτοφν υλικζσ αναφορζσ του παλίμψθςτου τθσ πόλθσ, κα 

                                                           
 
38

 Ελζνθ Ρορτάλιου, 2013, “Θ πόλθ με το βλζμμα του αρχιτζκτονα”,     
http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/1714_/i_poli_me_to_vlemma_toy_arhitektona.
pdf, τελευταία επίςκεψθ: 1/9/2018 
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μποροφςαμε να ποφμε ότι  λειτουργοφν ωσ διαςϊςτεσ τθσ αφιγθςθσ του παρελκόντοσ 

χωρίσ να αποκλείονται από τθν ιδιότθτα να αποτελοφν και  μζρθ του παρόντοσ. 

Το κείμενο τθσ πόλθσ, κατά τον Wachinger (ουμπίνθ:2016), γράφεται πάνω ςε κρυμμζνα 

και απωκθμζνα κείμενα του αςτικοφ παρελκόντοσ39. 

O Rossi μασ προτείνει να κοιτάξουμε τουσ «αςτικοφσ ςυντελεςτζσ»40 ( fatti urbani ) για να 

αντιλθφκοφμε και να περιγράψουμε ακριβζςτερα μια πόλθ. «H μνιμθ που ενυπάρχει 

ςτουσ αςτικοφσ ςυντελεςτζσ, είναι θ ςυνείδθςθ τθσ πόλθσ»41. Ωσ αςτικό ςυντελεςτι 

περιγράφει τισ υλικζσ καταςκευζσ - τεχνουργιματα, οι οποίεσ αποτελοφν τον εξοπλιςμό για 

τθν δθμιουργία μιασ πόλθσ. Είναι τμιματα τθσ δομισ τθσ πόλθσ (του αςτικοφ ςυνόλου) που 

γίνονται αντιλθπτά με τθν όραςθ, όπωσ ζνασ δρόμοσ, ζνα κτίριο, μία πλατεία, ι ζνα 

οικοδομικό τετράγωνο. Αςτικόσ ςυντελεςτισ δεν είναι μόνο ζνα κτίριο αλλά και ζνα 

απόςπαςμα τθσ πόλθσ που φζρει ιςτορία και ςυμβολικι αξία. Οι αςτικοί ςυντελεςτζσ δεν 

χαρακτθρίηονται μόνο από τθν μορφι τουσ, αλλά ιδιαιτζρωσ από τθν μνιμθ με τθν οποία 

είναι φορτιςμζνοι και από το γεγονόσ ότι είναι μορφζσ που ζχουν εξελιχτεί μζςα ςτο χϊρο 

και χρόνο. «Σόςο θ επιβίωςθ, όςο και θ διάρκεια αυτϊν των ςυντελεςτϊν οφείλεται ςτθν 

ικανότθτά τουσ να ςυγκροτοφν τθν πόλθ, ςτθν ιςτορία τουσ και ςτθν τζχνθ τουσ κακϊσ 

και ςτθν φπαρξθ και τθν μνιμθ τουσ»42. 

 Ο A. Rossi κεωρεί ότι οι αςτικοί ςυντελεςτζσ ζχουν μία μοναδικότθτα, αντζχουν (δφναμθ 

επιβίωςθσ) ςτο χρόνο και χαρακτθρίηονται από μια ιςτορικι αξία, γι’ αυτό και προβαίνει 

ςτθν παρομοίωςθ των αςτικϊν ςυντελεςτϊν με ζργα  τζχνθσ, ζργα των χεριϊν του 

ανκρϊπου – ζργα ποιθτικισ του ανκρϊπου, και επιμζρουσ ζργα που ςυνκζτουν ζνα 

ςυνολικό ζργο του ανκρϊπου και κατ επζκταςθ ζργο τζχνθσ που είναι θ πόλθ43.  

O M. Halbwachs (Rossi: 1966) διακρίνει τα «τυπικά χαρακτθριςτικά των αςτικϊν 

ςυντελεςτϊν ςε φανταςία και μνιμθ»44. Αςτικοί ςυντελεςτζσ μποροφν μζςα ςτο πζραςμα 

του χρόνου να εξυπθρετοφν διαφορετικζσ λειτουργίεσ, ανεξαρτιτωσ τθσ μορφισ τουσ.    
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 Δάφνθ ουμπίνθ, 2016, διπλωματικι εργαςία, “Λογοτεχνία Τθσ Ρόλθσ Και Λογοτεχνία Τθσ  
    Μνιμθσ: Θ Χαμζνθ Άνοιξθ Του    Σ. Τςίρκα Και Θ Άκρα Ταπείνωςθ Τθσ . Γαλανάκθ, Θ Ακινα Σε  
    Κρίςιμεσ Λςτορικζσ Ρεριόδουσ”, (χρθςιμοποιεί απόςπαςμα από Tobias Wachinger, (1999).   
    Stadträume/Stadttexte unter der Oberfläche. Schichtung als Paradigma des zeitgenössischen  
    britischen "Großstadtromans", Poetica, Vol 31) 
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 Στθν ελλθνικι μετάφραςθ του βιβλίου του A. Rossi, ο όροσ “fatti urbani” αποδίδεται ωσ “αςτικοί  
    ςυντελεςτζσ”, ςτθν αγγλικι ωσ “urban artifacts” . 
 
41

 Aldo Rossi, 1991(1966), “Θ Αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ”, μτφρ: Βαςιλικι Ρετρίδου, επιμζλεια: Λόθσ  
    Ραπαδόπουλοσ, Γιϊργοσ Ραπακϊςτασ, Σοφία Τςιτιρίδου, Ακινα: UNIVERSITY STUDIO PRESS 
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 Aldo Rossi, 1991(1966), “Θ Αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ”, μτφρ:  Ακινα: UNIVERSITY STUDIO PRESS 
 
43

 Aldo Rossi, 1991 (1966), “Θ Αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ”, μτφρ:  Ακινα: UNIVERSITY STUDIO PRESS 
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 Aldo Rossi, 1991 (1966), “Θ Αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ”, (ο Rossi χρθςιμοποιεί απόςπαςμα  
    από Maurice Halbwachs, 1950, “La Memoire Collective”, Paris: Universitaires de France) 
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Θ ανάπτυξθ – εξζλιξθ μίασ πόλθσ δθμιουργεί νζουσ αςτικοφσ ςυντελεςτζσ και με ανάλογο 

τρόπο θ δθμιουργία νζων αςτικϊν ςυντελεςτϊν ςθμαίνει τθν ανάπτυξθ τθσ πόλθσ45.  

Κάποιεσ από τισ οντότθτεσ αυτζσ  εγκακίςτανται ςτον αςτικό ιςτό ςχθματίηοντασ  τθν 

τοπογραφία τθσ οδφνθσ – τα ςθμεία όπου βρίςκονται ενταφιαςμζνα τα ίχνθ τθσ μνιμθσ  

των ςυγκροφςεων των αναμετριςεων ι  των μεγάλων δοκιμαςιϊν.   

 

 

Εικόνα 7: Αριςτερά: Σφαίρεσ από τθν μάχθ του Μακρυγιάννθ (Δεκεμβριανά) ςτθν  πολυκατοικία ςτθν λεωφ. 
Βασ. Αμαλίασ 42. Δεξιά: Στισ δφο πλευρικζσ ειςόδουσ τθσ δθμοτικισ αγορά Κυψζλθσ αποκαλφφκθκαν δφο 
ηωγραφιςμζνα ςφυροδρζπανα του ΚΚΕ κατά τθ διάρκεια των εργαςιϊν ςυντιρθςθσ του κτιρίου και είναι δφο 
από τα χιλιάδεσ που φτιάχτθκαν για τον εορταςμό των 26 χρόνων του ΚΚΕ λίγο μετά τθν απελευκζρωςθ το 1944 
και λίγο πριν από τα Δεκεμβριανά. Το κτίριο ανακαινίςτθκε και επαναλειτουργεί (2018), οι τοιχογραφίεσ 
«κοςμοφν» τισ ειςόδουσ και αποτελοφν ίχνθ που υπενκυμίηουν ιςτορίεσ και ςυγκροφςεισ του παρελκόντοσ. 
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   «Γι’ αυτό οι πόλεισ, μολονότι διαρκοφν αιϊνεσ, είναι 

                                                      ςτθν πραγματικότθτα μεγάλοι καταυλιςμοί ηωντανϊν  

                                                                                     και νεκρϊν, όπου οριςμζνα ςτοιχεία παραμζνουν 

     ωσ ςιματα, ςφμβολα, προειδοποιιςεισ».  

                                                                                                                                        Aldo Rossi 

                                                              

 Διαςχίηοντασ τόπουσ ςτουσ οποίουσ θ μνιμθ εγκακίςταται, αρκρϊνεται και παράγει 

κοινωνικζσ ςυςχετίςεισ, αναγνωρίηουμε και ίχνθ τα οποία ςχετίηονται με δυςάρεςτεσ 

διαδικαςίεσ, αναμετριςεισ ςυγκροφςεισ και τραυματικά γεγονότα.  

Στο αςτικό τοπίο μποροφμε να διακρίνουμε τραυματικζσ και μετατραυματικζσ πακολογίεσ 

ςε βακμό που ο χϊροσ επαναπροςδιορίηεται και το τραφμα είναι αυτό που υπεριςχφει και  

διαμορφϊνει  νζα μνθμονικι, κοινωνικι, πολιτιςτικι και οικονομικι δομι του χϊρου. 

Μπορεί κανείσ να διαπιςτϊςει ότι ςτον αςτικό ιςτό πολλά από τα φορτιςμζνα, πολιτιςτικά 

ι ςυναιςκθματικά, ςθμεία  ζρχονται ςε ευκεία ςχζςθ με κζντρα τζλεςθσ τραυματικϊν 

γεγονότων. 

 Ζνασ τόποσ μπορεί να φιλοξζνει κρυμμζνεσ ι  καταπιεςμζνεσ ιςτορίεσ, οι οποίεσ 

παραμζνουν φαινομενικά  ςιωπθρζσ και μόνο κάποιο αςτικό ςθμάδι μπορεί να τισ 

προδϊςει  ςε υποψιαςμζνουσ περαςτικοφσ, παραπζμποντασ τουσ ςε τραυματικά ι 

διχαςτικά ςυμβάντα.  

Ανατρζχοντασ ςε γεγονότα τθσ πρόςφατθσ ιςτορίασ,  κα διακρίνουμε καταςτάςεισ  που 

ςτιγμάτιςαν  τοπικζσ κοινωνίεσ, ανατάραξαν  τισ ςχζςεισ, τισ ποιότθτεσ και τισ ιδιομορφίεσ 

του ιςτορικοφ περιβάλλοντοσ και μζχρι ςιμερα παρζμειναν ευαίςκθτα, ανοικτά ςαν πλθγζσ 

– τραφματα ςτο ςυλλογικό αςυνείδθτο. Ακτινοβολοφντα ςυμβάντα που αφοροφν ςυρράξεισ 

ι πολϊςεισ και ζχουν απαςχολιςει ςτο παρελκόν τθν κοινι γνϊμθ, ζχουν ενςωματωκεί 

ςτθ τοπικι ςυλλογικι μνιμθ. 

 «Κακϊσ θ ανάμνθςθ χρειάηεται αγκίςτρωςθ ςε τόπουσ»46 όπωσ ςθμειϊνει ο Jan Assmann  

και ςε αναλογία με τθν άποψθ του Maurice Halbwachs47, ο οποίοσ υποςτθρίηει ότι θ 

ςυλλογικι μνιμθ μια ομάδασ ζχει μεγαλφτερθ  πικανότθτα να δυναμϊςει και να επιβιϊςει 

όταν ςυγκεντρϊνεται και παρουςιάηεται εντόσ χωρικϊν πλαιςίων, κα μποροφςαμε να 

ιςχυριςτοφμε αντίςτοιχα ότι  μία τραυματικι κατάςταςθ που προζρχεται από κάποιο  

                                                           
 
46

 Jan Assmann , 2005, “Religion and Cultural Memory: Ten Studies (Cultural Memory in the Present)”,  
    California: Stanford University Press 
 
47

 Maurice Halbawachs, 1980 (1925),“The collective Memory”, μτφρ: Lewis A. Coser, New York :   
   Harper &  Row 
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γεγονόσ που ςτιγμάτιςε κάποιεσ ομάδεσ ςτο παρελκόν,  γίνεται  ιςχυρότερθ και 

μεταφζρεται  ςτισ επόμενεσ γενιζσ όταν ακτινοβολεί τθν μνθμονικι τθσ ουςία από τον τόπο 

όπου ζλαβε χϊρα.  

 

 

Εικόνα 3: Αριςτερά: “Sarajevo Roses” ονομάηονται οι «ουλζσ» ςτισ επιφάνειεσ τςιμζντου από τθν ρίψθ οβίδων 
κατά τθ διάρκεια του πολζμου το 1992-95, οι οποίεσ μετά τθν λιξθ του πολζμου γεμίςτθκαν με κόκκινθ ρθτίνθ 
δθμιουργϊντασ ζνα μοτίβο που κατακερματιςμοφ που όμωσ προςομοιάηει με τριαντάφυλλο. Μχνθ ςτθν πόλθ 
που ςθματοδοτοφν τα ςθμεία που πραγματοποιικθκε ζκρθξθ που οδιγθςε ςε απϊλεια ανκρϊπων. Αυτά τα 
ίχνθ αποτελοφςαν χαρακτθριςτικό τθσ πόλθσ κακϊσ μποροφςε να τα εντοπίςει κανείσ ςε πολλά ςθμεία. Τα 
τελευταία χρόνια μετά τθν αντικατάςταςθ του οδοςτρϊματοσ τα ςθμεία αυτά,  τοπόςθμα τθσ οδφνθσ και 
μνθμονικά ίχνθ  χάνονται ςταδιακά.  

Δεξιά: Κομμάτια μετάλλου και αντικείμενα από τα ςυντρίμμια των δίδυμων πφργων ςυλλζχκθκαν και 
δωρίςτθκαν για τθν δθμιουργία τόπων μνιμθσ ςε 50 πολιτείεσ των ΘΡΑ. Μια τζτοια περίπτωςθ γλυπτοφ 
μνθμείου ςτθν Dakota απεικονίηει και θ φωτογραφία.  

 

                                                                                 Τραφμα < Αρχαία Ελλθνικι, ριμα: Τιτρϊςκω 

Μόνο τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ θ ιδζα του τραφματοσ χρθςιμοποιικθκε για να εξθγιςει τα 

αποτελζςματα (μακροχρόνια, ςτοιχειωτικά, τρομακτικά) των προςωπικϊν και ςυλλογικϊν 

ιςτοριϊν τθσ βίασ, τθσ εκτόπιςθσ, τθσ απϊλειασ, τθσ εξορίασ.                                                              

Μζχρι τα τζλθ του 19ου αιϊνα, ο όροσ τραφμα αναφερόταν αποκλειςτικά ςε ςωματικζσ 

διαταραχζσ και πλθγζσ. Κατά τθν  δεκαετία του 1860 και του '70, με τισ ςυνζπειεσ των 

μεγάλων ςιδθροδρομικϊν ατυχθμάτων και ενοχλθτικϊν ςυμπτωμάτων  ςε κατά τα άλλα 

υγιείσ ςτρατιϊτεσ (ανακλιςεισ τραυματικϊν εμπειριϊν), ο όροσ επεκτάκθκε ϊςτε να 

ςυμπεριλαμβάνει ψυχικζσ ι νευρολογικζσ βλάβεσ48.                                                                                                                                        

 

 

                                                           
48

 Maria M. Tumarkin, 2002, “Secret Life Of Wounded Spaces. Traumascapes In The Contemporary  
  Australia”, Department of History, Melbourne: University of Melbourne 
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Θ μελζτθ του τραφματοσ επεκτάκθκε ςτθ ςυνζχεια ςυμπεριλαμβάνοντασ το ολοκαφτωμα, 

τον πόλεμο ςε Βιετνάμ και Λράκ και τισ πρόςφατεσ επικζςεισ τρομοκρατίασ όπωσ για 

παράδειγμα τθσ 11θσ Σεπτεμβρίου. 

Ζωσ τότε, για τζτοιου είδουσ μετα - τραυματικζσ πακολογίεσ  χρθςιμοποιοφνταν ο όροσ 

«υςτερία» και κεωροφταν ότι αφοροφςε κυρίωσ τισ γυναίκεσ49.         

       

 

Εικόνα 8 :  Εφαρμογι  μεκόδου τθσ φπνωςθσ ςε γυναίκα αςκενι με υςτερία, πρόκειται για το ζργο "A Clinical 
Lesson at the Salpêtrière" του Pierre Aristide André Brouillet του 1887. 

 

Θ πρϊτθ επαφι του Sigmund Freud με το τραφμα ιταν κατά τθ διάρκεια τθσ μελζτθσ του 

για τθν υςτερία ςε γυναίκεσ αςκενείσ. Ο Freud αναφζρει ςτο βιβλίο του «Ρζραν τθσ αρχισ 

τθσ θδονισ» (1920) ότι το τραφμα είναι μια πλθγι που δεν επιτίκεται ςτο ςϊμα αλλά ςτο 

νου. Στθ ςυνζχεια βλζπει το τραυματικό ςυμβάν ωσ το ςθμάδι τθσ παραμόρφωςθσ – 

αναδιοργάνωςθσ  του χϊρου του υποκειμζνου – αςκενι50. Αργότερα προςπάκθςε να 

καταλάβει πωσ λειτουργεί θ τραυματικι εμπειρία ςε ςτρατιϊτεσ που επζηθςαν από τον 

πρϊτο παγκόςμιο πόλεμο. Τζλοσ, ςτο ζργο του «Μωυςισ και Μονοκεϊςμόσ» (1939), ζδωςε 

ςτο τραφμα μία άλλθ διάςταςθ – αυτι του πολιτιςμικοφ τραφματοσ ι του τραφματοσ ενόσ 

ολόκλθρου ζκνουσ51. 

                                                           
 
49

 Sigmund Freud - Josef Breuer, 1895 “Studies On Hysteria”, μτφρ: James Strachey, ζκδοςθ του 1955,    
    New York: Basic Books Inc 
 
50

 Evan Edwards, 2011, Trauma and Event in Merleau-Ponty’s Reading of Mythical Time, επιςτθμ.    
    περιοδικό  Aporia vol. 2, http://aporia.byu.edu/pdfs/edwards-trauma_and_event.pdf , τελ.  
    επίςκεψθ: 1/1/2018 
     
51

 Θ κεωρίεσ του S. Freud ςχετικά με τθν ζννοια του τραφματοσ ςυλλζχκθκαν από: 1. Cathy Caruth,   

http://aporia.byu.edu/pdfs/edwards-trauma_and_event.pdf
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Θ χριςθ του όρου τραφματοσ ωσ μθ ειδικευμζνο κζμα ιατρικισ παρακολοφκθςθσ μπορεί να 

αναηθτθκεί ςτθ δεκαετία του 1970, μια εποχι που θ ζννοια ειςιλκε ςτα δθμόςια ςφαίρα 

των δυτικϊν εκνϊν για να περιγράψει τισ λεγεϊνεσ του πολζμου, τθσ αποικιοκρατίασ, των 

φυςικϊν και βιομθχανικϊν καταςτροφϊν και οφτω κακεξισ52.  

Για αρκετοφσ κεωρθτικοφσ, το Άουςβιτσ και θ Χιροςίμα αποκάλυψαν πλιρωσ τισ 

καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ του τραφματοσ ςτθν ηωι των κυμάτων, ςτθν ψυχοςφνκεςθ τουσ, 

αλλά και ςτο περιβάλλον και τον δομθμζνο χϊρο που ζλαβαν χϊρα τα τραυματικά 

γεγονότα. 

«Ο 20όσ αιϊνασ ιταν ζνασ αιϊνασ τραυματικόσ, αλλά και μια εποχι επίςθσ ςτθν οποία θ 

ζννοια του τραφματοσ και του υποφζρειν αναδείχκθκε, εκφράςτθκε, ζγινε ορατό ςτον 

δθμόςιο χϊρο»53, τονίηει ο Αντϊνθσ Λιάκοσ. 

 

 

Εικόνα 9: Ζργο του Max Ernst το οποίο δθμιουργικθκε το 1941 με τθν τεχνικι του κολλάη, “Europe after the 
Rain, II”. Στον πίνακα που απεικονίηει ζνα κατεςτραμμζνο τοπίο με ςυντρίμμια ςε ςιψθ, ςυνδυάηονται θ 
ςυναιςκθματικι εριμωςθ, θ φυςικι εξάντλθςθ και οι φόβοι τθσ καταςτρεπτικισ δφναμθσ του πολζμου – μετά 
τθν «βροχι τθσ φωτιάσ». 

 

Μετά τον τραυματιςμό οι επιηϊντεσ ζρχονται αντιμζτωποι με αυτό που είναι γνωςτό ωσ 

απόςπαςθ – μια μεταβολι ςτθ ςυνείδθςθ, θ οποία βιϊνεται ωσ  μια αποςφνδεςθ – 

αποδζςμευςθ από τον εαυτό και το περιβάλλον. Θ πλειοψθφία των τραυματιςμζνων 

ατόμων ςτθ ςυνζχεια,  τείνει να βιϊνει διαφορετικζσ εκδοχζσ τθσ μνιμθσ – μια αδυναμία  

 

                                                                                                                                                                      
    1996, ”Unclaimed Experience: Trauma, Narrative, and History”, 2. Juan Carlos Tutte, 2003, “The    
    concept of psychical trauma: A bridge in interdisciplinary space” 
52

 Maria M. Tumarkin, 2002, “Secret Life Of Wounded Spaces. Traumascapes In The Contemporary  
  Australia”, Department of History, Melbourne : University of Melbourne 
 
53

  Αντϊνθσ Λιάκοσ, 25/11/2008, άρκρο: “Ανάμεςα ςτθν Λςτορία και ςτο ςυναίςκθμα” , εφθμερίδα:  
     Το Βιμα, https://www.tovima.gr/2008/11/25/opinions/anamesa-stin-istoria-kai-sto-synaisthima/  
     τελευταία επίςκεψθ: 1/9/2018 

https://www.tovima.gr/2008/11/25/opinions/anamesa-stin-istoria-kai-sto-synaisthima/
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τόςο για να κυμθκοφν πλιρωσ, άλλα όςο και για να ξεχάςουν τα γεγονότα που τουσ 

ςυντάραξαν54. 

Το παρελκόν ςτοιχειϊνει τουσ επιηιςαντεσ μζςα από αναδρομζσ, οι οποίεσ ενςωματϊνουν 

μια ιςτορία που κυριολεκτικά δεν ζχει κζςθ, οφτε ςτο παρελκόν, ςτο οποίο δεν ιταν 

πλιρωσ βιωμζνθ, οφτε ςτο παρόν, όπου οι ακριβείσ εικόνεσ και οι πράξεισ τθσ δεν είναι 

πλιρωσ κατανοθτζσ. 

Θ διαταραχι μετά-τραυματικισ εμπειρίασ, θ πιο ςυχνά διαγνωςκείςα κατάςταςθ ςε 

επιηϊντεσ τραφματοσ, είναι τελικά, ςφμφωνα με τα λεγόμενα του Allan Young, μια αςκζνεια 

του χρόνου. Θ ειδικι πακολογία τθσ διαταραχισ αυτισ, ςθμειϊνει ο Young, ζγκειται ςτθν 

δυνατότθτα που επιτρζπει ςτο παρελκόν (μνιμθ) να ειςχωριςει και να ξαναηιςει ςτο 

παρόν, με τθ μορφι ενοχλθτικϊν εικόνων αλλά και ςτον καταναγκαςμό του αςκενοφσ να 

επαναφζρει ςτθ μνιμθ του παλιά γεγονότα55.                                

Κακϊσ το παρόν των επιηϊντων μπορεί να δεχκεί ειςβολζσ από τισ κατακερματιςμζνεσ 

αναμνιςεισ του τραφματοσ και τθσ επιβίωςθσ που ακολοφκθςε, μπορεί να ςυμβεί να 

ανακαταςκευάςουν το ιςτορικό τθσ ηωισ τουσ, όχι επαναςυναρμολογϊντασ το οδυνθρό 

παρελκόν τουσ αλλά αρχίηοντασ να το κυμοφνται ςτο μζλλον. Εδϊ μιλάμε για μία 

ετεροχρονιςμζνθ αντίδραςθ ςε ζνα ςυνταρακτικό γεγονόσ που βιϊκθκε μεν ςε ανφποπτο 

χρόνο ςτο παρελκόν, αλλά θ ανάμνθςθ του καταδιϊκει τον ψυχιςμό του ατόμου μετά από 

μια ςυγκεκριμζνθ περίοδο επϊαςθσ ςτο μζλλον56.  

Τα ςυμπτϊματα τθσ διαταραχισ μετα - τραυματικοφ ςτρεσ57  χαρακτθρίηονται από ζλλειψθ 

ςυνοχισ του λόγου και αδυναμία αφιγθςθσ τθσ ακολουκίασ του γεγονότοσ. Ωσ αποτζλεςμα 

αυτοφ, οι τραυματικζσ μνιμεσ είναι κατακερματιςμζνεσ και αποςπαςματικζσ ςτθν  

αφιγθςθ, κακϊσ ακολουκοφν μια ιδιότυπθ ακολουκία δόμθςθσ τουσ. 

Το ψυχικό τραφμα κατ’ αναλογία με το ςωματικό τραυματιςμό, είναι ο τραυματιςμόσ του 

ψυχιςμοφ λόγω μιασ εξαιρετικά δυςάρεςτθσ εμπειρίασ. Αποτζλεςμα ενόσ εξωτερικοφ 

ςυμβάντοσ ι ςυνκικθσ που προςβάλει το ψυχικό όργανο μζςα από ζνα κατακλυςμό 

διεγζρςεων ςε ανυπόφορθ ποςότθτα ι ποιότθτα58 (που το υποκείμενο δεν μπορεί να το 

αντζξει). 
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 Maria M. Tumarkin, 2002, “Secret Life Of Wounded Spaces. Traumascapes In The Contemporary  
  Australia”, Department of History, Melbourne : University of Melbourne 
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 Allan Young , 1995, “The Harmony of Illusions Inventing Post-Traumatic Stress Disorder”, Princeton:   
     Princeton University Press 
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 Allan Young , 1995, “The Harmony of Illusions Inventing Post-Traumatic Stress Disorder”, Princeton:   
     Princeton University Press 
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Αρχικά ο Freud είχε ονομάςει αυτι τθν κατάςταςθ τραυματικι νεφρωςθ (traumatic neurosis) και  
   μετζπειτα ονομάςτθκε  Post-Traumatic Stress Disorder - (PTSD). 
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 Γεράςιμοσ Στεφανάτοσ, 2017,  “Ρερί μνιμθσ και τραφματοσ”, από το ςυνζδριο: «Αρχαιολογία και   
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Το τραφμα με φροχδικοφσ όρουσ  αποτελεί διάρρθξθ του προςτατευτικοφ ςυςτιματοσ του 

ψυχικοφ οργάνου λόγω υπζρμετρθσ ειςβολισ  βίαιων ερεκιςμϊν. Ο Sigmund Freud 

ερμθνεφοντασ τθ φφςθ του ατόμου, υποςτθρίηει ότι το κάκε τραφμα αποτελεί ςυςτατικό 

τθσ αίςκθςθσ τθσ ταυτότθτασ του εγϊ, θ οποία βρίςκεται ςυνεχϊσ υπό διαμόρφωςθ59.   

Στθν ψυχανάλυςθ κεωρείται τραφμα κακετί που αιφνιδιάηει το εγϊ, όταν θ ζνταςθ τθσ 

διζγερςθσ του υπερβαίνει τθν δυνατότθτα να τθν δεςμεφςει, να τθν μεταςχθματίςει και να 

τθν εντάξει ςτο δίκτυο των ψυχικϊν αναπαραςτάςεων, το γεγονόσ παραμζνει ζνα ξζνο 

ςϊμα. Απζναντι ςτο τραφμα ο ψυχιςμόσ καταφεφγει ςυχνά ςε μία ακραία λφςθ 

διχοτομείται δθμιουργϊντασ εντόσ του μια απροςπζλαςτθ περιοχι προκειμζνου να 

φυλακίςει το τραφμα κατ ουςία για να το διαψεφςει. Σο ριγμα που δθμιουργείται ζτςι 

μζςα ςτο εγϊ δεν κα ιακεί ποτζ, αντίκετα κα διευρφνεται με το χρόνο κακϊσ οι δφο 

περιοχζσ κα ςυνεχίςουν να ςυνυπάρχουν παράλλθλα χωρίσ μεταξφ τουσ διάλογο χωρίσ 

τθν αναγκαία ψυχικι διεργαςία που κα επζτρεπε να μεταβολιςτεί το τραυματικό 

γεγονόσ ςε ανάμνθςθ.  

O S. Freud ερμθνεφει το ψυχικό τραφμα ωσ αποτζλεςμα μιασ τραυματογενοφσ ςυνκικθσ ι 

οποία “μεταςτοιχειϊνεται ςε τραφμα υπό ςυγκεκριμζνεσ προχποκζςεισ”. Αναλυτικότερα, 

«όταν θ τραυματογενισ ςυνκικθ  είναι τόςο ζντονθ ϊςτε το δυναμικό τθσ αρχισ τθσ 

θδονισ να μθν δφναται να τθ διαχειριςτεί ι καταφζρνει να υπερβαίνει τισ 

ςαδομαηοχιςτικζσ φανταςιϊςεισ του υποκειμζνου, δθμιουργείται το τραφμα»60 . Θ ζνταςθ 

τθσ  τραυματογενοφσ ςυνκικθσ επθρεάηει ανάλογα το βακμό ζνταςθσ του επερχόμενου 

τραφματοσ και του μετατραυματικοφ περιβάλλοντοσ του ατόμου.  Σο ψυχικό τραφμα είναι 

πάντοτε μία ανακαταςκευι θ οποία προκφπτει  μετά από τθν ανακφμθςθ απωκθμζνων 

αρνθτικϊν ςυναιςκθμάτων ι βιωμάτων εφόςον εκδθλωκοφν οι κατάλλθλεσ ςυνκικεσ 

εκκόλαψθσ αυτϊν (όταν ζνα παραπλιςιο προσ το προθγοφμενο γεγονόσ, λάβει χϊρα και 

ενεργοποιιςει τθν ανάμνθςθ του πρϊτου γεγονότοσ). 

Το τραφμα με άλλα λόγια, ανοίγει ζναν κρυμμζνο κόςμο ςτον παρατθρθτι, που μζςω μιασ  

δραματικισ  ςυγκυρίασ μασ δίνει τθν ευκαιρία να δοφμε αυτό που ςε άλλθ περίπτωςθ κα 

ζμενε βακιά καμμζνο. Το τραφμα ςε ατομικό επίπεδο προςομοιάηει με τθν κρίςθ ςε 

κοινωνικό επίπεδο. Μία κρίςθ όπωσ είναι θ οικονομικι κρίςθ ι μια φυςικι καταςτροφι, 

είναι ζνα γεγονότα που ςυγκλονίηουν και μποροφν να προκαλζςουν ιςχυρζσ αλλοιϊςεισ  

ςτισ κακθμερινζσ ςυνικειεσ και να  απειλιςουν ςε μεγάλο βακμό κεκτθμζνεσ αξίεσ. Οι 

κρίςεισ αποκαλφπτουν ςε μία κοινότθτα, τα εδάφθ τθσ ςυλλογικισ τθσ ταυτότθτασ 

(Habermas 1975). Ππωσ ζνα ατομικό τραφμα, ζτςι μια κοινωνικι κρίςθ είναι ταυτόχρονα 

πλιγμα αλλά και ευκαιρία, κακϊσ αποκαλφπτει και κακιςτά διακζςιμο για προβλθματιςμό 

ό,τι είναι  βακιά κρυμμζνο – απωκθμζνο61.  
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 Sigmund Freud,2009 (1919), «Το Ανοίκειο», Ακινα: Ρλζκρον 
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Θ Cathy Caruth ορίηει το τραφμα ςτο βιβλίο τθσ «Unclaimed Experience: Trauma, Narrative, 

and History» ωσ : Θ πλθγι του μυαλοφ – θ κραφςθ ςτθν βιωμζνθ εμπειρία του χρόνου, του 

εαυτοφ και του κόςμου, δεν είναι όπωσ θ πλθγι του ςϊματοσ - ζνα απλό και κεραπεφςιμο 

γεγονόσ, αλλά ζνα γεγονόσ που βιϊνεται πολφ απροςδόκθτα και ςυνεπϊσ δεν δφναται το 

άτομο να το ςυνειδθτοποιιςει ζωσ ότου του επιβλθκεί ξανά και επανειλθμμζνα ςτουσ 

εφιάλτεσ και ςτισ επαναλαμβανόμενεσ ενζργειεσ του (του επιηϊντοσ). Αυτόσ ο οριςμόσ 

δείχνει μία πολφ περίπλοκθ φφςθ του τραφματοσ. Θ πολυπλοκότθτα αυτοφ του φαινομζνου 

οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι τρεισ διαφορετικζσ πραγματικότθτεσ είναι πάντα παροφςεσ ςτο 

τραφμα: το παρελκόν μζςω του παρόντοσ και μζςω του μζλλοντοσ, και αυτά ςυνάπτονται 

με τθν ταυτότθτα. Επιπλζον, μια τραυματικι εμπειρία επθρεάηει τθν περαιτζρω 

αλλθλεπίδραςθ μεταξφ ενόσ ατόμου και του περιβάλλοντοσ του, αποξενϊνοντασ τον από 

τθν προθγοφμενθ ταυτότθτα του. Επομζνωσ από τον οριςμό προκφπτει ότι το τραφμα δεν 

ανικει μόνο ςτο παρελκόν αλλά και ςτο παρόν και ςτο μζλλον62.  

Αν προςπακιςουμε να δοφμε τον αςτικό ιςτό ςαν καμβά εκδιλωςθσ κάποιου τραφματοσ, 

μποροφμε άραγε να ςυμπεράνουμε ότι κι εδϊ θ φφςθ τθσ τραυματικισ εμπειρίασ μπορεί 

να διαμορφϊςει  τισ  παροφςεσ και μελλοντικζσ  αςτικζσ βιωματικζσ ςυνκικεσ; 

O Α. Λιάκοσ τονίηει ότι θ ζννοια του τραφματοσ είναι κεντρικισ ςθμαςίασ ςτθν ιςτορικι 

ςυγκυρία του 20ου αιϊνα63. Εκτόσ από τον ρόλο των πολζμων, των ξεριηωμϊν, γενοκτονιϊν, 

καταςτροφϊν, ςυμπεριλαμβάνει τθν ραγδαία βιομθχανικι εξζλιξθ αλλά και τθν 

οικονομικι αναδιάταξθ του κόςμου ωσ βαςικοφσ λόγουσ για τθν ανάπτυξθ 

ψυχοςωματικϊν ςυμπτωμάτων, τα οποία βιϊκθκαν ωσ τραφματα. Κεωρεί ότι «το τραφμα, 

δεν νοείται αντικειμενοποιθμζνο, χωρίσ τον ψυχικό παράγοντα. Πζραςε από τθν ιατρικι, 

ςτθν ψυχανάλυςθ και ςτθν ιςτορία. Θ ςυηιτθςθ για τθ μνιμθ, μετά τθν κεματοποίθςθ του 

Ολοκαυτϊματοσ, ςυνδζκθκε ςτενά με τθ ςυηιτθςθ για το τραφμα.  

Κεωρεί ότι το τραφμα είναι το ςθμαντικότερο κομμάτι τθσ μνιμθσ, κακϊσ αναδιατάςςει το 

παρόν και το παρελκόν. Ππωσ υποςτθρίηει «το τραφμα ζχει μία ςφνκετθ ςχζςθ με τθν 

ιςτορικι ςυνείδθςθ. Αν δεν ιςτορικοποιθκεί επιςτρζφει για να τθ διαταράςςει, δεν κα  

τθν αφινει να ςχθματιςτεί. Αν ιςτορικοποιθκεί, μπορεί να αποτελζςει πθγι ιςτορικισ 

ςυνείδθςθσ, και αυτό είναι το αιτοφμενο»64. 

Εδϊ μποροφμε να υποκζςουμε πϊσ θ αφθγθματοποίθςθ του τραφματοσ είναι ζνασ 

ςθμαντικόσ παράγοντασ  προκειμζνου το τραφμα να κατευναςτεί ι ακόμθ περιςςότερο  να 

γίνει ζναυςμα για τθν κεραπεία του.  

                                                                                                                                                                      
    Ronald N. Jacobs, Philip Smith , Oxford : Oxford Handbooks - Oxford University Press 
    http://www.oxfordhandbooks.com/view/10.1093/oxfordhb/9780195377767.001.0001/oxfordhb-    
9780195377767-e-21 , τελευταία επίςκεψθ: 1/9/2018 
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Ο J. Alexander, ςτα πλαίςια τθσ πολιτιςμικισ κοινωνιολογίασ, δίνει βάροσ ςτθν καταςκευι 

του τραφματοσ μζςω κοινωνικϊν διαδικαςιϊν ειςάγοντασ τον όρο πολιτιςμικό τραφμα. 

Ορίηει ζτςι «το τραφμα που γεννιζται όταν τα μζλθ μίασ ομάδασ ζχουν υποςτεί ζνα 

φρικτό γεγονόσ το οποίο αφινει ανεξίτθλα ςθμάδια ςτθ ςυνείδθςι τουσ, ςθμαδεφοντασ 

τισ μνιμεσ τουσ για πάντα και αλλάηοντασ παντοτινά και αμετάκλθτα τθ μελλοντικι τουσ 

ταυτότθτα»65. 

Το πολιτιςμικό τραφμα υφίςταται όταν μία μνιμθ, προχπόκεςθ τθσ οποίασ είναι να γίνει 

αποδεκτι από μία ομάδα ατόμων τθσ οποίασ θ αξιοπιςτία αναγνωρίηεται δθμόςια, «φζρνει 

ςυνειρμοφσ ενόσ γεγονότοσ ι μίασ κατάςταςθσ φορτιςμζνθσ με αρνθτικι επιρροι, 

αναπαριςτάται ανεξίτθλα και κεωρείται πωσ είναι απειλθτικι για τθν επιβίωςθ μίασ 

κοινωνίασ ι πωσ παραβιάηει ζνα ι περιςςότερα από τα βαςικά τθσ προαπαιτοφμενα»66. 

Ππωσ εξθγεί ο κοινωνιολόγοσ P. Sztompka «τα πολιτιςμικά τραφματα προκαλοφνται από 

μείηονεσ κοινωνικζσ αλλαγζσ και ενεργοποιοφνται από τραυματικζσ ςυνκικεσ και 

καταςτάςεισ που ερμθνεφονται ωσ απειλθτικζσ, άδικεσ και ανάρμοςτεσ»67 . 

Επομζνωσ το πολιτιςμικό τραφμα διαταράςςει ταυτότθτεσ, αλλοιϊνει μνιμεσ, κακορίηει 

μελλοντικζσ εξελίξεισ, διαμορφϊνει παραδόςεισ, αλλάηει κατεςτθμζνουσ ρόλουσ, 

κανόνεσ και αφθγιςεισ. Ζτςι, ςυνιςτά ζνα ολικό κοινωνικό γεγονόσ. 

Θ ζννοια του πολιτιςμικοφ τραφματοσ ζλκει τθν καταγωγι τθσ από το ψυχικό τραφμα, θ 

μετατροπι ενόσ τραυματικοφ γεγονότοσ ςε μετζπειτα πολιτιςτικό τραφμα κακορίηεται από 

τισ προ - τραυματικζσ ςυνκικεσ αλλά και τισ μετά - τραυματικζσ εξελίξεισ και απαιτεί μια 

διεργαςία νοθματικισ ανακαταςκευισ, από απλι τραυματογενι  ςυνκικθ ςε ςτακμό τθσ 

εξζλιξθσ τθσ ςυλλογικισ μνιμθσ, θ οποία ςυμβαίνει πάντα ςε μεταγενζςτερο χρόνο (όταν 

δθμιουργθκοφν ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ ανάδυςθσ του) και ςυνοδεφεται από αρνθτικά 

ςυναιςκιματα  και ςυγκινθςιακζσ φορτίςεισ. Ππωσ αναφζρει ο Ν. Δεμερτηισ «τα 

πολιτιςμικά τραφματα ςυνιςτοφν ιςτορικά προϊόντα ρθματικισ ανακαταςκευισ»68. 
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Το πολιτιςμικό τραφμα αναδφεται μζςα από τθν αφιγθςθ, τθν επιχειρθματολογία και τθν 

αντίςτροφθ επιχειρθματολογία, και αυτζσ είναι που δίνουν τθ μορφι του ςυναιςκθματικοφ 

περιεχομζνου. Αυτι θ αντιλθπτικι διαδικαςία κακιςτά ορατό και δίνει νόθμα ςε αυτό που 

βιϊκθκε τραυματικά. Θ αφθγθματοποίθςθ αυτι είναι που κα αποφζρει τθν εξομάλυνςθ 

και ίςωσ εποφλωςθ του τραφματοσ. Ο Dominick LaCapra (Α. Λιάκοσ:2007) ονομάηει αυτι 

τθν διαδικαςία writing trauma - γράφοντασ το τραφμα69.  Α. Λιάκοσ70 επιςθμαίνει ότι θ 

ζννοια «γράφοντασ το τραφμα» ςθμαίνει acting out71, εκδραμάτιςθ (drama trauma), 

ανάδυςθ του τραφματοσ. Ππωσ επιςθμαίνει : «Γράφοντασ το τραφμα ςθμαίνει “να δϊςεισ 

φωνι ςτο παρελκόν”, να λογαριαςτείσ με τισ τραυματικζσ εμπειρίεσ, με ακραία 

γεγονότα, με τα μετατραυματικά τουσ ςυμπτϊματα. Να χρθςιμοποιιςεισ μεταφορικά 

μζςθ φωνι72». 

Θ κεωρία του πολιτιςμικοφ τραφματοσ μασ επιτρζπει να κοιτάξουμε το παρελκόν και να 

ανακαλφψουμε κρυμμζνα ςτρϊματα του, που κα μασ βοθκιςουν να αποκτιςουμε μια 

βακφτερθ κατανόθςθ τθσ ςθμαςίασ και των ςυνεπειϊν ενόσ τραυματικοφ περιςτατικοφ. 

Ραραδείγματα αναγνωρίςιμων τραυματικϊν εμπειριϊν – πολιτιςμικϊν τραυμάτων  ςτο 

ελλθνικό πεδίο κα μποροφςαν να κεωρθκοφν θ κατοχι, ο εμφφλιοσ πόλεμοσ, θ επταετισ 

δικτατορία και μθ εξαιρετζα θ ςθμερινι οικονομικι κρίςθ. 

Τα ερωτιματα που εγείρονται μετά από όςα αναφζρκθκαν, ςχετίηονται με τθν διαδικαςία 

εγκατάςταςθσ του αποτυπϊματοσ των τραυματικϊν γεγονότων ςτο αςτικό πεδίο. Ρϊσ ζνα 

τραφμα πολιτιςτικό – κοινωνικό μετατρζπεται ςε τραφμα τθσ πόλθσ; Ρωσ θ πόλθ 

υποδζχεται το τραφμα και πωσ αντιδρά ςτθν εξάπλωςθ του; Ρωσ επιχειρεί να επουλϊςει τισ 

ανοικτζσ πλθγζσ που δθμιουργεί θ τραυματικι κατάςταςθ; 
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Εικόνα 10: Εγκατάςταςθ από τθν ζκκεςθ «The Space Between Us», (λεπτομζρειεσ παρακάτω ςτθν εικ. 11). 

 

Εικόνα 11: Θ Claudia Parducci ςτθν ςειρά ζργων «The Space Between Us» που εκτζκθκε το 2016, με τισ εικόνεσ 
θμι- καταρρεόντων  κτιρίων από τθν Βθρυτό, τθ Βαγδάτθ και το Κιρκοφκ, το Χαλζπι και τθ Ηαμαλκά που 
ςχεδιάηει, δθμιουργεί μία εικόνα καταςτροφισ, απϊλειασ και εςωτερικισ απειλισ. Αυτζσ οι εικόνεσ των 
κατεςτραμμζνων κτιρίων ςυμπυκνϊνουν τθν καταςτροφι μιασ φυςικισ δομισ, τθν εκμθδζνιςθ τθσ κοινωνικισ 
τάξθσ, του ίδιου του πολιτιςμοφ και ενδεχομζνωσ ςυνδζονται με μία πιο υποκειμενικι κατάρρευςθ που μασ 
δζνει με μία προςωπικι τραυματικι ςτιγμι. Το ζργο τθσ παρουςιάηει τθν εικόνα του «τραυματιςμζνου» τόπου 
και τθν ομοιότθτα των κτιρίων όταν ζχει επζλκει θ καταςτροφι. Από τθ Γάηα ωσ τθ Βαγδάτθ, οι 
διαφοροποιιςεισ είναι μικρζσ και ςυνκζτουν τθν όψθ  τθσ ζννοιασ των «τραυματιςμζνων 
τοπίων»(traumascapes). 
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Συνοψίηοντασ, το τραφμα είναι μία «ιδιαίτερθ μορφι μνιμθσ»73 θ οποία διαταράςςει τθν 

ψυχοςφνκεςθ ενόσ ατόμου, μιασ ομάδασ ατόμων, ι και μίασ ολόκλθρθσ κοινωνίασ. Ραράγει 

ςυναιςκιματα τρόμου, φόβου, δζουσ και αποςυντονίηει τθν ομαλι ψυχικι λειτουργία. 

Είναι πλζον ςαφζσ ότι ζνα τραφμα μπορεί να αναδιαμορφϊςει τθν ταυτότθτα και τθν 

πραγματικότθτα. Κατ αναλογία ςτο πολιτιςμικό τραφμα, το οποίο είναι ζνα ςυλλογικό 

τραφμα, «δθμιουργείται ριγμα ςτον ιςτό των “φανταςιακϊν κοινωνικϊν ςθμαςιϊν”74 και 

των ςυμβολικϊν οροςιμων του κοινωνικοιςτορικοφ πεδίου»75.             

Επακόλουκο αυτισ τθσ κατάςταςθσ κα μποροφςε να είναι μία κρίςθ αξιϊν, ταυτότθτασ, 

γενικότερα δθμιουργείται  μια ρωγμι ςτα κοινωνικά κεμζλια76. 

Μποροφμε να εντοπίςουμε αναλογίεσ του ψυχικοφ, ατομικοφ και κοινωνικοφ γίγνεςκαι 

μετά από τθν τραυματικι εμπειρία, με τισ προςωρινζσ και χρόνιεσ πακογζνειεσ  του 

αςτικοφ χϊρου μετά το τραυματικό ςυμβάν.                                                                                                                      

Οι περιοχζσ  τθσ πόλθσ φζρουν τουσ μϊλωπεσ και τα ςθμάδια αυτϊν των καταςτροφϊν που 

υφίςτανται . Ρϊσ μποροφν να εντοπιςτοφν οι επιπτϊςεισ του τραφματοσ ςε αςτικό επίπεδο; 

Οι πόλεισ κατά τθν διάρκεια τθσ ιςτορικισ τουσ πορείασ,  μαςτίηονται από τραυματικά 

γεγονότα : πολζμουσ, οικονομικζσ ςυγκροφςεισ, καταςτροφζσ υποδομϊν ι φυςικζσ 

καταςτροφζσ. Αυτζσ οι διαταραχζσ ζχουν βακμιαίο ι άμεςο αντίκτυπο, κοινωνικό, ατομικό, 

αλλά και  χωρικό.   

Υπό ανίχνευςθ, λοιπόν, είναι ο ςυνδετικόσ ιςτόσ ανάμεςα ςτο πολιτιςμικό τραφμα που 

παράγεται από καταςτροφικά φαινόμενα, με τα αςτικά τραφματα που εγγράφονται λόγω 

των φαινομζνων αυτϊν. 
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Εικόνα 12: Ζργο του Christopher Richard Wynne Nevinson που δθμιουργικθκε το 1916, “Ypres After the First  
Bombardment” , απεικονίηει τθν πόλθ Υπρ (Ypres) του Βελγίου μετά τον βομβαρδιςμό τθσ κατά τον Α’ 

Ραγκόςμιο Ρόλεμο, το 1914. 

Σφμφωνα με τουσ εμπνευςτζσ του όρου «Post Traumatic Urbanism», αςτικό τραφμα κα 

μποροφςε να οριςτεί μια κατάςταςθ ςε μια πόλθ όπου καταςτροφζσ, ςυγκροφςεισ ι 

ςυνκικεσ ζντονθσ οικονομικισ κρίςθσ διαταράςςουν και αλλοιϊνουν, όχι μόνο το φυςικό 

περιβάλλον και τθν αςτικι δομι, αλλά και τα κοινωνικά, πολιτιςτικά δεδομζνα τθσ ςχζςθσ 

του αςτικοφ περιβάλλοντοσ με τουσ  κατοίκουσ  του77. Ραρά τθν ανκεκτικότθτα και τθν 

προςαρμοςτικότθτα μιασ πόλθσ φαίνεται ότι τα τραυματικά προβλιματα ζχουν αντίκτυπο 

ςτθ «ςωματικότθτα» τθσ πόλθσ. Με τον όρο ςωματικότθτα  εννοείται, εδϊ, θ αναλογία 

του αςτικοφ οργανιςμοφ με τον ανκρϊπινο οργανιςμό και τισ πακογζνειεσ του. 

Το αςτικό τραφμα κα μποροφςε να κεωρθκεί θ προζκταςθ του πολιτιςμικοφ τραφματοσ ςε 

χωρικά πλαίςια. Μαηί με τισ αμετάκλθτεσ αλλαγζσ των ταυτοτιτων τθσ κοινωνίασ που 

υπόκειται ςε ςυνεχείσ ςθμαντικοφσ ι πιο αςιμαντουσ  «τραυματιςμοφσ»,  μεταβάλλονται, 

αναπλάκονται  και αναδιαμορφϊνονται τα χαρακτθριςτικά τθσ πόλθσ. 

Το τραφμα με φροχδικοφσ όρουσ  αποτελεί διάρρθξθ του προςτατευτικοφ ςυςτιματοσ του 

ψυχικοφ οργάνου λόγω υπζρμετρθσ ειςβολισ  βίαιων ερεκιςμϊν. Ο Sigmund Freud 

ερμθνεφοντασ τθ φφςθ του ατόμου, υποςτθρίηει ότι το κάκε τραφμα αποτελεί ςυςτατικό 

τθσ αίςκθςθσ τθσ ταυτότθτασ του εγϊ, θ οποία βρίςκεται ςυνεχϊσ υπό διαμόρφωςθ.  Θ ηωι 

ενόσ τοπίου ι μιασ πόλθσ είναι αναπόφευκτα ςυνδεδεμζνθ με απϊλειεσ78 . 

Επιχειρϊντασ να μεταφζρουμε τθν άποψθ του Freud ςε χωρικά χαρακτθριςτικά, κα 

μποροφςαμε να ιςχυριςτοφμε ότι αυτό κακεαυτό το τοπίο παράγεται – διαμορφϊνεται 

μζςα από τισ διαχρονικζσ του απϊλειεσ, καταςτροφζσ και επαναδθμιουργίεσ, ι 

απλοφςτερα ζνα ςφνολο αφαιρζςεων  και προςκζςεων  που  ςυμβαίνουν κατά τθν 

διάρκεια τθσ ηωισ του.  
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 Adrian Lahoud, Charles Rice, Anthony Burke, 2010, “Post traumatic Urbanism”, Architectural  
    Design,   Vol 207, New Jersey: Wiley Publishing 
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 Sigmund Freud, 1919, «Το Ανοίκειο», Ακινα: Ρλζκρον 
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Οι απϊλειεσ του τόπου κα μποροφςαν να αντιμετωπιςτοφν ςαν γενεςιουργά αίτια τθσ 

αναδθμιουργίασ κι αναςφνταξθσ.  Οι καταςτροφζσ ςαν μοτίβο φπαρξθσ και επιβίωςθσ. 

Το αςτικό τραφμα επιφυλάςςει μία διακοπι τθσ ςυνθκιςμζνθσ κακθμερινισ ηωισ τθσ 

πόλθσ. Μια πόλθ βιϊνει πιο ζντονα τθν μετατραυματικι τθσ εμπειρία όταν θ κακθμερινι 

τθσ ηωι δεν καταφζρνει να αναπλαςτεί και να αναγεννθκεί και δθμιουργεί αςτικά κενά79.  

Ο  J. Alexander υποςτθρίηει ότι  το πολιτιςμικό τραφμα εμπλζκεται ςε ζνα νοθματικό 

αγϊνα, μία πάλθ που περιλαμβάνει τον εντοπιςμό τθσ φφςθσ του πόνου, τθσ φφςθσ του 

κφματοσ και τθν απόδοςθ ευκυνϊν. Αυτό είναι που ονομάηει «διεργαςία του 

τραφματοσ»80, όπου θ ςυλλογικι εμπειρία μαηικϊν διαταραχϊν και κοινωνικϊν κρίςεων 

γίνεται κρίςθ ςθμαςιϊν και ταυτότθτασ. 

Μποροφν να απεικονιςτοφν τα ςυμπτϊματα μετατραυματικισ εμπειρίασ ςτο αςτικό 

ςφςτθμα; 

Το αςτικό τραφμα διαπερνά τθν πόλθ και διαμορφϊνει τισ αςτικζσ ςυνκικεσ ςτθν πιο 

εφκραυςτθ μορφι τουσ, ακατζργαςτεσ και αςτακείσ. 

Θ τραυματικι ςτιγμι όταν ςυμβαίνει και εγγράφεται ςτον αςτικό ιςτό είναι αςφγκριτθ και 

πρωτοφανισ. Καταφτάνει ωσ μθ αναγνωρίςιμθ και χωρίσ προειδοποίθςθ, ζνα αιττθτο 

γεγονόσ που καταςτρζφει τισ ςυντεταγμζνεσ του βιωματικοφ μασ τοπίου, αφινοντασ μασ 

ζρμαια ςε μια κάλαςςα υπζρμετρων αιςκιςεων. Τθ ςτιγμι που ςυμβαίνει το τραφμα 

εξοριηόμαςτε από το οικείο μασ ψυχικό τοπίο. 

Ο Adrian Lahoud υποςτθρίηει ότι το αςτικό τραφμα αποτελεί ζνα επιςτθμολογικό τυφλό 

ςθμείο, ζνα χωρικό όριο πίςω από το οποίο θ μζχρι ςτιγμισ βιωμζνθ εμπειρία υποχωρεί-

αποςφρεται. Γι’ αυτό υπάρχει και άλλο ζνα όνομα για το τραφμα «το καινοφριο-το νζο». 

Κατά κάποιο τρόπο το τραυματικό ςυμβάν είναι εντελϊσ καινοφριο. Το τραφμα ορίηει τθ 

ςτιγμι που θ εικόνα μασ για τθν ομαλι μετάβαςθ μασ προσ το μζλλον καταςτρζφεται και 

δεν ζχουμε προλάβει ακόμα να  ςχθματίςουμε εκ νζου μία προςζγγιςθ για αυτό81. 

Θ ςτιγμι του τραφματοσ κα μποροφςε να παρομοιαςτεί και με τον όρο «ανείπωτο»82 που 

χρθςιμοποιεί ο αρχιτζκτονασ Lebbeus Woods83 για να χαρακτθρίςει τθν εμπειρία που  
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 Gabriel Schwake, 2018, «Post-traumatic urbanism: Repressing Manshiya and Wadi Salib», Cities vol  
    75, TU Delft - Faculty of Architecture & The Built Environment 
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 Jeffrey C. Alexander- Ron Eyerman- Bernard Giesen- Neil J. Smelser- Piotr Sztompka, 2004, “Cultural             
    Trauma and Collective Identity”, Berkeley: University of California Press 
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 Adrian Lahoud, 2010,  ”Post-Traumatic Urbanism”, από Adrian Lahoud, Charles Rice, Anthony 
    Burke, 2010, “Posttraumatic Urbanism”, Architectural Design,  Vol 207, New Jersey: Wiley  
    Publishing 
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αφινει μία καταςτροφι, ζνασ πόλεμοσ, ι μια ζντονθ αςτικι κρίςθ. Μια φωτογραφία που 

απεικονίηει τουσ ανκρϊπουσ να κοιτάηουν τθν καταςτροφι των ςπιτιϊν τουσ και τα 

πτϊματα των γνωςτϊν ι ςυγγενϊν τουσ να κείτονται ςτο ζδαφοσ, ςτο Σαράγιεβο ακριβϊσ 

μετά τισ επικζςεισ το 1993 είναι ενδεικτικι για να αντιλθφκοφμε τθ ζννοια του 

«ανείπωτου» - «απερίγραπτου» ι τθν επίδραςθ του τραφματοσ ςτισ αντιδράςεισ των 

κυμάτων. Είναι φιγοφρεσ που απεικονίηουν τθν ανείπωτθ απϊλεια. Είναι ακριβϊσ αυτι θ 

χρονικι ςτιγμι που θ πραγματικότθτα μοιάηει να ζχει καταςτραφεί και ακόμα δεν μπορεί 

να ςυνκζςει ζνα νζο μζλλον, μία νζα αρχι. Οι φωτογραφίεσ των κτιρίων που καταρρζουν 

και των ερειπίων τουσ ι των προςϊπων ςε απόγνωςθ μετά από μία καταςτροφι και 

απϊλεια, ςθματοδοτοφν τθν διακοπι – κραφςθ τθσ πραγματικότθτασ, «αφινοντάσ μασ με 

τον φόβο ότι θ φπαρξθ μασ είναι πολφ εφκραυςτθ και κακόλου εξαςφαλιςμζνθ».  Το 

ςυνεχζσ τθσ πραγματικότθτασ παραβιάηεται και τραυματίηεται.  

 

Εικόνα 13: Φωτογραφίεσ, όπωσ τισ δθμοςιοποιεί ο Lebbeus Woods, επιχειρϊντασ να εξθγιςει τθν ζννοια του   
«ανείπωτου». Αριςτερά προσ Δεξιά: Άνκρωποι κοιτοφν τθν πόλθ τουσ το Σαράγιεβο να καταρρζει το 1992, 
Γυναίκα τραυματιςμζνθ από επικζςεισ ςτο Σαράγεβο (1992) διαςϊηεται και μεταφζρεται για περίκαλψθ, 
Κατάρρευςθ τθσ κτιρίων μετά από ςειςμό ςτθ Ταιβάν (1999), Στο εςωτερικό του ςπιτιοφ μετά το καταςτροφικό 
πζραςμα του τυφϊνα Κατρίνα ςτθν Νζα Ορλεάνθ (2005). 

Για να ενιςχφςει τθ κζςθ του ο Adrian Lahoud84, χρθςιμοποιεί μία άποψθ του Slavoj Žižek, ο 

οποίοσ μιλάει για τθν επομζνθ μζρα μετά το τρομοκρατικό χτφπθμα τθσ 11θσ  Σεπτεμβρίου.  
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 Χρθςιμοποιεί τθν ζννοια “ineffable” ςτθν αγγλικι γλϊςςα. Στο λεξικό Merriam-Webster  
    αποδίδεται ωσ   «incapable of being expressed in words». 
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 Lebbeus Woods, 2010, “TERRIBLE BEAUTY 2: the ineffable” 
    https://lebbeuswoods.wordpress.com/2010/07/24/terrible-beauty-2-the-ineffable-2 
    τελευταία επίςκεψθ: 1/9/2018 
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 Adrian Lahoud, 2010,  ”Post-Traumatic Urbanism”, από Adrian Lahoud, Charles Rice, Anthony 
    Burke, 2010, “Posttraumatic Urbanism”, Architectural Design,  Vol 207, New Jersey: Wiley  
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«Τϊρα, τουσ μινεσ που ακολουκοφν τισ επικζςεισ, είναι ςαν να ηοφμε ςτον μοναδικό χρόνο 

ανάμεςα ςτο τραυματικό γεγονόσ  και τισ ςυμβολικζσ επιπτϊςεισ  του, όπωσ και ςε αυτζσ 

τισ ςφντομεσ ςτιγμζσ μετά από ζνα  βακφ κόψιμο και πριν από τθν πλιρθ ζλευςθ του πόνου 

που  ακολουκεί»85. 

Ο όροσ «μετατραυματικο» (μετατραυματικι ςυνκικθ ςτον αςτικό ιςτό) αναφζρεται ςτα 

αποδεικτικά ςτοιχεία του απόθχου του γεγονότοσ - του μετά, τα απομεινάρια ενόσ 

γεγονότοσ, τα οποία ζχουν χακεί. Οι τόποι που υφίςτανται τθν τραυματικι εμπειρία, αλλά 

και οι τόποι πλθςίον του ορίου που τραυματίςτθκε,  κα μποροφςαμε να ποφμε ότι, 

εγγράφουν το ςυμβάν ςαν να πρόκειται για μία ουλι.  «Το τραφμα υποδεικνφει το 

χρονικό ςθμείο ςτο οποίο το ςφςτθμα που ζχει υποςτεί πλθγι πρζπει να φανταςτεί ξανά 

τον εαυτό του ι να καταςτραφεί τελείωσ»86.  

«Σο τραφμα είναι εξ οριςμοφ μια εξαίρεςθ, μία ςυλλογι από ιδιομορφίεσ, είναι θ θχϊ τθσ 

αλλαγισ ενόσ ςυςτιματοσ»87 επιςθμαίνει ο Anthony Burke.  

Ο ςτοχαςτισ Andrew Benjamin  βλζπει ςτθ φφςθ του τραφματοσ τθν απϊκθςθ ενόσ 

προθγοφμενου δυςάρεςτου περιςτατικοφ88. Μία επανενεργοποίθςθ ενόσ περιςτατικοφ το 

οποίο ςε πρϊτθ φάςθ, είτε απορροφικθκε απόλυτα είτε ενςωματϊκθκε. Θ  

επανενεργοποίθςθ κα ςυμβεί όταν ζνα μεταγενζςτερο περιςτατικό κα πυροδοτιςει τισ 

απωκθμζνεσ ςτο αςυνείδθτο μνιμεσ του πρϊτου. Κεωρεί λοιπόν ότι το τραφμα είναι 

προϊόν, κάτι που παράγεται.  Χρθςιμοποιεί  μάλιςτα ζνα ςυμπζραςμα του Freud : «Κατά 

κανόνα, μια μνιμθ που καταπιζηεται, μεταλλάςςεται ςε τραφμα όταν αναβλθκεί θ 

δράςθ τθσ»89.  Επομζνωσ το τραυματικό ςυμβάν δθμιουργείται από τθ ςχζςθ των δφο 

περιςτατικϊν, προγενζςτερου και μεταγενζςτερου. Σο τραφμα ςυμβαίνει ςτο παρόν και 

εκτυλίςςεται ςε κάποιον χϊρο που  εμπεριζχει ςτθν ςφςταςθ- δομι του και τθ παρουςία 

μίασ απωκθμζνθσ παλιάσ μνιμθσ.                                                                                                                                                                                                                                                  

Εδϊ κα μποροφςαμε να ςυμπεράνουμε  ότι ζνα τραφμα που εκτυλίςςεται  ςτο παρόν μιασ 

πόλθσ, δθμιουργεί επιπτϊςεισ – αλλοιϊςεισ ςτισ μνθμονικζσ τθσ δομζσ. 

                                                                                                                                                                      
    Publishing 
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Adrian Lahoud, Charles Rice, Anthony Burke, 2010, “Posttraumatic Urbanism”, Architectural Design,  
Vol 207, New Jersey: Wiley Publishing 
 
88
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Για τον Andrew Benjamin,  θ πόλθ από τθ ςφςταςι τθσ περιζχει πάντα κάτι το απωκθμζνο, 

κρυμμζνο, αυτό  που είναι είτε ξεχαςμζνο, είτε καταπιεςμζνο και δεν μπορεί απλά να 

επιςτρζψει, δεν μπορεί να ανακτθκεί ι να επανζλκει. Σφμφωνα με τα παραπάνω, εκεί 

ζγκειται θ επιρρζπεια τθσ να υπόκειται  ςε τραυματιςμοφσ. Σα απωκθμζνα ςτοιχεία λοιπόν 

τθσ πόλθσ κατζχουν τον ρόλο του προγενζςτερου ςυμβάντοσ και ςχετίηονται με τθν 

παροφςα τραυματικι ςτιγμι90.  

Οι διάφορεσ καταςτροφζσ αποτελοφν διαςτρωματϊςεισ του μνθμονικοφ εδάφουσ τθσ 

πόλθσ. Με τθν πάροδο των χρόνων και κακϊσ τζμνουμε τισ διαςτρωματϊςεισ αυτζσ, κα 

διακρίνουμε ζνα παλίμψθςτο  υπολειμμάτων υποδομϊν, ερειπίων, απωλειϊν. 

 

Αναλογιηόμενοι τισ πόλεισ που κατοικοφμε, κα διαπιςτϊςουμε ότι υπάρχουν ςθμεία ςε 

αυτζσ που αποφεφγουμε να πλθςιάςουμε επειδι μασ δθμιουργοφν κάποιεσ αρνθτικζσ 

ςυςχετίςεισ.  Κάποιεσ κζςεισ ςε γειτονιζσ, μασ προκαλοφν αίςκθμα δυςφορίασ το οποίο 

κορυφϊνεται ςε ςθμείο που νιϊκουμε ευάλωτοι διαςχίηοντασ τεσ. Αυτό δείχνει ότι τα 

φανταςιακά και ςυμβολικά γνωρίςματα ενόσ τόπου είναι το κλειδί για τθν κατανόθςθ των 

διαφόρων ψυχικϊν αντιδράςεων των ανκρϊπων μζςα ςε αυτόν.  

Θ ιςτορικόσ Maria Turmakin επινόθςε τον όρο «traumascapes» για να ταυτοποιιςει τουσ 

χϊρουσ που εξακολουκοφν να φζρουν τραφματα από ζνα τραυματικό ςυμβάν, τόςο ςτθ 

φυςικι τουσ κατάςταςθ όςο και ςτο μυαλό των κατοίκων τουσ. Ζνα τραυματικό περιςτατικό 

μπορεί να διαταράξει τθ ςυνζχεια τθσ μνιμθσ του τοπίου τθσ πόλθσ. Κατά τθν  Turmakin, 

αναταράςςει τισ κζςεισ ςτον πυρινα των ςυναιςκθματικϊν τοπογραφιϊν μασ. 

Επιςθμαίνει ότι τα «ςυναιςκθματικά μασ οικοςυςτιματα» (“emotional ecosystems”) δεν 

είναι πλζον, και δεν κα είναι ποτζ τα ίδια μετά τθν ζλευςθ του τραφματοσ91. 

Χρθςιμοποιεί τθν ζννοια  «traumascapes»92 για τουσ τόπουσ, οι οποίοι περιγράφονται και 

κατανοοφνται ωσ «ςτοιχειωμζνοι». Ππωσ επεξθγεί, χρθςιμοποιεί τον όρο «ωσ μζςο  

ιςτορικοποίθςθσ» των τόπων, οι οποίοι ζχουν ςυνδεκεί με απϊλειεσ, βία, πόνο και  

προςδιορίηονται από τα τραφματα που ζχουν υποςτεί. Τα τραυματιςμζνα αυτά τοπία 

προκαλοφν ιδιαίτερεσ ςυναιςκθματικζσ εμπειρίεσ δζουσ, ανθςυχίασ, ανοίκειων 

αιςκθμάτων, φόβου, ευχαρίςτθςθσ, αναγνϊριςθσ.  
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Εικόνα 14: Το “Beit 
Beirut” (Σπίτι τθσ 
Βθρυτοφ) κτίριο του 
1924, υπζςτθ ςοβαρζσ 
φκορζσ ςτον πόλεμο 
(1975 – 1990). Χωρίσ να 
ςβθςτοφν τα ςθμάδια 
τθσ επίδραςθσ του 
πολζμου ανακαινίςτθκε 
και λειτουργεί ωσ 
μουςείο μνιμθσ τθσ 
πόλθσ κατά τθν διάρκεια 
του Εμφυλίου. 

 

 

Εικόνα 15: Κτιριακό ςυγκρότθμα ςτο Σαράγιεβο, ςτθν όψθ διαφαίνονται ςθμάδια από ριπζσ που 
ανταλλάχκθκαν κατά τθν διάρκεια του πολζμου το 1992 – 1995, φωτογραφικι λιψθ: 2016.   

Σε άλλεσ ζρευνεσ αναφζρεται ο όροσ «Urban Decay»93 - αςτικι παρακμι,  είναι θ 

διαδικαςία κατά τθν οποία, μια πόλθ (ι μζροσ μιασ πόλθσ), που ςτο παρελκόν ιταν 

λειτουργικι, πζφτει ςε παρακμι και εξαςκζνθςθ. Επακόλουκο τθσ παρακμισ είναι θ 

αποβιομθχάνιςθ, θ μείωςθ του πλθκυςμοφ ι θ αλλαγι ςφνκεςθσ του πλθκυςμοφ, τα 

παλιά κτίρια καταρρζουν και υποβακμίηονται, ζχουν  δομικζσ αλλοιϊςεισ, θ υψθλι 

ανεργία ςε τοπικό επίπεδο, θ κεςπιςμζνθ ςτζρθςθ πολιτικϊν δικαιωμάτων, θ 

εγκλθματικότθτα, το εμφανϊσ  ερειπιϊδεσ – αφιλόξενο  αςτικό  τοπίο, ζντονθ 

κυκλοφοριακι ςυμφόρθςθ ςε ςτενοφσ δρόμουσ, τα κοινωνικά προβλιματα είναι ςυχνά, 

πχ εγκλθματικότθτα, βανδαλιςμόσ κλπ. 

                                                           
 
93

 Λιμμα για τθν ζννοια Urban Decay : https://en.wikipedia.org/wiki/Urban_decay , τελευταία  
    επίςκεψθ: 1/9/2018 



2. Θ ΕΝΝΟΛΑ ΤΟΥ ΑΣΤΛΚΟΥ ΤΑΥΜΑΤΟΣ 

44 
 

«Αςτεοκτονία»94 (Urbicide: urbs+caedere) ονόμαςε ο Michael Moorock το 1963 τθν 

ςυςτθματικι καταςτροφι ι υποβάκμιςθ του οικοδομικοφ υποβάκρου ενόσ αςτικοφ 

κζντρου με κφματα κτιρια ι αςτικά ςτοιχεία ιςτορικισ και ςυμβολικισ ςθμαςίασ. Στθ 

ςυνζχεια δανείςτθκε τον όρο ο Marshall Howard Berman για να περιγράψει  τθν 

ςυςτθματικι διάλυςθ τθσ ςυνοικίασ του Νότιου Μπρονξ ςτθ Νζα Υόρκθ, όπου 

περιςςότεροι από 300.000 άνκρωποι εκτοπίςτθκαν τθ δεκαετία του '70 κακϊσ 

καταςτράφθκαν τα ςπίτια τουσ, προκειμζνου να καταςκευαςτοφν ζργα υποδομισ. Ο όροσ 

ζχει ςυνδεκεί με καταςτροφζσ που ζπλθξαν οικοδομθμζνα περιβάλλοντα, όπωσ ςτθ 

Χιροςίμα, ςτθ Νζα Ορλεάνθ, ςτο Σεράγεβο και ςτθ Λωρίδα τθσ Γάηασ. 

 

 

Εικόνα 16: Νότιο Μπρόνξ, κατά τθν διάρκεια τθσ μεκοδευμζνθσ καταςτροφισ του αςτικοφ ιςτοφ για τθν 
ανζγερςθ νζων υποδομϊν (λεωφόρων κλπ) που ξεκίνθςε από τα τζλθ δεκαετίασ του ’50, κορυφϊκθκε το 1970 

και διιρκεςε ζωσ το 1975. 

 

Θ κακθγιτρια Sara Fregonese95 ερμθνεφει τθν ζννοια Urbicide ωσ μια ςκόπιμθ βία κατά του 

δομθμζνου περιβάλλοντοσ, αλλά και ωσ καταςτροφι τθσ ετερογζνειασ και αντικατάςταςι 

τθσ ςε ομοιογζνεια. Χρθςιμοποιεί ωσ αναφορά ςτθν μελζτθ τθσ, το βιβλίο του Martin 

Coward,  «Politics Of Urbicide» και ςυμπεραίνει ότι θ αναδιοργάνωςθ και θ δθμιουργία 

νζων χωρικϊν κανόνων που περιορίηουν και μειϊνουν τθν αλλθλεπίδραςθ μεταξφ των 

διαφορετικϊν ομάδων, είναι χαρακτθριςτικά τθσ διαδικαςίασ τθσ αςτικισ «γενοκτονίασ»96.  

Θ πόλθ φζρει τα ίχνθ του τραφματοσ, ανεξίτθλα. Ζξαλλου δεν μπορεί να κακαριςτεί από τα 

υπολείμματα των νεκρϊν, ιςχυρίηεται ο Steve Pile97. «Είναι και το διαφεφγον πνεφμα που 
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γεμίηει δωμάτια, κοιτάηει πίςω μια ηωι που αναχϊρθςε. Και οι νεκροί είναι εξίςου 

ετερογενείσ με τουσ ηωντανοφσ»98, αναφζρει ςτο δοκίμιο του για τισ φαςματικζσ πόλεισ 

(Spectral Cities). Ραρατθρεί ότι ο χϊροσ διαπερνάται από πτυχζσ πζνκουσ και επικυμίασ, 

αλλά και από ονειρικζσ και φαςματικζσ ςτιγμζσ. Για τον  Pile οι πόλεισ «ςτοιχειϊνονται» 

αφοφ είναι  οι περιοχζσ που ςυςςωρεφονται τραφματα και απϊλειεσ.  

 

 

Εικόνα 17: Ερείπιο ςτθν οδό Charlotte ςτο Νότιο Μπρόνξ, το μινυμα ςτουσ τοίχουσ δθμιουργικθκε από τον 
John  Fekner  το 1980. Θ χειρονομία αυτι αποςκοποφςε να επιςθμάνει τισ ελλιπείσ υπθρεςίεσ και τα κοινωνικά 
ηθτιματα που πλιττουν τουσ κατοίκουσ και τθν γειτονιά τισ τελευταίεσ δφο δεκαετίεσ.  

 

Εικόνα 18: Ζργο του Anthony 
Gross, ‘Fire in a Paper Warehouse’, 
1940, ο Gross,  ωσ ηωγράφοσ ςτο 
πόλεμο (war artist), αποτυπϊνει 
τον βομβαρδιςμό του Λονδίνου 
(London’s Blitz) τον Αφγουςτο του 
1940. Στο ζργο απεικονίηονται θ 
φωτιά που ζχει πιάςει μία 
αποκικθ χάρτου μετά από ρίψθ 
βόμβασ και θ «γκρίηα» 
ατμόςφαιρα που επικρατεί ςτουσ 
δρόμουσ του Λονδίνου. 
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«Πλθγωμζνοι/τραυματιςμζνοι» τόποι (Wounded Spaces) ονομάηονται τα εδάφθ ςτα 

οποία «ο γεωγραφικόσ χϊροσ (..) ζχει υποςτεί ουλι και ζχει κρυμματιςτεί από τθν βία και 

τθν εξορία», διαμορφϊνοντασ μία κοινωνικι και γεωγραφικι πραγματικότθτα που 

αντικατοπτρίηει τθν απϊλεια τθσ ηωισ, των πολιτιςτικϊν εκφράςεων, τθσ ταυτότθτασ και 

των δικαιωμάτων του ανικειν99. Ο όροσ χρθςιμοποιικθκε από τθν ανκρωπολόγο και 

ιςτορικό Deborah Bird Rose, θ οποία, ςε ςυνζχεια με τον οριςμό, υποςτιριξε ότι θ ζννοια 

του τραυματιςμοφ εμπεριζχει ό,τι προθγουμζνωσ υπιρχε ωσ ολότθτα και εκ των υςτζρων 

κρυμματίςτθκε. Επίςθσ, θ ζννοια του τραυματιςμοφ υπονοεί ότι υπάρχει μια δυνατότθτα 

να εμφανιςτεί κεραπεία και εποφλωςθ100.  

 

Εικόνα 19: Ο διαχωριςμόσ τθσ Βυρθττοφ (Beirut) που ίςχυςε κατά τθν διάρκεια του εμφυλίου πόλεμου (1975-
1990), οι  φωτογραφίεσ είναι λιψεισ του 2010 και απεικονίηουν τα ερείπια κτιρίων που βρίςκονταν πάνω ςτθν 

γραμμι οριοκζτθςθσ. 

 

Εικόνα 20: Σκθνι από τθν ταινία “West 
Beyrouth”(1998), μια οικογζνεια Μουςουλμάνων 
διακόπτεται από ζναν άνδρα τθσ πολιτοφυλακισ  τθν 
ϊρα που προςπακεί να πάει ςτο κομμάτι τθσ πόλθσ 
που μζχρι πρότινοσ πιγαινε ςχολείο ο γιόσ και 
δοφλευε θ μθτζρα ωσ δικθγόροσ. Είναι θ πρϊτθ φορά 
που ςυνειδθτοποιοφν ότι ηουν ςτο «Δυτικό 
Μπεϊροφτ» και αντιλαμβάνονται τθν ςυνζπεια του 
διαχωριςμοφ τθσ πόλθσ. 
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Ρεριοχζσ ςφγκρουςθσ και εκδιλωςθσ φυςικϊν καταςτροφϊν, περιοχζσ που ςτιγματίηονται 

από ςτρϊςεισ αναταραχϊν και κατακτιςεων, τζτοιεσ περιπτϊςεισ ςυγκαταλζγονται ςτθν 

ζννοια του τραυματιςμζνου τόπου. Οι πλθγωμζνοι/τραυματιςμζνοι τόποι είναι 

ςθμαδεμζνοι με ςυλλογικι μνιμθ του γεγονότοσ που ςτάκθκε θ αιτία να τουσ πλθγϊςει, 

εμπεριζχουν ςθμάνςεισ του παρελκόντοσ, οι οποίεσ μπορεί να είναι ευανάγνωςτεσ ι 

δυςανάγνωςτεσ101.  

Άλλοσ ζνασ όροσ, λιγότερο διαδεδομζνοσ αλλά, ταυτόςθμοσ τθσ αςτικισ παρακμισ είναι το  

«Urban Rot102» : Αςτικι ςιψθ ονομάηεται θ διαδικαςία ςτθν οποία μια πόλθ ι ζνα κομμάτι 

τθσ πόλθσ, αλλοιϊνεται, παρακμάηει, υποβακμίηεται και ερειπϊνεται ςταδιακά, ενϊ 

προθγουμζνωσ λειτουργοφςε ςωςτά.  

 

Εικόνα 21: Ρόλεισ μετά από βομβαρδιςμό: Τόκυο - 1944-45 , Λονδίνο -1940-41,  
Βουκουρζςτι – 1944, Δρζςδθ   – 1945 
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Το Βουκουρζςτι που προςπακεί να γεφυρϊςει τθν παλιά του προπολεμικι πόλθ με τισ 

Ναπολεόντειεσ καταςκευζσ του κακεςτϊτοσ Ceaușescu. Το Χαλζπι τθσ Συρίασ που ζχαςε 

ςτουσ βομβαρδιςμοφσ του εμφυλίου τθν μυκικι ανατολίτικθ αγορά του. Θ 

Κωνςταντινοφπολθ που ζχαςε ςε ςχετικά περιοριςμζνο χρόνο τθν Ελλθνικι παροικία 

ερθμϊνοντασ τισ ςυνοικίεσ ςτισ οποίεσ κατοικοφςαν οι Ζλλθνεσ, καταςτρζφοντασ 

ταυτόχρονα ζνα μεγάλο μζροσ τθσ κοςμοπολίτικθσ ψυχισ και φυςιογνωμίασ τθσ πόλθσ. Στο 

Σαράγεβο μετά τον  τετραετι πόλεμο ςτθ Βοςνία, μια «μετά – τραυματικι πόλθ»103 όπωσ 

τθν ονομάηει θ Sophie Gleizes, δεςπόηουν ακόμα ςτουσ δρόμουσ ερειπιϊδθ, 

βομβαρδιςμζνα και εγκαταλελειμμζνα κτίρια από τον πόλεμο και θ ςυηιτθςθ ζχει ανοίξει 

για να ςυνταχκεί ο επουλωτικόσ μθχανιςμόσ του αςτικοφ τραφματοσ.  Στθ Νζα Υόρκθ για 

χρόνια κράτθςε ο διάλογοσ για τον τρόπο που θ πόλθ κα ενςωματϊςει το  τραφμα τθσ 

καταςτροφισ ςτον χϊρο των Δίδυμων Ρφργων, μζχρι τθν τελικι πρόταςθ που ικελε τθν 

δθμιουργία μνθμείου τραυματικισ εμπειρίασ, το οποίο οριοκετεί τθν απουςία των πφργων 

δίνοντασ ζμφαςθ ςτο αςτικό κενό. Στο Ντιτρόιτ των ΘΡΑ, μετά τθν πτϊχευςθ και τθν 

κοινωνικι - αςτικι παρακμι, αναηθτείται λφςθ για να «επαναφωτιςτεί» θ ερθμωμζνθ πόλθ 

και τα επιβλθτικά κτίρια τθσ. Το Βερολίνο αποτελεί ζνα αςτικό παλίμψθςτο τραυμάτων, 

που ςτοιχειοκετείται από τισ ςκοτεινζσ περιόδουσ του ναηιςμοφ και του κομμουνιςμοφ, 

όπου κανείσ μπορεί να διακρίνει τα ςτρϊματα τθσ ιςτορίασ τθσ πόλθσ.  Θ Βθρυτόσ, χρόνια 

μετά τον εμφφλιο, παραμζνει τραυματιςμζνθ από τισ διχαςτικζσ  επιπτϊςεισ μιασ, 

ςτρατιωτικϊν ςυμφερόντων, οριοκζτθςθσ (πράςινθ γραμμι) τθσ αςτικισ επιφάνειασ.  

Οι τραυματιςμζνεσ περιοχζσ, κα μποροφςε να ειπωκεί ότι, είναι μία κατθγορία τόπων που 

μεταςχθματίηονται τόςο φυςικά όςο και ψυχικά μετά από ζνα τραυματικό γεγονόσ που 

ςυντάραξε τθν ςφνκεςθ τουσ. Είναι μζροσ ενόσ γενικότερου ουλϊδουσ ιςτοφ που εκτείνεται 

ςε ολόκλθρο τον κόςμο.  

 

Εικόνα 22: Από τθν ςειρά φωτογραφιϊν “Sarajevo: Then and Now”, οι φωτογραφίεσ απεικονίηουν τα ςθμεία 
όπου τελζςτθκαν τραυματικά γεγονότα κατά τθν διάρκεια του τετραετοφσ πολζμου ςτο Σαράγιεβο και τθν 
ςθμερινι τουσ κατάςταςθ (2015), Αριςτερά: Κθλίδεσ αίματοσ ζξω από το ςθμείο που βριςκόταν τα γραφεία των 
Θν. Εκνϊν, Δεξιά: Το κτίριο του Κοινοβουλίου, το οποίο πυρπολικθκε. 
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Εικόνα 23: Από πάνω δεξιά : Ντιτρόιτ – αςτικόσ 
μαραςμόσ εγκαταλελειμμζνα βιομθχανικά κτίρια και 
κτίρια κατοικιϊν μετά τθν οικονομικι κατάρρευςθ τθσ 
πόλθσ του Ντιτρόιτ το 2013,  αράγιεβο – ερείπιο από 
βομβαρδιςμζνο ξενοδοχειακό ςυγκρότθμα ςτθ περιοχι  
Trebevic, όπου πριν τον πόλεμο του 1992 – 96 
αποτελοφςε δθμοφιλι προοριςμό αναψυχισ (φωτογρ. 
λιψθ του 2014). Κωνςταντινοφπολθ  – περιοχι Tarlabaşı, 
παλαιότερα ιταν ηωντανι ελλθνικι παροικία μζχρι τισ 
τελευταίεσ ανταλλαγζσ, τα τελευταία χρόνια ζχει 
υποβακμιςτεί και τα κτίρια καταρρζουν (φωτογρ. λιψθ 
2012). Βερολίνο – εκκλθςία Kaiser Whilhelm γνωςτι ωσ 
το «κοφφιο δόντι» ςτθν περιοχι Charlotenburg, 
βομβαρδίςτθκε το 1943 από τθν RAF, το Γερμανικό 
κράτοσ αποφάςιςε να μθν αναπλάςει τθν εκκλθςία και να 
διαςωκεί ωσ ερείπιο – μνθμείο με ςκοπό να υπενκυμίηει 
τισ βιαιότθτεσ που επζφερε ο πόλεμοσ και οι 
βομβαρδιςμοί. Νζα Τόρκθ – μνθμείο τθσ 11

θσ
 

Σεπτεμβρίου, εντόσ του αποτυπϊματοσ των αρχικϊν 
δίδυμων πφργων κυριαρχεί το υδάτινο ςτοιχείο. 
Καςγκάρ, ιντςιάνγκ (Κίνα) – αυτόνομθ περιοχι των 
Ουιγοφρων, μουςουλμανικισ μειονότθτασ. Μετά από 
αναγγελία ζργων εκςυγχρονιςμοφ των Κινεηικϊν αρχϊν, 
θ αρχαία πόλθ κατεδαφίηεται από το 2009.Θ καταςτροφι 
του αςτικοφ ιςτοφ εμπεριζχει και τθν διαγραφι τθσ 
μνιμθσ και τθσ ιςτορίασ των Ουιγοφρων, προσ μία νζα 
ταυτότθτα, εξαγνιςμζνθ από το ιςλαμικό ςτοιχείο. 
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Εικόνα 24: “Post Traumatic Urbanism Models”, ςειρά γλυπτϊν ζργων του Λςραθλινοφ καλλιτζχνθ Amir 
Tomashov (2012), τα γλυπτά αποτυπϊνουν αςτικά περιβάλλοντα μετά από τραυματιςμό.

 

Υποκζτοντασ ότι το ηεφγοσ πόλθ-κάτοικοι μπορεί να ιδωκεί ςαν ευαίςκθτοσ ηωντανόσ 

οργανιςμόσ, είναι πικανόν κάποιεσ ζκτακτεσ ςυνκικεσ όπωσ καταςτροφζσ, ςυγκροφςεισ ι 

ςυνκικεσ ζντονθσ οικονομικισ κρίςθσ να διαταράςςουν, αλλοιϊνουν όχι μόνο τα άυλα 

κοινωνικά, πολιτιςτικά δεδομζνα μιασ πόλθσ, αλλά και το φυςικό περιβάλλον και τθν υλικι 

αςτικι δομι, διαρρθγνφοντασ ταυτόχρονα και τθν ιςορροπία αυτοφ του 

αλλθλοεξαρτϊμενου ηεφγουσ - οργανιςμοφ. 

Θ Ακινα των τελευταίων ετϊν πλιττεται από ζκτακτεσ και ζντονεσ οικονομικζσ και 

πολιτικζσ ςυνκικεσ που εγχαράςςουν το ςτίγμα τουσ ςτθν πόλθ και τισ λειτουργίεσ τθσ. Για 

τουσ κατοίκουσ τθσ Ακινασ, μιασ πόλθσ που βιϊνει τθν κρίςθ και τθν ςυγκρουςιακι 

ατμόςφαιρα των τελευταίων ετϊν, θ τραυματικι αςτικι εμπειρία δεν είναι μια μακρινι 

ανάμνθςθ ι απλϊσ ζνα επειςόδιο των ειδιςεων, είναι μια παροφςα και εν εξελίξει 

διαδικαςία με ορατζσ τισ πολυεπίπεδεσ επιπτϊςεισ τθσ ςτθ ηωι τθσ πόλθσ.  

Ο Ηιςθσ Κοτιϊνθσ αναφζρει ότι οι αςτικζσ ςυγκροφςεισ ςτθν Ακινα αποτελοφν ζνα 

τραφμα, με τθν ψυχαναλυτικι ζννοια του όρου. Θ ίδια θ πόλθ, ο κεντρικόσ τθσ ιςτόσ, θ 

τοπογραφία όπου θ ςυμβολικι δφναμθ του χϊρου εντείνεται, είναι το κατ’ εξοχιν πεδίον 

και θ ζκταςθ του τραφματοσ. Το ςυλλογικό τραφμα των ενδοαςτικϊν ςυγκροφςεων του 
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ανοικτοφ παρελκόντοσ ανατροφοδοτεί τθν ςφγχρονθ ηωι είτε ωσ απωκθμζνο ςτθ ςιωπι 

είτε μζςα ςτο κόρυβο των ςυγχρονικϊν ρθτορικϊν που το επανοικειοποιοφνται εργαλειακά 

ςαν ευχι ι ςαν κατάρα104. 

Μια αναςκόπθςθ του παρελκόντοσ τθσ Ακινασ, μασ οδθγεί ςε μια ςειρά ζντονων 

αναταράξεων – ςυγκροφςεων - ζκτακτων αναγκϊν - τραυμάτων που ζχουν εγγραφεί ςτθ 

μνιμθ τθσ πόλθσ και ςτθ ςυλλογικι μνιμθ των κατοίκων, ζχουν αποτυπωκεί ςτον αςτικό 

ιςτό, ακόμθ και ςτθν τοπογραφικι του ανάπτυξθ. 

Οι πλθγζσ του αςτικοφ χϊρου μετά τουσ τραυματιςμοφσ που υπζςτθ, μοιάηουν να 

επουλϊνονται με τθν πάροδο του χρόνου αλλά και ταυτόχρονα, να παραμζνουν ενεργζσ ωσ 

ηϊςεσ μνιμεσ τθσ πόλθσ. Κατά τον Ηιςθ Κοτιϊνθ, «Σο τραφμα δεν ανικει ςτο παρελκόν, 

εκτείνεται με διαρκϊσ νζεσ τροπζσ και όρουσ προσ το μζλλον105». 

Ππωσ υποςτθρίηει και ο Δ. Φιλιππίδθσ μιλϊντασ για τθν πόλθ: «Θ πόλθ ιταν πάντα το 

«χωνευτιρι» τθσ ιςτορίασ, όπου ο χϊροσ ςυνεχϊσ μεταςχθματιηόταν, μζςα από τθ 

διαδοχι τθσ καταςτροφισ και τθσ δθμιουργίασ…»106. 

Μνιμεσ - αςτικζσ οντότθτεσ που παραμζνουν ι περιμζνουν να ςυνδεκοφν με τισ παροφςεσ 

ι τισ μελλοντικζσ εξελίξεισ ςτο ςϊμα τθσ πόλθσ. Το αςτικό τραφμα από τθν ςτιγμι που 

ςυμβαίνει και εγγράφεται, αποκτά τθν δικι του οντότθτα και πορεία, προςτίκεται ςαν ζνασ 

ακόμα ηωτικόσ παράγοντασ ςτθν ηωι τθσ Ακινασ και το ςυλλογικό αςυνείδθτο των 

κατοίκων τθσ. Σαράςςοντασ τισ ιςορροπίεσ, ςυγκροφεται με τα μζχρι τότε δεδομζνα τθσ 

πόλθσ και επαναπροςδιορίηει τον χαρακτιρα τθσ ι παραμζνει ςαν παρακατακικθ 

μελλοντικοφ επαναπροςδιοριςμοφ των ιςορροπιϊν τθσ. Τραυματίηοντασ τθν ροι τθσ 

ςχζςθσ του παρόντοσ με το μζλλον παρεμβαίνει ςτθν ίδια τθν ιδζα τθσ πόλθσ και των 

δραςτθριοτιτων μζςα ςε αυτιν (κακθμερινι ηωι, πολιτιςτικζσ, εμπορικζσ δραςτθριότθτεσ) 

και τθν διατρζχει όπωσ θ μνιμθ ζντονων ςτιγμϊν κακορίηει τθν ηωι των ανκρϊπων και 

λειτουργεί διαδραςτικά με τθν πραγματικότθτα. 

Ο Δ. Φιλιππίδθσ ιςχυρίηεται πωσ, ςτθ ςφγχρονθ πόλθ θ ιςτορία είναι αποτυπωμζνθ παντοφ 

«φτάνει να τθν προςζξουμε» και πωσ «οι βιωματικζσ μασ μνιμεσ κατευκφνουν ςε μεγάλο 

βακμό τθν άδθλθ ςυμπεριφορά μασ»107. 

Οι τραυματικζσ μνιμεσ μιασ πόλθσ χαρακτθρίηουν τα τοπόςθμα τθσ, τα μνθμεία τθσ, 

ανακατατάςςοντασ  και τισ ςχζςεισ των επιμζρουσ τμθμάτων τθσ (ηεφγοσ άνκρωποι - 

πόλθ), γεννϊντασ δυςάρεςτα ςυναιςκιματα και ςυγκινιςεισ. 
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Εικόνα 25: Εικόνεσ ιςτορικϊν κτιρίων ςτθν Ακινα που ζχουν υποςτεί τραυματιςμοφσ, από το άρκρο τθσ 
Guardian “Forget the Parthenon: how austerity is laying waste to Athens' modern heritage”, για τθν επίδραςθ 
τθσ λιτότθτασ ςτθν εριμωςθ και εγκατάλειψθ των νεοκλαςικϊν κτιρίων ςτθν Ακινα.   

Θ εμπειρία ςτθ ςυλλογικι ςυνείδθςθ των κατοίκων των πόλεων που πλιττονται, βιϊνοντασ 

το ςοκ και το άγχοσ, παρουςιάηει ομοιότθτεσ με το ψυχολογικό όρο «μετατραυματικό 

ςτρεσ» που παρουςιάηεται ςε κάποιον άνκρωπο ο οποίοσ βιϊνει ζνα προςωπικό 

αναπάντεχο ςυγκλονιςτικό γεγονόσ όπωσ βαρφσ τραυματιςμόσ θ απϊλεια αγαπθμζνου 

προςϊπου. 

Ο Ν. Σιδζρθσ προςκζτει τθν ζννοια του πζνκουσ ςτισ αντιδράςεισ των ανκρϊπων εξαιτίασ 

τθσ τρζχουςασ κρίςθσ. Ππωσ αιτιολογεί, «Ζνα πζνκιμο μοφδιαςμα ορίηει το ψυχολογικό 

ςτίγμα τθσ κρίςθσ. Ι πζνκιμθ χροιά οφείλεται ςτισ πολλαπλζσ απϊλειεσ που βιϊνουν οι 

άνκρωποι (…) Ι απϊλεια τόςο τθσ υλικισ κατάςταςθσ όςο και τθσ ςυλλογικισ αυταπάτθσ 

προκαλεί ζνα βίαιο πζνκοσ»108. Πταν για κάποιουσ λόγουσ μια γειτονιά κατεδαφίηεται οι 

πρϊθν κάτοικοι τθσ νοιϊκουν ότι πεκαίνει ζνα κομμάτι τθσ ηωισ τουσ. Πταν μια γειτονιά 

αποςυντίκεται, ερθμϊνεται, ςκοτεινιάηει, χάνει τθν αγορά τθσ λόγω ζκτακτων οικονομικϊν 

ςυγκυριϊν, ζχουμε αντίςτοιχεσ επιδράςεισ ςτθν ςχζςθ των κατοίκων τθσ μαηί τθσ.  

Θ προβλεπόμενθ αντίδραςθ ςτθν απϊλεια είναι το πζνκοσ. Αν αυτι θ επϊδυνθ αλλά 

αναγκαία, κατά  S. Freud, ψυχικι διεργαςία μείνει ανολοκλιρωτθ, μπορεί να οδθγθκοφμε 

ςε κατάκλιψθ που περιλαμβάνει ςυμπτϊματα ενοχϊν και χαμθλισ αυτοεκτίμθςθσ, όταν το 

αίςκθμα τθσ απϊλειασ και ςτζρθςθσ μεταβάλλεται ςε αμφικυμία για το αντικείμενο τθσ 

απϊλειασ109. τθν περίπτωςθ μασ το αντικείμενο τθσ απϊλειασ είναι το ίδιο το αςτικό 

περιβάλλον τθσ Ακινασ. 

 

Εικόνα 26: Οδόσ Σόλωνοσ (ανάμεςα ςτισ Ρινδάρου και Βουκουρεςτίου), ζνα από τα πιο περιηιτθτα εμπορικά 
τετράγωνα του κζντρου τθσ Ακινασ όπου φιλοξενοφςε καταςτιματα επϊνυμων ςχεδιαςτϊν, κατά τθν διάρκεια 
τθσ κρίςθσ φαίνεται να ζχαςε τθν εμπορικι του αξία, κακϊσ από τα 13 καταςτιματα που διακζτει τα 7 
παρζμειναν κενά αναμζνοντασ νζεσ χριςεισ. Θ κατάςταςθ αυτι ιςχφει με μικρζσ αποκλείςεισ από το 2012,  
μζχρι ςιμερα το 2018. Θ φωτογραφία είναι του Λουνίου του 2016. Τα κόκκινα πλαίςια ςθματοδοτοφν τα  άδεια 
καταςτιματα. Τϊρα, το 2018 θ κατάςταςθ δεν είναι πολφ καλφτερθ, θ αναλογία είναι 6 κλειςτά καταςτιματα 
ςτα 13. 
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 Sigmund Freud, 2017 (1917), “Ρζνκοσ και μελαγχολία”, μτφρ: Μυλωνά Νίκθ,  
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Εικόνα 27: Κάτι ανάλογο ςυμβαίνει τον Λοφνιο του 2016 και ςτθν απζναντι πλευρά τθσ Σόλωνοσ, ςτθν ςυμβολι 
με Ρινδάρου, πολφ κοντά ςτο Κζντρο του Κολωνακίου. 6 καταςτιματα από τα 14 του τετραγϊνου Ρινδάρου - 
Βουκουρεςτίου επί τθσ Σόλωνοσ δεν φιλοξενοφν εμπορικι δραςτθριότθτα. 

 

 

Εικόνα 28: Θ ίδια κατάςταςθ, το 2016, ςτθ Σόλωνοσ 35 και Λυκαβθττοφ, τα τρία ιςόγεια καταςτιματα του 
κτιρίου προπολεμικισ περιόδου του Λεωνίδα Μπόνθ, αδυνατοφν να ενοικιαςτοφν, οι γυάλινεσ επιφάνειεσ τουσ 
μετατρζπονται ςε χϊρο αφιςοκόλλθςθσ και χαμθλισ ποιότθτασ tagging.
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«Το παρελκόν δεν είναι ζνα ειρθνικό τοπίο που βρίςκεται πίςω μου,  

μια χϊρα που να μπορϊ να περπατιςω όπου κζλω  

και θ οποία κα μου εμφανίςει όλουσ τουσ μυςτικοφσ λόφουσ 

 και τισ κοιλάδεσ. Κακϊσ προχωροφςα μπροςτά αυτό κρυμματίηεται.  

Τα περιςςότερα από τα ςυντρίμμια που μπορεί να δει κανείσ 

 είναι άχρωμα, παραμορφωμζνα και παγωμζνα (…)  

Εδϊ και εκεί βλζπω περιςταςιακά κομμάτια 

 των οποίων  θ μελαγχολικι ομορφιά με μαγεφει»
110

  

 Simone de Beauvoir 

 

«Και οι πζτρεσ μιλοφν»111 κα πει ο S. Freud, το 1896 ςτθ Βιζννθ ςτθ διάλεξθ του για τθν 

υςτερία112, εννοϊντασ ότι ο ψυχαναλυτισ δθμιουργεί το ζδαφοσ ϊςτε  να «μιλιςουν» τα 

υςτερικά ςυμπτϊματα για τθ γζνεςθ τθσ νόςου, όπωσ «μιλοφν» τα ςπαράγματα  ςτθν 

αρχαιολογία, ακτινοβολοφν δθλαδι αποςπαςματικζσ  μνιμεσ  του παρελκόντοσ και θ 

ςυνδετικι τουσ ενζργεια – δυνατότθτα να αναςυνκζςουν  τισ  περιοχζσ του παρελκόντοσ.  

Αναςκάπτοντασ το νοθματικό ζδαφοσ, ο Freud δίνει ςθμαςία ςτθν διαφωτιςτικι και 

κεραπευτικι αξία  των  κρυμματιςμζνων τοπολογίων – δομϊν των αναμνιςεων. 

Σφμφωνα με τον Aldo Rossi, «Πποιοσ κυμάται τισ ευρωπαϊκζσ πόλεισ μετά τουσ 

βομβαρδιςμοφσ του τελευταίου παγκόςμιου πολζμου, ζχει μπροςτά του τθν εικόνα 

εκείνων των ξεκοιλιαςμζνων ςπιτιϊν, που ανάμεςα ςτα ερείπια τουσ ζμειναν ακίνθτεσ οι 

τομζσ των οικείων χϊρων με τα ξεκωριαςμζνα χρϊματα ςτουσ τοίχουσ, τουσ κρεμαςμζνουσ 

ςτο κενό νεροχφτεσ, τα ςυμπλζγματα των ςωλινων, τθν κατεςτραμμζνθ οικειότθτα των 

χϊρων. Μζςα ς’ αυτι τθ ροι τθσ πόλθσ ςτο χρόνο, βρίςκονται και τα ςπίτια όπου 

περάςαμε τθν παιδικι μασ θλικία, παλιωμζνα κατά ζνα περίεργο για μασ τρόπο»113. 

Εδϊ θ ροι του χρόνου ςτθν πόλθ ι αντιςτρόφωσ θ ροι τθσ πόλθσ ςτο χρόνο, ιδίωσ όταν 

προςπερνάει τραφματα, αφινει ςτο εγκαταλελειμμζνο παρελκόν τθν αίςκθςθ του 

ανοίκειου.  
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Ασ επιλζξουμε το παράδειγμα  τθσ οδοφ  Σόλωνοσ για τθν καταγραφι των  διαφορετικϊν 

τυπολογιϊν αςτικϊν τραυμάτων που εκτείνονται  ςιμερα  και  επιδροφν ςτθν ιςτορικι 

ςυγκυρία αυτισ τθσ αςτικισ περιοχισ. 

Θ οδόσ Σόλωνοσ, ενϊνοντασ τισ περιοχζσ γφρω από τθν πλατεία Κάνιγγοσ, τθν γειτονιά του  

Ρολυτεχνείου και Εξάρχεια με τθν περιοχι τθσ αγοράσ και των κατοικιϊν του Κολωνακίου, 

αποτελεί  δρόμο  - γζφυρα και  κρίκο ςφνδεςθσ  ανάμεςα ςτισ χαρακτθριςμζνεσ ωσ  

ιςτορικά αντιςτεκόμενεσ ι αντιδροφςεσ περιοχζσ των Ακθνϊν με τισ παραδοςιακά   

λαμπερότερεσ   γειτονιζσ του κζντρου τθσ πρωτεφουςασ.  

Σε ζνα νοθματικό χάρτθ των διαφορετικϊν ουςιϊν τθσ πόλθσ μποροφμε να διακρίνουμε τθν 

τεκτονικι τριβι των δφο τόςο ξεχωριςτϊν αλλά και ςυνδεδεμζνων περιοχϊν.  

όλωνοσ: Δρόμοσ - γζφυρα και κρίκοσ που κατοικικθκε από επιφανείσ διανοοφμενουσ, 

υπιρξε γειτονιά ζντονθσ φοιτθτικισ ηωισ, νεανικϊν ερϊτων, πεδίο μαχϊν κατά τθ διάρκεια 

τθσ κατοχισ και ςτα εμφφλια Δεκεμβριανά (ςτθ Σόλωνοσ 142 βριςκόταν το φυλάκιο τθσ Χ), 

γόνιμθ περιοχι  φοιτθτικισ αντίςταςθσ προσ τθν δικτατορία, χϊροσ φροντιςτθρίων, 

περιοχι τθσ πρϊτθσ διάπλαςθσ τθσ  ηωισ τθσ νεολαίασ τθσ πόλθσ ζξω  από το ςτενό ςχολικό 

ι οικογενειακό  περιβάλλον. 

Δρόμοσ αςτικϊν πολυκατοικιϊν, διαμεριςμάτων αςτικισ κομψότθτασ που μετράει κοντά 

ςτα εκατό χρόνια ηωισ, δρόμοσ που ςυγκζντρωςε τα τελευταία 40 χρόνια τισ λογοτεχνικζσ, 

εκδοτικζσ - βιβλιοπαραγωγικζσ  δραςτθριότθτεσ  τθσ πόλθσ (ανάμεςα ςε πολλά το 

βιβλιοπωλείο τθσ Εςτίασ).  

 

Εικόνα 29: Οδόσ Σόλωνοσ 
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                                                                               Εικόνα 30: Οδόσ Σόλωνοσ 
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Εικόνα 31: Τοποκεςίεσ πλθςίον τθσ οδοφ Σόλωνοσ 
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Εικόνα 32: Κτίρια Ορόςθμα ςτθν Οδό Σόλωνοσ 
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                                                           Εικόνα 33: Επιλεγμζνεσ Είςοδοι Ρολυκατοικιϊν 
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Εικόνα 34: Άποψθ τθσ οδοφ Λυκαβθττοφ ςτθν Συμβολι με τθν Σόλωνοσ, 1916. Τα γωνιακά κτίρια δεν 
επιβιϊνουν ςιμερα 

Κάνοντασ μια χρονικι αναδρομι, κα διαπιςτϊςει κανείσ  ότι, με τθν ανοικοδόμθςθ των 

πρϊτων πολυκατοικιϊν, θ Σόλωνοσ επικράτθςε ωσ γειτονιά κατοικίασ και μαηί εργαςίασ. 

Χαρακτθριςτικό είναι ότι, γιατροί, δικθγόροι, ςυμβολαιογράφοι διατθροφςαν ιατρεία, 

γραφεία και οικία ςυχνά ςτθν ίδια πολυκατοικία ι πλθςίον. Θ Σόλωνοσ από τα πρϊτα 

χρόνια λειτουργίασ των ςχολϊν (Φιλοςοφικι, Νομικι, Κεολογικι, Φυςικό, Χθμικό και 

Ρολυτεχνείο) ιταν ιδανικι τοποκεςία για διαμονι φοιτθτϊν από επαρχίεσ ι 

τουρκοκρατοφμενεσ, ακόμα, περιοχζσ που ζρχονταν ςτθν πόλθ για ςπουδζσ. Οι 

ςπιτονοικοκυρζσ ςτθν Σόλωνοσ πρόςφεραν προσ ενοικίαςθ δωμάτια ςε διϊροφα ςπίτια, με 

αποτζλεςμα τθν εγκατάςταςθ μεγάλου αρικμοφ φοιτθτϊν. Για αρκετζσ δεκαετίεσ αργότερα 

θ Σόλωνοσ ςυνζχιςε τθν παράδοςι τθσ ωσ περιοχι ςτζγαςθσ φοιτθτϊν.  Θ εμπορικι χριςθ 

τθσ Σόλωνοσ ςταδιακά υπερίςχυςε, ςαν ςυνζπεια τθσ αποκζντρωςθσ που οδιγθςε τουσ 

Ακθναίουσ να αναηθτιςουν ςτζγθ ςτα προάςτια μακριά από τθν ρφπανςθ και τθν 

πολυκοςμία, αλλά και τθσ μετεγκατάςταςθσ πολλϊν ςχολϊν εκτόσ κζντρου. Τα τελευταία 

χρόνια ςτο επίπεδο των ιςογείων, θ χριςθ είναι αμιγϊσ εμπορικι, ςτουσ πρϊτουσ ορόφουσ 

τα διαμερίςματα χρθςιμοποιοφνται ωσ επί το πλείςτον ςαν γραφεία ι ιατρεία, και θ χριςθ 

κατοικίασ περιορίηεται ςτουσ τελευταίουσ ορόφουσ. 

Θ Σόλωνοσ από τθν εμφάνιςθ τθσ ςτο ςχζδιο πόλεωσ το 1860 και μζχρι τα τελευταία χρόνια 

πριν τθν οικονομικι κατάρρευςθ τθσ χϊρασ, προςζλκυε οικογζνειεσ, εργαηόμενουσ ςε 

γραφεία, φοιτθτζσ, διανοοφμενουσ, αλλά και μακθτζσ. Θ κομβικι κζςθ τθσ ςτο κζντρο, και 

κυρίωσ  κοντά ςε Βουλι, Ρανεπιςτιμιο, Ομόνοια, και υπθρεςίεσ, αλλά και θ διζλευςθ 

πολλϊν γραμμϊν των αςτικϊν λεωφορείων, ενίςχυςε τθν ςυρροι των διερχομζνων, των 

καμϊνων και των μόνιμα εγκατεςτθμζνων. Θ Σόλωνοσ χαρακτθρίςτθκε ωσ ςυνοικία των 

γραμμάτων και του πολιτιςμοφ. Ππωσ αναφζρει ο Ν.Βατόπουλοσ, ο οποίοσ ζχει μελετιςει 

διεξοδικά τθν αςτικι γεωγραφία τθσ οδοφ, «επιηεί ο μφκοσ ότι είναι θ γειτονιά με τα 

βιβλιοπωλεία, τουσ εκδοτικοφσ οίκουσ, τα βιβλιοδετεία, τα χαρτοπωλεία, τα καφζ και τα 

ςτζκια των διανοοφμενων και των φοιτθτϊν». 
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Αλλά και ςτθν οδό Σόλωνοσ πολλοί Ακθναίοι αυτόχκονεσ κακϊσ και επιλυδεσ ζςτθναν τθν  
«οικογενειακι τουσ εςτία

114
». 

 

Συνιςτά ςυνοικία ςτθν οποία διαςϊηονται πολλά αξιόλογα οικοδομιματα. Ρροπολεμικά ι 

μεταπολεμικισ περιόδου κτίρια διαφυλάςςουν τθν ακθναϊκι αςτικι αιςκθτικι των 

περαςμζνων χρόνων. Θ κτιριακι ποικιλία τθσ οδοφ Σόλωνοσ προζρχεται κυρίωσ από τρείσ 

χρονικζσ περιόδουσ: Τθν δεκαετία του ϋ30, τθν δεκαετία του ϋ60  και τισ αρχζσ του ϋ80. 

Σθμαντικόσ αρικμόσ μονϊροφων ι διϊροφων κτιρίων προχπιρχε από τα τζλθ του 19ου 

αιϊνα. Με τθν πάροδο των χρόνων τα περιςςότερα νεοκλαςικά ςπίτια περιφρονικθκαν και 

τθν κζςθ τουσ πιραν κτίρια γραφείων. Τελευταίεσ κατεδαφίςεισ ςθμειϊνονται τθν δεκαετία 

του ϋ80. 

«Θ αλλαγι ςτισ γειτονιζσ τθσ Ακινασ ζγινε ςταδιακά, δεν ζγινε από τθ μια μζρα ςτθν άλλθ. Ζνα-ζνα 

ζφευγαν τα παλιά ςπίτια και ζνα-ζνα χτίηονταν τα καινοφρια. Αυτό δεν ξεκίνθςε μετά τον πόλεμο, 

αλλά και πριν, ιδθ από το ’36 πολλζσ καινοφριεσ πολυκατοικίεσ είχαν χτιςτεί ςτθ Σόλωνοσ», 

περιγράφει ο Δ.Φ., κάτοικοσ τθσ περιοχισ
115

. 

 

Θ Σόλωνοσ, μζςω τθσ μεταβολισ τθσ φυςιογνωμίασ τθσ κακϊσ ςυνεχϊσ  χαράςςεται από τα 

τραφματα τθσ κρίςθσ, που εδϊ λαμβάνει τον χαρακτιρα ευρφτερθσ προβλθματικισ 

ςυγκυρίασ, μεταβάλλεται ςε χϊρο που χάνει τθν παλαιότερθ δυναμικι του και 

αποςυναρμολογείται θ ουςία του.  

Ο δρόμοσ αυτόσ διαφζρει από άλλουσ «αςκενείσ» τόπουσ (Ελαιϊνασ, Μεταξουργείο κ.λπ.) 

ωσ προσ τθ φφςθ του τραφματοσ. Θ άλλοτε οικεία μορφι του δρόμου με τθ διανόθςθ και 

τθν πρωτοποριακι  φυςιογνωμία τθσ, μετατρζπεται ςε κάποια ςθμεία ςε τοπίο ανοίκειο, 

αποςυνκζτοντασ τθν αφθγθματικι του δυναμικι, μειϊνοντασ τθν προςπελαςιμότθτα του 

από τον Ακθναίο διαβάτθ- χριςτθ τθσ πόλθσ. 

Θ Σόλωνοσ κακϊσ κακθμερινά «ερειπϊνεται»116 κατά τον Νίκο Βατόπουλο, ερειπϊνεται ωσ 

μικρογραφία τθσ Ακθναϊκισ περιπζτειασ ςτθν διάρκεια των χρόνων τθσ κρίςθσ, επομζνωσ θ 

ζρευνα των ςυνκθκϊν και των διαδικαςιϊν  που παράγουν και επεκτείνουν τθν παρακμι 

τθσ ςυγκεκριμζνθσ γειτονιάσ μπορεί να ζχει ςυνολικό ενδιαφζρον για τον τρόπο που θ 

κρίςθ πλιττει τθν πόλθ μασ, τα δομικά και χωρικά τθσ ανάγλυφα αλλά και τισ ηωζσ μασ. 

Οριςμζνοι τόποι, πιο ζντονα από άλλουσ, ςυνδζονται- προςκολλοφνται  με οριςμζνα 

ςυμβάντα του παρελκόντοσ. Ο Barry Curtis (Tumarkin:2002) ονόμαςε αυτοφσ του τόπουσ 
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ακθναίοσ-κυμάται/ , εφθμερίδα: Το Ραρόν, τελευταία επίςκεψθ: 1/9/2018 
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 “Τθν πλιρθ καταγραφι τθσ Αρχιτεκτονικισ του 19ου και 20οφ αιϊνα ςτθν Ακινα επιχειρεί θ 
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«πεδία ιςχφοσ τθσ μνιμθσ» (force fields of memory)117. Δθλαδι τόπουσ που οριοκετοφνται 

από τθ μνιμθ των εντόπιων περιςτατικϊν. 

Ποια άραγε είναι τα πεδία ιςχφοσ τθσ μνιμθσ ςτθ όλωνοσ ;   

Ο Michel De Certeau παρομοιάηει τουσ τόπουσ με αποςπαςματικζσ και εςωςτρεφείσ 

ιςτορίεσ. Συςςωρευμζνοι χρόνοι που μποροφν να ξεδιπλωκοφν, αλλά ςαν τισ ιςτορίεσ που 

κρφβονται ςτο ντουλάπι παραμζνουν αινιγματικζσ, ςυμβολιςμοί εγκλωβιςμζνοι ςτον 

πόνο118. 

Διαςχίηοντασ τθν οδό κα εντοπίςουμε ςθμεία – ορόςθμα τθσ περιοχισ  και μνιμεσ που 

ζχουν ενςωματωκεί εδϊ.  

Ραρακάτω επιχειρείται μία προςζγγιςθ τθσ φυςιογνωμίασ τθσ Σόλωνοσ μζςω καταγραφισ 

ςτοιχείων που ςυλλζχκθκαν με τθν διαδικαςία του περιπάτου και τθσ περιπλάνθςθσ 

(flaneur119), ϊςτε να φωτιςτοφν οι εμπειρίεσ και νοθματοδοτιςεισ τθσ οδοφ που 

προςφζρονται ςαν ερεκίςματα  ςτον περαςτικό για να ςτοχαςτεί, να μειϊςει τθν απόςταςθ 

με το παρελκόν. Να αναγνϊςει το παρελκόν τθσ οδοφ μζςω τον υλικϊν του ιχνϊν που 

κρφβονται ςτο παρόν και να ςυλλζξει ότι κάφτθκε, ότι διαλφκθκε, ότι περιφρόνθςε θ πόλθ. 

Ο περιπλανϊμενοσ, αναςκάπτοντασ τισ μυςτικζσ πτυχζσ τθσ Σόλωνοσ, κα ανακόψει το 

καταςτρεπτικό παρόν και κα προφυλάξει τα πεδία ιςχφοσ τθσ μνιμθσ. 

Τριγυρνϊντασ, παρατθρϊντασ, ςθμειϊνοντασ τισ, κρυμματιςμζνεσ ι μθ, λεπτομζρειεσ τθσ 

οδοφ Σόλωνοσ προςπακοφμε να φιλοτεχνιςουμε ζνα πολυεπίπεδο  πορτραίτο του 

τραφματοσ και τθσ ςθμαςίασ του ςτθν οδό Σόλωνοσ, μια βιογραφία τθσ Σόλωνοσ 

εξελιςςόμενθ μζςα ςτα χρόνια.  

Ενδιαφζρουςεσ είναι οι δφο μεταμορφϊςεισ τθσ οδοφ Σόλωνοσ, που ςυνιςτοφν τα ςφνορα 

τθσ. Θ αριςτοκρατικι Σζκερθ και θ κακόφθμθ Καποδιςτρίου. Θ πρϊτθ οδθγεί ςτθν 

Βαςιλίςςθσ Σοφίασ, ςτθν περιοχι των ανακτόρων και ςτον Εκνικό Κιπο, και θ δεφτερθ 

περνά από 3θσ Σεπτεμβρίου και φτάνει ςτθν Μάρνθ περνϊντασ από τθν πλθγωμζνθ 

πλατειά Βάκθσ.  

«Θ Σόλωνοσ για πολλζσ δεκαετίεσ ιταν ζνα μυκικό ποτάμι βιβλίων. Ραρότι εκβάλλει από το 

Κολωνάκι των μπουτίκ, λίγεσ κακζτουσ πιο κάτω θ μορφολογία του άλλαηε: παλαιοπωλεία, 

κορνιηάδικα, θ τζχνθ λοιπόν, κι αμζςωσ μετά θ Εςτία, ζνα ξζφωτο, πριν από τθ Νομικι. Εκεί άλλαηε 

όλο το ποτάμι: κατζβαηε πια βιβλία, φοιτθτζσ, μακθτζσ φροντιςτθρίων, κακθγθτζσ, εκδότεσ, ποιθτζσ 

και λογίουσ».  (Νίκοσ Γ. Ξυδάκθσ, άρκρο: «Ζνα Βλζμμα», εφθμερίδα: Θ Κακθμερινι, 07.04.2013) 
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Εικόνα 35: Κτίρια ςτθν Σόλωνοσ, (2018) 

 

 

Βασ. οφίασ – Κανάρθ: Αυτό το τμιμα ονομάηεται οδόσ Σζκερθ, αποτελεί τθν προζκταςθ 

τθσ Σόλωνοσ που λιγει ςτθν Βαςιλίςςθσ Σοφίασ και ςυνορεφει με τθν Βουλι και τον Εκνικό 

κιπο, του οποίου θ μία πφλθ επί τθσ Βασ. Σοφίασ βρίςκεται ςε νοθτι ευκεία με τθν Σζκερθ. 

Ρρόκειται για ζνα οικοδομικό τετράγωνο που ωσ επί το πλείςτον ςυγκεντρϊνει πρεςβείεσ 

όπωσ αυτι τθσ Λταλίασ ςτο εντυπωςιακό κτίριο του 1885 ςε ςχζδια του Ernst Ziller για τον 

τραπεηίτθ Στζφανο Ψφχα, μετζπειτα αποτζλεςε οικία του πρίγκιπα Νικολάου και ιταν 

γνωςτό ωσ το μικρό παλάτι. Στα ενδότερα τθσ οδοφ ςυναντάει κάνεισ και τθν ςφγχρονθσ 

αιςκθτικισ πρεςβεία του Βελγίου ςτουσ τρείσ πρϊτουσ ορόφουσ αςτικισ πολυκατοικίασ του 

1960.  Στθν γωνία με Βασ. Σοφίασ, απζναντι από τθν Λταλικι πρεςβεία, το μζγαρο Αρβανίτθ 

ςτεγάηει γραφεία τθσ Βουλισ και πρόςφατα το ίδρυμα τθσ Βουλισ όπου φιλοξενοφνται 

εκκζςεισ. Εδϊ βριςκόταν θ Ελλθνογαλλικι Σχολι Μεταξά μζχρι το 62 που κατεδαφίςτθκε. 
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Εικόνα 36: Οικία Μθταράκθ, Σζκερθ 1 (απζναντι από το κτίριο του Ziller όπου βρίςκεται ςιμερα θ Λταλικι 
Ρρεςβεία), κατεδαφίςτθκε το 1955, ςτθν κζςθ τθσ ςτεγάηεται το Μζγαρο Αρβανίτθ 

Στο διπλανό κτίριο κάποιοσ κα παρατθριςει τθν ξεχαςμζνθ παλιά μθχανι ανάλθψθσ 

μετρθτϊν, πλζον ζχει μείνει μία εςοχι ςτθν όψθ του ιςογείου και θ διαβρωμζνθ χρυςι 

επιγραφι «χρθματοκυρίδα». Το καφζ «Alfiere» βρίςκεται εδϊ, 10 χρόνια αποτελεί ςτακερό 

ςθμείο ςυνάντθςθσ αςτϊν κατοίκων του Κολωνακίου, επαγγελματιϊν τθσ περιοχισ  για να 

πιουν καφζ ι αφρϊδεισ ιταλικοφσ οίνουσ. Μζχρι πρότινοσ ο χϊροσ που ςτεγαηόταν 

περιορίςτθκε ςτο μιςό. Λίγο παρακάτω το φαρμακείο του Βυηά, ςτθ ςυμβολι με Κανάρθ, 

εδϊ και κάποιο καιρό δεν λειτουργεί, ςκονιςμζνο και ςε απόςυρςθ, μόνο τα γράμματα τθσ 

επιγραφισ ςυμβολίηουν μία παλαιότερθ αςτικι αίγλθ. Ρροθγοφμενθσ γενιάσ φαρμακείο, 

κακϊσ αναμζνει τθν επόμενθ χριςθ του  μοιάηει με ζκκεμα περαςμζνθσ εποχισ του 

Κολωνακιοφ.  

 

Εικόνα 37: Θ επιγραφι του φαρμακείου Βυηά, ίχνοσ από το παρελκόν 

 Στθν απζναντι πλευρά, αυτι τθσ ιταλικισ πρεςβείασ, οι διακζςιμοι ιςόγειοι χϊροι, 

ςυνεχίηουν να φιλοξενοφν μζχρι  και ςιμερα φίρμεσ ακριβισ ζνδυςθσ. Θ όμορφι 

πολυκατοικία μοντζρνασ γραμμισ του μεςοπολζμου ςτθν Σζκερθ με Κανάρθ κάποτε 

φιλοξενοφςε ςτο μεγαλφτερο μζροσ τθσ (και κακ φψοσ) το κατάςτθμα Καροφηοσ. Το 2013 

ζκλειςε ο Καροφηοσ, επίςθσ καταςχζκθκαν τα διαμερίςματα τθσ πολυκατοικίασ που ςτθ 

ςυνζχεια τζκθκαν ςε πλειςτθριαςμό. Το ιςόγειο γριγορα βρικε τθν νζα του χριςθ με 

ανάλογθ τθσ προθγοφμενθσ πολυτζλειασ φίρμα ζνδυςθσ, όμωσ ςτουσ ορόφουσ κάποια 

διαμερίςματα χωρίσ τηάμια δθλϊνουν ότι θ πολυκατοικία ζχει αμελθκεί ι βρίςκεται ςε 

αργόςυρτθ φάςθ επιςκευϊν. 
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Εικόνα 38: Λχνοσ από το παρελκόν επί τθσ Σζκερθ 1Β 

Κανάρθ – Πινδάρου :  Εμβλθματικό και μεγαλοπρεπζσ το κτιριο ςτθ Σόλωνοσ 1, ςυμβολι 

με Κανάρθ. Σχεδιάςτθκε από τον Ernst Ziller ςτα τζλθ του 19ου αιϊνα και κάποιο για 

διάςτθμα χρθςιμοποιικθκε ωσ κατοικία όπου διζμενε ο ίδιοσ και θ οικογζνεια του. Αξίηει 

να αναφερκεί ότι ςτο ιςόγειο του βριςκόταν το φθμιςμζνο ηαχαροπλαςτείο «Αυ Delicieux» 

από τθ δεκαετία του ‘70 μζχρι τα πρϊτα χρονιά τθσ δεκαετίασ του 2000. Θ εκλεπτυςμζνθ 

ηαχαροπλαςτικι του Delicieux απευκυνόταν ςτθν αςτικι τάξθ τθσ περιοχισ του Κολωνακίου 

αλλά τα τελευταία χρόνια ςτεγάηει κατάςτθμα ροφχων υψθλισ ραπτικισ. (πικανι αιτία του 

κλειςίματοσ ι μείωςθ τθσ πελατείασ λόγω τθσ μετοίκθςθσ  πολλϊν αςτικϊν οικογενειϊν 

ςτα βόρεια προάςτια που ξεκίνθςε από τθν δεκαετία του ϋ80 και αδυνάτιςε τθν οικιςτικι 

πλευρά τθσ περιοχισ του Κολωνακίου. 

 

Εικόνα 39: Φωτογραφίεσ ςτθ ςυμβολι Σόλωνοσ με Κανάρθ. Από αριςτερά  προσ δεξιά με χρονολογικι ςειρά: 
Αρχζσ 20

ου
 αιϊνα, 1960, 2018. Κτίριο ςτθν Σόλωνοσ 1 με Κανάρθ, ςε ςχζδια του Ernst Ziller. Για κάποιο καιρό 

διζμενε ο ίδιοσ. Στισ αρχζσ του 20
ου

 αιϊνα (δεν δίνεται ακριβισ θμερομθνία) ςτθ φωτογραφία απουςιάηει το 
κτίριο του Ziller, ςτθ κζςθ του υπάρχει ζνα μονϊροφο οπωροπωλείο. 

Απζναντι ςτον αρικμό 2, ςυναντάμε ζνα, ίςωσ αντίςτοιχθσ ςπουδαιότθτασ,  κτίριο 

ςχεδιαςμζνο από τον αρχιτζκτονα  Ραφλο Μιχαλζα. Ανεγζρκθκε το 1926 και είναι ζνα από 

τα δείγματα Art Deco ςτθν Ακινα. Συχνά παραμελθμζνο από το βλζμμα κακϊσ οπτικά το 

ςθμείο ζχει ςυνδεκεί περιςςότερο με το κατάςτθμα που φιλοξενεί ςτο ιςόγειο του, μία 

αλυςίδα ροφχων (Benetton), θ οποία ςτεγάηεται εκεί αρκετά χρόνια.  
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Εικόνα 40: Λιψεισ του ανακαινιςμζνου κτιρίου του Ρ. Μιχαλζα (1926), ςτθν Σόλωνοσ 2 με Κανάρθ, φωτογρ. 
λθψεισ: 2018 

Αυτά τα δφο κτίρια αποτελοφν τθν πφλθ τθσ οδοφ Σόλωνοσ, που κα αντικρφςει ο 

διερχόμενοσ από τθν γφρω περιοχι του Κολωνακίου πριν ειςαχκεί ςτθν όχκθ τθσ. Μία 

εικόνα που μάλλον δθμιουργεί υψθλζσ προςδοκίεσ για τθν ατμόςφαιρα και τον 

αρχιτεκτονικό πλοφτο τθσ οδοφ. Το παρόν τετράγωνο, χαρακτθρίηεται από τθν μεγαλφτερθ 

ςυγκζντρωςθ διατθρθτζων κτιρίων ςε ςχζςθ με τα υπόλοιπα οικοδομικά τετράγωνα τθσ 

οδοφ. Ραρά τθν απόςταςθ λίγων μζτρων από τθν πλατεία Κολωνακίου, μποροφμε να 

διακρίνουμε κατάπτωςθ τθσ άλλοτε ιςχυρισ πιάτςασ των οίκων μόδασ.  

Κάποτε αποτελοφςε εςτία καταςτθμάτων με επϊνυμα ροφχα με πρωτοπόρο τον Billy Bo ο 

οποίοσ άνοιξε το πρϊτο κατάςτθμα υψθλισ ραπτικισ ςτο ςυγκεκριμζνο το τετράγωνο, και 

κατζςτθςε το ςθμείο ικανό να φιλοξενιςει τθν  ελίτ ελλθνικϊν και ξζνων οίκων μόδασ. 

Ρλζον ζχουν επιβιϊςει ελάχιςτοι από αυτοφσ.  

 

Εικόνα 41: Άποψθ οδοφ Σόλωνοσ από τθν οδό Κανάρθ, οι φωτογραφίεσ τοποκετοφνται με χρονολογικι ςειρά θ 
δεξιά φωτογραφία είναι του 1960 και θ αριςτερι του 2018. Απουςιάηει μόνο το τριϊροφο κτίριο ανάμεςα ςτο 
κτίριο του Μιχαλζα και ςτο νεοκλαςικό κτίριο όπου ςτεγάηεται ςιμερα θ εταιρεία Apivita. Ζχει αντικαταςτακεί 

με κτίριο γραφείων δεκαετίασ του ‘90. 
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Ενϊ τα άδεια μαγαηιά προσ ενοικίαςθ  αυξάνονταν ραγδαία τα πρϊτα χρόνια τθσ κρίςθσ, θ 

εταιρία Apivita επιχείρθςε να μετατρζψει ζνα όμορφο νεοκλαςικό ςε ζνα καινοτόμο 

πολυχϊρο με νζου τφπου υπθρεςίεσ ομορφιάσ και υγείασ, άνοιξε το 2014 και κατάφερε να 

εγκακιδρφςει μια ςτροφι ςτθν εμπορικι δραςτθριότθτα αυτοφ του ςθμείου, 

προςανατολιςμζνθ ςτα οργανικά προϊόντα με πρϊτεσ φλεσ από τθν ελλθνικι φφςθ.  

 

Εικόνα 42: Οι φωτογραφίεσ απεικονίηουν τα κτίρια ςτθ Σόλωνοσ 6,8,10. Κτίρια προπολεμικισ περιόδου που 
επιβιϊνουν μζχρι ςιμερα. Αριςτερά: 1960, Δεξιά: 2018 

 

 

Εικόνα 43: Λεπτομζρεια ςτθ Σόλωνοσ 8, Αριςτερά: 1960, Δεξιά: 2018. Τα δφο κτίρια παραμζνουν ςτο ςθμείο με 
μικρζσ αλλαγζσ ςτθν όψθ τουσ λόγω ανακαίνιςθσ, διακρίνεται ςτθν νζα φωτογραφία θ κατάργθςθ τθσ 

εςωτερικισ αυλισ του κτιρίου ςτο νοφμερο 8. 

Μετά από δφο χρόνια ςυμπαρζςυρε και το, πολφ μεταγενζςτερο των υπολοίπων, διάφανο 

κτίριο με το ξφλινο πλαίςιο, το οποίο μοιάηει με μεγάλθ κεκλιμζνθ κορνίηα που ξεπροβάλει 

και ταράςςει τθν ομοιομορφία του μετϊπου υπόλοιπων κτιρίων ςτο νοφμερο 9. 

Καταςκευάςτθκε το 2006 από τον αρχιτζκτονα Κεοφάνθ Μπομπότθ (το νεότερο κτίριο ςτθ 

Σόλωνοσ) για να ςτεγάςει πολυκατάςτθμα επϊνυμων ροφχων, λόγω τθσ τρζχουςασ κρίςθσ 

διζκοψε τθν λειτουργία του και παρζμεινε κλειςτό για αρκετά χρόνια. Τα ξφλινα ςτοιχεία 

γυαλιςτικαν και επιδιορκϊκθκαν, το κτίριο ξαναηωντάνεψε και εκπζμπει ςιματα ανάταςθσ 
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τθσ οδοφ. Μετατράπθκε ςε πολυχϊρο γαςτρονομικισ εμπειρίασ με ελλθνικά προϊόντα που 

προςελκφει κακθμερινά αρκετοφσ επιςκζπτεσ.  

 

Εικόνα 44: Το ςυγκεκριμζνο διατθρθτζο κτίριο ςτθν Σόλωνοσ 8 φιλοξενοφςε μζχρι τα πρϊτα χρόνια τθσ κρίςθσ 
κατάςτθμα επϊνυμθσ ζνδυςθσ. Εδϊ και αρκετά χρόνια παραμζνει χωρίσ χριςθ. 

 

 

Εικόνα 45: Άποψθ του μονϊροφου ςτθ Σόλωνοσ 3, το μοναδικό χαμθλό κτίςμα που επιβιϊνει ςτθν Σόλωνοσ, 
φωτογρ. λιψθ: 2018 

Ρρϊτθ κάκετοσ θ Θρακλείτου, δρόμοσ που εκβάλλει ςτθ Σόλωνοσ.  Κατευκφνει τα 

αυτοκίνθτα και τουσ διαβάτεσ από το Κολωνάκι ςτο κυκλοφοριακό ρζμα τθσ Σόλωνοσ και 

ςταματά εδϊ. Στθ γωνία με Θρακλείτου ςτον αρικμό 10 υψϊνεται μια διακριτικι κομψι 

πολυκατοικία του 1936 με καμπυλωμζνεσ γωνίεσ, ζργο του Ραναγι Μανουθλίδθ. Στθ 

Σόλωνοσ 3 διαςϊηονται δφο μονϊροφα ςπίτια με κεραμίδια, πικανϊσ βρίςκονται εκεί από 

τα τζλθ του 19ου αιϊνα. Φροντιςμζνα και όςα χρόνια και αν περάςουν πάντα 

φρεςκοβαμμζνα λειτουργοφν ςαν αποκικεσ ι ιδιωτικοί χϊροι ςτάκμευςθσ. Οι είςοδοι τουσ 

κοςμοφνται με  ζνα επιμελθμζνο graffiti, ςαν ζργο τζχνθσ που κανζνασ δεν ζχει τολμιςει να 

μουτηουρϊςει.  
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Εικόνα 46: Λεπτομζρεια τθσ πολυκατοικίασ του Ραναγι Μανουθλίδθ (1936), ςτθν Σόλωνοσ 10, φωτογρ. λιψθ: 
2018  

Το κατάςτθμα «Ραιχνίδι» εδϊ και δεκαετίεσ είναι τόποσ κεντρίςματοσ  παιδικισ  μαγείασ   

παιχνιδιοφ, κακϊσ παρζχει εξεηθτθμζνα  παιδικά παιχνίδια για τθν αςτικι κοινότθτα τθσ 

περιοχισ.  

Ρροςεγγίηοντασ τθν Ρινδάρου, από τθν δεξιά πλευρά όπωσ κατθφορίηει κάποιοσ, ςε 

νεοκλαςικό κτίριο που ιταν άδειο για χρόνια, ξεκίνθςε μζςα ςτο 2017 τθν λειτουργία του 

ζνα ιδιωτικό πανεπιςτιμιο, ίςωσ ο νζοι που κα εγγραφοφν δϊςουν τθν ηωντάνια που λείπει 

από τθν ατμόςφαιρα τθσ ευρφτερθσ γειτονίασ. Στθν αριςτερι πλευρά, ο χϊροσ γφρω από το 

άδειο εδϊ και χρόνια μαγαηί ςτο ιςόγειο ενόσ κτιρίου – φαντάςματοσ χωρίσ ανοίγματα ςτισ 

όψεισ του με ςτοιχεία μπρουτάλ. Οι ιδιοκτιτεσ του κάκε χρόνο ανανεϊνουν, ςε πιο ζντονεσ 

και μεγαλφτερων διαςτάςεων, τισ ενοικιαςτιριεσ πινακίδεσ με τθν ελπίδα να νοικιαςτεί. 

Κάκε ανανζωςθ ακολουκείται από νζα graffiti μζχρι να κακαριςτεί και πάλι. 

Χαρακτθριςτικι εικόνα ςτο ςθμείο είναι θ παρόδια ςτοά μπροςτά από το κτίριο, που ζχει 

μετατραπεί ςε άτυπο χϊρο ςτάκμευςθσ μοτοςυκλετϊν, μία δυςάρεςτθ μυρωδιά οφρων 

κάνει τθν εμφάνιςθ τθσ ςτισ γωνίεσ τθσ. 

 

Εικόνα 47: Ο εξωτερικόσ χϊροσ του επί χρόνια άδειου καταςτιματοσ ςτθν ςυμβολι με Ρινδάρου ζχει 
μετατραπεί ςε άτυπο χϊρο ςτάκμευςθσ μοτοςυκλετϊν, φωτογρ. λιψθ: Αφγουςτοσ 2018   
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«Ο ιχοσ από τισ γερμανικζσ μπότεσ ςτθν άςφαλτο ιταν τρομακτικόσ. Είχα κολλιςει το 

πρόςωπό μου ςτο τηάμι και τουσ παρατθροφςα παρατεταγμζνουσ να κατεβαίνουν τθν οδό 

Θρακλείτου και λίγο μετά να ςτρίβουν ςτθ Σόλωνοσ και να χάνονται. Για πάντα. Ιταν 

περίπου 9 το βράδυ τθσ 12θσ Οκτωβρίου 1944, θμζρα που απελευκερϊκθκε θ Ακινα. 

Ιμουν τότε περίπου ζξι ετϊν»120. 

 

Πινδάρου – Βουκουρεςτίου: Σε αυτό το όριο, ςτθ ςυμβολι  με τθν Βουκουρεςτίου, 

ςτακερά ζναν από τουσ πιο ακριβοφσ εμπορικοφσ δρόμουσ τθσ Ακινασ, παραδόξωσ ξεκινά  

θ εξαςκζνιςθ τθσ εμπορικισ δραςτθριότθτασ τθσ Σόλωνοσ και φτάνει μζχρι τθν ςυμβολι με 

τθν οδό Αςκλθπιοφ, όπου μποροφμε να κεωριςουμε ότι  βρίςκονται τα νοθτά ςφνορα 

Κολωνακίου και Εξαρχείων. 

 Το  γνωςτό κορνιηάδικο «Λυμπεράκθσ» είναι το μόνο μαγαηί που διατθρείται εκεί από το 

1964 και δθμιουργεί  χειροποίθτεσ κορνίηεσ που προορίηονται για τουσ τοίχουσ των αςτικϊν 

διαμεριςμάτων του Κολωνακίου και όλων εκείνων που ςε παλιότερα χρόνια εμπιςτεφονταν 

τισ κορνίηεσ των πινάκων τουσ μόνο ςε ζνα κατάςτθμα του Κολωνακίου.                                                       

Εδϊ είχαμε διαρροζσ - κλείςιμο μαγαηιϊν κατά  τθν διετία  2012 – 2015, μζχρι το 2016 ςε 

λιγότερα από τα μιςά καταςτιματα επιηοφςαν επιχειριςεισ, τα υπόλοιπα ιταν προσ 

ενοικίαςι. Τα περιςςότερα όμωσ απ’ όςα ζκλειςαν τότε (2012-2015) παραμζνουν ςκοτεινά 

και με το ενοικιαςτιριο ςτθν άδεια βιτρίνα τουσ. Ρικανόν αυτι θ μεγάλθ πυκνότθτα 

ξενοίκιαςτων μαγαηιϊν να είχε τθν αιτία τθσ ςε υπερεκτιμθμζνεσ οικονομικζσ απαιτιςεισ 

των τοπικϊν ιδιοκτθτϊν όπου ςυχνά ο ζνασ παραςφρει τον άλλο ςε παράλογεσ πια 

οικονομικζσ απαιτιςεισ για τθν τιμι του ενοικίου. Είναι το τετράγωνο που χαρακτθρίηεται 

από τθν μεγαλφτερθ εμπορικι πτϊςθ ςε βάκοσ 5 χρόνων. 

Τον τελευταίο χρόνο παρατθρείται μια μικρι βελτίωςθ τθσ κατάςταςθσ, ςε μερικά από  τα, 

επί τριετία, κλειςτά μαγαηιά κάποιοι  εναποκζτουν  τισ ελπίδεσ τουσ για μια νζα 

επιχειρθματικι δραςτθριότθτα, όποτε και παρατθροφμε νζου τφπου χριςεισ. Τα 

καταςτιματα με ακριβά ροφχα ζχουν δϊςει τθν κζςθ τουσ ςε : ζνα παλαιοπωλείο, ζνα 

μαγαηί με παποφτςια ςε πολφ χαμθλζσ τιμζσ, ζνα εργαςτιριο ραφισ ανδρικοφ ενδφματοσ 

ςε προςιτζσ τιμζσ, ζνα ςφγχρονο μπακάλικο με προϊόντα από τθν ελλθνικι περιφζρεια και 

ζνα κατάςτθμα με υπθρεςίεσ γυναικείασ ομορφιάσ. Ρολλζσ από τισ νζεσ απόπειρεσ 

καταλιγουν ςε νζα κλειςίματα  μετά από κάποιουσ μινεσ προςπάκειασ. 

Τα νζα καταςτιματα  με διακόςμθςθ όχι τόςο προςεγμζνθ, εξεηθτθμζνθ ι πολυτελείασ 

όπωσ τα παλαιότερα μοιάηουν να μθν επενδφουν ςτθν μζχρι πρότινοσ υπερτοπικι εμπορικι 

δφναμθ τθσ γειτονιάσ και  να απευκφνονται ςτον απλό περαςτικό, μειϊνοντασ  τθν 

αιςκθτικι ι οικονομικι  απόςταςθ Κολωνακίου – Εξαρχείων.  

 

                                                           
120

 Μάχθ Τράτςα, 3/1/2015,“Χίλια κτίρια – «κοςμιματα» ςτο Κολωνάκι”, εφθμερίδα: Το Βιμα,  
      πρόκειται για μαρτυρία του πολιτικοφ μθχανικοφ Κωνςταντίνου Φραγκίδθ,  
      https://www.tovima.gr/2015/01/03/society/xilia-ktiria-kosmimata-sto-kolwnaki/ , τελ. επίςκεψθ:  
     1/9/2018 

https://www.tovima.gr/2015/01/03/society/xilia-ktiria-kosmimata-sto-kolwnaki/
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Θ   αλλαγι του εμπορικοφ χάρτθ είναι πιο εφκολα εντοπίςιμθ εδϊ και ςυντελείται κατά τθν 

διάρκεια τθσ κρίςθσ.  

 

Εικόνα 48: Εικόνα καταςτθμάτων προσ ενοικίαςθ. Αρκετά καταςτιματα χωρίσ χριςθ τα τελευταία χρόνια, ςτο 
οικοδομικό τετράγωνο Ρινδάρου – Βουκουρεςτίου, φωτογρ. λιψθ: Λοφνιοσ 2018 

Το όχι και τόςο παλιό, αλλά εκκεντρικό κατάςτθμα εςωροφχων Βουκουρεςτίου με Σόλωνοσ, 

μοιάηει να υπενκυμίηει  μια παλιά νυχτερινι ατμόςφαιρα τθσ γειτονιάσ όπου εξαςκείτο ςτο 

εδϊ πεηοδρόμιο το αρχαιότερο επάγγελμα, κατά τισ δεκαετίεσ ϋ80  - ’90 και ίςωσ λίγο 

αργότερα. Το κτίριο που φιλοξενεί το κατάςτθμα εςωροφχων, είναι ζνα κτίριο γραφείων 

τθσ δεκαετίασ του ‘70 ςε μελζτθ του Τάκθ Ηενζτου με αρκετζσ τροποποιιςεισ –αιςκθτικζσ 

κακοποιιςεισ ςτθν ςθμερινι του μορφι.  

«Ο Τάκθσ Ηενζτοσ  ακριβϊσ πριν από ςαράντα χρόνια, ςαν ςιμερα, τολμά το απονενοθμζνο διάβθμα, 

πζφτοντασ απ’ το παράκυρο του γραφείου του ςτθν οδό Σόλωνοσ». 

Εφθμερίδα Συντακτϊν, 28.06.2017 (άρκρο του Δθμιτρθ Νανοφρθ: «Τάκθσ Ηανζτοσ») 

Στο ίδιο ςθμείο που τϊρα βρίςκεται θ πολυκατοικία του Τ. Ηενζτου, υπιρχε κτίριο – ζργο 

του Ernst Ziller, θ οικία Lüders. Τα ςχζδια ολοκλθρϊκθκαν το 1884 και θ οικία ανεγζρκθκε 

όταν ακόμθ θ Βουκουρεςτίου ονομαηόταν Αγχεςμοφ. Άγνωςτθ θ θμερομθνία κατεδάφιςθσ 

του. Υποκζτουμε από παλιζσ φωτογραφίεσ ότι κατεδαφίςτθκε λίγο πριν το 1970. Αν δεν 

είχε κατεδαφιςτεί κα μετροφςαμε τζςςερα κτίρια του Ziller ςτθν οδό Σόλωνοσ - Σζκερθ 

(Σζκερθ 2, Σόλωνοσ 1 και Σόλωνοσ 104). 

 

Εικόνα 49: Κτίριο ςε ςχζδια του Ernst Ziller, τζλθ του 19
ου

 αιϊνα, ςτθ ςυμβολι των οδϊν Σόλωνοσ και Αγχεςμοφ 
(νυν Βουκουρεςτίου), το οποίο  ζχει κατεδαφιςτεί.  
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Εικόνα 50: Σόλωνοσ και Βουκουρεςτίου το 1965, παρατθροφνται αρκετζσ διαφοροποιιςεισ του κτιρίου από το 
ςχζδιο του Ziller που παρατίκεται παραπάνω. Δίπλα ςτο νεοκλαςικό κτίριο, βρίςκεται θ πολυκατοικία που 
επιβιϊνει μζχρι ςιμερα και ςτεγάηει τθν Γκαλερί 7. 

Ο χϊροσ που εδρεφει θ Γκαλερί 7 ςυνικωσ είναι κλειςτόσ και παραμελθμζνοσ, ςπάνια 

φωτίηεται για να φιλοξενιςει κάποια περιοδικι ζκκεςθ.  

Θ παλιά αίγλθ τθσ περιοχισ  επιβιϊνει μόνο ςαν  ζκκεμα ςκονιςμζνο ςτο παλαιοπωλείο  

του τετραγϊνου, από τθ βιτρίνα του μπορεί κανείσ να διακρίνει τα αςθμικά και άλλα  

αντικείμενα πολυτελείασ μιασ εποχισ που με ταχφτθτα  απομακρφνεται. 

 Πςο αφόρα τισ πολυκατοικίεσ του τετραγϊνου, φαίνεται ότι ςτθν πλειονότθτα τουσ, λόγω 

τθσ παρόδιασ ςτοάσ και του ςχεδιαςμοφ, είναι μεταγενζςτερεσ του μεςοπολζμου.  

Βουκουρεςτίου – Δθμοκρίτου:  Αυτό το οικοδομικό τετράγωνο ζχει μια δυναμικι που ο 

χρόνοσ και θ κρίςθ αδυνατοφν να αλλοιϊςουν δραςτικά. Από τθν μία, ςτρζφοντασ το 

βλζμμα ςτθν Βουκουρεςτίου προσ τθν Ακαδθμίασ ζχει κανείσ ςτον οπτικό ορίηοντα τθν κζα   

του Ραρκενϊνα, αυτό ςυμβαίνει μόνο όμωσ τθν περίοδο φκινοπϊρου και χειμϊνα διότι 

τουσ κερινοφσ μινεσ ςτθ Βουκουρεςτίου δθμιουργείται μία εντυπωςιακι δζντρινθ ςτοά 

από τα δζνδρα που φουντϊνουν, θ οποία κρφβει τθν κζαςθ ςτθν Ακρόπολθ αλλά 

προςφζρει μία δροςερι ςκιά ςτουσ διαβάτεσ τθσ Βουκουρεςτίου. Από τθν άλλθ,  ςτθν 

Δθμοκρίτου προσ τθν Σκουφά κα αντικρφςει κανείσ ςαν ςε κάδρο, κεντραριςμζνο το βράχο 

του Λυκαβθττοφ. Θ ςφνδεςθ τθσ γειτονιάσ με τισ δυο πιο γοθτευτικζσ οπτικζσ εςτίεσ τθσ 

Ακινασ δεν εμπόδιςε κάποια χτυπιματα τθσ κρίςθσ: Ραρατθροφνται περιοδικά κλειςίματα 

καταςτθμάτων που ςφντομα όμωσ δίνουν τθν κζςθ τουσ ςε νεότερεσ επιχειριςεισ. Μια  

ευμεταβλθτότθτα των εμπορικϊν χριςεων ςτο μζτωπο του δρόμου χωρίσ ςκοτεινά ςθμεία 

και εριμωςθ όπωσ ςε άλλα ςθμεία, είναι ςαφισ θ αντίςταςθ τθσ γειτονιάσ ςτθν κρίςθ  ςε 

αυτό το ςυγκεκριμζνο ςθμείο. 
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Εικόνα 51: Οπτικι Φυγι, Άγιοσ Γεϊργιοσ – Λυκαβθττόσ, άποψθ από τθν ςυμβολι Σόλωνοσ και Δθμοκρίτου 

 Εμβλθματικό είναι εδϊ  το παλιό οπωροπωλείο που αλλάηει ζδρεσ-μαγαηιά, μετακινείται 

ςε  διαφορετικά ιςόγεια, παραμζνοντασ όμωσ  ςτο ςυγκεκριμζνο τετράγωνο τα τελευταία 

χρόνια. Στισ ανοιχτζσ προκικεσ του οπωροπωλείου ο περαςτικόσ βρίςκει φροφτα και 

λαχανικά, μιασ ποιότθτασ που απευκφνεται  ςε πιο απαιτθτικό κοινό και παραμζνει μία 

«εξωτικι» όαςθ αςτικισ ηωθρότθτασ ςτθν ςκοτεινιαςμζνθ Σόλωνοσ τα χρόνια τθσ κρίςθσ.. 

Επί τθσ Δθμοκρίτου λίγα μζτρα κάτω από τθν Σόλωνοσ βρίςκεται το ιςτορικό 

ηαχαροπλαςτείο – καφενείο «Desire» από το 1962 εξυπθρετοφςε μια αριςτοκρατικι 

πελατεία και μζχρι ςιμερα αποτελεί ςθμείο ςυνάντθςθσ των παλαιότερων κάτοικων τθσ 

περιοχισ. Σε αντιδιαςτολι με το ευγενζσ  ακριβό ηαχαροπλαςτείο καφενείο, ςε απόςταςθ 

λίγων μζτρων ςτθν ςυμβολι τθσ Σόλωνοσ με τθν  Δθμοκρίτου, είναι ςυχνό το κζαμα  

ανκρϊπων που ψάχνουν ςτον κάδο απορριμμάτων  να βρουν κάτι φαγϊςιμο.  

 

Εικόνα 52: Επιγραφι του παλιοφ ηαχαροπλαςτείου “Desire”, επί τθσ Δθμοκρίτου λίγο παρακάτω από τθν 
ςυμβολι με τθν οδό Σόλωνοσ 

 

Δθμοκρίτου –Λυκαβθττοφ: Δθμοκρίτου λοξοκοιτϊντασ προσ τθν Ακαδθμίασ ζχει τθν 

δυνατότθτα ο περαςτικόσ να παρατθριςει το γοθτευτικό κτίριο Ζνωςθσ Ξζνων 

Ανταποκριτϊν, ζργο του Βαςίλθ Τςαγρι από το 1923, που  πλζον είναι κλειςτό. Ξεκινϊντασ 
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τθν περιιγθςθ ςτο ςυγκεκριμζνο τετράγωνο ςυναντοφμε  τζςςερα ενδιαφζροντα 

διατθρθτζα κτίρια  ςτο ςυγκεκριμζνο, μικροφ μικουσ, τετράγωνο. Το κατάςτθμα 

delicatessen τροφίμων  «Αγροτικι Γωνιά», ελαφρϊσ παραμελθμζνο,  γερνάει μαηί με τουσ 

πελάτεσ του, υπενκυμίηοντασ τθν απϊλεια τθσ αίγλθσ που ςυντελείται ςτθ διάρκεια  τθσ 

κρίςθσ. Στο ςθμείο αυτό ςυμβαίνει κάτι δυςεξιγθτο, παρατθριςαμε  δφο ςφραγίςματα 

μαγαηιϊν και επάνοδο τουσ ςτο ίδιο ςθμείο μετά από κάποια χρόνια. Ρρϊτα το κατάςτθμα 

ειδϊν ζνδυςθσ «Επϊνυμο»: Ζκλειςε το 2012 κακϊσ θ πελατεία του ςυρρικνϊκθκε αφοφ  

αναγκάςτθκε να περιορίςει τισ επϊνυμεσ αγορζσ τθν πρϊτθ περίοδο τθσ κρίςθσ, όμωσ το 

κατάςτθμα άνοιξε ξανά ςτο ίδιο ςθμείο το 2015 μζχρι το καλοκαίρι του 2018 επιβίωνε 

ςυνικωσ άδειο από πελάτεσ. Τον τελευταίο καιρό (Αφγουςτοσ – Οκτϊβριοσ 2018) είναι 

κλειςτό, μία επιγραφι ειδοποιεί ότι βρίςκεται ςε διαδικαςία ανακαίνιςθσ και κα ανοίξει 

ςφντομα, δεν είναι τόςο πειςτικι.  Δεφτερο  το καφζ -  πολυχϊροσ «Philos» άνοιξε το 2015, 

τότε που ο δρόμοσ ιταν ςτο βακφτερο ςθμείο τθσ  παρακμισ του. Ρροςζφερε αιςιοδοξία 

και φϊσ με  τθν παρουςία του, αλλά το πεδίο τθσ Σόλωνοσ ιταν τόςο ςκοτεινό με 

αποτζλεςμα να το  ςυμπαραςφρει ςτο κλείςιμο. Μετά από περίπου ζνα χρόνο επανιλκε 

και από τότε θ ςυνδρομι του ςτθν αναηωογόνθςθ τθσ  περιοχισ είναι ςαφισ κακϊσ αρχίηει 

να δθμιουργείται ζνα νζο κοινό που ςυχνάηει εκεί. Ζνα δεφτεροσ πολυχϊροσ παραδίπλα, 

και αυτόσ ςτθν κατθγορία concept store, το «Graffito», ζνα πολυκατάςτθμα που 

εμπορεφεται από ζπιπλα μζχρι ροφχα και κεριά ι ςαποφνια νζων καινοτόμων δθμιουργϊν 

δείχνει να παραμζνει ανκεκτικό από το 2014 παρότι πρόςφατα μείωςε τισ δραςτθριότθτεσ 

του  κλείνοντασ  το καφζ που λειτουργοφςε ςτο εςωτερικό του. 

 

 

Εικόνα 53: Αριςτερά: Είςοδοσ του delicatessen τροφίμων (Σόλωνοσ και Δθμοκρίτου), το οποίο δείχνει να μθν 
προτιμάται πια, κακϊσ το αγοραςτικό κοινό του ζχει μετοικιςει ςε άλλεσ περιοχζσ, φωτογρ. λιψθ: 2018 Δεξιά: 
Φωτογραφία από το διατθρθτζο κτίριο το οποίο ςτεγάηει τον πολυχϊρο – καφζ “Philos”, ςτο νοφμερο  32, πριν 
τθν ενοικίαςθ του (φωτ. λιψθ: 2012) και δίπλα το ίδιο κτίριο μετά τθν εγκατάςταςθ του καφζ, φωτογρ. λιψθ 

2018 
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Εικόνα 54: Αριςτερά: Άποψθ τθσ Σόλωνοσ με Δθμοκρίτου το 1960, Δεξιά: Μδιο Σθμείο ςτθν Σόλωνοσ το 2018.Στισ 
φωτογραφίεσ διακρίνονται ςτο βάκοσ  τα δφο νεοκλαςικά κτίρια που επιβιϊνουν μζχρι ςιμερα και φιλοξενοφν 
τον πολυχϊρο - καφζ “Philos” και τθν “Αγροτικι Γωνία”. Ραραμζνει και θ  πολυκατοικία ςτο δεξί μζροσ των 
φωτογραφιϊν. Τθν κζςθ του διϊροφου νεοκλαςικοφ ςτο αριςτερό μζροσ τθσ φωτογραφίασ του ‘60 ζχει πάρει 
πολυκατοικία.  

 Σε αυτό το τετράγωνο διακρίνουμε καινοτομικζσ επιχειρθματικζσ προςπάκειεσ. 

Απουςιάηουν οι ςουρεαλιςτικζσ  βιτρίνεσ ενόσ καταςτιματοσ μοντζρνων γυναικείων 

ροφχων (Ropa Lavada) που επί χρόνια ξάφνιαηε τον περαςτικό παρουςιάηοντασ ςτθν 

προκικθ του τθν δικι του οπτικι τθσ επικαιρότθτασ. Ευτυχϊσ το ξαναβρίςκουμε, πολφ 

φτωχότερο ωσ προσ τθν αιςκθτικι τθσ βιτρίνασ, ςτθν παραπάνω πάροδο ςε μία 

προςπάκεια να είναι πιο κοντά ςτθν πλατεία Κολωνακίου για να αντιμετωπίςει ίςωσ  τθν 

κρίςθ καλφτερα.  

 

Εικόνα 55: Κατάςτθμα ςε εγκατάλειψθ,  πριν τθν κρίςθ ςτζγαηε εςτιατόριο ιταλικισ κουηίνασ, Σόλωνοσ 35, 
φωτογρ. λιψθ: 2018 

Στθν διαςταφρωςθ των οδϊν Λυκαβθττοφ και Σόλωνοσ 35 διακρίνουμε ζνα κτίριο - 

ορόςθμο, τθν αςτικι πολυκατοικία ςε ςχζδια του Λεωνίδα Μπόνθ ςε ςυνεργαςία με τον 

Henri Ducoux, που ανεγζρκθκε τθν δεκαετία του ϋ30, με τα χαρακτθριςτικά κεραμικά  
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διακοςμθτικά ςτοιχεία ςαν ςφραγιδόλικουσ. Στο  κτίριο, κάποιεσ φιγοφρεσ βγάηουν τθν 

γλϊςςα ςτουσ περαςτικοφσ.  Είναι τα αναρτθμζνα γοργόνεια, ςτθ μζςθ των ζρκερ, 

προςωπεία μζδουςασ – αποτροπαϊκά. Μςωσ ωσ φόροσ τιμισ ςτον αρχαίο πολιτιςμό, ίςωσ 

και για να «υπθρετιςουν» τον ςκοπό τουσ, να παρζχουν προςταςία ςτθν οικία και τουσ 

διαμζνοντεσ. Ραρά το αρχιτεκτονικό τθσ κάλλοσ τα τελευταία χρόνια δεν ζχει βρεκεί 

πρόκυμοσ ζνοικοσ των ιςογείων καταςτθμάτων που διακζτει. Απζναντι ακριβϊσ ςτον άξονα 

του δρόμου, δφο μικρά δζντρα, τα μόνα δζντρα φυτεμζνα ςτθν επιφάνεια του πεηοδρομίου 

τθσ Σόλωνοσ. Αναρωτιζται κανείσ πωσ επιβίωςαν και ποιοσ ζχει αναλάβει τθν φροντίδα 

τουσ. 

 

Εικόνα 56:  Αναρτθμζνα προςωπεία ςτθν κατοικία του Λεωνίδα Μπόνθ 

 

 

Εικόνα 57:  Θ μαρμάρινθ εγχάρακτθ επιγραφι με τα ονόματα των αρχιτεκτόνων επί τθσ οδοφ Λυκαβθττοφ, 
πολυκατοικία Σόλωνοσ 35 και Λυκαβθττοφ, φωτογρ. λιψθ: 2018 

 

Λυκαβθττοφ – Ομιρου: Θ επιβλθτικι πολυκατοικία, χαρακτθριςτικό δείγμα μεςοπολζμου, 

ςτθ ςυμβολι Σόλωνοσ και Λυκαβθττοφ 5 επιβάλλεται  λόγω του μεγζκουσ τθσ ςτον 

περαςτικό. Ακριβϊσ απζναντι άλλθ μία, κομψι και λιτι, με ορκογωνικά ζρκερ, 

πολυκατοικία μεςοπολζμου. Στο ςθμείο πολλά μπαλκόνια είναι περιποιθμζνα με φυτά, 

ζνδειξθ  αμιγοφσ κατοικίασ.  Δφο κτίρια με χριςθ κατοικίασ ι γραφείων ςτουσ ορόφουσ και 

χωρίσ ιςόγειο κατάςτθμα προσ ενοικίαςθ κάτι πολφ ςπάνιο για τθν οδό Σόλωνοσ. Κάποιεσ 

κοντζσ, ςτενζσ, μικροκαμωμζνεσ μεταλλικζσ εξϊκυρεσ, δίπλα ςτθσ κεντρικζσ ειςόδουσ, με 

φιλοτεχνθμζνα κιγκλιδϊματα  ςτο μζτωπο του πεηοδρομίου που οδθγοφν ςτα υπόγεια των 
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πολυκατοικιϊν, δθμιουργοφν τθν αίςκθςθ μυςτικϊν περαςμάτων. Ρροχωρϊντασ  πιο κάτω, 

θ μνιμθ γυρνά ςτο 1994 όπου ζνασ φόνοσ διαπράχτθκε ζξω από τθν πολυκατοικία ςτο 

νοφμερο 39 τθσ Σόλωνοσ, υπεφκυνθ θ τρομοκρατικι οργάνωςθ 17 Νοζμβρθ.  Στον αρικμό 

39 ιταν θ κατοικία του δθμοςιογράφου και λογοτζχνθ Φρζντυ Γερμανοφ.  Σε επίπεδο 

ρυμοτομίασ, ζχουμε από τθν δεξιά πλευρά, κακϊσ κατθφορίηει κανείσ προσ Εξάρχεια, 

ςυνεχι παρόδια ςτοά επί περίπου 50 μζτρα (μζχρι τθν ςυμβολι με Ομιρου).  

 

 

Εικόνα 58: Αριςτερά: Σόλωνοσ 39,  ςτθν είςοδο τθσ πολυκατοικίασ διαπράχκθκε φόνοσ το 1994, φωτογρ. λιψθ: 
2018, Δεξιά: Διαβρωμζνο από τον χρόνο, φωτιςτικό ειςόδου πολυκατοικίασ ςτο νοφμερο 41 τθσ Σόλωνοσ, ίχνοσ 

παρελκόντοσ, φωτογρ. λιψθ: 2018 

 

 

«Συνικιηε με ακλθτικά παποφτςια να ανθφορίηει τθν Σόλωνοσ και να περιοδεφει τα 

βιβλιοπωλεία τθσ. Ο Φρζντυ Γερμανόσ δεν ιταν απλά κάτοικοσ ςτθν οδό Σόλωνοσ. Αλλά ο 

άνκρωποσ  «ςιμα κατατεκζν» για αυτιν. Συχνά αποκαλοφςε τθν πολυςφχναςτθ οδό 

«Δρόμο με τισ Φάμπρικεσ». Από τισ μεςθμεριανζσ ςυηθτιςεισ με τουσ φοιτθτζσ, μζχρι τισ 

κουβζντεσ με τισ εκδιδόμενεσ γυναίκεσ τα βράδια, ο Φρ. Γερμανόσ βίωνε τθν ηωι και τουσ 

ανκρϊπουσ τθσ Σόλωνοσ ωσ ο καλφτεροσ καμϊνασ τθσ»121. 

                                                           
121

Ελζνθ Ξζνου,  “O ςπουδαίοσ Ζλλθνασ ςυγγραφζασ μου ζμακε πωσ ςτο μζτρο που μποροφμε δεν  
πρζπει να φτωχφνουμε τθν ηωι μασ” http://www.elenixenou.com/content/φρζντυ-γερμανόσ , 
τελευταία επίςκεψθ: 1/9/2018 

http://www.elenixenou.com/content/φρέντυ-γερμανός
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Εικόνα 59: Οι δφο αντικριςτζσ πολυκατοικίεσ προπολεμικισ περιόδου ςτθ ςυμβολι τθσ Σόλωνοσ με 
Λυκαβθττοφ, φωτογρ. λιψθ: 2018 

Θ παρόδια ςτοά, αυξάνει το πλάτοσ του πεηοδρομίου καταργϊντασ ζτςι προςωρινά ζνα  

αρνθτικό χαρακτθριςτικό τθσ Σόλωνοσ που είναι το ςτενό πεηοδρόμιο,                                                                                                                                             

ςε αυτό το ςθμείο λειτοφργθςε ςαν κερμοκιπιο διατιρθςθσ των παλαιϊν χριςεων, τα 

καταςτιματα ζνδυςθσ βρίςκονται εδϊ ςτο ίδιο ςθμείο από τθν δεκαετία του 70.Τα 

ενδφματα ςτισ βιτρίνεσ ακολουκοφν τθν θλικία των ιδιοκτθτϊν τουσ που τϊρα είναι πια 

θλικιωμζνοι αλλά ςυνεχίηουν να βρίςκονται εδϊ. Μια χαρακτθριςτικι απϊλεια του 

τετραγϊνου είναι ζνα υπόγειο μαγαηί  πρωτοποριακϊν διακοςμθτικϊν και δϊρων με κζμα  

τα ηϊα και τθν φιλοηωικι ςυνείδθςθ ςτθν διαςταφρωςθ με Λυκαβθττοφ, το οποίο 

αντικαταςτάκθκε τα τελευταία οκτϊ χρόνια με ζνα παλαιοπωλείο. Άλλο ζνα παλαιοπωλείο 

λίγα μζτρα πιο κάτω από τθν απζναντι πλευρά. Δφο παλαιοπωλεία, ςαν  δφο «πφλεσ» που 

ανοίγονται ςτθν ψθλάφθςθ  του παρελκόντοσ μζςω μικρϊν αποςπαςμάτων του. 

 

 

Εικόνα 60: Μχνθ παρελκόντοσ ςτισ βιτρίνεσ των παλαιοπωλείων, φωτογρ. λθψθ:2018 
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Ομιρου – ίνα: Ζνα μακρφ οικοδομικό τετράγωνο με ιδιαίτερα ςτενό πεηοδρόμιο, τουσ 

καλοκαιρινοφσ μινεσ ο περαςτικόσ εκτίκεται ςτον ιλιο. Στο νοφμερο 49 με τθν 

εντυπωςιακι είςοδο,  ζνα καφζ φθμιςμζνο για τα ροφιματα ςοκολάτασ άνοιξε πριν 6 

περίπου χρόνια και από τότε ςυνεχίηει να  προςελκφει  κυρίωσ φοιτθτζσ από τθν Νομικι. 

Ρριν χρόνια ςτεγάηονταν θ ιςτορικι κάβα «Νζκταρ»  που προμικευε τα ςπίτια και τα μπαρ 

τθσ περιοχισ με οινοπνευματϊδθ. Θ ίδια κάβα προμικευε επίςθσ τα ςπίτια τθσ περιοχισ 

κατά παραγγελία περίτεχνα εδζςματα ειδικά φτιαγμζνα για εορταςτικά δείπνα. Μαρτυρία 

από το 1946 αναφζρει ότι «ο Βρετανόσ πρζςβθσ κατζφκανε με ολσ όισ για να 

προμθκευτεί ουίςκι»122. 

 

Εικόνα 61: Σόλωνοσ 49, είςοδοσ πολυκατοικίασ προπολεμικισ περιόδου, ςτο ιςόγειο κατάςτθμα με τθν κυρτι 
τηαμαρία, λειτουργοφςε θ κάβα «Νζκταρ» για τθν αςτικι τάξθ τθσ γειτονιάσ, φωτογρ. λιψθ: 2018 

 Από το ςθμείο αυτό και κάτω προσ Εξάρχεια, αρχίηει θ πυκνότερθ παρουςία των  

εκδοτικϊν οίκων. Οι εκδόςεισ Κουλτοφρα, ζνα παλαιοβιβλιοπωλείο, πρόςφατα μετακόμιςε 

εδϊ, και ςτθν βιτρίνα του μπορεί ο περαςτικόσ να δει μερικά από τα πιο παλιά βιβλία.  

 

Εικόνα 62: Λεπτομζρεια βιτρίνασ εκδόςεων “Κουλτοφρα”, Σόλωνοσ 54, φωτογρ. λιψθ: 2018 

                                                           
 
122

 Νίκοσ Βατόπουλοσ, 27/8/2017, “Θ επιςτροφι του μακθτι”, εφθμερίδα: Θ Κακθμερινι, 
      http://www.kathimerini.gr/923955/article/epikairothta/ellada/h-epistrofh-toy-ma8hth , τελ.  
     επίςκεψθ: 1/9/2018 

http://www.kathimerini.gr/923955/article/epikairothta/ellada/h-epistrofh-toy-ma8hth
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Σε αυτι τθν γειτονιά  εγκαταςτάκθκε το 1978 θ Εςτία, ςτο νοφμερο 60. Στο φιλόξενο 

γραφείο τθσ ιδιοκτιτριασ Μάνιασ Καραϊτίδθ πολλοί λογοτζχνεσ ιταν ςυχνότατοι 

επιςκζπτεσ. Το κρυλικό βιβλιοπωλείο ζκλειςε το 2013, αφινοντασ μόνο ίχνθ μνθμονικά από 

το πζραςμα τθσ ελλθνικισ διανόθςθσ ςτο ςθμείο αυτό τθσ Σόλωνοσ. Στον ίδιο χϊρο, από τισ 

αρχζσ του  2016, ςτεγάηεται ζνα  ςφγχρονο φαρμακείο – υπεραγορά.  Στο γωνιακό 

νεοκλαςικό δίπλα ςτθν πολυκατοικία τθσ Εςτίασ, που βρίςκεται τϊρα φοφρνοσ, ιταν το 

πολφ γνωςτό βιβλιοπωλείο «Ενδοχϊρα», το πρϊτο που άνοιξε ςτθν Σόλωνοσ και ίςωσ το 

πρϊτο που ζκλειςε. 

 

Εικόνα 63: Διαβάτθσ κοιτάηει το κενό κατάςτθμα που άλλοτε ςτζγαηε το βιβλιοπωλείο τθσ Εςτίασ, φωτογρ. 
λιψθ: 2013 

Μία εγχάρακτθ μαρμάρινθ επιγραφι με τθν προςωπογραφία του Φρζντυ Γερμανοφ και 

αναφορά ςτθν δικι του «εςτία», υπενκυμίηει ότι εκεί βριςκόταν θ Εςτία ςυγχρόνωσ  

δθμιουργεί μνθμονικι δίοδο για τθν ενκφμθςθ τθσ παλαιάσ κοινωνικότθτασ και ηωθρότθτασ 

τθσ γειτονιάσ ςαν χϊρου φιλόξενου για τθν πνευματικι δθμιουργία και πεδίου ανταλλαγισ 

ιδεϊν, ταυτόχρονα όμωσ τονίηει τθν πλιρθ υποχϊρθςθ τθσ παλαιότερθσ φυςιογνωμίασ του 

ςθμείου αυτοφ  τθσ Σόλωνοσ. 

 

Εικόνα 64: Μαρμάρινθ επιγραφι – μνθμονικό ίχνοσ που αφορά τον ςυγγραφζα Φρζντυ Γερμανό  εντόσ τθσ 
παρόδιασ ςτοάσ ςτθ Σόλωνοσ 60 (κζςθ βιβλιοπωλείου τθσ “Εςτίασ”)  

 Στθν μζςθ του τετραγϊνου από τθν δεξιά μόνο πλευρά, θ οδόσ Μαντηάρου, ζνα μικρό 

πεηοδρομθμζνο δρομάκι που φτάνει μζχρι τθν Σκουφά, ζνα καφζ - μπαρ ςτθν Μαντηάρου, 

λίγο πιο πάνω από τθ Σόλωνοσ, υπάρχει εδϊ από τθν δεκαετία του ‘80 αλλάηοντασ ονόματα 
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και πικανϊσ ιδιοκτιτεσ, τα βράδια θ αντιχθςθ τθσ μουςικισ του ηωντανεφει κάπωσ το 

ςυγκεκριμζνο όριο. Πταν κλείνει το καφζ - μπαρ, το ςτενό πεηοδρομθμζνο κομμάτι τθσ 

Μαντηάρου, προςελκφει δραςτθριότθτεσ όπωσ αυτι τθσ χριςθσ ναρκωτικϊν ςτισ εςοχζσ 

των  ειςόδων των κατοικιϊν. Σόλωνοσ με Μαντηάρου κα βροφμε  ζνα κτίριο ςτάκμευςθσ – 

μια  πολυκατοικία καταςκευαςμζνθ εξ αρχισ για παρκινγκ, μια εντυπωςιακι περίπτωςθ 

αςτικοφ χϊρου ςτάκμευςθσ με ενδιαφζρον γκιςζ υποδοχισ, παλιότερα  ςυλλειτουργοφςε 

και καφζ που όμωσ εδϊ και χρόνια, είναι κλειςτό προςκζτοντασ ςτθν εικόνα τθσ παρακμισ 

τθσ περιοχισ. 

 

Εικόνα 65: Ρεηόδρομοσ Μαντηάρου τθ νφχτα και τθ μζρα, κζαςθ από τθν οδό Σόλωνοσ, φωτογρ. λιψθ: 2018  

Στο απζναντι πεηοδρόμιο είναι το κτίριο του ΟΤΕ με τα μεταλλικά χρυςά γράμματα,  τα 

τελευταία χρόνια ςφραγίςτθκε, αργότερα κάθκε εξωτερικά και από τότε παραμζνει 

μαυριςμζνο και ςκοτεινό. Μόνο κάποιεσ εργαςίεσ ςυντιρθςθσ του χϊρου του 

πεηοδρομίου, που είχε υποςτεί φκορζσ από τθν φωτιά, επιςκευάςτθκε. Στα γείςα και τα 

κλειςτά παράκυρα ζχουν βρει καταφφγιο  περιςτζρια, μία δυςάρεςτθ μυρωδιά επικρατεί 

ςτο ςθμείο ςε πλιρθ αντίκεςθ  με τθν ενκαρρυντικι  μυρωδιά φρζςκου ψωμιοφ από το  

αρτοποιείο-ηαχαροπλαςτείο  απζναντι.  Αρκετά χρόνια πριν υπιρχε ςε αυτό το τετράγωνο 

ζνα μικρό Κωνςταντινουπολίτικο ηαχαροπλαςτείο, που αρωμάτιηε τα ςυγκεκριμζνα όρια με 

τισ μυρωδιζσ των γλυκιςμάτων, μακαίνουμε ότι ζκλειςε από τθν δεκαετία του 80. Ακόμα 

πιο παλιά, ςτθ κζςθ του κτιρίου του ΟΤΕ «υπιρχε ζνα μονϊροφο κτίςμα, όπου ιταν ο 

φοφρνοσ του Κόρδα, που άλεκαν το ςιτάρι μζςα»123, μαρτυρίεσ αναφζρουν ότι κατά τθν 

κατοχι αποτζλεςε ςθμείο ςυχνισ απόπειρασ κλοπϊν ςιταριοφ. Θ μυρωδιά του φρζςκου 

ψωμιοφ όπωσ φαίνεται, διαποτίηει το ςυγκεκριμζνο όριο από τα προπολεμικά χρόνια.  

                                                           
123

 Νίκοσ Βατόπουλοσ, 27/8/2017, “Θ επιςτροφι του μακθτι”, εφθμερίδα: Θ Κακθμερινι,  
http://www.kathimerini.gr/923955/article/epikairothta/ellada/h-epistrofh-toy-ma8hth , τελ. 
επίςκεψθ: 1/9/2018 

http://www.kathimerini.gr/923955/article/epikairothta/ellada/h-epistrofh-toy-ma8hth
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Στθν εςοχι τθσ παρόδιασ ςτοάσ, Σόλωνοσ και Σίνα, ζχει βρει «ςτζγθ» μια άςτεγθ 

τοξικομανισ γυναίκα από το 2013. Ρεριζργωσ, βρίςκει τθν διάκεςθ να διακοςμεί τθν  

δθμόςια γωνία με κάποιεσ εικόνεσ από περιοδικά και με ψεφτικα λουλοφδια 

προςπακϊντασ να προςδϊςει τθν εντφπωςθ εςωτερικοφ ςπιτιοφ - παρουςιάηοντασ ςτουσ 

περαςτικοφσ ζνα είδοσ προςωπικισ τθσ εικόνασ για το ιδιωτικό τθσ χϊρο. Ζρχονται, εδϊ, ς’ 

επαφι θ κρίςθ του δθμόςιου χϊρου, με τθν προςωπικι- ιδιωτικι  κρίςθ και ςυνομιλοφν ςε 

αυτι τθν παρόδια απάγκια γωνία. Από το Σεπτζμβριο του 2018 το ςθμείο του φπνου τθσ 

άςτεγθσ γυναίκασ είναι χϊροσ με ςκουπίδια και πεταμζνεσ κοφτεσ, θ γυναίκα δεν είναι πια 

εκεί.  

 

Εικόνα 66: Σόλωνοσ και Σίνα, ςτθ φωτογραφία διακρίνεται ο χϊροσ που θ άςτεγθ γυναίκα ζχει δθμιουργιςει το 
καταφφγιο τθσ, τα τελευταία χρόνια τθσ κρίςθσ που ο ΟΤΕ και το εμπορικό κατάςτθμα του ζφυγαν από το 
ςθμείο, φωτογρ. λιψθ: 2016 

 

Εικόνα 67: Στθ Σόλωνοσ 53, ςτεγαηόταν από τθν προπολεμικι περίοδο το ξενοδοχείο “Θ Ωραία Γαλλία”. 
Αριςτερά: Άποψθ του ξενοδοχείου κατθφορίηοντασ προσ Εξάρχεια, δεκαετία του ϋ30. Δεξιά: Άποψθ του 

ξενοδοχείου ανθφορίηοντασ προσ Κολωνάκι, δεκαετία του ’50. 

ίνα – Μαςςαλίασ:  Ρεριοχι τθσ Νομικισ Σχολισ και των Ρολιτικϊν Επιςτθμϊν. Το κτίριο 

τθσ Νομικισ επί τθσ Σόλωνοσ οικοδομικθκε το 1936 ςε ςχζδια του Εμμ. Κριεηι με επιρροζσ 

Bauhaus. Στζγαηε ολόκλθρο τον τομζα φιλοςοφικϊν επιςτθμϊν ωσ το 1980. Στο κτίριο μζχρι 

και ςιμερα ςτεγάηονται, θ Νομικι Σχολι και οι Ρολιτικζσ Επιςτιμεσ. Πλεσ οι χριςεισ 
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ιςογείων του τετραγϊνου και όχι μόνον, ακολουκοφν τθν φπαρξθ τθσ Νομικισ ςχολισ. Εδϊ 

βρίςκεται ακόμα ζνα από τα πρϊτα καφζ τθσ αλυςίδασ «Γρθγόρθσ» από τα τζλθ του 1970. 

Θ πανεπιςτθμιακι- φοιτθτικι  ατμόςφαιρα  είναι ιςχυρι ςε όλθ τθν γφρω περιοχι. Το 

ςυγκεκριμζνο ςθμείο απζναντι από τθν Νομικι ιταν κζςθ καφενείου από τθν 

μεςοπολεμικι εποχι. Τισ βροχερζσ Κυριακζσ ςτθ άδεια είςοδο τθσ Νομικισ ξαποςταίνουν, 

μετά από τθν χριςθ ναρκωτικϊν, οι τοξικοεξαρτθμζνοι  μόνιμοι επιςκζπτεσ τθσ γειτονιάσ. 

                          «Στθν άλλθ γωνία τθσ Σίνα ιταν το καφενείο τθσ Νομικισ  

με το περίπτερο ακριβϊσ απζξω.  

Εκεί αγοράηαμε τα περιοδικά: το Ελλθνόπουλο, το Σινεάκ,  

τα μικρά τεφχθ με τα παραμφκια και τον Καραγκιόηθ»124. 

 

 

Εικόνα 68: Είςοδοσ Νομικισ από τθν Οδό Σόλωνοσ, φωτογρ. λιψθ: Αφγουςτοσ 2018 

Στθν Μαςςαλίασ, λίγο  πιο  πάνω, θ Ελλθνοαμερικανικι Ζνωςθ όπου εκτόσ των ςχολείων 

εκμάκθςθσ Αγγλικισ βρίςκουμε τθν αξιόλογθ βιβλιοκικθ τθσ, πόλο ζλξθσ  νεολαίασ από τθν 

δεκαετία του ‘70. 

Λίγο πιο πάνω ςτθ Σίνα  βρίςκεται Γαλλικό Λνςτιτοφτο και θ Γαλλικι Αρχαιολογικι ςχολι 

ορόςθμο τθσ αςτικότθτασ τθσ γειτονιάσ  και πόλο ζντονθσ πολιτιςτικισ ηωισ και 

ςυγκζντρωςθσ διανόθςθσ. 

                                                           
124

 Νίκοσ Βατόπουλοσ, 27/8/2017, “Θ επιςτροφι του μακθτι”, εφθμερίδα: Θ Κακθμερινι, 
     τελ. επίςκεψθ: 1/9/2018 
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Μαςςαλίασ – Αςκλθπιοφ: Ρλευρά τθσ διαςταφρωςθσ τθσ Αςκλθπιοφ  είναι  ζνα ςαφζσ 

ςφνορο ςτο νοθματικό χάρτθ τθσ περιοχισ, βαςικό ςφνορο Κολωνακίου - Εξαρχείων.  

 Εδϊ λοιπόν χωρίηεται θ οδόσ  ςε δφο μζρθ. 

Επίςθσ  εδϊ βριςκόμαςτε  ςτο χϊρο των πολιτικϊν γεγονότων. Το προαφλιο τθσ Νομικισ 

ςχολισ που βρίςκεται ςτθν πεηοδρομθμζνθ πλευρά τθσ Μαςςαλίασ, ανάμεςα Σόλωνοσ και 

Ακαδθμίασ, είναι παςίγνωςτο ςτουσ  περιοίκουσ για το οικτρό κζαμα των 

τοξικοεξαρτθμζνων ατόμων. Εδϊ βρίςκει,  κατά τθν διάρκεια τθσ μζρασ και τθσ νφχτασ, 

καταφφγιο ζνασ όχι ευκαταφρόνθτοσ αρικμόσ χρθςτϊν ναρκωτικϊν. Κακθμερινό κζαμα τα 

«χτυπιματα» με βελόνεσ, οι διαπλθκτιςμοί, τα πεςμζνα κορμιά μετά τθν κατανάλωςθ του 

ναρκωτικοφ. Το πράςινο του πεηοδρομθμζνου δρόμου χάνει τθν αναψυκτικι του δφναμθ 

κακϊσ αποτελεί μζροσ τθσ αποτρόπαιθσ εικόνασ των δυςτυχιςμζνων αυτϊν ανκρϊπων.   

Το Ρνευματικό Κζντρο του Διμου Ακθναίων φαίνεται ότι αδυνατεί να αντιςτακεί ςτθν 

παρακμιακι αυτι ατμόςφαιρα. Το κτίριο λειτοφργθςε για πρϊτθ φορά το 1842, ωσ 

Δθμοτικό Γενικό Νοςοκομείο "Ελπίσ", ευρφτερα γνωςτό ωσ "Ρολιτικό", ςε ςχζδια του  F. 

Staufert, και με αρκετζσ τροποποιιςεισ εκ των υςτζρων των  E. Schaubert και H. C. Hansen. 

Το νοςοκομείο περιζκαλψε τουσ προςβεβλθμζνουσ από χολζρα ςτα τζλθ του 19ου αιϊνα, 

τραυματίεσ των Βαλκανικϊν Ρολζμων και τουσ πρόςφυγεσ τθσ Μικράσ Αςίασ, ενϊ βοικθςε 

τουσ πειναςμζνουσ και άρρωςτουσ τθσ Κατοχισ. Από το 1971 λειτουργεί εκεί το Ρνευματικό 

Κζντρο με βελτιϊςεισ ςτθ εξωτερικι διαρρφκμιςθ του από τον αρχιτζκτονα Κίμωνα 

Λάςκαρι, ο οποίοσ  διαμόρφωςε και τον εξωτερικό προαφλιο χϊρο ονομάηοντασ τον «Κιπο 

των λογοτεχνϊν» κακϊσ υπάρχουν αγάλματα και προτομζσ ςθμαντικϊν ελλινων 

λογοτεχνϊν.  

 

Εικόνα 69: Εικόνα του Ρολιτικοφ Νοςοκομείου “Ελπίσ”, πριν τθν κατεδάφιςθ των πλαϊνϊν κτιςμάτων που 
πραγματοποιικθκε το 1970, δεν υπάρχει θμερομθνία λιψθσ τθσ φωτογραφίασ. Στθν φωτογραφία διακρίνονται 
και τα κτίρια ςτο μζτωπο τθσ Σόλωνοσ, από τθν Μαςςαλίασ μζχρι τθν Αςκλθπιοφ. Διακρίνονται τρία διϊροφα 
κτίρια με νεοκλαςικά ςτοιχεία και κεραμίδια ςτισ ςτζγεσ που απουςιάηουν ςιμερα και ςτθν κζςθ τουσ ζχουν 
κτιςτεί κτίρια γραφείων. Διαφαίνεται το γκαράη που υπάρχει μζχρι ςιμερα.   

Τα αγάλματα τον τελευταία χρόνια, υπζςτθςαν διαφόρων ειδϊν βανδαλιςμοφσ όπωσ 

κραφςεισ, περιχφςεισ με χρϊματα, ολικζσ κλοπζσ αφαιρζςεισ  ι  αποκεφαλιςμοφσ   και ςτο 

κιπο των λογοτεχνϊν λαμβάνουν χϊρα αγοραπωλθςίεσ ναρκωτικϊν ουςιϊν. 

 Το μικρό εκκλθςάκι των Αγίων Αναργφρων ζχει κεμελιωκεί μαηί με το νοςοκομείο και ζχει 

επιβιϊςει από  αρκετζσ βανδαλιςτικζσ επιδρομζσ  τα τελευταία χρόνια. 
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 Στο ιςόγειο του Ρνευματικοφ Κζντρου λειτουργεί ζνα Κεατρικό Μουςείο και ςε άλλουσ 

χϊρουσ του πραγματοποιοφνται ενδιαφζρουςεσ διαλζξεισ – πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ. 

Τίποτα από αυτά όμωσ δεν ςταματάει τθν εγκατεςτθμζνθ  παρακμι  ςτον περίγυρο του. Θ 

εξακλίωςθ του αςτικοφ χϊρου εκεί εμφανίηεται ςαν αναπότρεπτθ. Οι δυνάμεισ τθσ 

περιοχισ  μοιάηουν να μθν είναι ικανζσ να ςθκϊςουν το βάροσ τθσ όποιασ εποφλωςθσ  ι 

άλλωσ να επαναφζρουν το ςθμείο ςε μια αςτικά βιϊςιμθ ιςορροπία.  

 

Εικόνα 70: Μαρμάρινθ πλακζτα με το ποίθμα του Γ. 
Κουτςοχζρα “Το οδοχάραμα”  επί τθσ οδοφ Μαςςαλίασ 
ςτθν γωνία του κτιρίου τθσ Νομικισ, υπενκυμίηοντασ  τθν 
εξζγερςθ τθσ Νομικισ, μνθμονικό ίχνοσ ενκφμθςθσ 
παρελκόντοσ, φωτογρ. λιψθ: 2018 

 

Στο φψοσ του Ρνευματικοφ Κζντρου, ο  δρόμοσ φαρδαίνει και γίνεται βολικόσ για τα 

αυτοκίνθτα προσ επιβάρυνςθ των πεηϊν. Χαρακτθριςτικι θ δυςκολία περιπάτου λόγω τθσ 

ςτενότθτασ, ςε κάποια ςθμεία ο πεηόσ υποχρεοφνται να περπατιςει ςτο δρόμο. Τισ 

καλοκαιρινζσ ιδίωσ, μζρεσ οι περαςτικοί διαςχίηουν με γριγορο βιμα και ελαφρϊσ 

ςαςτιςμζνοι το κομμάτι μζχρι τθ παρόδια ςτοά, κακϊσ ο ιλιοσ πζφτει καυτόσ ςτα ςϊματα 

τουσ. 

Μαρτυρίεσ αναφζρουν πωσ το ςθμείο δεν είναι το ίδιο κακϊσ λείπει θ ηωντάνια που ζδινε 

από το 1934 μζχρι το 1982 το καφενείο «Θ βόρειοσ Ιπειροσ» απζναντι από τθ εκκλθςία, 

ςτθν γωνία με τθν Μαςςαλίασ, ςε ιςόγειο νεοκλαςικοφ που πλζον ζχει αντικαταςτακεί με 

πολυϊροφο κτιριο. «Με τον κόςμο που είχε, γεμάτο όλθ μζρα με τισ ςυηθτιςεισ, ιταν άλλο 

πράγμα από ςιμερα. Κακθγθτζσ, φοιτθτζσ, γνωςτοί, πολιτικοί, πολφσ κόςμοσ, δεν άδειαηε 

όλθ τθν θμζρα125». Απζναντι μία ςειρά κτιρίων μεςοπολζμου, μια από αυτζσ θ λιτι και 

κομψι πολυκατοικία του Λςαάκ Σαπόρτα.  

 

Εικόνα 71: Ρολυκατοικία Ρροπολεμικισ Ρεριόδου, Σόλωνοσ 74, αρχιτζκτονασ Λςαάκ Σαπόρτα, φωτογρ. 
λιψθ:2018 

                                                           
125

 Ελζνθ Κοβάνθ, (χ.χ), “Εξάρχεια. Το Λυκόφωσ του Ερετεινοφ και των Αυλϊν”,   
   http://www.ekke.gr/publications/2177_kovani.pdf , τελευταία επίςκεψθ: 1/9/2018 

http://www.ekke.gr/publications/2177_kovani.pdf
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Μια τοιχογραφία – ςφμπραξθ τριϊν καλλιτεχνϊν του δρόμου, κοςμεί τον τοίχο τθσ 

παρόδιασ ςτοάσ εξωτερικά των εκδόςεων Κεμζλιο,  εκεί ο περαςτικόσ αντιλαμβάνεται τθν  

αποφορά από τθ χριςθ τθσ γωνίασ ωσ ουρθτθρίου. Οι εκδόςεισ Κεμζλιο είναι κεςμόσ τθσ 

γειτονιάσ, ζνα βιβλιοπωλείο ςφμβολο τθσ ανανεωτικισ αριςτεράσ τισ δεκαετίεσ του 70 και 

του ϋ80. Σε όροφο οι εκδόςεισ Φιλίςτωρ, πιο πζρα μια ξφλινθ ηωγραφιςμζνθ, ξεκωριαςμζνθ 

επιγραφι των εκδόςεων Ραραςκινιο, από το 1983.  

 

Εικόνα 72: Ξεκωριαςμζνθ ηωγραφιςμζνθ επιγραφι των εκδόςεων παραςκινιο, ίχνοσ παρελκόντοσ, φωτογρ. 
λιψθ: 2018 

Θ πολυκατοικία - παρκινγκ απζναντι από το πνευματικό κζντρο, άλλο ζνα ιδιαίτερο κτίςμα, 

ειδικά καταςκευαςμζνο για τθν ςτάκμευςθ των αυτοκινιτων  που ζχει είςοδο ςτθν 

Σόλωνοσ, δεφτερθ είςοδο ςτθν Αςκλθπιοφ αλλά και ςτθν μικρι και τραυματιςμζνθ 

Καπλανϊν από πάνω. Ο χϊροσ ςτάκμευςθσ αυτοκινιτων βρίςκεται ςτο ςθμείο από τθν 

δεκαετία του ’60.  

 

Εικόνα 73: Επιγραφι ςτο κτίριο – χϊρο ςτάκμευςθσ ςτθ Σόλωνοσ 82 απζναντι από το Ρνευματικό Κζντρο, 
μαρτυρά τθν θλικία του κτίςματοσ. Μχνοσ παρελκόντοσ  

 

Σε αναφορζσ του 1946 το ςθμείο όπου ςιμερα βρίςκεται το γκαράη, χαρακτθρίηεται ωσ 

αυλι των καυμάτων. 

                           Απζναντι προσ τθν Αςκλθπιοφ (όπου ςιμερα είναι ζνα γκαράη) 

ςε ςχιμα «Γ» υπιρχε θ «αυλι των καυμάτων». 

Μια εςωτερικι αυλι, όπου ζμεναν πολλζσ οικογζνειεσ 

και που ςτα μάτια των παιδιϊν, που εκεί ζπαιηαν μπάλα, 

βϊλουσ και κυνθγθτό, φάνταηε παράδειςοσ.126 

                                                           
 
126

 Νίκοσ Βατόπουλοσ, 27/8/2017, “Θ επιςτροφι του μακθτι”, εφθμερίδα: Θ Κακθμερινι,  
http://www.kathimerini.gr/923955/article/epikairothta/ellada/h-epistrofh-toy-ma8hth , τελ. 
επίςκεψθ: 1/9/2018 

http://www.kathimerini.gr/923955/article/epikairothta/ellada/h-epistrofh-toy-ma8hth


3. ΡΕΛΡΛΑΝΘΣΘ ΣΤΘΝ ΟΔΟ ΣΟΛΩΝΟΣ 

88 
 

 

Εικόνα 74: Σόλωνοσ 80,  μία από τισ αρκετζσ μικρζσ βοθκθτικζσ μεταλλικζσ κφρεσ κατά μικοσ τθσ Σόλωνοσ ςτισ 
όψεισ των πολυκατοικιϊν προπολεμικισ περιόδου,  που οδθγοφν ςτα υπόγεια των κτιρίων. Συνικωσ δεν 
χρθςιμοποιοφνται πια, είναι παραμελθμζνεσ και θ εςοχι που δθμιουργοφν με το πεηοδρόμιο ζχει μετατραπεί 
ςε άτυπο χϊρο ρίψθσ απορριμμάτων. 

Ασ ςτακοφμε ςε αυτό το ςθμείο, κακϊσ εδϊ μποροφν να εξερευνθκοφν παραμζνουςεσ 

μνιμεσ από περιόδουσ του παρελκόντοσ τθσ γειτονιάσ.  

Στθν πεηοδρομθμζνθ πλευρά τθσ Μαςςαλίασ (που από φωτογραφίεσ διακρίνεται ότι τότε 

δεν ιταν πεηοδρομθμζνθ αλλά υπιρχε δρόμοσ), πλαγίωσ του κτιρίου τθσ Νομικισ   υπιρχε 

το νεκροτομείο τθσ πόλθσ μζχρι το 1970, εδϊ μεταφζρονταν τα  πτϊματα που ο κάνατοσ 

τουσ ζχριηε περεταίρω διερεφνθςθσ. Επί Γερμανικισ κατοχισ ζφερναν εδϊ τα 

τυμπανιςμζνα  ςϊματα των πεκαμζνων από πείνα για ταυτοποίθςθ. Πλα τα μεγάλα 

εγκλιματα τθσ πόλθσ κατζλθγαν εδϊ για τθν εξιχνίαςθ των ςυνκθκϊν κανάτου. Μια 

φορτιςμζνθ ατμόςφαιρα μθ κανονικότθτασ ζχει ποτίςει τθν γειτονιά για πολλά χρόνια, 

τόποσ ποτιςμζνοσ με το πιο αποτρόπαιο αίςκθμα, τθν ίδια τθν ριξθ με τθν ηωι, χϊροσ που 

δονείται  από τθν  αςυμμετρία του κανατθφόρου γεγονότοσ. Οι μνθμονικζσ ουςίεσ τθσ 

περιοχισ είναι πικανόν να ταράςςουν τθν ςθμερινι ςιωπθλι κατάςταςθ του ςθμείου. Σαν 

ειρωνεία τθσ τφχθσ τα ταλαιπωρθμζνα πρόςωπα των ναρκομανϊν κακϊσ περιμζνουν τθν 

κακθμερινι δόςθ τουσ είναι εκείνα που προδίδουν τθν απροςπζλαςτθ φρίκθ του 

παρελκόντοσ  του ςθμείου αυτοφ.    

Επιμζνοντασ ςτο παρελκόν του ςθμείου, κα πρζπει να αναφζρουμε τα μικρά 

παλαιοβιβλιοπωλεία  που από το Μεςοπόλεμο βρίςκονταν ςτθν ίδια πλευρά του κτιρίου 

τθσ Νομικισ αλλά και από απζναντι, ςτουσ τοίχουσ του "Ρολιτικοφ" νοςοκομείου, ενϊ 

ακόμθ παλιότερα βρίςκονταν κοντά ςτθν Εκνικι βιβλιοκικθ. Υπαίκριεσ βιβλιοκικεσ ςτθν 

ςειρά ςτον τοίχο τθσ Νομικισ. Στισ ξφλινεσ προκικεσ τουσ, ανάμεςα ςτα βιβλία με νομικό 

περιεχόμενο, περίμεναν τον ενδιαφερόμενο διαβάτθ και λογοτεχνικζσ δθμιουργίεσ. Θ 

περιοχι φαίνεται να κρατά τθν μνιμθ αυτϊν των ιδιόρρυκμων ακθναϊκϊν  βιβλιοπωλείων 

κακϊσ ςε απόςταςθ μερικϊν μόνο μζτρων εκπλιςςεται κανείσ να διαπιςτϊςει ότι τα 

περίπτερα τθσ Αςκλθπιοφ ςτο φψοσ του Ρνευματικοφ κζντρου ζχουν μετατραπεί ςε ςθμεία 

πϊλθςθσ παλαιϊν βιβλίων. Ρρόςφατα μάλιςτα (2018), άνοιξε παλαιοβιβλιοπωλείο επί τθσ 
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Αςκλθπιοφ περίπου ςτθν γωνία με τθ Σόλωνοσ, ςτο οποίο κοντοςτζκεται πλικοσ κόςμου 

κακθμερινά. Οι παρουςίεσ αυτζσ ίςωσ αποκαταςτιςουν τθ χαμζνθ ταυτότθτα του δρόμου. 

 

Εικόνα 75: Ραλαιοβιβλιοπϊλεσ ςτον τοίχο τθσ Νομικισ επί τθσ οδοφ Μαςςαλίασ 

 

 

Εικόνα 76: Κατοχι, υπαίκριεσ βιβλιοκικεσ πϊλθςθσ παλαιϊν βιβλίων, ζξω από το Νεκροτομείο, οδόσ 
Μαςςαλίασ. Το κτίριο ςιμερα ςτεγάηει το εντευκτιριο των κακθγθτϊν του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν υπό τθν 

επωνυμία "Κτίριο Κωςτι Ραλαμά".  

«Από πάντα ζχει κανείσ τθν εντφπωςθ ότι αυτι θ περιοχι, θ τόςο ακθναϊκι, είχε τθ 

μυρωδιά τθσ τυπωμζνθσ ςελίδασ. Δεν μου ζκανε εντφπωςθ που ζβλεπα ςτισ μζρεσ μασ τα 

περίπτερα να ζχουν γίνει παλαιοβιβλιοπωλεία. Ακόμθ και αν ξεχάςει κανείσ ότι εκεί λίγο 
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πιο κάτω ιταν θ Λόνιοσ Σχολι του Γενναδίου και ότι ςτθν Αςκλθπιοφ ιταν το ςπίτι του 

Ραλαμά, επιηεί ζνα άρωμα. Ζςτω και λίγο πζνκιμο127». 

Συνεχίηοντασ με αναφορζσ από τθν ποικίλθ, πολυςιμαντθ μνθμονικι αξία του ςθμείου 

αυτοφ τθσ Σόλωνοσ, πρζπει να αναφζρουμε τισ φοιτθτικζσ εκδθλϊςεισ, διαδθλϊςεισ, 

εξεγζρςεισ που ζχουν κατά καιροφσ ςυμβεί εδϊ. Με ςθμαντικότερεσ για να αναφερκοφν: 

Μια εξζγερςθ κατά τθν διάρκεια τθσ κατοχισ και τθν φοιτθτικι διαδιλωςθ τθσ Νομικισ 

ςχολισ το Νοζμβριο του 1973 ςαν πράξθ διαμαρτυρίασ και αντίςταςθσ εναντίον του 

δικτατορικοφ κακεςτϊτοσ. Θ τελευταία που αναφζρκθκε, οδιγθςε ςε μια πορεία των 

φοιτθτϊν μζςω τθσ Σόλωνοσ, που κατζλθξε ςτο Ρολυτεχνείο και ςτθν μετζπειτα κατάλθψθ 

του.  Οι  αντιδράςεισ αυτζσ  προσ το δικτατορικό κακεςτϊσ είχαν τθν ςυμμετοχι τθσ πιο 

ενεργθτικισ μερίδασ τθσ τότε ςπουδάηουςασ νεολαίασ και βεβαίωσ εντάχτθκαν δυναμικά   

ςτθν διάςτρωςθ τθσ  μνθμονικισ δομισ τθσ περιοχισ. 

Αν περάςουμε 30 περίπου χρόνια πίςω κα φτάςουμε ςτον Μάρτιο του 1942 που επί 

Γερμανικισ  κατοχισ τθσ πόλθσ γίνεται μια διαδιλωςθ με αντίςτροφθ πορεία από εκείνθ 

του 1973, ξεκινά από τα Εξάρχεια και κατευκφνεται προσ Κολωνάκι με ςτόχο να αποτεκεί 

ςτεφάνι ςτο άγαλμα του Ξάνκου ςτθν πλατεία Κολωνακίου, περνϊντασ από τθν Σόλωνοσ. 

Ρρόκειται  για εκδιλωςθ με τθν ευκαιρία του εορταςμοφ τθσ 25θσ  Μαρτίου 1821, με 

πρόκεςθ όμωσ  να μετατραπεί ςε διαδιλωςθ αντίςταςθσ  εναντίον τθσ Γερμανικισ κατοχισ. 

Κακϊσ θ φάλαγγα τθσ νεολαίασ  περνάει τθν Αςκλθπιοφ κοντά ςτθ Νομικι ςχολι, αρχίηουν  

ςφοδρότατεσ ςυγκροφςεισ ανάμεςα ςτουσ διαδθλωτζσ και δυνάμεισ αςτυνομίασ ελλθνικισ 

και ιταλικισ.  

 

Εικόνα 77: 24 Μάρτιου 1942, πρϊτθ διαδιλωςθ – πορεία εορταςμοφ τθσ 25
θσ

 Μαρτίου κατά τθν διάρκεια τθσ 
κατοχισ, οδόσ Σόλωνοσ 

                                                           
127

 Νικοσ Βατόπουλοσ, 18/10/2015, «Οι ακθναϊκζσ μνιμεσ των παλιϊν βιβλίων», Κακθμερινι 
http://www.kathimerini.gr/834946/article/politismos/vivlio/oi-a8hnaikes-mnhmes-twn-paliwn-
vivliwn,  τελευταία επίςκεψθ:1/9/2018 

http://www.kathimerini.gr/834946/article/politismos/vivlio/oi-a8hnaikes-mnhmes-twn-paliwn-vivliwn
http://www.kathimerini.gr/834946/article/politismos/vivlio/oi-a8hnaikes-mnhmes-twn-paliwn-vivliwn
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Εικόνα 78:  Αριςτερά: 24 Φεβρουαρίου 1943, απεργία και θ πορεία των εργαηομζνων  κατά τθσ πολιτικισ 
επιςτράτευςθσ, Σόλωνοσ και Αςκλθπιοφ, διαφαίνεται δεξιά, θ  νεόδμθτθ τότε, πολυκατοικία ςτθν γωνία με 
Αςκλθπιοφ που επιβιϊνει μζχρι ςιμερα ςε πολφ καλι κατάςταςθ.  Το νεοκλαςικό κτίριο αριςτερά ςτο οποίο 
διαφαίνεται γραφείο κθδειϊν, ζχει κατεδαφιςτεί και τθν κζςθ του ςιμερα ζχει πάρει κτίριο γραφείων. Δεξιά: 
Το ίδιο ςθμείο, ςυμβολι Σόλωνοσ με Αςκλθπιοφ, Σεπτζμβριοσ 2018.  

Ακόμθ μία φωτογραφία, του 1943, φανερϊνει ότι και θ μεγαλφτερθ πορεία ςε πλικοσ, εν 

μζςω κατοχισ, κατά τθσ πολιτικισ επιςτράτευςθσ, πζραςε από τθν Σόλωνοσ. 

Επιςτρζφοντασ ςτθν ςθμερινι εικόνα του δρόμου, αξίηει να αναφερκεί το κατάςτθμα που 

προςφζρει αραβικό φαγθτό ςτθν γωνία με Αςκλθπιοφ. Λειτουργεί τα τελευταία χρόνια 

ςθμειϊνοντασ επιτυχία ςτο φοιτθτικό κοινό και ταυτόχρονα απαντάει ςτισ ανάγκεσ του 

νεοφερμζνου αραβικοφ πλθκυςμοφ που διαμζνει ςε μονάδεσ φιλοξενίασ ςτθν γφρω 

περιοχι. 

 

 

Εικόνα 79: Σθμαντικι ςτιγμι ςτθν ιςτορία του τετραγϊνου, θ κατάλθψθ τθσ Νομικισ τον Φεβρουάριο του 1973, 
ςτθ φωτογραφία διακρίνονται οι φοιτθτζσ ςτθν ταράτςα τθσ Νομικισ. 
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Αςκλθπιοφ – Λπποκράτουσ: Χαρακτθριςτικό το βιβλιοπωλείο Ρφρινοσ Κόςμοσ, αποτελεί το  

τόπο που μπορεί να προμθκευτεί κάνεισ κάκε διακζςιμο ςτα ελλθνικά ςφγγραμμα  γφρω 

από τθν  παραψυχολογία, τον μυςτικιςμό, τισ κρθςκείεσ τθσ ανατολισ και τον Λνδουιςμό 

που για κάποια χρόνια, ςτθν δεκαετία κυρίωσ του 70, υπιρξε πεδίο αναηθτιςεων μιασ 

μερίδασ τθσ ελλθνικισ νεολαίασ.             

 Το  «Μακεδονικόν», εργαςτιριο Μπουγάτςασ, παραμζνει εδϊ αναλλοίωτο ςτο χρόνο και 

ςυνεχίηει να αποτελεί κακθμερινι ςτάςθ για τουσ διερχόμενουσ. Ραρζχει τα προϊόντα του 

ςε  φοιτθτζσ και εργαηομζνουσ  από το 1970.  Ρροςκζτει ςτθν γειτονιά τθν μυρωδιά τθσ 

τυρόπιτασ και τθσ μπουγάτςασ.  

 

Εικόνα 80: Αριςτερά: «Μακεδονικόν», πρόςοψθ επί τθσ Σόλωνοσ, φωτογρ. λιψθ: Αφγουςτοσ 2018, Δεξιά: 
Ξεχαςμζνθ επιγραφι των εκδόςεων Φιλιππότθ, ζχουν μετακινθκεί από το 2012, φωτ. Λιψθ: Αφγουςτοσ 2018 

 Άξιεσ αναφοράσ, οι εκδόςεισ Γρθγόρθ  με ειδίκευςθ ςε βιβλία για τθν εκπαίδευςθ 

αμετακίνθτεσ από τθν Σόλωνοσ. Απουςιάηουν οι εκδόςεισ Φιλιππότθ ςτο νοφμερο 69. Οι 

βιβλιοεκδόςεισ του Στρατι Φιλιππότθ βρίςκονταν εδϊ από το  1978 μζχρι το 2012. Ζνασ 

χϊροσ γοθτευτικόσ για το βλζμμα με γλυπτά, πινάκεσ, φωτογραφίεσ και βιβλία και 

ταυτόχρονα διαποτιςμζνοσ με μνιμθ και ιςτορία. Ιταν από τουσ πρϊτουσ που λόγω τθσ 

κρίςθσ μεταφζρκθκε πλθςίον ςε υπόγειο επί τθσ Αςκλθπιοφ (λίγουσ μινεσ μετά 

ακολοφκθςε και θ «Εςτία»). Και θ βάςθ των εκδόςεων  Τολίδθ ιταν εδϊ. Από τθν απζναντι 

πλευρά, απουςιάηει και το βιβλιοπωλείο Ραρουςία, ζκλειςε και αυτό μαηί με τα υπόλοιπα. 

Άξια προςοχισ θ γωνιακι μοντζρνα πολυκατοικία ςτθ διαςταφρωςθ με Αςκλθπιοφ, που 

ανεγζρκθκε το 1937. Οι διαμζνοντεσ τθν φροντίηουν και μπορεί και ςιμερα να ακτινοβολεί 

ςαν ξεχωριςτι αιςκθτικι αξία τθσ γειτονιάσ. 

Λίγο πιο κάτω από τθν Σόλωνοσ, ςτθ Αςκλθπιοφ 3, ιταν κάποτε το ςπίτι του Ραλαμά. Μία 

διϊροφθ κατοικία του 19ου αιϊνα ςτθν οποία διζμεινε με τθν οικογζνειά του από το 1894 

ζωσ το 1935. Το ςαλόνι τθσ οικίασ Ραλαμά υπιρξε ζνασ πνευματικόσ χϊροσ τθσ εποχισ, με 

καμϊνεσ ςπουδαίουσ λογοτζχνεσ εκείνθσ τθσ γενιάσ. Σε αυτό το ςπίτι ο Ραλαμάσ ζγραψε τα 

περιςςότερα ζργα του. Τα τζλθ του 1966 κατεδαφίςτθκε για να ανεγερκεί πολυκατοικία. 

Τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ ςτο ιςόγειο τθσ πολυκατοικίασ, βρίςκεται το παςίγνωςτο 

βιβλιοπωλείο Ρολιτεία. 
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Λπποκράτουσ – Μαυρομιχάλθ: οι εκδόςεισ Λιβάνθ από το 1998, ςτεγάςτθκαν ςτθ Σόλωνοσ 

Οι παρουςιάςεισ βιβλίων που γίνονται τακτικά εδϊ, αποτελοφν πόλο ζλξθσ ανκρϊπων που  

κα φτάςουν ςτθ Σόλωνοσ για να βρεκοφν εκεί.  Λίγο πιο κάτω  το βιβλιοπωλείο τθσ 

χριςτιανικισ οργάνωςθσ του Σωτιρα κυμίηει τθν παρουςία των ιςχυρϊν παραχριςτιανικϊν 

οργανϊςεων  από τθν δεκαετία του ‘60 ςε διάφορα κατά καιροφσ ςθμεία τθσ γειτονιάσ.                                                            

Το καφεκοπτείο «Paola» ςτακερό από το 1962 με τθν παλιά ταμπζλα που απεικονίηει μία 

γυναίκα εξωτικισ χϊρασ, χαρίηει το άρωμα άλλων δεκαετιϊν αλλά και του 

φρεςκοκομμζνου  καφζ ςτο ςθμείο.      

 

Εικόνα 81: Θ επιγραφι του παλιοφ καφεκοπτείου “Paola”λίγο πριν το Χθμείο, ίχνοσ που επιβιϊνει ερχόμενο 
από το παρελκόν 

Στθ γωνία με Μαυρομιχάλθ ςτα πρότυπα ευρωπαϊκϊν μθτροπόλεων, μόλισ ξεκίνθςε τθν 

πορεία τθσ, μια αγορά  προϊόντων vegan και καφζ.  Το κοινό είναι νζοι που ακολουκοφν  το 

κφμα τθσ χορτοφαγικισ – ωμοφαγικισ διατροφισ. Το νζο κατάςτθμα φζρνει μια πνοι 

αναηωογόνθςθσ ςτθν ευάλωτθ περιοχι δίπλα ςτο Χθμείο.                                                                                                                                  

Άξιο αναφοράσ, το καφενείο λίγα μετρά μετά τθν διαςταφρωςθ με τθν  Μαυρομιχάλθ, το 

«Ρανελλινιον» – μπορεί να μθν ςτζκεται ακριβϊσ επάνω ςτθν οριογραμμι τθσ Σόλωνοσ 

είναι όμωσ ςιμα κατατεκζν για τουσ ακθναίουσ  ςκακιςτζσ. Ξεκίνθςε να λειτουργεί το 1885 

ςε άλλθ διεφκυνςθ (Μπενάκθ –Ρανεπιςτθμίου) και από το 1991 ςτο ςθμερινό ςθμείο, 

ιςυχο και ανεπιτιδευτο με αιςκθτικι προςθλωμζνθ  ςε προθγοφμενεσ Ακθναϊκζσ εποχζσ. 

Στο τελευταίο μζροσ του τετραγϊνου, ζνα αςτικό κενό - ζνα υπαίκριο πάρκινγκ διακόπτει 

τθν πυκνότθτα των πολυκατοικιϊν. Λειτουργεί εδϊ και χρόνια. Στθ μεςοτοιχία με τθν 

τελευταία πολυκατοικία  διαφαίνονται τα ίχνθ ιςοπεδωμζνου μονϊροφου πζτρινου 

ςπιτιοφ, πικανόν από τον 19ο αιϊνα, με κεραμοςκεπι. Σε κάποιο από τα κατεδαφιςμζνα 

πλζον κτίςματα, κατά τθ διάρκεια τθσ κατοχισ και φςτερα, βριςκόταν το νυχτερινό κζντρο 

«Φοίνικεσ», από το οποίο πζραςαν πολλοί ρεμπζτεσ τθσ εποχισ. Στθν Μαυρομιχάλθ, λίγο 

πιο κάτω από το υπαίκριο παρκινγκ, ςτθ γωνία με Σόλωνοσ υπάρχει του ςπίτι του Τςίλλερ 

που βρίςκεται υπό ανακαίνιςθ.  
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Εικόνα 82: Τα ίχνθ του μονϊροφου κτίςματοσ ςτον υπαίκριο χϊρο ςτάκμευςθσ ςτθν Σόλωνοσ με Μαυρομιχάλθ, 
φωτογρ. λιψθ: 2018 

 

Μαυρομιχάλθ – Χαρ. Σρικοφπθ: Ορόςθμο διαχρονικό, εμβαπτιςμζνο με πολλζσ μνιμεσ, το 

κτιριο του παλιοφ Χθμείου ςε ςχζδια του Ernst Ziller, κεμελιϊκθκε το 1887. Ρλιγμα για το 

κτίριο, θ καταςτροφι από τθν φωτιά το 1911, φςτερα επιςκευάςτθκε και προςτζκθκε ςε 

αυτό ακόμα ζνασ όροφοσ. Ρζραν τθσ αρχιτεκτονικισ του αξίασ, είναι ςτακμόσ για τθν 

εκπαίδευςθ αλλά μνθμείο παρουςίασ ςτθν γερμανικι κατοχι και ςτον αγϊνα κατά τθσ 

δικτατορίασ. Κατά τθ διάρκεια τθσ κατοχισ, διοργανϊνονταν ςυςςίτια και δράςεισ 

αντιςταςιακζσ αλλά και από τον αςφρματο του Χθμείου επικοινωνοφςαν με τθν εξόριςτθ 

κυβζρνθςθ ςτθν Αίγυπτο. Από τισ ίδιεσ εγκαταςτάςεισ εξζπεμψε το πειρατικό ραδιόφωνο 

λίγο μετά τθν είςοδο των Γερμανϊν ςτθν Ακινα. Τθν θμζρα τθσ Απελευκζρωςθσ τθσ 

Ακινασ (12 Οκτωβρίου 1944), λζγεται ότι ο αςφρματοσ πειραματικόσ ραδιοςτακμόσ του 

εργαςτθρίου τθσ Φυςικισ μετζδωςε πρϊτοσ τθν είδθςθ τθσ απελευκζρωςθσ τθσ Ακινασ 

από τα Γερμανικά ςτρατεφματα κατοχισ. Θ κεραία του ραδιοςτακμοφ βρίςκεται μζχρι 

ςιμερα ςτθν ταράτςα του κτιρίου.  

 

Εικόνα 83: Αριςτερά: Λεπτομζρεια τθσ όψθσ του κτιρίου του Ραλαιοφ Χθμείου μετά τθν ανακαίνιςθ του, 
φωτογρ. λιψθ: Αφγουςτοσ 2018, Δεξιά: Λεπτομζρεια τθσ ειςόδου του κτιρίου του Ραλαιοφ Χθμείου όπωσ ιταν 

το 2006, πριν τθν διαδικαςία ανακαίνιςθσ  
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Εικόνα 84: Το κτίριο του Χθμείου ςτισ αρχζσ του 20
ου

 αιϊνα (1920), ςτθν γφρω περιοχι διακρίνονται μονϊροφα 
κτίςματα 

«Από τα ςκαλιά του Χθμείου ξεκινοφςαν τα παλιά χρόνια όλεσ οι φοιτθτικζσ εξεγζρςεισ, όλα 

τα αιτιματα εκεί ςυηθτιόντουςαν από ςυγκεντρωμζνουσ νεαροφσ που απλϊνονταν ςε αυτά 

τα μαρμαρζνια ςκαλοπάτια, καπνίηοντασ και ςυηθτϊντασ ολθμερίσ κι ολονυχτίσ μζχρι να 

πάρουν τισ αποφάςεισ τουσ»128. 

Το 1996 το κτίριο λειτοφργθςε ωσ μουςείο Φυςικϊν Επιςτθμϊν και Τεχνολογίασ, κακϊσ θ 

ςχολι μεταφζρκθκε ςτθν Ρανεπιςτθμιοφπολθ. Από το 2006 το κτίριο ςφραγίςτθκε και 

ξεκίνθςε θ ανακαίνιςθ του για τθν δθμιουργία τθσ βιβλιοκικθσ τθσ Νομικισ ςχολισ. 

Ακολοφκθςαν αρκετά χρόνια αναμονισ με το κτίριο κρυμμζνο από τισ ςκαλωςιζσ και 

αλουμινζνια «τείχθ» να περιβάλλουν το προαφλιο του. Συνκιματα και πανό ςυνικωσ 

κρεμαςμζνα ςτισ αυλόπορτεσ. Θ αναδιαμόρφωςθ ολοκλθρϊκθκε τουσ πρϊτουσ μινεσ του 

2017 και άνοιξε προσ το κοινό.  

Κατά τθν δεκαετία του ‘80 μζχρι το 2010 ςτθν γωνία του Χθμείου, όπωσ και ςε άλλα ςθμεία 

τθσ Σόλωνοσ, υπιρχε πιάτςα αγοραίου ζρωτα τισ νφχτεσ. Σθμείο που διατθρεί μια  φρικτι 

μνιμθ, κακϊσ εδϊ ζψαχνε τα κφματα του ο κατά ςυρροι δολοφόνοσ που ζδραςε τθν 

δεκαετία του ’90, βιάηοντασ και ςκοτϊνοντασ ιερόδουλεσ. Απζναντι, το ςχετικά νζο 

κατάςτθμα  με τα πιροςκί τροφοδοτεί τουσ περαςτικοφσ τα τελευταία 4 χρόνια, μικρι 

νθςίδα ρωςικισ μαγειρικισ του δρόμου ανταγωνίηεται τθν παρακμάηουςα τριγφρω 

κατάςταςθ και αντιςτζκεται ςτθν ςθμερινι αμθχανία τθσ γειτονιάσ. Στθ ςυνζχεια, ζνα 

εγκαταλελειμμζνο, μιςογκρεμιςμζνο, ταπεινό διϊροφο νεοκλαςικό ςπίτι με αραιι ςειρά 

ακροκζραμων. Εδϊ και περίπου δζκα χρόνια είναι τυλιγμζνο με πράςινο δίκτυ, το οποίο 

ανανεϊνεται όποτε φκείρεται,  για να μθν πζφτουν ςοβάδεσ και κομμάτια, προςφζρει ςτον 

προςεκτικό περαςτικό ψθφίδεσ εντυπϊςεων μιασ  προγενζςτερθσ  φυςιογνωμίασ τθσ οδοφ. 

Άξια παρατιρθςθσ θ δίριχτθ κεραμιδζνια ςτζγθ του. Το κατϊφλι τθσ ειςόδου του αποτελεί 

κζςθ επαιτείασ τα τελευταία χρόνια. Δίπλα μια πολυκατοικία τθσ δεκαετίασ του ’30 με 

κακαρζσ γραμμζσ. Απουςιάηουν τα  πολλά φοιτθτικά καφενεία (πχ καφενείο «Το Χθμείο») 

και θ ηωντάνια τουσ με τθν  ςυρροι φοιτθτϊν του Χθμείου γφρω τουσ που υπιρχε εκεί  

προπολεμικά αλλά και μζχρι τθν δεκαετία του ϋ90. 
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Rodia, 19/5/2018, “Το Ραλιό μου Φροντιςτιριο και το Χθμείο”, 
http://rodiat7.blogspot.com/2018/05/blog-post_19.html , τελευταία επίςκεψθ: 1/1/2018 

http://rodiat7.blogspot.com/2018/05/blog-post_19.html
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«Συγκατοικοφςα με τον Αλζκο τον Αμμανίτθ ςτθν οδό Σόλωνοσ αντίκρυ ςτο Χθμείο. 

Ραγϊναμε ςτα κρεβάτια μασ ςκεπαςμζνοι, όξω χιόνιηε και ανάβαμε οινόπνευμα να ςπάςει 

το κρφο. Κι είχαμε φτϊχιεσ. Τότεσ αποφάςιςα να πάω και να δϊςω…» 

 Αςθμάκθσ Ρανςζλθνοσ (αρχζσ δεκαετίασ του ϋ30), από το βιβλίο «Τότε που ηοφςαμε» 

 

Εικόνα 85: Το εγκαταλελειμμζνο, διϊροφο, διατθρθτζο κτίριο απζναντι από το Χθμείο, φωτογρ. λιψθ: 2018 

 

Χαρ. Σρικοφπθ – Ηωοδόχου Πθγισ: Άλλθ μια είςοδοσ  των Εξαρχείων. Αλυςίδεσ 

ταχυφαγείων εξυπθρετοφν τουσ περαςτικοφσ και εργαηομζνουσ τθσ γφρω περιοχισ – μαηικι 

παρουςία φοιτθτϊν ςτθν διάρκεια τθσ μζρασ για πρόχειρο φαγθτό. Ο Αιϊνιοσ  Θνίοχοσ, 

βιβλιοπωλείο εκδόςεων εςωτεριςτικισ φιλοςοφίασ. Λνδικά αρϊματα εκπζμπονται ςτουσ 

διαβάτεσ, εδϊ όπωσ και ςτον Ρφρινο κόςμο κεραπεφονται οι δοξαςίεσ τθσ αςιατικισ 

φιλοςοφίασ από το 1989. Κυριαρχεί με το φφοσ του ςτο τετράγωνο, αλλά και ςυνοδεφεται  

από  καταςτιματα ινδικϊν ροφχων, παραμζνοντασ πιςτό ςτθν ανατολικι κουλτοφρα του 

δρόμου εδϊ και αρκετζσ δεκαετίεσ.  

 

Εικόνα 86: Ραλιά  ξεχαςμζνθ χειρόγραφθ επιγραφι ςτθν γωνία τθσ Σόλωνοσ με τθν Ηωοδ. Ρθγισ, οδθγεί ςτο 
κομμάτι τθσ Σόλωνοσ που ςτισ δεκαετίεσ ‘70 και ‘80 ςυγκζντρωνε καταςτιματα με ινδικά ροφχα, ίχνοσ 

παρελκόντοσ, φωτογρ. λιψθ: 2018 
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Εικόνα 87: Λεπτομζρεια βιτρίνασ Αιωνίου Θνίοχου, πφλθ ςτον μυςτικιςμό, φωτογρ. λιψθ: 2018 

 

Ηωοδόχου Πθγισ – Εμ. Μπενάκθ: Επί τθσ  Η. Ρθγισ, πριν διαςταυρωκεί ο δρόμοσ με τθν 

Σόλωνοσ, αφθμζνο, ςκονιςμζνο και βαμμζνο με ςπρζι ςτζκει το όμορφο ςπίτι με τισ 

εντυπωςιακζσ τηαμαρίεσ όπου κατοίκθςε και ίδρυςε τθν ςχολι Κεάτρου Τζχνθσ  ο Κάρολοσ 

Κουν. Δφο μαρμάρινεσ επιγραφζσ μαρτυροφν τισ θμερομθνίεσ που χτίςτθκε και τθν 

θμερομθνία που ξεκίνθςε να κατοικεί ο Κουν, 1926 και 1942 αντίςτοιχα. Ο Κουν δεν μζνει 

πια εδϊ…  

 

Εικόνα 88: Λεπτομζρεια κτιρίου που ςτζγαςε τον Κ. Κουν, ο οποίοσ ίδρυςε εδϊ το κζατρο τζχνθσ, ανεγζρκθκε το 
1926 από τον αρχιτζκτονα Θλ. Α. Κουρμουλι, φωτογρ. λιψθ: Αφγουςτοσ 2018 
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Απζναντι επί τθσ Σόλωνοσ και Η. Ρθγισ ζνα διατθρθτζο κτιριο του 1927, ςτον πρϊτο όροφο  

ιταν θ βάςθ του περιοδικοφ «Βαβζλ» μζχρι το 2008, θ πρωτοπορία του κόμικ και του 

τολμθροφ εναλλακτικοφ ζντυπου λόγου γεννικθκε εδϊ. Το κτίριο τθσ Βαβζλ τα χρόνια τθσ 

Γερμανικισ κατοχισ ςτζγαηε ςτρατθγείο-αρχθγείο του ΕΛΑΣ, γι’ αυτό και ςτο μπαλκόνι 

υπάρχουν ακόμα μπαλϊματα ςτόκου για να καλφψουν τισ τρφπεσ ςφαιρϊν που ςαν ουλζσ 

που παραμζνουν ακόμα ανοικτζσ.  

 

Εικόνα 89: Κτίριο του 1927, το οποίο φζρει ακόμα ςθμάδια από ςφαίρεσ τθσ περιόδου τθσ Κατοχισ, το κτίριο 
ιταν αρχθγείο του ΕΛΑΣ. Τα τελευταία χρόνια πριν τθν κρίςθ ςε αυτό το χϊρο βριςκόταν τα γραφεία του 

περιοδικοφ “Βαβζλ”, Σόλωνοσ 110 

 

Εικόνα 90: Ζργο του καλλιτζχνθ Cacao Rocks, κοςμεί τθν παρόδια ςτοά, ζξω από τισ εκδόςεισ Ριρόγα που πιραν 
τα τελευταία χρόνια εγκαταςτάκθκαν ςτθν κζςθ του βιβλιοπωλείου του Α. Γεωργιάδθ, το οποίο μετά από 

ςυνεχείσ επικζςεισ αποςφρκθκε από τθν περιοχι, φωτογρ. λιψθ: Αφγουςτοσ 2018 
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Απζναντι, το μικροςκοπικό, αλλά ενεργό, καλλιτεχνικό βιβλιοδετείο με τθν παλιομοδίτικθ 

γραμματοςειρά ςτθν επιγραφι του είναι από τα λίγα που ζχουν απομείνει ςτθν περιοχι. Σε 

αυτό το αρκετά μακρφ οικοδομικό τετράγωνο, το μεγαλφτερο ίςωσ τθσ Σόλωνοσ, 

ενδιαφζρον προκαλοφν τα τρία μικρά, ςτενά και ακανόνιςτα δρομάκια που τθν τζμνουν. 

Διατθροφνται ςτθν αρχικι τουσ μορφι, πριν τθν ζνταξθ τθσ περιοχισ ςτο ςχζδιο πόλεωσ, το 

1865129. Από δεξιά, όπωσ κατθφορίηει κανείσ προσ Κάνιγγοσ, θ ενδιαφζρουςα Λόντου που 

ςυνδζει τθν Σόλωνοσ με τθν Μεςολογγίου – δφο βιματα και μπορεί κάποιοσ να βρεκεί ςτα 

ενδότερα ςτζκια τθσ εξεγερμζνθσ νεολαίασ τθσ Ακινασ, μετά τον φόνο του Αλζξθ 

Γρθγορόπουλου.  Ρροςεχϊσ, απζναντι από τθ Λόντου, επί τθσ Σόλωνοσ κα λειτουργεί 

κατάςτθμα πϊλθςθσ προϊόντων κάνναβθσ, μία εμπορικι πρωτοβουλία  που μοιάηει να 

μεταφζρεται από τθν κουλτοφρα τθσ πολφ κοντινισ περιοχισ τθσ οδοφ  Μεςςολογγίου.  

 

Εικόνα 91: Το πολφ ςτενό και μικροςκοπικό βιβλιοδετείο, Σόλωνοσ 99, απομεινάρι παρελκόντοσ, φωτογρ. λιψθ: 
2018 

Αν και ζχει δεχτεί πολλζσ αλλοιϊςεισ ςτθν όψθ τθσ, Σόλωνοσ και Λόντου βρίςκεται 

(Σόλωνοσ 116)  θ μοναδικι πολυκατοικία που ςχεδίαςε ο Ράτροκλοσ Καραντινόσ, ο 

αρχιτζκτονασ του νζου τφπου ςχολικϊν κτιρίων. Είναι πολυκατοικία τθσ πρϊτθσ 

μεταπολεμικισ περιόδου(1950). Από πίςω το φροντιςτιριο Perugia προετοιμάηει εδϊ και 

τζςςερισ περίπου δεκαετίεσ μακθτζσ  για ςπουδζσ ςτθν Λταλία, ο «Νικολάτοσ» ζνα  

βιβλιοχαρτοπωλείο, από το 1876. Οι εκδόςεισ Λ. Σιδζρθσ αν και μετακόμιςαν το 2000 εδϊ, 

κλείνουν πάνω από ζναν αιϊνα λειτουργίασ,. Ηωντάνια παρζχεται ςτο ςθμείο αυτό από  το 

καφεβιβλιοπωλείο  «το Ζναςτρον», το οποίο αντιςτζκεται ςτθν φκορά τθσ ταυτότθτασ τθσ 

περιοχισ διοργανϊνοντασ παρουςιάςεισ βιβλίων ι φιλοςοφικζσ ςυηθτιςεισ, με τθν 

                                                           
129

 Ελζνθ Ραρταλιοφ, 2009, “Εξάρχεια : Μια Ρολφμορφθ Γειτονιά” 
   http://courses.arch.ntua.gr/fsr/139133/EJARXEIA%20MIA%20POLYMORFH%20GEITONIA.pdf  
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ευκαιρία των εκδθλϊςεων  τα βράδια φωτίηεται θ  ςκοτεινι οδόσ.  Δίπλα, βρίςκονται ςτθ 

ςειρά δφο εγκαταλελειμμζνα - ερθμωμζνα κτίρια.  

 

Εικόνα 92: Κουτιά με βόλουσ προσ πϊλθςθ ςτο πεηοδρόμιο του βιβλιοχαρτοπωλείου “Νικολάτοσ”, παιχνίδι από 
το παρελκόν, φωτογρ. λιψθ: 2018 

 

Εικόνα 93: Λεπτομζρεια κτιρίου δεκαετίασ του ’30. Το κτίριο ςιμερα είναι εγκαταλελειμμζνο, εδϊ ςτεγαηόταν θ 
μπουάτ “Βάτραχοι”, ίχνοσ παρελκόντοσ, φωτογρ. λιψθ: Αφγουςτοσ 2018 

Στο πρϊτο εγκαταλελειμμζνο κτίριο διακριτικισ κομψότθτασ τθσ δεκαετίασ του ‘30, θ 

επιγραφι τθσ μπουάτ «Βάτραχοι» παραμζνει καρφωμζνθ ςτο τοίχο, θ μπουάτ βεβαίωσ ζχει 

κλείςει το 2014, διατθρικθκε εδϊ ςαν νεανικόσ χϊροσ που από το 1983 που εξζπεμπε τισ 

μελωδίεσ του ςτθν γφρω περιοχι. Ραλαιότερα, ζνα καφενείο από τθν απζναντι πλευρά του 

δρόμου επιτελοφςε τον ίδιο ςκοπό. Ρθγζσ αναφζρουν ότι ςτθν γωνία Σόλωνοσ και Λόντου, 

περί το 1910 βριςκόταν το καφενείο του Καρατηά όπου ο ποιθτισ Στζφανοσ Μαρτηϊκθσ 

είχε ςτιςει εκεί τθν πρϊτθ φιλολογικι ακαδθμία130. 
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 Ελζνθ Κοβάνθ, (χ.χ), “Εξάρχεια. Το λυκόφωσ του Ερετεινοφ και των Αυλϊν”, 
    http://www.ekke.gr/publications/2177_kovani.pdf , τελευταία επίςκεψθ: 1/9/2018 
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      Το καφενείο του Καρατηά (..) κα το ονομάηαμε Ακαδθμία εξαρχειϊτικθσ καντάδασ αν 

αναλογιςτοφμε ότι τα ςτενά δρομάκια του τότε νζου Ρροαςτίου, αλλά και τα ςπίτια με 

τισ χαροφμενεσ λουλουδάτεσ αυλζσ αντθχοφςαν τα βράδια από τισ παρζεσ των 

κανταδόρων που τραγουδοφςαν το 

τραγοφδι του Μαρτηϊκθ: 

«Είναι ςτιγμζσ που ο δφςτυχοσ τρελαίνομαι για ςζνα 

και γζρνοντασ ςτον ϊμο ςου αιςκάνομαι πωσ ηω».131 

 

Εικόνα 94: Εγκαταλειμμζνο κτίριο ςτθν Σόλωνοσ 105 ( δίπλα ςτο κτίριο των «Βατράχων»), το κατάςτθμα ςτο 
ιςόγειο, επίςθσ, εγκαταλελειμμζνο και εμφανϊσ φκαρμζνο, φωτογρ. λιψθ: Σεπτζμβριοσ 2018 

Ακόμα ζνα ςτενό δρομάκι που τζμνει τθ Σόλωνοσ εδϊ είναι θ Σουλίου, τθ διαπερνά και από 

τισ δφο μεριζσ. Από αριςτερά θ Σουλίου οδθγεί ςτθν Ηαλόγγου, εντφπωςθ προκαλεί το 

μυςτθριϊδεσ κτίριο που μοιάηει με εκκλθςία - πολυκατοικία, πρόκειται για κτίριο που 

ανικει ςτθν ιδιοκτθςία τθσ εκκλθςίασ, αλλά με  αδιευκρίνιςτο για τον περαςτικό 

χαρακτιρα. Στο ίδιο ςθμείο κοιτάηοντασ προσ  τον ουρανό το βλζμμα διακόπτεται από 

ςειρζσ φρεςκοπλυμζνων ροφχων, μυρίηει ςαποφνι. Από τθν άλλθ μεριά τθσ Σόλωνοσ, 

ανάμεςα ςτο βιβλιοχαρτοπωλείο του Νικολάτου και ςτθν αγζρωχθ αςτικι πολυκατοικία 

του 1934 του αρχιτζκτονα Αλ. Μεταξά (Σόλωνοσ 120) με τουσ κυκλικοφσ φεγγίτεσ που 

μοιάηει με πλοίο, θ Σουλίου δθμιουργεί ζνα αδιζξοδο με οπτικι  διαπερατότθτα προσ τθν 

Κωλζττθ, ςθμείο κρυφό που ευνοεί παραβατικζσ ςυμπεριφορζσ, ςφριγγεσ πεταμζνεσ ςτθν 

είςοδο του μιςογκρεμιςμζνου διατθρθτζου ςπιτιοφ, μια γλάςτρα ςτο  γκρεμιςμζνο 

                                                           
 
131

 Ελζνθ Κοβάνθ, (χ.χ), “Εξάρχεια. Το λυκόφωσ του Ερετεινοφ και των Αυλϊν”, 
    http://www.ekke.gr/publications/2177_kovani.pdf , τελευταία επίςκεψθ: 1/9/2018  
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μπαλκόνι του πρϊτου ορόφου  με  ζνα κακτοειδζσ φυτό που επιβιϊνει  χωρίσ να ποτίηεται. 

Θ ξφλινθ κφρα ζχει αντικαταςτακεί  με πρόχειρθ μεταλλικι για να εμποδίηεται θ είςοδοσ 

ανεπικφμθτων επιςκεπτϊν. Ζνα γκράφιτι τθν κοςμεί,  απεικονίηει ζνα ροη τζρασ -διάβολο, 

είναι θ  ςυνικθσ φιγοφρα του καλλιτζχνθ Cacao Rocks, που μεταφζρει το εξισ γραπτό  

μινυμα: «Ο χρόνοσ πζκανε και ασ ιτανε γιατρόσ» (είναι το δεφτερο ζργο του Cacao Rocks 

ςε αυτό το οικοδομικό τετράγωνο, υπάρχει μία ψυχεδελικι ηωγραφιά του ςτον τοίχο που 

χωρίηει τισ εκδόςεισ Λ. Σιδζρθ με τισ εκδόςεισ Ριρόγα. Ρολλά ζργα του ανακαλφπτει κανείσ 

κατά μικοσ τθσ Σόλωνοσ). Μςωσ το μινυμα επιχειρεί να ςυνδιαλλαγεί με τθν κατάςταςθ  των 

γκρεμιςμζνων μνθμϊν τθσ ςυγκεκριμζνθσ περιοχισ, τθσ αγιάτρευτθσ  ριξθσ τθσ ςθμερινισ 

απελπιςτικισ κατάςταςθσ με τθν αιςιοδοξία  παλαιότερων εποχϊν, ο χρόνοσ εδϊ δεν 

γιατρεφει ότι ζχει ραγίςει ι διαρρθχκεί. 

 

Εικόνα 95: Οδόσ Σουλίου, διατθρθτζο κτίριο ςε κακι κατάςταςθ. Το μινυμα που μεταφζρει θ φιγοφρα μοιάηει 
να ςυνομιλεί με το γφρω περιβάλλον, φωτογρ. λιψθ: 2018 

 

Εικόνα 96: Ραλιόσ λαμπτιρασ που φωτίηει τθν ςτενι οδό Σουλίου, ίχνοσ που επιβιϊνει από το παρελκόν, 
φωτογρ λιψθ: 2018 
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Από τα ςπαςμζνα παράκυρα  του ςπιτιοφ - ερειπίου  ςτον ςτενό δρόμο κα διακρίνει 

αποκθκευμζνεσ, παρατθμζνεσ, παλιζσ πινακίδεσ φροντιςτθρίων γραφιςτικισ αιςκθτικισ 

του 1970 – 1980. Μζχρι τα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 80 ςτθ Σόλωνοσ  από Η. Ρθγισ και μζχρι 

τθν Κάνιγγοσ ο δρόμοσ ζλαμψε ςαν  ζδρα τθσ φροντιςτθριακισ εκπαίδευςθσ των Ακθναίων 

μακθτϊν. Εδϊ προετοιμάηονταν οι μακθτζσ των λυκείων από όλεσ τισ περιοχζσ τθσ Ακινασ   

για τισ πανελλαδικζσ εξετάςεισ ειςαγωγισ ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ, και αυτι θ 

φροντιςτθριακι προετοιμαςία αρκετϊν μθνϊν αποτελοφςε και το πρϊτο βάπτιςμα των 

μακθτϊν ςε περιβάλλον πιο «εξωτικό» από τθσ γειτονίασ τουσ. 

Αν πρζπει να αναγνωρίςουμε ζνα ςθμερινό  χαρακτθριςτικό για τθν παλιά γειτονιά των 

φροντιςτθρίων, αυτό είναι θ ςυγκζντρωςθ καταςτθμάτων παραγωγισ προςκλιςεων γάμων 

και βαφτίςεων.  

Θ «Τυποπεργαμθνι» ζχει ορίςει το χϊρο τθσ κακϊσ  «επιμελικθκε» αυτοβοφλωσ το 

πεηοδρόμιο με rococo διάκεςθ: ψθφιδωτό γυαλιςτερό δάπεδο ςτο πεηοδρόμιο, γλάςτρεσ, 

και κακρζφτεσ132. Το τυπογραφείο Ωκφτυπον χρόνια βρίςκεται ςτθν διαςταφρωςθ με τθν 

Μπενάκθ και ζχει γραμμζνεσ τισ επιφάνειεσ των τοίχων του με όλων των μορφϊν τα tags, 

όπου το ζνα μάχεται το άλλο ποιο κα επικρατιςει.   

 

 

«Θ κεία ζμενε ςτθν οδό Σόλωνοσ και Μπενάκθ ς’ ζνα ρετιρζ, ςπάνιο για 

κείνθ τθν εποχι, με πολφ μεγάλθ βεράντα που ζβλεπεσ αποκεί όλθ τθν 

Ακινα και τθν Ακρόπολθ και τθ κάλαςςα ακόμα. Εκτόσ από τθ βεράντα είχε κι άλλα 

που μασ τραβοφςαν και ξζραμε πωσ κάκε φορά κα βρίςκαμε κάτι διαφορετικό 

που δεν υπιρχε ςτο δικό μασ ςπίτι»
133

. 

Άλκθ Ηζθ 

 

*Στθ φωτογραφία :Θ μθτζρα τθσ Άλκθσ Ηζθ ςτο μπαλκόνι τθσ κείασ τθσ ςτθ Σόλωνοσ 120, 1940 (από το βιβλίο) 

  
                                                           
132

 Διμθτρα Τριανταφφλλου, 6/11/2008, “Κάτι ςυμβαίνει ςτθν «εμπόλεμθ» οδό Σόλωνοσ”, Athens  
Voice, http://www.athensvoice.gr/91992_kati-symvainei-stin-empolemi-odo-solonos , τελευταία 
επίςκεψθ:1/9/2018 
 
133

 Άλκθ Ηζθ, 2013, “Με Μολφβι Φάμπερ Νοφμερο 2”, Ακινα: Μεταίχμιο  

http://www.athensvoice.gr/91992_kati-symvainei-stin-empolemi-odo-solonos
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Εικόνα 97: Οδόσ Σόλωνοσ 120 ςτθν ςυμβολι με Μπενάκθ (δεξιά:1950, αριςτερά:2018). Διαφαίνεται ότι μετά 
τον εμφφλιο πόλεμο, το κτίριο υπζςτθ ζντονεσ φκορζσ. Είναι θ πολυκατοικία που αναφζρει θ Άλκθ Ηζθ ςτο 
μυκιςτόρθμα τθσ «Με Μολφβι Φάμπερ Νοφμερο 2» (παραπάνω απόςπαςμα). 

 

 

Εικόνα 98: Οι δφο πλευρζσ τθσ ςτενισ οδοφ Σουλίου όπωσ φαίνεται από τθν Σόλωνοσ, φωτογρ. λιψθ: 2018 
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Εικόνα 99: Αριςτερά: Άποψθ τθσ Σόλωνοσ από τθν ςυμβολι τθσ με τθν Εμμ. Μπενάκθ, διακρίνεται θ μικρι οδόσ 
Σουλίου, φωτογρ. λιψθ: 2018, Δεξιά: Στο ίδιο ςθμείο, το Νοζμβρθ του 1973, το πλικοσ φοιτθτϊν από τθν 
Νομικι διαςχίηει τθν Σόλωνοσ προκειμζνου να μεταβεί ςτο Ρολυτεχνείο, μετά τθν ςυνζλευςθ ςτθ Νομικι 

Εμ. Μπενάκθ – Κεμιςτοκλζουσ: Το πεηοδρόμιο  γίνεται ςτενότερο  από τθν δεξιά μεριά 

κατά τθν κάκοδο τθσ Σόλωνοσ. Από αυτό πια το ςθμείο ζχουμε μια εγκατάλειψθ των 

κτιρίων που διαρκεί ςε χρόνο. Καπνιςμζνεσ, από καυςαζριο χρόνων, όψεισ πολυκατοικιϊν. 

Καταςτιματα προσ ενοικίαςθ αναμζνουν με ελάχιςτεσ ελπίδεσ  κάποιον να τουσ δϊςει 

πνοι. Οι τηαμαρίεσ τουσ είναι καλυμμζνεσ ςπικαμι προσ ςπικαμι με παχιά ςτρϊματα 

διαφθμιςτικϊν αφιςϊν για ςυναυλίεσ ι  διαδθλϊςεισ. Θ ζνταςθ με τθν οποία  θ κρίςθ 

χτφπθςε  που τφλιξε τθν περιοχι ιταν παραλυτικι. Μια χρόνια κατάςταςθ που δθλϊνει  ότι 

κανείσ δεν επικυμεί να επενδφςει τα όνειρα – ςχζδια του, τθν ηωι του  ςε αυτά τα 

καταςτιματα.  

 

 

Εικόνα 100: Στο μζτωπο του δρόμου ςτθν ςυμβολι τθσ Σόλωνοσ με τθ Εμμ. Μπενάκθ, οι βιτρίνεσ των κενϊν 
καταςτθμάτων ζχουν μετατραπεί ςε χϊρο αφιςοκόλλθςθσ, αχνοφαίνεται πίςω από τα επί χρόνια κατεβαςμζνα 

ρολά θ χειρόγραφθ ςκουριαςμζνθ επιγραφι  “Το Κυκλαδίτικο”, αναφζρεται ςε κατάςτθμα φωτοαντιγράφων 
που εδϊ και κάποιεσ δεκαετίεσ ζχει κλείςει, φωτογρ. λιψθ: Λοφλιοσ 2018 
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Εικόνα 101: Σόλωνοσ και Μπενάκθ 117, το κατάςτθμα ζχει καλυφκεί από τισ αφίςεσ, φωτ. λιψθ: Λοφλιοσ 2018 

 

Εικόνα 102: Αριςτερά: Στθν φωτογραφία του 1960 φαίνεται το διϊροφο κτίριο που ςτεγάηει μία ταβζρνα και το 
γαλακτοπωλείο – ηαχαροπλαςτείο “Θ Εκάλθ“, θ λιψθ είναι από τθν οδό Μπενάκθ, πριν τθν ςυμβολι τθσ με τθν 
Σόλωνοσ, Δεξιά: Στο ίδιο ςθμείο, ςτθ φωτογραφία του 2018, το διϊροφο κτίριο ζχει κατεδαφιςτεί και τθν κζςθ 
του ζχει πάρει ζνα κτίριο με όψθ ςτθν οδό Σόλωνοσ, το διπλανό παραμζνει ωσ ζχει και θ πολυκατοικία τθσ 
δεκαετίασ του ’50 που διακρίνεται ςτθν απζναντι πλευρά τθσ Σόλωνοσ επίςθσ επιβιϊνει. 

Νθςίδα εδϊ αποτελεί το μικρό φρεςκοβαμμζνο νεοκλαςικό των εκδόςεων Άγκυρα, εδϊ  

διακρίνουμε ότι  φυλάςςει ςτθν  δεξιά άκρθ τθσ όψθσ του ζνα απομεινάρι γείςου από 

διπλανό νεοκλαςικό, του οποίου τθν κζςθ του ζχει πάρει θ μαυριςμζνθ πολυκατοικία ςτθ 

γωνία Σόλωνοσ - Εμ. Μπενάκθ. Ζνα ενδιάμεςο κραφςμα που υπενκυμίηει παλιότερα 

χαρακτθριςτικά  του δρόμου. Οι εκδόςεισ Άγκυρα αντιςτζκονται ςτθν υποβάκμιςθ τθσ 

περιοχισ, με τισ βραδιζσ μουςικισ ι λογοτεχνίασ και ποίθςθσ. Το διπλανό κακοφορμιςμζνο 

νεοκλαςικό κτίριο, ςτεγάηει το προξενείο τθσ Κζνυασ - μία πφλθ ςυνομιλίασ τθσ  Αφρικισ με 

τθν Σόλωνοσ. 
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Εικόνα 103: Εκδόςεισ Άγκυρα, το κραφςμα – απομεινάρι γείςου, φωτογρ. λιψθ: 2018 

Ενδιαφζρουςεσ αςτικζσ πολυκατοικίεσ μεςοπολζμου, θ μία μάλιςτα ςτο νοφμερο 130, είναι 

του 1934 και φζρει ςποραδικά τραφματα από ςφαίρεσ τθσ περιόδου των Δεκεμβριανϊν. Το 

αριςτερό μπαλκόνι του πρϊτου ορόφου περιποιθμζνο και πρόςφατα βαμμζνο (μόνο το 

ςυγκεκριμζνο) δθμιουργεί χρωματικι αντίκεςθ με το υπόλοιπο κτίριο, του οποίου το 

κζλυφοσ φαίνεται να ζχει απορροφιςει ςτρϊςεισ ςκόνθσ και καυςαερίου από τότε που 

ανοικοδομικθκε.  

 

Εικόνα 104:  Απόςπαςμα πολυκατοικίασ του 1934 ςτθ Σόλωνοσ 130,  θ χρωματικι διαφορά του μπαλκονιοφ του 
πρϊτου ορόφου, φωτογρ λιψθ: Αφγουςτοσ 2018  

Ενδιαφζρουςεσ και οι είςοδοι των αςτικϊν πολυκατοικιϊν με τισ μεγαλοπρεπείσ ςιδερζνιεσ 

εξϊκυρεσ ςε εςοχι, και τουσ διάτρθτουσ ανελκυςτιρεσ, απομζνουςεσ μαρτυρίεσ τθσ 

παλαιότερθσ αςτικισ αίγλθσ. 
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Εικόνα 105: Εξϊκυρα, Σόλωνοσ 130, πολυκατοικία του 1934, αρχιτζκτονασ:  Κ. Σαραμαντισ, φωτογρ λιψθ: 2018 

 Στο τετράγωνο είναι ηωντανά μόνο καταςτιματα που κλείνουν το μάτι ςτθ νεολαία που 

ςυχνάηει ςτα Εξάρχεια. Δφο καταςτιματα εξειδικευμζνα ςτθ κεματολογία του κόμικ. Το 

«Καφεκοφτι», ζνα καφζ – ςτακερι αξία ςτθν περιοχι εδϊ και μια δεκαετία που όμωσ 

τελευταία δείχνει (από τθν ζλλειψθ επιςκεπτϊν) να υποκφπτει ςτθν εριμωςθ του δρόμου. 

Ράνω από το Καφεκοφτι θ ροη – γαλάηια διπλοκατοικία εγκαταλειμμζνθ, από τθν παλιά  

επιγραφι ςτθν είςοδο φαίνεται ότι κάποτε ςτζγαηε κοινωφελζσ ίδρυμα για ορφανά 

κορίτςια. Κάποιοι τον τελευταίο χρόνο για αγνϊςτουσ λόγουσ, πζταξαν ςτισ όψεισ τθσ 

μπαλόνια με κόκκινθ μπογιά,  μοιάηει ςαν να ζχει ματϊςει. Στο τζλοσ, ζνα νεοκλαςικό ςπίτι 

ςτο ιςόγειο του οποίου  λειτουργεί φαρμακείο. Θ επιγραφι «Φαρμακείον» με 

ξεκωριαςμζνα γράμματα προδίδει τθν παλαιότθτα του.  

 

 

Εικόνα 106: Θ όψθ τθσ κατοικίασ ςτθν Σόλωνοσ 123,  πρϊθν ιδρφματοσ για ορφανά κορίτςια. Ηωςμζνθ με 
κόκκινθ μπογιά, αποτυπϊνει τθν αςτικι παρακμι, φωτογρ. λιψθ: Αφγουςτοσ 2018 
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Κεμιςτοκλζουσ – Πατοφςα: Κάποιεσ μαρτυρίεσ τοποκετοφν ςτθ ςυμβολι Κεμιςτοκλζουσ 

και Σόλωνοσ το φθμιςμζνο παντοπωλείο του Ζξαρχου ςτα τζλθ του 19ου αιϊνα, από τον 

οποίο θ περιοχι πιρε το όνομα Εξάρχεια. Κεμιςτοκλζουσ και Σόλωνοσ μία τριϊροφθ 

διατθρθτζα κατοικία με γραμμικισ μορφισ κίονεσ από οπλιςμζνο ςκυρόδεμα. Θ όψθ ςτο  

μπαλκόνι του πρϊτου είναι γραμμζνθ – «χαρακωμζνθ» με ςυνκιματα. Εδϊ, τα χρϊματα 

από τθν αιςκθτικι του tagging, τα γκράφιτι και τα ςυνκιματα εκτόσ από το μζτωπο των 

ιςογείων ζχουν εξαπλωκεί ςτα μπαλκόνια των πρϊτων ορόφων των τριϊν από τα τζςςερα 

οικοδομιματα ςτο ςταυροδρόμι Κεμιςτοκλζουσ – Σόλωνοσ.  Κοιτϊντασ από τθν 

Κεμιςτοκλζουσ προσ τθν πλατεία Εξαρχείων, ςθμαίεσ μαυροκόκκινεσ ανεμίηουν ςτα 

περιςςότερα κτίρια που δθλϊνουν ότι ζχουν μετατραπεί ςε καταλιψεισ - ςτζκια 

αυτοοργανωμζνων  ομάδων.  

 

Εικόνα 107: Σόλωνοσ 127 και Κεμιςτοκλζουσ, διατθρθτζο κτίριο με διάχυτθ τθν υλικι αποτφπωςθ τθσ παρακμισ 
ςτισ όψεισ του, φωτογρ. λιψθ: Αφγουςτοσ 2018 

Κα δει κανείσ ανκρϊπουσ όλων των εκνικοτιτων να κυκλοφοροφν, άλλοι χαροφμενοι, 

άλλοι λυπθμζνοι. Λόγω τθσ εγκατάςταςθσ πλικουσ προςφφγων και μεταναςτϊν ςτθν χϊρα, 

οι Γιατροί Χωρίσ Σφνορα δθμιοφργθςαν κζντρο θμζρασ το Σεπτζμβριο του 2016 ςτο κτίριο 

με αιςκθτικι μετριοπακοφσ μοντερνιςμοφ ςτον αρικμό 133 τθσ Σόλωνοσ, εκεί που 

παλιότερα βρίςκονταν οι εκδόςεισ Αλεξάνδρεια. Ραρζχουν φροντίδα ςε ευάλωτα άτομα 

που ιρκαν ςτθν χϊρα για τα τελευταία χρόνια. Σχεδόν κάκε ςαββατοκφριακο, τα βράδια 

επειςόδια και ςυμπλοκζσ με τθν αςτυνομία ςυμβαίνουν εδϊ, κακϊσ θ Κεμιςτοκλζουσ, 

αυτόσ ο δρόμοσ εντάςεων,  περνά από τθν πλατεία Εξαρχείων, όπου οργανϊνονται και 

εκκινοφνται οι ςυμπλοκζσ. Χαρακτθριςτικό ςτθν περιοχι αυτι είναι τα ςυνεχόμενα άδεια 

καταςτιματα προσ ενοικίαςθ. Θ παρόδια ςτοά που υπάρχει δεν ιταν αρκετι ϊςτε ςε αυτό 

το τετράγωνο  να αναπτυχκεί κάποια  εμπορικι δραςτθριότθτα, λόγω μάλιςτα τθσ 

απουςίασ αγοράσ θ τοποκεςία δθμιουργεί ανοίκειο αίςκθμα ςτον περαςτικό. Μια 

ξεχαςμζνθ ςκονιςμζνθ επιγραφι από τα φροντιςτιρια «Ηιτα» που μεςουρανοφςαν τθ 

δεκαετία του ‘80 και δεν λειτουργοφν πια. Θ κινθτικότθτα πεηϊν εδϊ είναι μειωμζνθ, 

εξαίρεςθ αποτελεί ο κόςμοσ μαηεφεται ζξω από τθν ανακαινιςμζνθ κλινικι Υπαπαντι που 

λειτουργεί από το 1979.  
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Εικόνα 108: Εικόνα κενϊν καταςτθμάτων επί τθσ Σόλωνοσ ςτο οικοδομικό όριο Κεμιςτοκλζουσ – Ρατοφςα, 
φωτογρ. λιψθ: Αφγουςτοσ 2018 

 Είναι το τελευταίο οικοδομικό τετράγωνο που θ οδόσ προςδιορίηεται με τθν ονομαςία 

Σόλωνοσ (παρακάτω ςυνεχίηει με το όνομα Καποδιςτρίου). Στθ Σόλωνοσ 142 δεςπόηει ςαν 

γλυπτό θ πολυκατοικία που ςχεδίαςε ο Κυπριανόσ Μπίρθσ, «επενδεδυμζνθ με μάρμαρο, 

εξϊςτεσ διαφανείσ από γυαλί, δείχνει προφθτικά πωσ κα καταςκευάηονταν οι μοντζρνεσ 

πολυκατοικίεσ ςτο μζλλον»134, ςτο ςθμείο αυτισ τθσ λευκισ πολυκατοικίασ κατά τθν 

διάρκεια των Δεκεμβριανϊν βριςκόταν ζνα από τα φυλάκια τθσ  οργάνωςθσ Χ και εκεί  

διαδραματίςτθκε μία από τισ «μάχεσ» τθσ Σόλωνοσ, κατά τθν διάρκεια των Δεκεμβριανϊν, 

όπου τα  ζγκλειςτα μζλθ τθσ οργάνωςθσ αναγκαςτικαν να διαφφγουν περνϊντασ από 

ταράτςα ςε ταράτςα. Ακριβϊσ απζναντι μια πολυκατοικία, τουσ πρϊτουσ μινεσ του 2018 

ανακαινίςτθκε ςυνολικά και προςφζρει διαμερίςματα ενοικιαηόμενα ςε τουρίςτεσ μζςω 

τθσ πλατφόρμασ του Αirbnb. Τα βράδια το ςθμείο υποφζρει από τθν ζλλειψθ ικανοφ 

φωτιςμοφ με αποτζλεςμα να γίνεται ο κατάλλθλοσ χϊροσ για περικωριακζσ χριςεισ. Από 

τον Λοφλιο του 2018 που τζκθκε ςε λειτουργία θ ξενοδοχειακι επιχείρθςθ,  θ κεντρικι 

είςοδοσ - υποδοχι των ενοικιαηόμενων διαμεριςμάτων είναι ανοικτι και φωτιςμζνθ τα 

βράδια παρζχοντασ μία αίςκθςθ προςταςίασ ςε όςουσ περπατοφν ςτο ςθμείο. Ραρά το 

φωτιςμζνο ιςόγειο τθσ ανακαινιςμζνθσ πολυκατοικίασ, απζναντι ςτθ πολυκατοικία του Κ. 

Μπίρθ φαίνεται πωσ λόγοι αςφαλείασ ϊκθςαν τουσ ιδιοκτιτεσ να ενιςχφςουν τθν είςοδο 

με θλεκτρικά ιςχυρά  ρολά αςφαλείασ  που το βράδυ κατεβαίνουν. 

                                                           
134

 Απόςπαςμα από τον Νίκο Καββαδά, ςε blog τθσ ζνασ Φατοφρου,  http://i-  
rena.blogspot.com/2014/10/1937-142.html , τελευταία επίςκεψθ:1/9/2018 
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Εικόνα 109: Θ μαρμάρινθ πολυκατοικία του Κυπριανοφ Μπίρθ ςτθ απόλθξθ τθσ Σόλωνοσ με Ρατοφςα, φωτογρ. 
λιψθ: Αφγουςτοσ2018 

Πατοφςα – Σηωρτη: Διαςχίηοντασ τθν Ρατοφςα, εκεί που θ Σόλωνοσ μετονομάηεται ςε 

Καποδιςτρίου, ζνα μικρό οριοκετθμζνο τρίγωνο πράςινου  με τρία δζνδρα ονομάηεται 

πλατεία Σόλωνοσ. Δεν μοιάηει με πλατεία - μια μικρι νθςίδα ξεκωριαςμζνου πραςίνου,  θ 

πρϊτθ μετά τθν περιοχι του πνευματικοφ κζντρου, ορίηει το τζλοσ τθσ Σόλωνοσ. Το ςθμείο 

αυτό ςθματοδοτεί το πζραςμα προσ τισ αρκετά υποβακμιςμζνεσ και προ κρίςθσ περιοχζσ, 

τθσ πλατείασ Κάνιγγοσ, πλατείασ Βάκθσ, περιοχισ του Ε.Μ. Ρολυτεχνείου και του 

Αρχαιολογικοφ Μουςείου. Στο ςθμείο λειτουργεί, τα τελευταία χρόνια τθσ μαηικισ ειςροισ 

προςφφγων, ζνα κζντρο θμζρασ του Ερυκροφ Σταυροφ που προςφζρει βοικεια και 

υποςτιριξθ ςε πρόςφυγεσ. Τα βράδια επικρατεί μια περίεργθ ςυνφπαρξθ ανοίκειων 

φυςιογνωμιϊν πικανϊσ εμπόρων ναρκωτικϊν, με  τουρίςτεσ που επιςκζπτονται το 

μαγειρείο «Ατιταμόσ» για οικονομικό ελλθνικό φαγθτό, με διερχόμενουσ  χριςτεσ ουςιϊν, 

και με τισ ιερόδουλεσ που χρθςιμοποιοφν το ςθμείο αυτό χρόνια. Στθ ςυμβολι τθσ οδοφ 

Καποδιςτρίου με τθν οδό Τηωρτη ζνα ξενοδοχείο, ςε ζνα ενδιαφζρον προπολεμικό κτίριο, 

που παρζχει χϊρο κυρίωσ για  τισ υπθρεςίεσ των εκδιδόμενων γυναικϊν. Σε μεςοτοιχία,  το 

ροη διατθρθτζο κτίριο ςαν κουκλόςπιτο, με φροντιςμζνα φυτά ςτα μπαλκόνια ωσ ζνδειξθ 

ηωισ ςτθν ςκοτεινι και απωκθτικι αυτι,  προζκταςθ τθσ Σόλωνοσ. Tο κτίριο του ΛΚΑ 

εγκαταλελειμμζνο εδϊ και κάποια χρόνια, είχε μετατραπεί ςε άτυπο χϊρο υποδοχισ 

προςφφγων το τελευταίο χρόνο και τϊρα βρίςκεται ςε διαδικαςία ανακαίνιςθσ – 

αναμζνεται να ςτεγάςει τουριςτικό  hostel. Μςωσ κάτι τζτοιο λειτουργιςει καταπραχντικά  

για τθν γειτονιά  που νοςεί, ιδίωσ κατά τθν διάρκεια τθσ νφκτασ. 

«Αν προςομοιάηαμε τθ Συγγροφ με ποτάμι, τότε θ Σόλωνοσ είναι ζνασ μθτροπολιτικόσ 

χείμαρροσ, ζνασ δρόμοσ εντάςεων και ςυνεχοφσ εμπλοκισ. Απ’ τα “ςτόμιά” του ειςζρχεςαι 

ςε ζναν κόςμο με ςκουπίδια και πολφτιμα πράγματα, ςε μια οδό που ςυμπυκνϊνει τθν 

εξζλιξθ τθσ αρχιτεκτονικισ ςτθν Ελλάδα, αυτισ του μεςοπολζμου, των πρϊτων 

μεταπολεμικϊν χρόνων και τθσ μοντζρνασ εποχισ. Πςο για τισ δράςεισ ανάπλαςθσ, ζνα 

τζτοιοσ δρόμοσ μόνο με “βελονιςμό” διορκϊνεται, με χϊρουσ εκτροπισ ςτα πλαϊνά, όπωσ 
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είναι θ πίςω πλευρά του Ρνευματικοφ Κζντρου του Διμου Ακθναίων»135 αναφζρει ο Γ. 

Τηιρτηιλάκθσ (Τριανταφφλλου:2008). 

«Θ Σόλωνοσ είναι, νομίηει κανείσ, ζνα παλίμψθςτο με πολλαπλζσ εγγραφζσ πάνω τθσ που 

φανερϊνουν λαογραφικά φαινόμενα»136 υποςτθρίηει θ Άννα Λυδάκθ. 

Θ Σόλωνοσ του λαοφ και του Κολωνακίου, κα μποροφςε να χωριςτεί νοθματικά ςε δφο 

τμιματα. Στο φψοσ τθσ Νομικισ είναι που θ οδόσ περνάει ςτουσ κόλπουσ των Εξαρχείων και 

πιο ςυγκεκριμζνα τθσ Νεάπολθσ. Θ ευρωςτία τθσ κάποτε ςταματοφςε ακριβϊσ ςε αυτό το 

όριο, τα τελευταία χρόνια όμωσ θ «αςκζνεια» ζχει φτάςει κοντά ςτθν Κανάρθ. Θ ςυνζχεια 

τθσ από τθν Νομικι και μετά αποτελοφςε τθν «κοιλάδα» των βιβλιοεκδόςεων με 

πρωτοπόρο τθν Εςτία. Θ Εςτία μετοίκθςε  και μαηί και άλλοι εκδοτικοί οίκοι και θ γειτονιά 

βρίςκεται ςε αναηιτθςθ χαρακτιρα.   

Σε επίπεδο αρχιτεκτονικισ κατά μικοσ του ςυνόλου τθσ οδοφ διαςϊηονται ενδιαφζροντα 

δείγματα κλαςικιςμοφ και μεςοπολζμου. Τα περιποιθμζνα και καλοδιατθρθμζνα κτιρια 

ςταματοφν ςτθν οδό Λυκαβθττοφ και φςτερα ςτθν πλειοψθφία τουσ είναι «καψαλιςμζνα» 

από το καυςαζριο, ζχοντασ χάςει το αρχικό τουσ χρϊμα και πλθςιάηουν τθν πλιρθ παρακμι 

με γριγορουσ ρυκμοφσ.  

Θ Σόλωνοσ ζνασ δρόμοσ ιςτορικόσ, ηωντανόσ και βιϊςιμοσ κοντά ςτα 200 χρόνια, πεδίο 

κοινωνικϊν και πολιτικϊν ςυγκροφςεων, πεδίο ανάπλαςθσ προςωπικοτιτων και 

εκκολαπτιριο ιδεϊν και αγϊνων τθν πρϊτθ περίοδο τθσ οικονομικισ κρίςθσ από το 2009 

μζχρι το 2016 μοιάηει να ζχει υποκφψει ςτισ επικζςεισ τθσ κρίςθσ. Θ κζςθ τθσ ενϊ είναι 

κεντρικι και κοντά ςε βαςικζσ αρτθρίεσ του κζντρου τθσ Ακινασ αλλά αυτό δεν αρκοφςε 

για να επιβιϊςει ωσ πόλοσ εμπορικισ δραςτθριότθτασ και πνευματικισ διάπλαςθσ. Ρολλοί 

είναι οι λόγοι που αυτι θ γειτονιά αντικζςεων αλλάηει ςταδιακά χαρακτιρα.  

Το 2008 γράφει θ Διμθτρα Τριανταφφλλου «Δεν υπάρχει οφτε ζνα χαρακτθριςτικό τθσ 

μθτρόπολθσ που να μθν «κατοικεί» ςτθ Σόλωνοσ»137. Ο δρόμοσ μοιάηει με πεδίο εγγραφισ 

όλων των γενικότερων αδυναμιϊν τθσ πρωτεφουςασ. 

Ρερίπου 1 χιλιόμετρο είναι θ απόςταςθ από τθν Κανάρθ μζχρι τθν Ρατοφςα, τισ δφο 

κακζτουσ που περικλείουν τθν οδό Σόλωνοσ. Το  μικοσ των οικοδομικϊν τετραγϊνων 

κυμαίνεται ςτα 60 – 90 μζτρα,  με μεγαλφτερο το τετράγωνο ανάμεςα ςτισ οδοφσ Ηωοδ. 

Ρθγισ και Εμμ. Μπενάκθ που φτάνει τα 120 μζτρα μικοσ.  

Θ ςτενότθτα των πεηοδρομίων δυςκολεφει τουσ διαβάτεσ, θ ςτενότθτα του αμαξιτοφ 

δρόμου δθμιουργεί κυκλοφοριακό χάοσ με ςυχνά ακινθτοποιθμζνα αυτοκίνθτα από το 
                                                           
135

 Διμθτρα Τριανταφφλλου, 6/11/2008, “Κάτι ςυμβαίνει ςτθν «εμπόλεμθ» οδό Σόλωνοσ”, Athens  
Voice, http://www.athensvoice.gr/91992_kati-symvainei-stin-empolemi-odo-solonos , τελευταία 
επίςκεψθ:1/9/2018 
 
136

 Άννα Λυδάκθ, 19/1/2014, “Θ κοινωνιολογία τθσ οδοφ Σόλωνοσ”, Το Βιμα, 
http://www.tovima.gr/culture/article/?aid=557884 , τελευταία επίςκεψθ:1/9/2018 
 
137

 Διμθτρα Τριανταφφλλου, 6/11/2008, “Κάτι ςυμβαίνει ςτθν «εμπόλεμθ» οδό Σόλωνοσ”, Athens  
Voice, http://www.athensvoice.gr/91992_kati-symvainei-stin-empolemi-odo-solonos , τελευταία 
επίςκεψθ:1/9/2018 

http://www.athensvoice.gr/91992_kati-symvainei-stin-empolemi-odo-solonos
http://www.tovima.gr/culture/article/?aid=557884
http://www.athensvoice.gr/91992_kati-symvainei-stin-empolemi-odo-solonos
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πρωί μζχρι τισ πρϊτεσ βραδινζσ ϊρεσ, οι ςυνεχείσ ςτάςεισ των λεωφορείων που επιτείνουν 

τθν  ςυμφόρθςθ, το καυςαζριο που ςυςςωρεφεται και ο υψθλόσ βακμόσ κορφβου από τισ 

μθχανζσ των αυτοκινιτων και τισ κόρνεσ είναι κακθμερινό φαινόμενο.  

«Στθν οδό Σόλωνοσ, όπου μζνω, μπορϊ να ζχω μια ςυνολικι εικόνα του πράγματοσ. Εκεί 

απεργεί και το οξυγόνο. Είναι τόςο το νζφοσ, που δεν βλζπεισ το νζφοσ138» ζγραφε ο 

Φρζντυ Γερμανόσ το 1988. 

Τα κτίρια είναι δυςανάλογα ψθλά για ζναν τόςο ςτενό δρόμο και ο κόρυβοσ κακϊσ πζφτει 

πάνω τουσ δθμιουργεί αντθχιςεισ. Σφμφωνα με ζρευνα τθσ Ομάδασ Φυςικισ Κτιριακοφ 

Ρεριβάλλοντοσ του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν, θ Σόλωνοσ υπερκερμαίνεται εξαιτίασ τθσ 

πυκνισ τθσ δόμθςθσ, εμφανίηοντασ πολφ μεγαλφτερεσ κερμοκραςίεσ από άλλεσ οδοφσ139.  

Θ γειτνίαςθ με τα Εξάρχεια ζχει τοποκετιςει τθν Σόλωνοσ ςτισ γειτονίεσ που ο κόςμοσ δεν 

προτιμά για τον περίπατο του και από τθν άλλθ, θ άλλοτε ηωντανι περιοχι τθσ Νεάπολθσ 

τθσ ςυνοικίασ των φοιτθτϊν, του πανεπιςτθμίου και των κινθμάτων τουσ, ςυνοικία τθσ 

ανερχόμενθσ αςτικισ τάξθσ αλλά και  ακθναίων διανοοφμενων, εξαφανίηεται ςταδιακά από  

τον χάρτθ.  

 Άλλο πλιγμα είναι ότι, θ  γειτονιά των εκδόςεων χάνει ςταδιακά τουσ παλιοφσ εκδοτικοφσ 

οίκουσ που όριςαν τθν ταυτότθτα τθσ περιοχισ. Θ μαηικι μετακόμιςθ κατοίκων ςε 

προάςτια τθσ Ακινασ με ευνοϊκότερεσ ςυνκικεσ ηωισ και αυτι μζτρθςε ςτθν 

αποδιοργάνωςθ του χαρακτιρα τθσ Σόλωνοσ. Οι κομψζσ αςτικζσ κατοικίεσ υπενκυμίηουν 

ότι θ Σόλωνοσ είχε χαρακτιρα γειτονιάσ. Οι αςυντιρθτεσ επιδερμίδεσ τουσ ςθμαδεμζνεσ 

από ςυνκιματα και καπνιςμζνεσ από καυςαζριο είναι ευκεία ςυνζπεια τθσ περιόδου τθσ 

κρίςθσ. Στα διαμερίςματα κυρίωσ, ςτεγάηονται δικθγορικά γραφεία, ςυμβολαιογραφεία και 

κάποια ιατρεία. Οι αλλοιϊςεισ  ςτισ μικροπεριοχζσ  και λειτουργίεσ του δρόμου είναι 

παραπάνω από εμφανείσ. Διαβρωμζνεσ επιγραφζσ που παραμζνουν ςτο ίδιο ςθμείο μετά 

από χρόνια, ενϊ αυτό που ςθματοδοτοφςαν  δεν υφίςταται πια ςθματοδοτοφν όμωσ τα 

κραφςματα τθσ παλιάσ ηωισ για τον παρατθρθτικό περαςτικό. Καταςτιματα άδεια επί 

χρόνια, αδειάηουν τθν περιοχι από το νόθμα τθσ. Θ αδυναμία των ιςογείων επιχειριςεων 

να επιβιϊςουν, θ αλλαγι χριςεων γθσ – περιοχισ – δρόμου, θ ανοίκεια φοβικότθτα λόγω 

τθσ παρουςίασ (μετατόπιςθ τθσ πιάτςασ) βαριά εξαρτθμζνων ατόμων και τθσ αγοράσ 

ναρκωτικϊν ςτο πάρκο δίπλα ςτθ Νομικι ςχολι αλλά και ςτο τζλοσ τθσ οδοφ κοντά ςτθν 

Καποδιςτρίου, θ λεθλαςία και βανδαλιςμόσ αγαλμάτων και των κτιρίων,  θ ζλλειψθ 

επαρκοφσ φωτιςμοφ τθν νφχτα, ο πολλαπλαςιαςμόσ των ςκοτεινϊν ςθμείων, οι ςυνεχείσ  

κραφςεισ των παρακφρων των ςτακμευμζνων αυτοκινιτων, δθμιουργεί  ηϊνεσ φόβου  ςε 

εκτεταμζνα  τμιματα τθσ οδοφ και γίνεται ξενιςτισ του ανοίκειου και ανθςυχθτικοφ ςε 

κζςεισ κομβικζσ του ιςτορικοφ παρελκόντοσ  του δρόμου.  

                                                           
138

 Φρζντυ Γερμανόσ, 2005, “Τρελακικαμε Εντελϊσ”, Ακινα: Καςτανιϊτθ 
 
139

 Διμθτρα Τριανταφφλλου, 6/11/2008, “Κάτι ςυμβαίνει ςτθν «εμπόλεμθ» οδό Σόλωνοσ”, Athens  
Voice, http://www.athensvoice.gr/91992_kati-symvainei-stin-empolemi-odo-solonos , τελευταία 
επίςκεψθ:1/9/2018 
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Ο S. Freud αναλφοντασ τθν εμπειρία του ανοίκειου140, παρατιρθςε ότι πρόκειται για ζνα 

μεικτό ςυναίςκθμα το οποίο ενζχει τθν αίςκθςθ του φόβου (τρόμου) και ταυτόχρονα αυτι 

του δζουσ (ζλξθσ). Είναι ςυνεπϊσ μια καταςκευι από δφο διαφορετικά και αντικρουόμενα 

ςυναιςκιματα. Ειδικότερα, το ανοίκειο αντλεί το αίςκθμα του φόβου όχι από κάποιο ξζνο 

παράγοντα, όπωσ κα ιταν κάτι εξ ολοκλιρου άγνωςτο, αλλά αντικζτωσ από κάτι παράξενα 

οικείο, το οποίο ζχει απωκθκεί ςτο παρελκόν και όταν επιςτρζφει δθμιουργεί το ανοίκειο 

ςυναίςκθμα. Ο Freud λοιπόν, προςεγγίηει τθν ζννοια του ανοίκειου μζςω του οικείου, 

τονίηοντασ ότι το ανοίκειο για να εκφραςτεί - αναδυκεί πρζπει να ζχει προχπάρξει θ οικεία 

κατάςταςθ. Θ ςφςταςθ του ανοίκειου ςχετίηεται, ςφμφωνα με τον S. Freud, με τθν επιμονι 

για επανάλθψθ.  Αυτι θ επιςτροφι – επανάλθψθ εμφανίηεται υπό τθ μορφι μιασ 

δυνθτικισ απειλισ και εμπεριζχει  κάποιο ςτοιχείο δυςοίωνθσ ξενότθτασ.  

Το ανοίκειο προζρχεται από το γεγονόσ ότι το ίδιο το οικείο υπόκειται ςε μια διαδικαςία 

ξενότθτασ. Επομζνωσ, το ανοίκειο, πθγάηει από κάποιο οικείο γεγονόσ - αίςκθμα που όμωσ 

χάνει τθ διάςταςθ τθσ οικειότθτασ. Ρρόκειται για ςκζψεισ, αναμνιςεισ, εικόνεσ και 

ςυναιςκιματα, τα οποία ενϊ μοιάηουν να ζχουν απορριφκεί, ςυνεχίηουν να διατθροφνται 

κάτω από μία λεπτι μεταμφίεςθ. Αν λάβουμε υπόψθ μασ τθν άποψθ του S. Freud,  το 

ανοίκειο αυτό κακεαυτό δεν είναι ςτθν πραγματικότθτα τίποτα καινοφργιο ι ξζνο, αλλά 

κάτι οικείο και από παλιά εγκατεςτθμζνο ςτο νου, το οποίο ζχει αποξενωκεί μζςω τθσ 

διαδικαςίασ τθσ απϊκθςθσ. Αναφζρει ο Dylan Trigg, «κανζνασ χϊροσ δεν είναι 

ευνοϊκότεροσ για τθν εγκατάςταςθ του ανοίκειου από τουσ τόπουσ που είμαςτε δεμζνοι με 

αυτοφσ, είτε τουσ κατοικοφμε, είτε όχι141». 

Ο S. Freud προβαίνει ςε μία ςθμαςιολογικι ανάλυςθ των γερμανικϊν όρων «heimlich» και 

«unheimlich», οι οποίοι αποδίδονται αντίςτοιχα ςτα ελλθνικά ωσ οικείο και ανοίκειο. Θ 

λζξθ «heimlich», δθμιουργείται από τον όρο «heim», που ςτα γερμανικά ςθμαίνει οικία.  

 Ο S. Freud εντοπίηει τθν αίςκθςθ του ανοίκειου χωρικά ςτο «ςτοιχειωμζνο» ςπίτι. Ο G. 

Bachelard κεωρεί ότι θ μνιμθ «κατοικεί» ςτα ςπίτια του παρελκόντοσ. Μποροφμε να 

διακρίνουμε μια ςφνδεςθ εδϊ κακϊσ το ανοίκειο είναι μια μνιμθ του παρελκόντοσ που 

ζχει απωκθκεί και καταπιεςτεί. Συνεπϊσ το παλιό εγκαταλειμμζνο ςπίτι είναι το χωρικό 

ςχιμα που μπορεί να ενεργοποιιςει παρελκοντικζσ μνιμεσ να επανεμφανιςτοφν – 

επιςτρζψουν  με το πζπλο τθσ ανοίκειασ αίςκθςθσ.   

Κάποιοσ κα μποροφςε να υποκζςει, γράφει ο S. Freud142, ότι το ανοίκειο είναι πάντα μια 

περιοχι ςτθν οποία το άτομο δεν κα ιταν ςίγουρο για τον δρόμο του. Πςο το άτομο είναι 

προςανατολιςμζνο ςτο κόςμο γφρω του μοιάηει απίκανο να ανακαλφψει ανοίκεια ςτοιχεία.  

 Αυτι θ ςυςχζτιςθ προςανατολιςμοφ και οικειότθτασ  δείχνει ότι θ διάλυςθ των γνϊριμων 

ςυνόρων,  θ οποία αλλοιϊνει  τθν ταυτότθτα του τόπου, οδθγεί ςτθν γζννθςθ τθσ ανοίκειασ 
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ςυνκικθσ143. Τα πράγματα που ζχουν προςβλθκεί χάνουν όχι μόνο τα δομικά τουσ κεμζλια 

αλλά και το προςωπικό τουσ περιεχόμενο. Δθμιουργείται μία ςχιςμι που διαρρθγνφει το 

ςυμπαγζσ ςυνεχζσ του τόπου. Είναι ζνα νζο τραφμα που ςθμαδεφει το ανάγλυφο του 

τόπου.  

Τα πακογενι ςθμεία τθσ Σόλωνοσ που παράγουν το ανοίκειο ςυναίςκθμα, είναι ορατά μετά 

από ζνα περίπατο ςτθν οδό. Το τραφμα επωάηεται όςο επιτρζπεται ςτο ανοίκειο να 

διαβρϊνει τα ςφνορα και τισ χρονικζσ ςυνζχειεσ. Αυτό  δυςχεραίνει τθν διαδικαςία 

αποκατάςταςθσ όςων περιβάλλονται από τον ανοίκειο παράγοντα.  Τα αδόκθτα χτυπιματα 

τθσ οικονομικισ κρίςθσ ζφεραν ςτθν επιφάνεια υπόγεια κρυμμζνεσ τραυματικζσ μνιμεσ. 

Θ Σόλωνοσ υποφζρει από κρίςθ ταυτότθτασ και διαςάλευςθ των ςυνόρων τθσ. Από οικείοσ 

ζχει γίνει ξζνοσ. Τον τελευταίο καιρό δείχνει να αναηθτά τθν νζα τθσ ταυτότθτα, 

δοκιμάηοντασ να εντάξει νζεσ υπθρεςίεσ ςτο δυναμικό χάρτθ τθσ. Κα καταφζρει να 

ακτινοβολιςει εκ νζου; 

Επιχειρϊντασ μια αναλογία τθσ ανοίκειασ ςυνκικθσ όπωσ τθν περιζγραψε ο Freud ςε 
χωρικό πλαίςιο διαπιςτϊνεται ότι εντόσ του πεδίου τθσ Σόλωνοσ ςυντελοφνται διεργαςίεσ 
ιδρυτικζσ για το ανοίκειο. Τζτοιεσ είναι : Θ μετάβαςθ από τθν αίςκθςθ τθσ οικειότθτασ ςτθν 
αποξζνωςθ, θ αποπροςωποποίθςθ του ςυμβαίνοντοσ ι του ςυμβάντοσ, θ επαναφορά ενόσ 
απωκθμζνου ςυμπλζγματοσ ι μίασ υπερνικθμζνθσ ςτο παρελκόν δοξαςίασ.144  

Οικεία χαρακτθριςτικά τθσ οδοφ που τραυματίηονται - ςτιγματίηονται ςτθν περίοδο τθσ 
κρίςθσ και επανεγγράφονται με γνωρίςματα ανοίκειου. 

Σο ανοίκειο δείχνει να εγκακίςταται εκεί που ο δρόμοσ ζχει υποφζρει από παλαιότερεσ 

τραυματικζσ εμπειρίεσ. Με μια αναςκόπθςθ τθσ ιςτορίασ τθσ οδοφ αντιλαμβάνεται 

κάποιοσ ότι το ςθμερινό ςτζκι τοξικομανϊν ζξω από τθν Νομικι ςτο πάρκο του 

πνευματικοφ κζντρου ιταν το ςθμείο που μεταφζρονταν τα νεκρά ςϊματα για να 

εξεταςκοφν ι να περιμζνουν κάποιον να τα αναγνωρίςει ςτο νεκροτομείο που ςτεγαηόταν  

ςτο υπόγειο τθσ Νομικισ. Θ εικόνα ςτοίβασ πτωμάτων κατά τθν διάρκεια των πρϊτων 

χρόνων τθσ κατοχισ είναι ςυχνι μαρτυρία των ανκρϊπων που διζρχονταν από το ςθμείο 

εκείνθ τθν εποχι.  Εδϊ ζχουμε ζνα  αποτρόπαιο παρόν, ςαν να επανειςάγεται από το 

απωκθμζνο παρελκόν. 

Κατά τον Αnthony Vidler, ο οποίοσ ερεφνθςε τισ εκδοχζσ του ανοίκειου ςτο χϊρο, θ 
παρουςία του ανοίκειου ωσ χωρικισ κατάςταςθσ εντάςςεται ςτο ςφνολο των 
υπολειμματικϊν χϊρων ςτουσ οποίουσ θ μεταςτροφι του χρόνου οδθγεί ςτο παρελκόν.145 
Ππωσ επιςθμαίνει, κατά τον 19ο αιϊνα το κατεξοχιν ανοίκειο ςυναίςκθμα εμφανιηόταν 
ςτθν κζα ενόσ εγκαταλελειμμζνου ςπιτιοφ. Θ αίςκθςθ δθμιουργείται διότι θ φαινομενικι 
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οικειότθτα που παρζχει ζνα ςπίτι, τα κατάλοιπα οικογενειακισ ιςτορίασ, θ νοςταλγία που 
αποπνζει για το παρελκόν, ο ρόλοσ τθσ κατοικίασ ωσ το τελευταίο και πιο προςωπικό 
καταφφγιο τθσ ιδιωτικισ ηωισ ζρχονται ςε αντίκεςθ με τον τρόμο τθσ ειςβολισ του ξζνου 
και αγνϊςτου ςτοιχείου που ενυπάρχει ςτθν εικόνα ενόσ ερθμωμζνου ςπιτιοφ. Το πυκνό 
ςκοτάδι, θ απομόνωςθ, το κενό, οι απογυμνωμζνοι γκρίηοι τοίχοι με αποτυπϊματα του 
αποχρωματιςμοφ τουσ, τα ανοικτά «ςαν μάτια» παράκυρα, τα κρυμματιςμζνα δομικά 
υλικά, θ μυρωδιά αποςφνκεςθσ είναι μερικά από τα  χαρακτθριςτικά του 
εγκαταλελειμμζνου ςπιτιοφ, όπωσ αυτό ζχει περιγραφεί παραδειγματικά από τον Edgar 
Allan Poe146. Ραρομοιάηεται το ςπίτι με αποκικθ μνιμθσ και παράδοςθσ, ενςωματωμζνθσ 
ςτουσ τοίχουσ και τα αντικείμενα. 

 

Εικόνα 110: Απεικόνιςθ Χαρακτικοφ του Constant le Breton για τθν ζκδοςθ του 1900, του βιβλίου του Edgar 
Allan Poe, (1839) “The Fall Of The House Of Usher”, μία εκδοχι τθσ όψθσ  του ςπιτιοφ, από το οποίο  αντλεί  το 

κζμα του το βιβλίο, ςτο ςυγκεκριμζνο βιβλίο αναλφεται από τον Poe θ εικόνα και τα χαρακτθριςτικά του 
ερθμωμζνου - ερειπωμζνου ςπιτιοφ 

 

Οι χϊροι που ο A. Vidler εντοπίηει το ανοίκειο ςτοιχείο, είναι αυτοί που ζχουν υποςτεί μία 
διαδικαςία που τα ζχει «απωκιςει» , τθν οποία όμωσ ξεπερνοφν και επανζρχονται διαρκϊσ 
ςτθ ηωι τθσ πόλθσ μζςω τθσ φυςικισ τουσ παρουςίασ. Θ διαδικαςία αυτι παρουςιάηεται 
απαραίτθτθ αφοφ θ ανοίκεια κατάςταςθ δεν δθμιουργείται εκ του μθδενόσ, ο χρόνοσ 
προςδίδει ςτο χϊρο αυτι τθν ιδιότθτα άλλοτε ςταδιακά και άλλοτε αιφνίδια. Θ ανοίκεια 
κατάςταςθ παραλαμβάνει τα χωρικά χαρακτθριςτικά του απορριφκζντοσ χϊρου και 
εγκακιδρφεται εντόσ του.  

Ο A.Vidler δίνει παραδείγματα χϊρων όπου το ανοίκειο ζχει διειςδφςει: Τα αχρθςτεμζνα 
περικϊρια, οι εκφάνςεισ μεταβιομθχανικισ κουλτοφρασ ςε κτίρια γραφείων ι 
εργοςταςίων, τα εγκαταλελειμμζνα παρκινγκ, οι εξαςκενθμζνεσ υπεραγορζσ, 
υπολειμματικοί χϊροι που δθμιουργοφνται λόγω τθσ απόςυρςθσ χριςεων, οι «νεκρζσ» 
κατοικίεσ και «νεκρά» καταςτιματα. 
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Θ εκδιλωςθ του ανοίκειου περιπλζκει τα όρια μεταξφ πραγματικότθτασ και φανταςίασ 
προκαλϊντασ «μια ενοχλθτικι αςάφεια, μια ολίςκθςθ μεταξφ πραγματικότθτασ και 
ονείρου147», ‘όπωσ επιςθμαίνει ο Vidler. 

Θ Σόλωνοσ εκχωρείται με γοργοφσ ρυκμοφσ ςτο χϊρο τθσ ανοίκειασ τραυματιςμζνθσ 
περιοχισ τθσ πόλθσ, θ μόλυνςθ βρίςκει αντιςτάςεισ μόνο λίγο πριν τθν πλατεία Κολωνακίου 
και θ ζκβαςθ τθσ εξάπλωςθσ τθσ δεν ζχει ακόμθ κρικεί. 

Ατομικζσ ι ςυλλογικζσ ςυγκροφςεισ, ανυπζρβλθτα τραφματα, ςυγκροφςεισ  μνιμθσ, 

κρυμματιςμζνεσ δομζσ μνθμονικϊν οντοτιτων που προςπακοφν να αναςυντεκοφν και να 

ακτινοβολιςουν με ζνα νζο ςυνδυαςμό, μια νζα ςφνκεςθ  μνιμθσ, παρελκόντοσ και 

παρόντοσ που κα επανανοθματοδοτιςει τον δρόμο. Αντιπαρακζςεισ  ςυμπλζκονται. Το 

παρελκόν ακτινοβολείται, κατοικείται ςε διάφορα ςθμεία ςτθ Σόλωνοσ, μασ προςφζρει 

οπτικι ςε κρυμμζνουσ κόςμουσ και ατμόςφαιρεσ, προςπακεί να επιβιϊςει επιχειρϊντασ 

ιςορροπίεσ με το τραυματικό εν εξελίξει παρόν. 

Ο Maurice Halbwachs148 ςτο βιβλίο του «Θ ςυλλογικι μνιμθ» αναφζρει ότι, οι αςτικζσ 

αλλαγζσ - όπωσ θ κατεδάφιςθ ενόσ ςπιτιοφ για παράδειγμα – αναπόφευκτα επθρεάηουν τισ 

ςυνικειεσ μερικϊν ανκρϊπων προκαλϊντασ τουσ ανθςυχία και αμθχανία. Ο τυφλόσ ψάχνει 

ψθλαφϊντασ  το χϊρο ϊςτε να βρει το αγαπθμζνο του ςθμείο, ο περιπατθτισ χάνει τον 

δενδροφυτεμζνο δρόμο  τον οποίο επιςκεπτόταν για μία ανάςα κακαροφ αζρα και νιϊκει 

κλίψθ για τθν απϊλεια αυτοφ του γραφικοφ ςκθνικοφ. Οποιοςδιποτε κάτοικοσ ςτον οποίο 

αυτοί οι παλιοί τοίχοι, τα «καταβεβλθμζνα» ςπίτια, και τα ςκοτεινά περάςματα 

δθμιουργοφν ζνα μικρό ςφμπαν, όπου ζχει πολλζσ αναμνιςεισ που ςυνδζονται με αυτζσ τισ 

εικόνεσ τϊρα ζχουν καταςτραφεί για πάντα, αιςκάνεται ζνα ολόκλθρο κομμάτι του εαυτοφ 

του να πεκαίνει  μαηί με αυτά τα πράγματα και λυπάται που δεν μπόρεςαν να διαρκζςουν 

τουλάχιςτον για όςο είναι ο ίδιοσ ηωντανόσ.  

Θ Σόλωνοσ βιϊνει τθν τραγικότθτα τθσ  μετατραυματικισ διαταραχισ,  με μια ιςχυρι 

ποικιλία μνθμϊν εγκλωβιςμζνθ  ςτα υλικά κραφςματα του δρόμου, να παραμζνει ενεργι, 

ικανι να ςυνεπθρεάςει τθν ςυνζχεια και τθν εποφλωςθ των αςυνεχειϊν – τραυμάτων  του 

δρόμου.  

«Το τραφμα είναι θ πλθγι τθσ εμπειρίασ149» για τον Dylan Trigg. Θ ζννοια «πλθγι τθσ 

εμπειρίασ» είναι μια πρόκλθςθ για τθν φαινομενολογικι προςζγγιςθ του κόςμου, ωσ 

βιωματικό ορίηοντα νοιματοσ. Το τραφμα παρεμβαίνει ςε αυτόν τον ορίηοντα και εάν δεν 

καταςτρζψει τθ ηϊςα πραγματικότθτα, τότε είναι πικανό να τθν υποβακμίςει ςε μία 

ξεφτιςμζνθ φπαρξθ.  
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Ο M. De Certaeu επιςθμαίνει: «Ππωσ τα γοτκικά γλυπτά βαςιλζων και βαςιλιςςϊν που 
κάποτε ςτόλιηαν το Notre-Dame και ζχουν καφτεί εδϊ και δφο αιϊνεσ ςτο υπόγειο ενόσ 
κτιρίου ςτθ λεωφόρο τθσ *...+, τα "πνεφματα" αυτά,  ςπαςμζνα ςε κομμάτια κατϋ αντίςτοιχο 
τρόπο,  δεν ομιλοφν, οφτε βλζπουν»150. 

 Ζτςι και ςτθ Σόλωνοσ προςφζρονται κρυμμζνοι κόςμοι ανακαλφπτοντασ τισ παλιζσ 

ξεχαςμζνεσ επιγραφζσ, τισ «ςκιαςμζνεσ παφςεισ ανάμεςα ςτα ςτιλπνά οικιματα τθσ πόλθσ, 
τισ παράξενεσ ςιωπζσ ςτθ βοι των δρόμων»151 τθσ. 

 
Εικόνα 111: Οδόσ Σόλωνοσ ςτθν ςυμβολι με τθν Κεμιςτοκλζουσ, διακρίνεται το διατθρθτζο κτίριο ςτο νοφμερο 
127, τα κολά και αςπρόμαυρα μζρθ προζρχονται από φωτογραφία του ’70 ςτο ίδιο ακριβϊσ ςθμείο, ςτο ιςόγειο 
κατάςτθμα του κτιρίου βριςκόταν το ηαχαροπλαςτείο “Θ Αλικεια”
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  "Ππωσ εκείνα τα πουλιά που γεννοφν τα αυγά τουσ                     

                                                                                         μονάχα ςτθ φωλιά άλλων ειδϊν, θ μνιμθ παράγει    

                                                                                         ςε ζναν τόπο που  δεν είναι δικόσ τθσ, ζςτω και αν    

                                                                                    το περιεχόμενο προζρχεται από τθν ίδια
152

"  

                                                                                      (M. De Certeau)  

 

Θ οδόσ Σόλωνοσ, κφμα τθσ τρζχουςασ οικονομικισ κρίςθσ ζχει υποςτεί ςειρά τραυματιςμϊν 

ςτθν όψθ, και τισ λειτουργίεσ τθσ. Θ υποβάκμιςθ του αςτικοφ χϊρου, τθσ αςτικισ 

οργάνωςθσ και των λειτουργιϊν τθσ περιοχισ είναι ζνασ κακρζφτθσ των τραυμάτων που 

μποροφν να εντοπιςτοφν ςε όλθ τθν πόλθ, ςε όλθ τθν χϊρα.  

Ο δρόμοσ απϊλεςε τθν ςυνοχι του και ζχαςε πολλά από τα ςτοιχεία που τον  χαρακτιριηαν 

επί χρόνια. Κακϊσ μάλιςτα θ τραυματικι εμπειρία υφίςταται κακθμερινά, λόγω των 

ςυνεπειϊν που ακολοφκθςαν το πρϊτο τραφμα και δθμιοφργθςαν επιμζρουσ ςυνζπειεσ. 

Ζπειτα κι εκείνεσ με τθν ςειρά τουσ δθμιοφργθςαν ζνα ντόμινο επιπτϊςεων το οποίο είναι 

πολυπαραγοντικό και εν ενεργεία.  

Τα ςθμερινά τραφματα τθσ Σόλωνοσ απογυμνϊνουν παλαιότερεσ υφζσ, τραυματικζσ ι μθ, 

ςαν ουλζσ ςτθν επιδερμίδα, που είχαν καφτεί κατά τθν διάρκεια προθγοφμενων, φωτεινϊν  

και ςκοτεινϊν, εποχϊν του δρόμου.  

O Gaston Bachelard επιςθμαίνει ότι «ο χϊροσ χρθςιμεφει ςτο να κρατά ςυμπυκνωμζνο 

ςτισ κυψζλεσ του τον χρόνο153». Συλλζγοντασ αποςπαςματικζσ μνιμεσ, μαρτυρίεσ και ίχνθ 

μικρϊν πραγμάτων, μποροφμε να ςυνκζςουμε τθν μυκολογία τθσ οδοφ.  

 

Κα διακρίνουμε τζςςερισ χρονικζσ τομζσ ςτθν Σόλωνοσ, οι οποίεσ προκφπτουν από τισ 

εποχζσ που άφθςαν το ςτίγμα τουσ ςτθ φυςιογνωμία του δρόμου. 

«Θ πόλθ είναι τα τεμάχια τθσ ιςτορίασ τθσ154» κα πει ο Ραναγιϊτθσ Ράγκαλοσ ςτο βιβλίο 

του “Θ Σθμαςία του Χρόνου ςτθν Αρχιτεκτονικι του Aldo Rossi”. Με αυτι τθ διχοτόμθςθ 

τθσ Σόλωνοσ μποροφμε να αφουγκραςτοφμε ςε βάκοσ τα τραφματα τθσ. 
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 Σθν περίοδο τθσ Κατοχισ και λίγο αργότερα του Εμφυλίου, θ οδόσ βίωςε τθν εμπειρία  

ςυγκροφςεων, μαχϊν, ταραχϊν, διχαςμϊν, διαμαρτυριϊν, εγκλθμάτων και κανάτων.  

Σθμαντικά ςθμεία: Το νεκροτομείο επί τθσ οδοφ Μαςςαλίασ πλαγίωσ τθσ Νομικισ Σχολισ, 

ςτο κτίριο που ςιμερα ονομάηεται κτίριο Κωςτι Ραλαμά, το Χθμείο για τα ςυςςίτια που 

οργανϊνονταν εντόσ, αλλά και τθν αντιςταςιακι δράςθ μζςω του τοποκετθμζνου 

αςφρματου, το κτίριο του Πνευματικοφ Κζντρου που τότε λειτουργοφςε γνωςτό ωσ 

"Πολιτικό" νοςοκομείο. Το χειμϊνα του 1941 με 1942 ςτοίβεσ νεκρϊν ςυςςωρεφονταν ζξω 

από το νεκροτομείο. Ζνα άλλο ςθμείο ςτιγματιςμζνο με τθν ηοφερότθτα τθσ εποχισ : Στο 

όριο που θ Σόλωνοσ μετονομάηεται ςε ζκερθ, βρίςκονταν οι κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ τθν 

Γερμανικισ Αςτυνομίασ και το αρχθγείο των SS (Νεοκλαςικό μζγαρο τθσ Ελλθνογαλλικισ 

Σχολισ Μεταξά, που κατεδαφίςτθκε το 1962). Τόποσ οδφνθσ, ανακρίςεων, βαςανιςτθρίων 

και εκτελζςεων, ςθμείο προσ αποφυγι, φορτιςμζνο με ζντονα ςυναιςκιματα φόβου για 

τουσ πολίτεσ τθσ εποχισ.  

Σε παλιζσ φωτογραφίεσ διακρίνονται τα κεντρικά γραφεία του Ερυκροφ ταυροφ επί τθσ 

οδοφ όλωνοσ ςε κτίριο που ζχει κατεδαφιςτεί. Θ πρϊτθ διαδιλωςθ κατά τθν διάρκεια τθσ 

κατοχισ, ςθμειϊκθκε ςτθν Σόλωνοσ. Ομάδεσ ανκρϊπων ςυντάχκθκαν και από τθν 

Αςκλθπιοφ πζραςαν ςτθν Σόλωνοσ όπου τθν διζςχιςαν μζχρι τθν πλατεία Κολωνακίου 

αποκζτοντασ ςτεφάνι ςτο άγαλμα του Ξάνκου. Λίγο αργότερα θ οδόσ Σόλωνοσ κα φράξει 

από αςτυνομικό κλοιό και οι πυροβολιςμοί κα τραυματίςουν πολλοφσ διαδθλωτζσ. Κατά 

μικοσ τθσ οδοφ ςε κομβικζσ τοποκεςίεσ υπιρχαν τζςςερα φυλάκια τθσ οργάνωςθσ Χ, ζνα 

από τα ςθμεία που είχαν καταλάβει οι ανδρεσ τθσ Χ ιταν απζναντι από τθν Νομικι Σχολι, 

δεφτερο ςτο φψοσ του παλαιοφ Χθμείου, άλλο ζνα ςτο τζλοσ τθσ οδοφ Σόλωνοσ, ςτον 

αρικμό 142.  

 

Εικόνα 112: Μχνθ από πυροβολιςμοφσ που ανταλλάχκθκαν κατά τθν διάρκεια τθσ Κατοχισ ι των Δεκεμβριανϊν 
ςτθ αςτικι πολυκατοικία του 1934 (αρχιτζκτονασ: Κ. Σαραμαντισ), φωτογραφικι λιψθ: Σεπτζμβριοσ 2018 
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Ζνα από τα αρχθγεία του ΕΛΑ βριςκόταν ςτο κτίριο όλωνοσ 110, το κτίριο υπάρχει μζχρι 

ςιμερα. Κατά τθν διάρκεια των Δεκεμβριανϊν ςθμειϊκθκαν μάχεσ ςτθ οδό Σόλωνοσ 

ανάμεςα ςτον ΕΛΑΣ και τθν οργάνωςθ Χ. Γνωςτι θ μάχθ τθσ όλωνοσ που διιρκεςε 

τζςςερισ μζρεσ, με τουσ άνδρεσ τθσ ομάδασ Χ υποχωρϊντασ νικθμζνοι από τον ΕΛΑ να 

δραπετεφουν περνϊντασ από ταράτςα ςε ταράτςα.  Σε επιφάνειεσ κτιρίων που δεν ζχουν 

ανακαινιςτεί από τότε, μπορεί να διακρίνει κάνεισ ίχνθ από πυροβολιςμοφσ που 

ανταλλάχτθκαν εκείνθ τθ ςκοτεινι περίοδο. Μαρτυρίεσ για τθν οδό Σόλωνοσ εκείνθσ τθσ 

εποχισ, αφοροφν κανάτουσ από τθν πείνα, από αςκζνειεσ, αλλά και εκτελζςεισ που ζλαβαν 

χϊρα ςε ςθμεία τθσ οδοφ. Θ Σόλωνοσ, μια από τισ γειτονιζσ που βρζκθκαν ςε πρϊτο πλάνο 

ςτα γεγονότα τθσ κατοχισ και του εμφφλιου, λόγω τθσ κζςθ τθσ και των δομϊν που 

φιλοξενοφςε, φυλάςςει καταχωρθμζνθ ςτισ πλευρζσ τθσ, τθ τραυματικι μνιμθ τθσ 

περιόδου. 

Σθν περίοδο τθσ Δικτατορίασ, ςυγκεκριμζνα τα τελευταία χρόνια,  ςτον άξονα του δρόμου 

ζλαβαν χϊρα περιςτατικά που ςτιγμάτιςαν τθν εποχι και ζδραςαν κακοριςτικά ςτο 

κοινωνικοπολιτικό μζλλον. Χϊροι φορτιςμζνοι με τισ μνιμεσ τθσ εξζγερςθσ κατά τθσ 

Δικτατορίασ ιταν θ Νομικι χολι και το κτίριο του Χθμείου.  Στζκια του φοιτθτικοφ 

αντιδικτατορικοφ κινιματοσ άνκιςαν ςτθν οδό μζςα ςε καφενεία και ςε βιβλιοπωλεία που 

εξυπθρετοφςαν τισ ανάγκεσ των γφρω ςχολϊν. Βιβλιοπωλεία εμφανίηονται από τισ αρχζσ 

του 1970  με αιχμθρό και ριηοςπαςτικό πολιτικό χαρακτιρα ςτθ Σόλωνοσ και  

προετοιμάηουν κατά ζνα τρόπο τθν αντίςταςθ τθσ νεολαίασ. Κάποια βιβλιοπωλεία 

λειτουργοφςαν ςαν κζντρα ενθμζρωςθσ για τον αντιδικτατορικό αγϊνα, ιταν τόποι 

ανταλλαγισ παράνομων φυλλαδίων και μυςτικϊν πωλιςεων απαγορευμζνων βιβλίων. 

Γνωςτό το βιβλιοπωλείο «Θνίοχοσ» ςτθ Σόλωνοσ 43, που ςυνζβαλε ςε αυτοφ του είδουσ τθν  

ενθμζρωςθ τα χρόνια τθσ Δικτατορίασ. θμαντικι ςτιγμι θ κατάλθψθ τθσ Νομικισ, αλλά 

και θ πορεία προσ το Πολυτεχνείο. 

 

 

Εικόνα 113: Διαφθμίςεισ (1972) ςτο τφπο τθσ εποχισ, του βιβλιοπωλείου Θνίοχοσ που αποτζλεςε ςτζκι τθσ 
γενιάσ του ‘70 . Βριςκόταν ςτθ Σόλωνοσ 43, ζχει κλείςει πριν αρκετά χρόνια. Στο ίδιο ςθμείο, από το 2016, 

βρίςκεται εκδοτικόσ οίκοσ – τυπογραφείο. 
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Στθν εικόνα διαφαίνεται θ γωνιακι πολυκατοικία μεςοπολζμου (Σόλωνοσ 70 - Μαςςαλίασ) 

 

Εικόνα 114: Εικόνα από τθν κατάλθψθ τθσ Νομικισ το 1973, άποψθ από τθν οδό Ρανεπιςτθμίου μπροςτά ςτο 
προαφλιο του Ρνευματικοφ Κζντρου που μόλισ δφο χρόνια πριν ςτεγαηόταν το Ρολιτικό Νοςοκομείο, ςτθ 
ςυμβολι με Μαςςαλίασ που όπωσ παρατθροφμε δεν ζχει ακόμα πεηοδρομθκεί. Στθν εικόνα, το κτίριο πρωίμου 
νεοκλαςικιςμοφ είναι  το ςθμερινό  "Κτίριο Κωςτι Ραλαμά". Τθν εποχι που ζγινε θ λιψθ τθσ φωτογραφίασ 
ιταν εγκαταλελειμμζνο, κακϊσ τα εργαςτιρια φαρμακολογίασ, ανατομίασ, ιατροδικαςτικισ και τοξικολογίασ 
που φιλοξενοφςε, είχαν μεταφερκεί. 

Από το 1978 θ Σόλωνοσ ζχει ξεκινιςει να προςδιορίηεται ωσ γειτονιά του «τυπωμζνου 

χαρτιοφ», μετά τθν εγκατάςταςθ τθσ Εςτίασ ςτθν περιοχι, και διάγει ανοδικι πορεία 

κακϊσ όλο και περιςςότερα βιβλιοπωλεία και εκδοτικοί οίκοι εξαςφαλίηουν μία κζςθ ςτθν 

οδό του βιβλίου. Βιβλιοδετεία, τυπογραφεία ςωρεφονται ςτθ όλωνοσ αλλά και 

παλαιοβιβλιοπωλεία, ςτεγαςμζνα  ι ςε υπαίκριεσ βιβλιοκικεσ ςτουσ τοίχουσ τθσ 

Νομικισ επί τθσ Οδοφ Μαςςαλίασ, οι πλανόδιοι βιβλιοπϊλεσ, προπομποί  εκείνου που κα 

ςυμβεί αργότερα όταν  κα ανκίςει ο δρόμοσ ςαν γειτονιά του βιβλίου, βρίςκονται ςτθν ίδια 

κζςθ από τθν δεκαετία του ‘40. Καφενεία, φοιτθτζσ, κακθγθτζσ, μακθτζσ, άνκρωποι τθσ 

διανόθςθσ, καταςτιματα με ακριβά ροφχα ςτα ςφνορα με Κολωνάκι και με εναλλακτικά 

μποζμ ροφχα ςτο κομμάτι που γειτνιάηει με τα Εξάρχεια, φροντιςτιρια, διςκάδικα, 

ουηερί, μπουάτ, μπαρ, ςυνκζτουν  μια  ηωντανι περιοχι που φιλοξενεί ζνα αςτικό κοινό 

κυρίωσ διανοουμζνων. 

 

Εικόνα 115: Αριςτερά: Στθν ταράτςα του Χθμείου. Από τθν κατάλθψθ του Χθμείου τον Μάιο του 1985, κατά τθσ  
αςτυνομικισ βίασ ςτθν περιοχι των Εξαρχείων, Δεξιά: Οδόσ Χαρ. Τρικοφπθ ςτθν ςυμβολι με Σόλωνοσ, ζξω από 

το Χθμείο ςτα επειςόδια του Μαΐου του 1985, φωτιζσ και οδοφράγματα.  
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 Τα πρωινά ο δρόμοσ  είναι απόλυτα ςυνυφαςμζνοσ και εξαρτϊμενοσ από τισ ςχολζσ και τισ 

υπθρεςίεσ που φιλοξενεί. Τα βράδια, ο δρόμοσ χρθςιμεφει ςαν γζφυρα ανάμεςα ςτα 

νυχτερινά μαγαηιά των Εξαρχείων και αυτά ςτθν ευρφτερθ περιοχι του Κολωνακίου. 

Στο κομμάτι τθσ Σόλωνοσ που είναι πιο κοντά ςτα  Εξάρχεια, κάποια μπαρ, ουηερί, 

ταβζρνεσ, εκπζμπουν ηωθροφσ ρυκμοφσ ςτον δρόμο ενϊ ςε πιο ιςυχα - ςκοτεινά ςθμεία 

εγκακιδρφονται μικρζσ πιάτςεσ εκδιδόμενων γυναικϊν. (ζξω από το κτίριο του Χθμείου ι 

και ςτθν ςυμβολι με Ομιρου, Βουκουρεςτίου αλλά και ςε άλλα ςθμεία κατά μικοσ τθσ 

οδοφ). 

Σο 2009, που θ κρίςθ εμφανίηεται ςτθν Ελλάδα, θ Σόλωνοσ αρχίηει να δζχεται 

τραυματιςμοφσ ςτθν μζχρι τότε φυςιογνωμία τθσ, ο μαραςμόσ που ξεκινά από το χαμθλό 

τμιμα τθσ, ςτθ ςυνζχεια απλϊνεται προσ τθν περιοχι που γειτονεφει με το Κολωνάκι.  

Θ  Ελλάδα βυκίηεται ςτθ κρίςθ, θ ςμίκρυνςθ τθσ εμπορικισ δραςτθριότθτασ και θ εικόνα 

παρακμισ ςε αρκετζσ γειτονιζσ του ιςτορικοφ κζντρου είναι πλζον εμφανείσ.  

Θ Σόλωνοσ διακρίνεται για τθν  αποδιοργάνωςθ του χαρακτιρα τθσ, κακϊσ μζςα ςε δφο 

χρόνια θ πλειονότθτα των  επιχειριςεων εγκαταλείπει τθν οδό με ταχείσ ρυκμοφσ. 

 Ζνα - ζνα τα καταςτιματα πολυτελοφσ ζνδυςθσ, που καταλαμβάνουν το μζροσ τθσ οδοφ 

που ανικει ςτο Κολωνάκι, κλείνουν και φςτερα ακολουκοφν οι φθμιςμζνοι εκδοτικοί οίκοι 

και βιβλιοπωλεία (Εςτία, Τολίδθσ, Φιλιππότθσ, κ.α.).  Θ πακογενισ ςυνκικθ τθσ Σόλωνοσ 

εξαπλϊνεται και ςτον αςτικό εξοπλιςμό (τοίχοι, πεηοδρόμια, παγκάκια, οδικζσ ςθμάνςεισ 

κλπ), αφίςεσ και ςυνκιματα ι παντοειδι  tags «επαναχρωματίηουν» τθν οδό, κυρίωσ από 

τθν Σίνα και μζχρι τθν μετονομαςία τθσ Σόλωνοσ ςε Καποδιςτρίου.  

Μαηί με τθν κρίςθ τθσ αςτικισ φυςιογνωμίασ τθσ, παρατθροφνται αντικοινωνικζσ  

δραςτθριότθτεσ όπωσ αυτι των «αποκεφαλιςμϊν» προτομϊν του «Κιπου των 

Λογοτεχνϊν» ςτο διαμορφωμζνο πάρκο του Ρνευματικοφ Κζντρου (αρχιτζκτονασ Κίμωνασ 

Λάςκαρισ, 1970). Θ επαγγελματικι εριμωςθ προςζλκυςε  παραβατικζσ δραςτθριότθτεσ, 

όπωσ τθσ πϊλθςθσ και χριςθσ ναρκωτικϊν ςτο προαφλιο του Πνευματικοφ Κζντρου και 

ςτθν είςοδο τθσ Νομικισ χολισ. Χαρακτθριςτικι τθσ κατάςταςθσ, θ άτυπθ ςτζγθ που 

ζχουν βρει οι χριςτεσ ναρκωτικϊν ουςιϊν ςτον πεηόδρομο και ςτο πάρκο επί τθσ 

Μαςςαλίασ και όλωνοσ, ανάμεςα ςτο κτίριο τθσ Νομικισ και το κτίριο του Ρνευματικοφ 

Κζντρου.  

 

Εικόνα 116: Βανδαλιςμοί του αγάλματοσ τθσ πολιοφχου Ακθνάσ («Θ Ακινα φζρουςα τθν Ακρόπολιν») τθν 
περίοδο 2014 – 2016. Ρρόκειται για αντίγραφο που καταςκευάςτθκε τθν δεκαετία του 1980, του γλυπτοφ του 
Λωάννθ Κόςςου (1871) που φυλάςςεται ςτθ Δθμοτικι Ρινακοκικθ. Μετά τισ ενζργειεσ βανδαλιςμοφ, 
φυλάςςεται ςτθν αποκικθ του Ρνευματικοφ Μουςείου και δεν κοςμεί πια τθν οδό Σόλωνοσ. 
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Ιδθ από το 2010 ζχει μετατραπεί ςε βαςικό ςθμείο διακίνθςθσ και χριςθσ  ναρκωτικϊν θ 

περιοχι. Σφριγγεσ, ςταγόνεσ αίματοσ, απορρίμματα, αφρόντιςτα  παγκάκια ςτο πάρκο και 

άνκρωποι που κινοφνται ςαν φαντάςματα. Είναι μία εικόνα που βλζπει κάνεισ κακ’ όλθ τθν 

διάρκεια του 24ωρου. Οι τοξικοεξαρτθμζνοι άνκρωποι, εκτόσ από τουσ χϊρουσ γφρω από 

τον πεηόδρομο τθσ Μαςςαλίασ και τον χϊρο του Ρνευματικοφ Κζντρου, τριγυρνοφν 

ψάχνοντασ κάποιο απόμερο ςθμείο ςτισ κοντινζσ οδοφσ Καπλανϊν, Μαντηάρου, 

Αςκλθπιοφ, Σίνα και Σουλίου. Κάποιοσ κα μποροφςε να διακρίνει αυτά τα ςθμεία αν 

παρατθριςει τισ πεταμζνεσ ςφριγγεσ αλλά και τισ προφυλάξεισ που ζχουν λάβει οι κάτοικοι 

των πολυκατοικιϊν, τοποκετϊντασ ςτισ ειςόδουσ πρόςκετα μζτρα αςφαλείασ όπωσ 

μεταλλικά κάγκελα ςαν αυτά που χρθςιμοποιοφνται ςε χϊρεσ τθσ Λατινικισ Αμερικισ όπου 

θ βία και θ παραβατικότθτα φτάνει το ανϊτατο όριο. 

Το τραφμα του δθμόςιου χϊρου ςε αυτό το ςθμείο, ίςωσ είναι θ πιο χαρακτθριςτικι και 

αναγνωρίςιμθ εικόνα τθσ ςθμερινισ ταυτότθτασ τθσ Σόλωνοσ. Τθν δεφτερθ τριετία τθσ 

κρίςθσ, υποχϊρθςε θ πιάτςα εκδιδόμενων γυναικϊν από τθν Μαυρομιχάλθ και Σόλωνοσ 

ζξω από το Χθμείο και περιορίςτθκε ςτο τζλοσ τθσ οδοφ - ςτα ςφνορα με τθν από πολλοφσ 

κεωροφμενθ κακόφθμθ οδό Καποδιςτρίου και αναπτφχκθκε ςε αυτό το ςθμείο μία 

δεφτερθ μικρότερθ εςτία διακίνθςθσ ναρκωτικϊν. 

 Τα φροντιςτιρια που ζςφυηαν παλαιότερα ςτο κάτω μζροσ του δρόμου, ζχουν  από καιρό 

εγκαταλείψει λόγω αλλαγϊν του εξεταςτικοφ ςυςτιματοσ, τα μπαρ  που φιλοξενοφςε ο 

δρόμοσ ακολοφκθςαν κι αυτά. υχνά είναι και τα φαινόμενα βίασ, ανάμεςα ςε 

αντιεξουςιαςτικζσ ομάδεσ και αςτυνομικοφσ, που ςθμειϊνονται ξεκινϊντασ από τα  

Εξάρχεια και μζχρι τισ ςυμβολζσ τθσ οδοφ με τισ Κεμιςτοκλζουσ, Ηωοδ. Ρθγισ και Μπενάκθ. 

 

 

Εικόνα 117: Ραλιζσ επιγραφζσ φροντιςτθρίου που βριςκόταν ςτθν Σόλωνοσ  μζςα ςε δωμάτιο του 
εγκαταλελειμμζνου διατθρθτζου κτιρίου ςτθν οδό Σουλίου. 
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Κάποιοι επιχειρθματίεσ  προςπακοφν να εγκαταςτακοφν ςτθν περιοχι με νζεσ απόπειρεσ 

για επαγγελματικζσ χριςεισ. Κακθμερινό φαινόμενο τα καταςτιματα που ανοίγουν και 

κλείνουν μετά από λίγουσ μινεσ. 

 Από το νζο κφμα εμπορικϊν δραςτθριοτιτων που εμφανίηονται τα χρόνια τθσ κρίςθσ, 

δείχνουν να επιβιϊνουν καταςτιματα ροφχων με ιδιαίτερα προςιτζσ τιμζσ (κάποιεσ φορζσ 

ςτα ίδια ςθμεία που παλαιοτζρα ιταν κακιερωμζνθ θ εγκατάςταςθ οίκων υψθλισ 

ραπτικισ), καταςτιματα για καφζ και πρόχειρο φαγθτό ι κζντρα που προςφζρουν 

υπθρεςίεσ ομορφιάσ. Ζνα ι δφο μεγάλθσ ζκταςθσ πολυκαταςτιματα, concept stores, 

ςυνικωσ είναι άδεια, μοιάηουν να φυτοηωοφν αλλά ακόμθ καταφζρνουν να κρατοφν 

ανοικτζσ τθσ πόρτεσ τουσ. Θ πιο ςθμαντικι εντφπωςθ  που αποκομίηει ο διαβάτθσ είναι 

εκείνθ τθσ εξάρκρωςθσ τθσ παλιάσ εικόνασ του δρόμου.  

 

Θ εν κρίςει - εξαρκρωμζνθ πλευρά μιασ περιοχισ κα μποροφςε να κεωρθκεί ςαν 

ακρωτθριαςμζνθ πλευρά, που επειδι είναι εγγεγραμμζνθ κεντρικά ςτον εγκζφαλο του 

οργανιςμοφ ςυνεχίηει να εμφανίηει πόνουσ. 

Φαίνεται ότι υπάρχει αναλογία τθσ ςυλλογικισ αίςκθςθσ απϊλειασ μετά το αςτικό 

τραυματικό γεγονόσ, με το άλγοσ του ακρωτθριαςμζνου μζλουσ. 

Ο Maurice Merleau-Ponty155 φζρνει το παράδειγμα του «ακρωτθριαςμζνου μζλουσ» και 

του «φανταςματικοφ μζλουσ» κζλοντασ να δείξει ότι το ςϊμα είναι ο κεντρικόσ άξονασ του 

κόςμου. 

Θ ιδζα του μζλουσ φαντάςματοσ προζρχεται από τισ παρατθριςεισ των γιατρϊν κατά τθν 

διάρκεια του Βϋ παγκοςμίου πολζμου, όπου αςκενείσ με ακρωτθριαςμζνα άκρα ακόμα 

παραπονοφνταν για πόνουσ και κνθςμό ςτο άκρο που δεν υπιρχε πια. Κα μποροφςε να 

λεχκεί ότι ςε ψυχικό επίπεδο το ακρωτθριαςμζνο άκρο ιταν παρόν156.  Θ Ulrika Maude 

υποςτθρίηει ότι το ςϊμα ζχει δφο πλευρζσ, θ μία επθρεάηεται από τθν ςυνικεια και θ 

δεφτερθ από τθν  τρζχουςα πραγματικότθτα. Θ πλευρά που επθρεάηεται από τθν ςυνικεια 

είναι «εγκλωβιςμζνθ» ςτο παρελκόν157. 

Λειτουργεί ωσ ενκυλακωμζνθ μνιμθ των πραγμάτων που δεν μποροφν να 

ςυνειδθτοποιθκοφν, αλλά μάλλον αποτελοφν μζροσ τθσ ταυτότθτασ του ενςαρκωμζνου 

υποκειμζνου, ενϊ ταυτόχρονα χάνονται ςε ζνα αντικειμενικό εκοφςιο επίπεδο, το μζλοσ 

φάνταςμα είναι περιςςότερο από μια ανάμνθςθ, είναι ζνα οιονεί παρόν που το υποκείμενο 

μπορεί ακόμα να αιςκάνεται διπλωμζνο πάνω από το ςτικοσ του, ι πίςω από τθν πλάτθ 

του. Συγκλονίηει (ςτοιχειϊνει) το παρόν ςϊμα χωρίσ να απορροφάται ςε αυτό. Κα 

μποροφςε να ςυγκρικεί  με τθν καταπιεςμζνθ εμπειρία, ζνα περαςμζνο παρόν  που υπιρχε 
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 Maurice Merleau-Ponty, 2016 (1945), “Φαινομενολογία Τθσ Αντίλθψθσ”, Ακινα: Νιςοσ 
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προθγουμζνωσ, το οποίο  δεν μπορεί το υποκείμενο να επιδιϊξει να το αφιςει ςτο 

παρελκόν.  Για τον Proust είναι ςαν τθ λφπθ για τθν χαμζνθ αγάπθ158. 

Στθ ςωματοποιθμζνθ αντίλθψθ του κόςμου, το φάνταςμα του ακρωτθριαςμζνου μζλουσ 

λειτουργεί ςαν μζςο αντίλθψθσ  ι ςχζςθσ με το περιβάλλον. 

Ο Merleau-Ponty υποςτθρίηει ότι «το παρόν  υπερνικϊντασ  τον διαςκορπιςμό των ςτιγμϊν, 

είναι ςε κζςθ να δϊςει ςτο παρελκόν το οριςτικό του νόθμα και να επανεντάξει ςτθν 

προςωπικι φπαρξθ ακόμα και εκείνο το παρελκόν όλων των παρελκόντων159» 

«Σο χζρι φάνταςμα είναι επομζνωσ, όπωσ και θ απωκθμζνθ εμπειρία, ζνα πρϊθν παρόν 

που δεν το παίρνει απόφαςθ να γίνει παρελκόν (…) είναι ζνα οιονεί παρόν160». 

Θ λειτουργία του μζλουσ φαντάςματοσ βρίςκει αντιςτοιχίεσ με τθν τραυματιςμζνθ περιοχι 

που εξετάηουμε. 

Θ μνιμθ τθσ όλωνοσ  που ζχει αλλοιωκεί ι τραυματιςτεί ανεπανόρκωτα βρίςκεται μζςα 

μασ, μοιάηει ενεργι ςτθ ςυνείδθςθ μασ και δίνει δονιςεισ ςε κάποιο «φάνταςμα» μιασ 

βίαια διακοπείςασ παρελκοφςασ κατάςταςθσ. 

Ραρά το γεγονόσ ότι θ Σόλωνοσ, υπόκειται μεταλλάξεισ που ζχουν ωσ αποτζλεςμα τθν 

μερικι απϊλεια του χαρακτιρα τθσ, ο Νίκοσ Βατόπουλοσ παρατθρεί: «Μζςα ςτθν 

αντικειμενικι αςχιμια τθσ, θ οδόσ Σόλωνοσ, ςτενι και ςκοτεινι, ιδίωσ μετά το Ρνευματικό 

Κζντρο προσ τα Εξάρχεια, φυλάει ακόμθ μια οριςμζνθ αςτικι ατμόςφαιρα. Αδιόρατθ ςαν 

μυρωδιά. Ρροζρχεται από τθν κοιλιά του μακρινοφ 20οφ αιϊνα και μασ προςφζρεται 

ςιμερα ελλειπτικά ςαν ευτελιςμζνθ, καπνιςμζνθ, γζρικθ και ςε απόςυρςθ εικόνα. 

Ραραμζνει, εντοφτοισ, ανιχνεφςιμθ161». 

Θ μνιμθ των ςθμείων που ζχουν αλλοιωκεί παραμζνει ενεργι μζςα μασ και παραμζνει 

ενεργι ςαν ζνα ςυλλογικό κοινό κτιμα, παραμζνει δθμιουργϊντασ υπόκωφεσ 

αντιδράςεισ. 

 

Ασ ψθλαφίςουμε τθν  ςυνοίκθςθ των μνθμϊν από τισ διαφορετικζσ χρονικζσ περιόδουσ ςτο 

αςτικό ανάγλυφο. Ππωσ αναφζρκθκε ςε προθγοφμενο κεφάλαιο, θ μνιμθ «προςαρτάται 

ςε χϊρουσ»162, και κάποιεσ τοποκεςίεσ αποτελοφν «μνθμονικά κρεμαςτάρια»163 για να 
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«τοποκετοφν» οι άνκρωποι τα βιϊματα και τισ μνιμεσ τουσ. Στθν Σόλωνοσ, μπορεί να 

επιβεβαιωκεί ότι, τζτοια ςθμεία επιηοφν και εκπζμπουν αντιφατικά ςιματα ςυνκζτοντασ το 

μωςαϊκό τθσ μνιμθσ. 

Θ πόλθ είναι και αυτι ζνα ςφνολο από διάςπαρτα χρονικά διαςτιματα που ςυντίκενται *...+ 

για να εκφράςουν τθν ιςτορία τθσ»164, αναφζρει ο Ραναγιϊτθσ Ράγκαλοσ. 

Σα κρυμματιςμζνα αποςπάςματα αναμζνουν ςτον δομθμζνο χϊρο, να περιςωκοφν, να 

ςυνενωκοφν και να καλφψουν κομμάτια του αςυνεχοφσ χρονικοφ χάρτθ τθσ περιοχισ. 

Ππωσ ο Ν. Βατόπουλοσ αναφζρει, «θ όλωνοσ ανικει ςτισ ςυνοικίεσ που δίνουν τθν 

αίςκθςθ του «πεπτωκότοσ αγγζλου», και προβαίνει ςτθ διαπίςτωςθ ότι  θ οδόσ ςυνιςτά 

τον μοντζρνο ερειπιϊνα του 20οφ αιϊνα165». 

Μια περιιγθςθ ςτθν οδό αρκεί, ςε ςυνδυαςμό με τθν ςυλλογι των ςθμερινϊν κραυςμζνων  

τυπολογιϊν αλλά και των προγενζςτερων τραυμάτων προθγοφμενων περιόδων, ϊςτε να 

επιχειριςουμε να παραφράςουμε τθν άποψθ του Ν. Βατόπουλου υποςτθρίηοντασ ότι θ 

όλωνοσ μοιάηει να αποτυπϊνει/ςυμπυκνϊνει ζνα χαρακτθριςτικό ελλθνικό τραυματικό 

ερειπιϊνα τθσ τρζχουςασ κρίςθσ. 

Ερείπια, κραφςματα, κατάλοιπα, απορριπτόμενα αντικείμενα διαπλζκονται και υφαίνουν 

τισ ποιότθτεσ του ερειπιϊνα.  

Ο Α. Rossi αναφζρει πωσ «ίςωσ μόνο τα ερείπια εκφράηουν ολοκλθρωμζνα ζνα 

γεγονόσ»166, εννοϊντασ ζτςι ότι τα κραφςματα ςτθν πόλθ λειτουργοφν ωσ πυκνωτζσ τθσ 

μνιμθσ περαςμζνων ςυμβάντων. Αποτελοφν πομποφσ εκπομπισ ςθμάτων των 

παρελκουςϊν εμπειριϊν.  

Ο Α. Μεταξάσ εςτιάηοντασ ςτα ερείπια και τα κραυςματικά κατάλοιπα του παρελκόντοσ, 

αναφζρει ότι οι χρωματικζσ διαβακμίςεισ, τα ξεκωριαςμζνα ι οξειδωμζνα χρϊματα τουσ 

αποτελοφν τισ ενδο –μνιμεσ τουσ. «Ανάμεςα ςτο ζνα «τότε», ςτα πολλά «περαςτικά» και 

ςτο «τϊρα», δθλαδι περιόδουσ μζςα ςτισ οποίεσ διαμορφϊκθκαν πολλζσ διαφορετικζσ 

χρωματικζσ διαβακμίςεισ, ενδο – μνιμεσ κα ζλεγα, και υποταυτότθτεσ167» ςθμειϊνει ο Α. 

Μεταξάσ.  
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Εικόνα 118: Γυναίκεσ μετά τον Β’ Ραγκόςμιο Ρόλεμο, ςυλλζγουν κακθμερινά τοφβλα από τα κατεςτραμμζνα – 
βομβαρδιςμζνα κτίρια ςτθ Γερμανία και τθν Αυςτρία. Μζςω αυτισ τθσ ανακφκλωςθσ οικοδομικοφ υλικοφ 
εξαςφάλιηαν λίγα χριματα. Αφαιροφςαν το ξερό κονίαμα και τα τοφβλα μποροφςαν να επαναχρθςιμοποιθκοφν. 
Ρολλζσ καινοφριεσ κατοικίεσ χτίςτθκαν από τα οικοδομικά υλικά των παλαιϊν κτιςμάτων. Οι γυναίκεσ αυτζσ 
ονομάςτθκαν και ζγιναν ευρζωσ γνωςτζσ ωσ “Trümmerfrauen” (οι κυρίεσ των ερειπίων). 

 

Εικόνα 119: Το κτίριο τθσ Alte Pinakothek (Ραλαιά Ρινακοκικθ), ζργο του αρχιτζκτονα Leo von Klenze του 1836, 
υπζςτθ ςοβαρζσ ηθμιζσ κατά τθν διάρκεια του Β’ Ραγκοςμίου Ρολζμου. Θ Ρινακοκικθ ανοικοδομικθκε και 
άνοιξε τισ πόρτεσ τθσ ξανά το 1957. Θ αποκατάςταςθ τθσ από τον αρχιτζκτονα Hans Dollgast, ζγινε με προςκικθ 
τοφβλων που ςυλλζχκθκαν από τισ κυρίεσ των ερειπίων και με αφοςίωςθ ςτο αρχικό ςχζδιο  του Klenze. του 
Στθν όψθ είναι εμφανισ θ χριςθ των κραυςμάτων που ςυμβολίηουν τθν απϊλεια. Ζνα είδοσ εμβολιαςμοφ των 
τραυματιςμζνων κραυςμάτων που διαςϊκθκαν. 

 

Τα ςκονιςμζνα και καπνιςμζνα από το καυςαζριο χρόνων κελφφθ των οικοδομθμάτων, οι 

αλλοιϊςεισ - τραφματα που προκλικθκαν από τον χρόνο ι κάποιεσ βίαιεσ ςυγκυρίεσ, τα 

ερειπιϊδθ – εγκαταλελειμμζνα μπαλκόνια ςε πολυκατοικίεσ, ι και τα  ολόκλθρα κτιρια – 

ερείπια αποςυρμζνα από τθν ηωι, είναι χαρακτθριςτικά τθσ εικόνασ τθσ οδοφ Σόλωνοσ ςτο 

επίπεδο του κτθριακοφ αποκζματοσ. Μζςα από τισ φκορζσ τουσ «μιλάνε» και διθγοφνται 

τισ ενδο - μνιμεσ τουσ. Αυτζσ τθσ Κατοχισ, των Δεκεμβριανϊν, τθσ Δικτατορίασ αλλά και τθσ 

παρατεταμζνθσ δεκαετοφσ οικονομικισ κρίςθσ. Θ όλωνοσ επιτελεί ρόλο υποδοχζα, για 

μια πραγματικότθτα όπου το παρόν αναμιγνφεται με το μιςοςβθςμζνο παρελκόν. 
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Ο Μεταξάσ, εμβακφνοντασ ςτθν ζννοια των ενδο-μνθμϊν των ερειπίων, τισ χαρακτθρίηει 

και ακζραιεσ ςυνζχειεσ168. Με αυτόν τον όρο φωτίηει τισ διάφορεσ περιόδουσ από τισ 

οποίεσ περνά ζνα ερείπιο,  κάκε ερειπιϊδεσ περιβάλλον εςωκλείει όλεσ τισ φάςεισ – 

μεταλλάξεισ τθσ ηωισ του. Ππωσ γράφει: 

 «Οι ακζραιεσ ςυνζχειεσ ι ενδο – μνιμεσ αν προτιμάτε, περιλαμβάνουν και τισ ριξεισ και 

υπογραμμίηουν το επιςτθμολογικό μασ χρζοσ να αποδϊςουμε τθ ςθμαςία που πρζπει προσ 

οριςμζνεσ διακριτζσ καταςτάςεισ (..) μασ επιτρζπουν να αιςκανκοφμε τισ διάφορεσ εποχζσ 

του ερειπίου χωρίσ να τισ υποχρεϊνουμε νοερά να φφγουν από τα μάτια μασ, να 

απορριφκοφν είτε ςτθν υπόκεςθ τθσ άρτιασ εικόνασ του μνθμείου είτε ςτθν τελευταία 

κατάςταςθ με τθν οποία τυχαίνει εμείσ να το ςυμβιϊνουμε169».  

Ο Αndreas Huyssen αναφζρει ότι το ερείπιο εκφράηει τθν ςχζςθ χωρικισ και χρονικισ 

υπόςταςθσ αφοφ «ςε αυτό εντοπίηεται το παρελκόν, ωσ παρόν ςτα χωρικά υπολείμματα 

του ερειπίου170». 

Το ερείπιο ςθμαίνει ςτθ κυριολεξία, κατάρρευςθ, αλλά ςτθ πραγματικότθτα τα ερείπια 

είναι περιςςότερο απομεινάρια και υπενκυμίςεισ ι ενκφμια171. *Θ Svetlana Boym 

δθμιουργεί ζνα ακουςτικό λογοπαίγνιο με τισ λζξεισ «remainders» (απομεινάρι) και 

«reminders» (ενκφμιο – υπενκφμιςθ)172+.  Μία περιιγθςθ ςτον ερειπιϊνα, ςε οδθγεί μζςα 

ςε ζνα λαβφρινκο αμφίκυμων χρονικϊν επιρρθμάτων – «όχι πλζον» - «όχι ακόμα» – 

«παρϋ όλα αυτά» – «αν και»  - «μολονότι». Τα ερείπια μασ ωκοφν να ςκεφτοφμε το 

παρελκόν που κα μποροφςε να ζχει λάβει χϊρα εκεί και το μζλλον που δεν ζχει ςυμβεί 

ακόμα. 

Ο Henri Lefèbvre, επιςθμαίνει ότι κάκε αςτικόσ μεταςχθματιςμόσ γνωρίηει τθν άνοδο, τθν 

κορφφωςθ και τθν παρακμι. Σα κραφςματα του και τα ςυντρίμμια του χρθςιμοποιικθκαν 

για άλλουσ ςχθματιςμοφσ. Αποδομιςεισ και αναδιαρκρϊςεισ ςυμβαίνουν μζςα ςτο χρόνο 

και το χϊρο,  πάντα αποτυπωμζνεσ ςτο ζδαφοσ, εγγεγραμμζνεσ  ςτο αςτικό κείμενο, αλλά 

προερχόμενεσ από κάπου άλλου: από τθν ιςτορία και το γίγνεςκαι173. 
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Ζτςι, εντοπίηουμε ςτθν πόλθ και κατ’ επζκταςθ ςτθ οδό που μελετάμε, τθν ςυνφπαρξθ 

προβολϊν διαφορετικϊν περιόδων μζςω των μνθμονικϊν – νοθματικϊν οντοτιτων, 

κάποιεσ ςτο ναδίρ τθσ φπαρξθσ τουσ, κάποιεσ άλλεσ ακτινοβολοφςεσ ςτο αποκορφφωμα 

τουσ, κάποιεσ ςτθν γζννθςθ τουσ, άλλεσ αναςτθμζνεσ, άλλεσ ενταφιαςμζνεσ μζςα ςτον 

αςτικό ιςτό, ςε κτίρια ι υπολείμματα κατεδαφίςεων. 

 

Εικόνα 120: Θ εκκλθςία Kolumba μια από τθσ παλαιότερεσ εκκλθςίεσ τθσ Κολωνίασ, καταςτράφθκε μετά από 
βομβαρδιςμοφσ κατά τον Βϋ Ραγκόςμιο Ρόλεμο. Ο αρχιτζκτονασ Peter Zumthor που ανζλαβε τον ςχεδιαςμό του 
μουςείου Kolumba, διατιρθςε τα ερείπια του γοτκικοφ ναοφ ςτθν όψθ του νζου κτιρίου, δθμιουργϊντασ μία 
ςφηευξθ ςτρϊςεων παρελκόντοσ – παρόντοσ. 

 

Εικόνα 121: Ο αρχιτζκτονασ Wang Shu ςχεδιάηει το ιςτορικό μουςείο τθσ πόλθσ Ningbo (Ningbo History 
Museum) ςτθν επαρχία Zhejiang ςτθν Κινά (2008). Ο αρχιτζκτονασ χρθςιμοποιεί ςυντρίμμια από τισ γφρω 
παραδοςιακζσ πόλεισ που κατεδαφίςτθκαν για να ανεγερκοφν νζεσ υποδομζσ. Μερικά από τα υλικά 
καταςκευισ, ανακυκλωμζνα τοφβλα και πλακίδια χρονολογοφνται από τθν προθγοφμενθ χιλιετία. Ο Wang Shu 
με αυτι τθν χειρονομία επιδιϊκει ζνα διάλογο με το παρελκόν και επιτυγχάνει τθν φανζρωςθ τθσ καταςτροφισ 
των πόλεων αλλά και τθν διαφφλαξθ των κραυςμάτων του παρελκόντοσ από τθν οριςτικι διαγραφι. 
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Είναι δυνατόν μια καταςτροφι - ζνα τραφμα να ταιριάηει, να εντάςςεται ςτο τοπίο μιασ 

πόλθσ; 

Τα τραφματα τθσ πόλθσ εκτόσ από τθν υλικι - χειροπιαςτι τουσ πλευρά (παράδειγμα  

ανάμεςα ςε πολλά, θ μερικι ερείπωςθ τθσ οδοφ Σόλωνοσ από τισ πολιτιςτικζσ και 

οικονομικζσ τθσ δραςτθριότθτεσ), ζχουν και τον χαρακτιρα τθσ διάλυςθσ των ςυνόρων 

ανάμεςα ςτθ παλαιότερθ ςυνκικθ τθσ πόλθσ  και ςτθ νεϊτερθ  τραυματικι κατάςταςθ. 

Ο Dylan Trigg αναφζρει ότι ο  «ερειπιϊνασ του τραφματοσ174» αντιςτζκεται ςε προςπάκειεσ 

εποφλωςθσ και αναλαμβάνει τον ρόλο του ςτθν ςφνκετθ ηωι τθσ πόλθσ, μειϊνοντασ τθν 

απόςταςθ ανάμεςα ςτο παρελκόν και ςτο παρόν τθσ πλθγείςασ περιοχισ. 

Λςχυρίηεται μάλιςτα ότι, δεν είναι τυχαίο που ο S. Freud επζλεξε για τθν κατανόθςθ των 

τραυμάτων τα ερείπια ςαν τθν βαςικι αλλθγορία, όχι μόνο για τθν πρακτικι τθσ 

ψυχανάλυςθσ αλλά και του ανκρϊπινου νου. Στα τραφματα  και το πϊσ αυτά διατθροφνται 

ςτον εγκζφαλο, ο S. Freud αναγνϊριςε τα μζςα για να αρκρϊςει τισ ςκζψεισ του για τθν 

ανάλυςθ τθσ ψυχισ.  

Στθ ςυνζχεια, για περαιτζρω τεκμθρίωςθ, ο D. Trigg παρακζτει απόςπαςμα από το κείμενο  

“The Aetiology of Hysteria”  του S. Freud, ςτο οποίο αναφζρει: «Φανταςτείτε ότι ζνασ 

εξερευνθτισ φτάνει ςε μια περιοχι ερειπίων, με απομεινάρια τοίχων, κομμάτια κολονϊν, 

και επιγραφζσ μιςοκατεςτραμμζνεσ, δυςανάγνωςτεσ (…) κα  ζχει φζρει αναςκαπτικά 

εργαλεία μαηί του, να πείςει τουσ κατοίκουσ να εργαςτοφν μαηί του, κα ξεκινοφςε μαηί τουσ 

να κακαρίςει τον τόπο, να ξεχωρίςει τα ςκουπίδια, και ξεκινϊντασ απ ότι είναι μζχρι 

ςιμερα ορατό να προχωριςει και ςε ότι είναι καμμζνο (…) ςτο τζλοσ κα ανακαλφψει ζνα 

αλφάβθτο, μια γλϊςςα, κα τθ μεταφράςει και κα τθν αποκρυπτογραφιςει και κα φζρει 

ςτο φϊσ τθ ηωι του μακρινοφ παρελκόντοσ»175.  

Σε αυτι τθν πρϊτθ προςζγγιςθ του για τα ερείπια, ο S. Freud επεκτείνεται προσ ζνα είδοσ 

αρχαιολογικισ ανάλυςθσ, παρατθρϊντασ ότι θ διαδικαςία τθσ κάκαρςθσ πακογενϊν 

ψυχικϊν υλικϊν γίνεται μζςω διαςτρϊςεων και μποροφμε να τθν ςυγκρίνουμε με τθν 

τεχνικι τθσ εξερεφνθςθσ του παρελκόντοσ  μιασ πόλθσ. 

Συγχρόνωσ αναγνωρίηει τθν ςφςταςθ του τραφματοσ  – ερειπίου ςαν διαποτιςμζνθ με τθν 

μελλοντικι ηωι. Ειδικότερα, θ αξία του τραφματοσ - ερειπίου διαμορφϊνει τθ μελλοντικι 

πορεία μίασ πόλθσ. Θ οντότθτα του ερειπίου από το παρελκόν εκτείνεται πζραν του 

παρόντοσ, ςτο οποίο μπορεί να βρεκεί ςε προςωρινι αναςτολι, προςμζνοντασ τον  

ευαίςκθτο δζκτθ - εξερευνθτι ϊςτε να απελευκερωκεί προσ το μζλλον. 
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Θ πόλθ μζςω των τραυματιςμϊν και απωλειϊν που υφίςταται, ςυγκεντρϊνει πολλζσ 

διαςτρωματϊςεισ ερειπίων, οι οποίεσ εγγράφονται και αποτελοφν είτε εντοπίςιμεσ, είτε 

καμμζνεσ  οντότθτεσ - πομποφσ που αναμζνουν τθν επιςτροφι – επαναφορά τουσ. 

Σο παρελκόν μιασ πόλθσ μπορεί να προςομοιωκεί με τισ τραυματικζσ διαςτρϊςεισ 

ερειπίων ςτθν ανκρϊπινθ ψυχι. 

Τα ερείπια ςτισ πόλεισ αλλά και τισ ψυχζσ των ανκρϊπων, δεν είναι παρά το 

ςυγκεντρωμζνο φορτίο τθσ ιςτορίασ τουσ και θ ανάλυςθ τουσ μπορεί να αποδϊςει 

επουλωτικοφσ καρποφσ  για τθν μελλοντικι τουσ πορεία. 

Οι διαςτρωματϊςεισ αυτζσ των τραυματιςμϊν, φανερζσ ι κρυφζσ, αποτελοφν  γνιςιεσ  

γεφυρϊςεισ που αναςτζλλουν τα χρονικά όρια ανάμεςα ςε παρελκόν και μζλλον. 

Οι απϊλειεσ του τόπου κα μποροφςαν να αντιμετωπιςτοφν ςαν εφαλτιριο τθσ 

αναςφνκεςθσ κι αναςφνταξθσ. Οι καταςτροφζσ ςαν μοτίβο φπαρξθσ και επιβίωςθσ. 

Οι ερειπιϊνεσ, που παράγονται ςτθν Σόλωνοσ από τισ τραυματικζσ εμπειρίεσ τθσ ςθμερινισ 

κρίςθσ, βρίςκονται ςε αναλογία με τα ερείπια του παρελκόντοσ τθσ ψυχικισ μασ ηωισ, είναι 

οντότθτεσ εγγεγραμμζνεσ ςτο ςϊμα τθσ πόλθσ που αναμζνουν να εξιςτοριςουν, να 

επαναφζρουν τθ ςθμαςία τουσ ςτο αςτικό προςκινιο ςυνδζοντασ - παράγοντασ τθν νζα 

ιςορροπία του μζλλοντοσ με το παρελκόν αυτισ τθσ πόλθσ, τθ νζα ιςορροπία του αςτικοφ 

χϊρου και  των κατοίκων του. 

 «Αν προςτατζψουμε τισ ουλζσ, οι ουλζσ κα μασ δϊςουν προςταςία»176. Τα κραφςματα 

δεν ψεφδονται. Τα ερείπια είναι διχαςμζνα ανάμεςα ςτο να διαγράψουν τι ςυνζβθ και ςτο 

να κρατιςουν τισ  εγγεγραμμζνεσ μνιμεσ - αντικείμενα με το τραφμα.  

Ο Peter Adams (M.Tumarkin:2002) παρομοιάηει το τραφμα που βιϊνει μία πόλθ με αυτό 

που ςυμβαίνει όταν το φκινόπωρο πζφτουν τα φφλλα από το δζντρο του δρυόσ, 

ςχθματίηεται ζνα μικρό ςθμάδι ςτο τζλοσ του κλαριοφ για να προςτατεφςει τον 

αναδυόμενο ανκοφόρο οφκαλμό (μπουμποφκι). Ζτςι επιβιϊνει μζςα από το χειμϊνα και 

ανκίηει τθν Άνοιξθ.  «Cicatrix» ονομάηεται ο γεωπονικόσ οριςμόσ αυτισ τθσ διαδικαςίασ και 

το «cicatrix» ςτθν αγγλικι γλωςςά ςθμαίνει επίςθσ τθν ουλι ενόσ τραυματιςμοφ, που δεν 

είναι ανοιχτι πλθγι αλλά θ πλθγι που βρίςκεται ςτο ςτάδιο τθσ εποφλωςθσ, ζτςι ϊςτε θ 

ζννοια των ουλϊν να είναι ςθμαντικι ςτθν ανάπτυξθ,  επιτρζποντάσ τουσ να ανκίςουν 

ξανά177. 

Βάςει τθσ προθγοφμενθσ διαπίςτωςθσ, δεν υπάρχει αμφιβολία πϊσ ο τραυματικόσ  

ερειπιϊνασ τθσ Σόλωνοσ εγκλείει εντόσ του όλεσ τισ προχποκζςεισ - ςπζρματα  για τθν 

μελλοντικι του αναηωογόνθςθ. Οι  μνθμονικζσ οντότθτεσ του χϊρου μετά το τραφμα κα 

                                                           
 
176

 Maria M. Tumarkin, 2002, “Secret Life Of Wounded Spaces. Traumascapes In The Contemporary  
     Australia”, Department of History, University of Melbourne 
 
177

 Maria M. Tumarkin, 2002, “Secret Life Of Wounded Spaces. Traumascapes In The Contemporary  
    Australia”, Department of History, University of Melbourne 



ΑΣΤΛΚΘ ΤΑΥΜΑΤΛΚΘ ΕΜΡΕΛΛΑ: ΣΟΛΩΝΟΣ, ΟΔΟΣ ΣΕ ΚΛΣΘ 

 

133 
 

αναςυντεκοφν ςε μια νζα γόνιμθ ιςορροπία επιβίωςθσ και κα οδθγθκεί ο δρόμοσ ςτθν 

επόμενθ φάςθ τθσ φυςιογνωμίασ του.  

Ο Lebbeus Woods αναηθτϊντασ τθν νζα ιδιοςυγκραςία του δρόμου μετά το 

πολυτραυματικό παρελκόν με μια ςειρά ςκίτςων που ονομάηει «After The War178», 

αποτυπϊνει τισ καταπονθμζνεσ και κατεςτραμμζνεσ όψεισ κτιρίων μίασ πόλθσ μετά τον 

πόλεμο. Θ μικρι ιςτορία του Lebbeus Woods για τθν πόλθ μετά από καταςτροφι, φζρνει 

ςτο νου τθν κεραπευτικι ενζργεια των γυναικϊν των ερειπίων τθσ Γερμανίασ - τθσ 

ςυλλογισ και χριςθσ τραυματιςμζνων αςτικϊν υλικϊν προσ αναςφνταξθ και 

αναδθμιουργία ενόσ μζλλοντοσ που φυλάει μζςα του το παρελκόν. Θ αφιγθςθ του ζχει ωσ 

εξισ: Ο διμαρχοσ τθσ πόλθσ ξαναζχτιςε το ςπίτι του με τα απομεινάρια των ςπαςμζνων 

τοίχων που ιταν ακόμθ γερά, οι κάτοικοι με ότι υλικό βρικαν, επαναςυναρμολόγθςαν τα 

ςπίτια τουσ και δθμιουργικθκε ζνα κολλάη ανάμεςα ςτο παλιό και ςτο νζο, ςτα 

κατεςτραμμζνα κομμάτια και ςτα καινοφρια. Οι χϊροι που καταςκευάςτθκαν ςτθν αρχι 

φαίνονταν ανοίκειοι, πολφ γριγορα όμωσ οι άνκρωποι βρικαν τρόπουσ να κατοικιςουν 

τουσ ανοίκειουσ αυτοφσ χϊρουσ, μζχρι που κάποιοι κεϊρθςαν ότι είναι καλφτεροι από 

πριν. Θ ιςτορία τελειϊνει με τθν διαπίςτωςθ ότι κάποια πράγματα παρζμειναν ακριβϊσ τα 

ίδια όπωσ ιταν πάντα και ςυνοδεφεται από το τελευταίο ςκίτςο που εικονίηει  ζνα δρόμο 

με ζνα παγκάκι, ζναν πυροςβεςτικό κρουνό και τα φϊτα του δρόμου. 

 

Εικόνα 122: Θ πόλθ ςτθν οποία αναφζρεται ο Lebbeus Woods, μετά τθν καταςτροφι τθσ από τον πόλεμο. 

 

Εικόνα 123: Ο διμαρχοσ, ςτθν ιςτορία του Lebbeus Woods, είναι ο πρϊτοσ που δίνει το παράδειγμα ςτουσ 
κατοίκουσ, αναςκευάηοντασ το ςπίτι του με υλικά από τα ςυντρίμμια τθσ πόλθσ. 
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Εικόνα 124: Τα κτίρια τθσ πόλθσ αναςυνκζτονται από κραφςματα, δθμιουργϊντασ ζνα νζο και ανοίκειο τοπίο, 
μζχρι να το ςυνθκίςουν οι κάτοικοι και να νιϊςουν οικεία εντόσ του. 

 

 
 

Εικόνα 125: Θ τελευταία εικόνα του Lebbeus Woods που ςυνοδεφει τθν μικρι ιςτορία αποκατάςταςθσ μίασ 
πόλθσ μετά από κατάρρευςθ. «Κάποια πράγματα παρζμειναν ακριβϊσ τα ιδία». 
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: 

                                                                                                                                                                   
«Θ διιγθςθ (...) μοιάηει με τουσ ςπόρουσ από το ςτάρι,   

                                                                                           που κλειςμζνοι αεροςτεγϊσ τοποκετικθκαν  

                                                                                                                                  ςτισ κάμαρεσ των πυραμίδων  

για χιλιετίεσ και διαφφλαξαν μζχρι ςιμερα  

τθν δφναμθ του φφτρου τουσ
179

» 

                                                                                                                                             Walter Benjamin 

 

Στα προθγοφμενα κεφάλαια επιμείναμε ςτθν  περιγραφι  των  ςυνκθκϊν εκκόλαψθσ και 

εκδιλωςθσ του αςτικοφ τραφματοσ ςτθν πόλθ, αλλά και των ςυνεπακόλουκων ενόσ 

τραυματιςμοφ. 

Εδϊ, ασ αναρωτθκοφμε αν είναι χριςιμθ θ εξισ υπόκεςθ: Σε κάκε αςτικό ιςτό μποροφν να 

εντοπιςτοφν  εγκατεςτθμζνεσ ακτινοβολοφςεσ μνθμονικζσ οντότθτεσ ςε παρατάξεισ ι δομζσ  

διαμορφωμζνεσ με τρόπο ϊςτε να αποτελοφν ςθμεία αναφοράσ και επαφισ με τουσ 

περίοικουσ. Οντότθτεσ που ακτινοβολοφν και επθρεάηουν τθν ιδζα μασ αλλά και τθν 

ςυμπεριφορά που επιφυλάςςουμε για τον τόπο μασ. Οι δομζσ που διατάςςονται αυτζσ οι 

μνθμονικζσ υπάρξεισ - οι ομάδεσ μζςα ςτισ οποίεσ εντάςςονται ςε διάφορα ςθμεία τθσ 

πόλθσ, είναι δυνατόν να αφοροφν τθν  ανάγκθ μακροθμζρευςθσ και επιβίωςθσ τουσ. 

 Πταν ενςκιπτει κάποιο τραυματικό γεγονόσ, αυτζσ οι δομζσ μνθμονικϊν οντοτιτων 

διαςπϊνται, ραγίηουν, αποςυντίκενται,  κακϊσ νζεσ μνθμονικζσ οντότθτεσ εμφανίηονται. 

Είναι εκείνεσ οι νζεσ οντότθτεσ που προκφπτουν από το τραφμα. Εμφανιηόμενεσ κατά τθν 

διάρκεια τθσ ζνταςθσ του πρόςφατου γεγονότοσ, επιχειροφν να εγκαταςτακοφν  ςτισ κζςεισ 

των παλαιοτζρων μνθμϊν ανταγωνιηόμενεσ μεταξφ τουσ. 

 Θ μετά - τραυματικι εμπειρία τοφ αςτικοφ ιςτοφ, βιϊνεται με τον ίδιο τρόπο που βιϊνει 

τον τραυματιςμό του ζνασ άνκρωποσ, μετά από ατφχθμα. Οι τραυματικζσ μνιμεσ 

αναδφονται και επανζρχονται ςε τακτά χρονικά διαςτιματα ςτοιχειϊνοντασ τθν μνιμθ του, 

ςε βάροσ των προγενζςτερων αναμνιςεων. 

Ψθλαφϊντασ τισ  επιπτϊςεισ του αςτικοφ τραυματιςμοφ ςτθ δομι τθσ περιοχισ, μποροφμε 

να κεωριςουμε ότι ο αςτικόσ τραυματιςμόσ ζχει ςαν επακόλουκο τθν απότομθ κραφςθ τθσ 

δομισ των μζχρι ςτιγμισ  μνθμονικϊν οντοτιτων ενόσ αςτικοφ ιςτοφ.  

Μια περιοχι περιζχει  ζνα ςφνολο μνθμϊν  που αλλθλεπιδροφν μεταξφ τουσ αλλά και 

ςυνδζονται με τουσ κατοίκουσ ςαν φορείσ ιδεϊν, εμπειριϊν, μφκων. Το όλο αςτικό ςφνολο 
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κακϊσ επαναπροςδιορίηεται μετά τον τραυματιςμό, μπορεί να παραλλθλιςτεί με τθν 

λειτουργία του ανκρϊπινου ςϊματοσ μετά από ζνα ςοβαρό τραυματιςμό ι ακρωτθριαςμό. 

Θ βίαιθ επαναδιάταξθ των μνθμονικϊν οντοτιτων τθσ περιοχισ δθμιουργεί το αίςκθμα τθσ 

του αποτρόπαιου και του ανοίκειου ςτουσ αςτικοφσ χριςτεσ. Οι νζεσ διατάξεισ ςτον 

μνθμονικό χάρτθ ξενίηουν και δθμιουργοφν αιςκιςεισ αποπροςανατολιςμοφ και 

ανιςορροπίασ ςτουσ κατοίκουσ. 

Θ ξαφνικι ανακατανομι και κραφςθ τθσ δομισ των νοθματικϊν οντοτιτων που βιϊνεται 

και ςαν προςωπικόσ τραυματιςμόσ, μπορεί ίςωσ να περάςει ςε μια διαδικαςία εποφλωςθσ 

αν τοποκετιςουμε (επανατοποκετιςουμε για τθν ακρίβεια) μερικζσ «θττθμζνεσ» από 

τθν κρίςθ μνθμονικζσ οντότθτεσ ςε κάποια κομβικά ςθμεία του χάρτθ. Ρικανϊσ ζτςι να 

καταφζρουμε να  δθμιουργιςουμε εςτίεσ εποφλωςθσ τθσ τραυματικισ ςχζςθσ κατοίκου και 

πλθγείςασ  περιοχισ.  

Σφμφωνα με τον κακθγθτι Νίκο Σαλίγκαρο180, ο οποίοσ παρουςιάηει τθν επίδραςθ τθσ 

δαρβινικισ εξελικτικισ κεωρίασ ςτθν γενεαλογικι ςυνζχεια τθσ Αρχιτεκτονικισ, οι 

μνθμονικζσ οντότθτεσ μιασ γειτονιάσ για να επιβιϊνουν ςτθν διάρκεια του χρόνου πρζπει 

να αλλθλοχποςτθρίηονται, να ενκυλακϊνονται181,  να βοθκά θ μια τθν επιβίωςθ τθσ άλλθσ, 

να επιβιϊνουν ςαν ομάδεσ ι και ςτρϊςεισ νοθματικϊν  οντοτιτων όπου θ κάκε μια 

υποςτθρίηεται από άλλεσ, με μια δομι προςτατευτικϊν φλοιϊν, όπωσ περίπου λειτουργεί 

ζνα ςμινοσ ι ζνα κοπάδι. Μνθμονικζσ - νοθματικζσ  οντότθτεσ μποροφν να είναι, 

τεχνουργιματα (δθμιουργθμζνα αντικείμενα) – ζργα τθσ ανκρϊπινθσ ποιθτικισ, οπτικά 

ςχιματα, εικόνεσ, μνθμονικζσ μαρτυρίεσ που ςυνοδεφουν ζνα αντικείμενο, μια ολόκλθρθ 

περιοχι, ςυνκζςεισ αςτικϊν ατμοςφαιρϊν, ςχθμάτων και χρωμάτων.  

Οι μνθμονικζσ  οντότθτεσ  τθσ γειτονιάσ κα μποροφςαν να παραλλθλιςτοφν με τουσ 

«αςτικοφσ ςυντελεςτζσ182» (fatti urbani) του Aldo Rossi183. Για τον Rossi, θ διαδικαςία 

εξζλιξθσ τθσ πόλθσ κατευκφνεται «ςφμφωνα με τουσ παλιοφσ ςυντελεςτζσ που είναι ςυχνά 

ξεχαςμζνοι από το ςιμερα184». Τονίηει ότι, οι αςτικοί ςυντελεςτζσ που επιβιϊνουν 

λειτουργοφν ωσ προωκθτικά βοθκθτικά ςτοιχεία ςτθν διαδικαςία τθσ εξζλιξθσ τθσ πόλθσ.  

Εκφράηεται εδϊ θ ςχζςθ τθσ  διατιρθςθσ αςτικοφ αποκζματοσ του παρελκόντοσ ωσ 

φυςικι τάςθ τθσ εξελικτικισ δομισ τθσ πόλθσ. Θ επιβίωςθ των αςτικϊν ςυντελεςτϊν και θ 

ανκεκτικότθτα τουσ ανάγεται/εμπίπτει ςτθν ικανότθτα τουσ να ςθματοδοτοφν τθ μνιμθ τθσ 
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πόλθσ, είναι από μόνοι τουσ πομποί τθσ ταυτότθτασ τθσ πόλθσ. Οι αςτικοί ςυντελεςτζσ που 

καταφζρνουν να διατθρθκοφν, κα  ανιχνευτοφν  «εμβολιαςμζνοι» ςτο παρόν και ςτο 

μζλλον. Διακρίνονται ςτα μνθμεία, ςτα φυςικά ςθμάδια του παρελκόντοσ αλλά και μζςα 

από τθν επιβίωςθ των χαράξεων και των ςχεδίων τθσ πόλθσ. «H μνιμθ που ενυπάρχει 

ςτουσ αςτικοφσ ςυντελεςτζσ, είναι θ ςυνείδθςθ τθσ πόλθσ»185, κεωρεί ο Α. Rossi.  

Πταν ςτθ γειτονιά παρατθρείται ζνα φρικτό γεγονόσ, μια τραυματικι εμπειρία, ζχουμε 

αναδιάταξθ, κραφςθ τθσ δομισ των μνθμονικϊν οντοτιτων ι αντικατάςταςθ τθσ δομισ  

τουσ με άλλεσ ποικιλίεσ δομϊν που ζρχονται να αντιπαρατεκοφν ςτισ παλαιότερεσ  

μνθμονικζσ δομζσ.  Μια περίοδοσ αναδιάταξθσ ακολουκεί για τθν γειτονιά όπου 

εγκακίςτανται νζεσ δυναμικζσ οντότθτεσ, προςπακϊντασ να επικρατιςουν των 

παλαιότερων. 

Σε αυτι  μάχθ επικράτθςθσ μνθμονικϊν οντοτιτων, ςε μια γειτονιά μετά το τραυματιςμό 

τθσ, ασ ερευνιςουμε τθν πικανότθτα  να είναι εφικτι  θ δυνατότθτα παρζμβαςθσ. 

Ο ραγιςμζνοσ ιςτόσ τθσ Σόλωνοσ είναι πικανόν να επιδζχεται επουλωτικζσ επεμβάςεισ  

μζςω πρακτικϊν ςυνδιαλλαγισ με τθν τραυματικι εμπειρία τθσ περιοχισ. 

 

Ο Adrian Lahoud ορίηει τθν ανκεκτικι πόλθ186 (resilient city) ωσ «μια πόλθ που ζχει 

εξελιχκεί ςε ζνα αςτακζσ περιβάλλον και ζχει αναπτφξει τθν προςαρμοςτικότθτα τθσ για 

να αντιμετωπίςει τθν αβεβαιότθτα. Για τον Lahoud θ ανκεκτικότθτα είναι θ ικανότθτα 

μιασ πόλθσ να προςαρμοςτεί ςτο «ςοκ» που προκλικθκε από μια απροςδόκθτθ 

τραυματικι εμπειρία. Ο ίδιοσ, διακρίνοντασ τθν διαφορά ανάμεςα ςτθν ανάκαμψθ και 

ςτθν επιςτροφι, τονίηει ότι μια ανκεκτικι πόλθ δεν γυρνά ςτο προ – τραυματικό τθσ 

παρελκόν, αλλά προςπακεί να αναπτφξει νζεσ μορφζσ ςτακερότθτασ οι οποίεσ 

ςυνδιαλζγονται με τθν ιςτορία και τθν τραυματικι εμπειρία τθσ πόλθσ.  Το ηθτοφμενο δεν 

είναι να ςβιςουμε - απαλείψουμε  ι να κρφψουμε τα ςχιματα  του αςτικοφ τραφματοσ, 

αλλά να ςυνδιαλλαγοφμε  με τθν εξάπλωςθ του ςτθν πόλθ. Αυτοφ του είδοσ θ αςτικι  

ανκεκτικότθτα δεν είναι ποτζ μια επιςτροφι, αλλά οφτε είναι και ποτζ ζνα πλιρεσ 

διάλειμμα, αν και υπερπθδά τθν διακοπι κουβαλά μαηί τθσ τθν ςυνζχεια ενόσ ιςτορικοφ 

φορτίου που τθσ προςδίδει τθν προςαρμοςτικι τθσ δφναμθ. 

Θ ανκεκτικι πόλθ είναι αυτι που ενϊ ζχει εμπλακεί ςε ζνα αςτακζσ περιβάλλον, 

αναπτφςςει προςαρμοςτικι ικανότθτα,  ϊςτε  να αντιμετωπίςει τθν αβεβαιότθτα. 
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Κάκε ςυμβάν είναι μοναδικά τραυματικό αφινοντασ διαρκείσ επιπτϊςεισ ςτον αςτικό ιςτό 

και ςτα άτομα που εμπλζκονται ςε αυτόν. Κάκε γεγονόσ αφινει ζνα ςθμάδι ςτο φυςικό 

ςϊμα τθσ πόλθσ και ςτον ψυχιςμό τθσ κοινότθτασ. Ο  αςτικόσ ςχεδιαςμόσ κα πρζπει να 

προςανατολιςτεί ςτθν αντιμετϊπιςθ και τθν εποφλωςθ των τραυμάτων. Ζνασ όροσ που 

ειςιγαγε το 1998 θ πολεοδόμοσ Leonie Sandercock είναι ο «κεραπευτικόσ ςχεδιαςμόσ»187, 

γράφοντασ για τθν πολυπολιτιςμικι πόλθ ωσ τοπίο φόβου, απζχκειασ, επικυμίασ και 

ελπίδασ. Υποςτιριξε ότι κάκε κοινωνικι - ανκρωπιςτικι προςζγγιςθ ςτο ςχεδιαςμό δεν 

είναι πλζον εφικτι χωρίσ να δίνεται δζουςα ςθμαςία ςτα τραφματα και ςτισ ςυγκροφςεισ.   

 Ππωσ ο Howell Baum (Aftab Erfan: 2017) ζχει υποςτθρίξει, ο ςχεδιαςμόσ μπορεί να 

δθμιουργιςει ζνα μεταιχμιακό χϊρο188, ζνα χϊρο μεταβατικό ανάμεςα ςτο παρελκόν και 

το παρόν και το μζλλον. 

Μια διαδικαςία εποφλωςθσ των «χαινόντων» τραυμάτων κα μποροφςαμε να ιςχυριςτοφμε 

ότι ίςωσ  να επιταχφνεται  με επανατοποκζτθςθ ςπερμάτων – νοθμάτων ςτθν «ςκοτεινι» 

περιοχι.  

Εικόνα 126: Ψθφιακι πλατφόρμα 

“Bomb Sight” που «τοποκετεί» ςτον 

χάρτθ τθσ πόλθσ του Λονδίνου όλα τα 

ςθμεία (κόκκινεσ βοφλεσ)  που δζχτθκαν 

βομβαρδιςμοφσ και επικζςεισ από 

Ναηιςτικζσ δυνάμεισ κατά τθν διάρκεια 

του 1940 – 41 (γνωςτό ωσ London Blitz). 

Ο χριςτθσ ζχει τθν δυνατότθτα, 

αποκθκεφοντασ ςτθν ςυςκευι του 

κινθτοφ του τθν ψθφιακι εφαρμογι, 

κατά τον περίπατο του να 

ενθμερϊνεται για τα ςθμεία που 

επλιγθςαν από τον πόλεμο, μαηί με μία 

περιγραφι του ςυμβάντοσ και παλιζσ 

φωτογραφίεσ που αποτυπϊνουν τον 

τραυματιςμό. Μια εφαρμογι που ζχει 

ςτόχο τθν διαιϊνιςθ τθσ μνιμθσ τθσ 

καταςτροφισ του αςτικοφ χϊρου τθσ 

πόλθσ του Λονδίνου κατά τθν διάρκεια 

του Β’ Ραγκοςμίου Ρολζμου και να 

δθμιουργιςει ςτθν πόλθ εςτίεσ μνιμθσ 

των τραυματικϊν γεγονότων. 

Ασ ανατρζξουμε ςτθν  ςτάςθ του αρχιτζκτονα Δθμιτρθ Πικιϊνθ απζναντι ςτθν αναςφςταςθ 

τθσ χαμζνθσ ςυνζχειασ τθσ αρχαίασ Αττικισ αίςκθςθσ, και θ προςιλωςθ του ςτθν 

καταςκευι τόπων ενδιάμεςων χρονικά, όπου το παρελκόν ςυνομιλεί με το παρόν και το 

μζλλον. Μςωσ μια τζτοια επουλωτικι διαδικαςία κα μποροφςε να δϊςει αποτελζςματα 

ελκυςτικότθτασ ςτθν ανοίκεια «ςκοτεινι» ηϊνθ. 
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«Ρρζπει να ςκφψουμε να μαηζψουμε τα τελευταία ψίχουλα που επιηοφν από το Σχιμα189» 

ζγραψε ο Ρικιϊνθσ το 1927.  

Θ αφιζρωςθ  τθσ αρχιτεκτονικισ του δραςτθριότθτασ και τθσ ςυνκετικισ του ςτθν 

επαναπροβολι, επαναφόρτιςθ τθσ μαγνθτικισ δφναμθσ των αρχαίων οντοτιτων. 

Σπαράγματα αρχαίασ τζχνθσ που ανακαλφπτονται καμμζνα, αποκομμζνα από τα ςφνολα 

των οποίων υπιρξαν μζρθ, ςτισ αναςκαφζσ και ςτισ κατεδαφίςεισ παλαιϊν οικοδομϊν.  

Υπιρξε προςτάτθσ των απροςτάτευτων κραυςμάτων, των αποκομμζνων μελϊν του 

ςμινουσ που, παρότι ακρωτθριαςμζνα, ςυνεχίηουν τθν πορεία τουσ ςε υπόγειεσ πτιςεισ 

χωρίσ τθν προςταςία που παρζχει το πλικοσ του ςμινουσ, του οποίου υπιρξαν μζλθ. 

Μζςω τθσ επανατοποκζτθςθσ των μικρϊν κομματιϊν Αττικϊν τεχνουργθμάτων, τα 

επαναφορτίηει, επαναφζροντασ τα ςτθν ηωι τθσ επιφάνειασ τθσ πόλθσ από τθν 

λανκάνουςα κατάςταςθ που βρίςκονταν.  

 

Εικόνα 127: Κολλάη κραυςμάτων του παρελκόντοσ που επανατοποκζτθςε ο Δ. Ρικιϊνθσ το 1956 ςτον ναό του 
Αγίου Δθμθτρίου Λουμπαρδιάρθ ςτουσ πρόποδεσ του Φιλοπάππου, διαφαίνονται κομμάτια από κεραμίδια, 

πιλινουσ αμφορείσ, μαρμάρινα αποςπάςματα, ακροκζραμα. 

Ενςτερνίςτθκε τον ρόλο του φιλόξενου φορζα – ξενιςτι «πνευματικϊν ςπερμάτων», όπωσ 

εκείνοσ ονόμαςε κάποια νοθματικά ςχιματα που αιςκάνκθκε ότι προζρχονται – κατάγονται 

από το παρελκόν και τον διεγείρουν.  Αναλαμβάνει να ενιςχφςει, να επαναπροβάλλει ςτο 

παρόν, τα ίχνθ του αρχαίου κάλλουσ, φφουσ και λόγου. 
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Εδϊ κα μποροφςαμε να διακρίνουμε μια διαδικαςία επανατοποκζτθςθσ ςτο παρόν 

νοθματικϊν οντοτιτων που εκπζμπουν το παρελκόν. Ζνα από τα κίνθτρα τθσ ανάλθψθσ του 

ρόλου του ρομαντικοφ ξενιςτι είναι ο κίνδυνοσ και φόβοσ τθσ  αποξζνωςθσ του παρόντοσ 

από τα κραφςματα μνιμθσ του μακρινοφ παρελκόντοσ. 

Ζνα κραφςμα, προϊόν τραυματιςμοφ και αποκόλλθςθσ μπορεί να ζχει μεταδοτικι δφναμθ;  

Οι κρυμματιςμζνεσ μνιμεσ κα μποροφςαν να ενςωματωκοφν ςτθν παροφςα κατάςταςθ 

του δρόμου, να αναπλάςουν τθν ςχζςθ των περαςτικϊν και των περιοίκων  με τθν γειτονιά 

ενϊ ταυτόχρονα κα προςζφερε επιβίωςθ των μνθμονικϊν οντοτιτων ςτο ςθμερινό 

περιβάλλον, μειϊνοντασ  τον κίνδυνο εξαφάνιςθσ τουσ. Μνιμεσ που εμφιλοχωροφν μζςα 

ςτα κραφςματα του «εν απωλεία κόςμου» ςαν αςφμβατα μζρθ, κα μποροφςαν να 

επανειςαχκοφν ϊςτε να επανακτιςουν  τθν δυνατότθτα μετάδοςθσ τουσ. 

Βεβαίωσ τα ςυντρίμμια τραυματιςμζνων οντοτιτων για να ςυνεχίςουν το ταξίδι τθσ 

μεταδοτικότθτασ και ακτινοβολίασ τουσ,  ζχουν ανάγκθ τουσ παρατθρθτικοφσ περαςτικοφσ 

και περιοίκουσ ωσ  μεταφορείσ - ξενιςτζσ του μνθμονικοφ φορτίου τουσ, ζχουν ανάγκθ μια 

διαδικαςία προβολισ τουσ που κα λειτουργιςει ςαν κρεπτικι διαδικαςία για τα κεντρικά 

ςθμεία του τραφματοσ. 

Μία αφιγθςθ ι περιςςότερεσ αφθγιςεισ που χαράςςουν ςυντεταγμζνεσ  ενόσ νζου 

βιωματικοφ τοπίου προςανατολιςμζνου ςτθν επανζνταξθ τθσ αποςυρμζνθσ - 

τραυματιςμζνθσ γειτονιάσ. 

Τα αςτικά τραφματα τθσ παροφςασ οικονομικισ κρίςθσ, φζρνουν ςτθν επιφάνεια τα 

τραφματα του παρελκόντοσ. 

 

Κα μποροφςε να επιχειρθκεί μια επουλωτικι επζμβαςθ ςτθν ςυλλογικι μνιμθ  τθσ ηϊνθσ 

που πλιττεται; 

Μία επεμβατικι κατάδυςθ ςτο βυκό - μουςείο μνθμονικϊν οντοτιτων - ορόςθμων του 

παρελκόντοσ. Μια επαναςφνδεςθ τθσ γειτονιάσ  με τα ακτινοβολοφντα ςπαράγματα  του 

παρελκόντοσ. 

Βαςικι  ςτόχευςθ θ  πλθρζςτερθ  αντίλθψθ  του αςκενοφντοσ παρόντοσ.  

Αν δϊςουμε τθν δυνατότθτα – ενιςχφςουμε τθν επιδραςτικι δυνατότθτα των  μνθμονικϊν 

οντοτιτων  τθσ περιοχισ να επικοινωνιςουν με τον περαςτικό να του επιτρζψουν να  

αγγίξει τθν κερμοκραςία τθσ ιςτορίασ του δρόμου ωσ μετζχον υποκείμενο, να διευρφνουμε 

τθν αντίλθψθ του και μζςω αυτισ τθσ πλθροφόρθςθσ, να λειάνουμε τθν διαδρομι τθσ 

ςυνδιαμόρφωςθσ - επαναδιαμόρφωςθσ  τθσ ςχζςθσ τθσ μνιμθσ του  με τθν γειτονιά. 

Τι εκλείπει από μια τραυματιςμζνθ γειτονιά; Ροιεσ μνιμεσ χάνονται; Εκτόσ από τα πολφ 

προφανι, όπωσ τα φϊτα των καταςτθμάτων που είναι πια κλειςτά, οι φωνζσ του κόςμου 

που ςφχναηε ςτα καφενεία, οι ςυναντιςεισ φίλων ςτον δρόμο, θ  ηωι δεν είναι πια εδϊ. 
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Στθν περίπτωςθ μασ ο χϊροσ αρχίηει να γίνεται εςτία νζων «κατοίκων» : επιτικζμενων - 

οργιςμζνων νζων που ζρχονται να ξεςπάςουν – αποςυμπιζςουν τθν οργι τουσ  κυρίωσ τα 

Σαββατοκφριακα, επίςθσ θ εγκατάλειψθ ι θ απόςυρςθ τθσ προςοχισ και ενδιαφζροντοσ 

από τθν τραυματιςμζνθ γειτονιά διευκολφνει το πζραςμα εδϊ των εμπόρων ναρκωτικϊν 

ουςιϊν  ι τθν χριςθ ςαν προςωρινι κατοικία εξαρτθμζνων χρθςτϊν. Ζνασ παλιόσ κάτοικοσ 

που ακόμα ςυγκρίνει το παρελκόν με τθν ςθμερινι κατάςταςθ, αντιλαμβάνεται ζνα 

ανοίκειο ςκοτεινό κενό και τισ ςκιζσ των παλιϊν πρωταγωνιςτϊν – κατοίκων τθσ γειτονιάσ  

ςαν παρουςίεσ φανταςμάτων – αναμνιςεων  του παρελκόντοσ. 

Τι κα ςυνζβαινε αν χρθςιμοποιοφςαμε αυτζσ τισ οντότθτεσ που μοιάηουν με φαντάςματα, 

οργανϊνοντασ τθν επιςτροφι τουσ εδϊ από ςθμαδιακζσ εποχζσ του δρόμου που τϊρα 

βρίςκεται υπό κακεςτϊσ  παρακμισ; 

Τα φαντάςματα μποροφν να αποτελζςουν ζναν οίςτρο,  μια ελκυςτικότθτα για τα ςθμεία 

που είναι αόρατα ςτο παρόν ενόσ δρόμου ςε παρακμι. 

 Μποροφν να αποτελζςουν γζφυρεσ ςυνδιαλλαγισ με ζνα παρελκόν που βυκίηεται ςτθν 

διαδικαςία τθσ αποςφνκεςθσ. 

Ο Jacques Derrida ςτα «Φαντάςματα του Μαρξ», αναφζρει ότι ζνα φάνταςμα είναι μία 

εμφάνιςθ ανάμεςα ςτθ ηωι και το κάνατο, τθν φλθ και το πνεφμα, το είναι και το μθ είναι, 

ενϊ ταυτόχρονα άρει αυτοφσ τουσ διαχωριςμοφσ/δίπολα.190 Ρρόκειται για μια 

αποικοδομθτικι φιγοφρα που αιωρείται ανάμεςα ςτθ ηωι και το κάνατο, τθν παρουςία και 

τθν απουςία, και κακιςτά τισ βεβαιότθτεσ αβζβαιεσ. 

Ππωσ ο ίδιοσ επιςθμαίνει, «Το φάςμα, όπωσ δείχνει το όνομα του, είναι θ ςυχνότθτα μιασ 

κάποια ορατότθτασ, ορατότθτασ του αοράτου. Και θ ορατότθτα εξ οριςμοφ δεν οράται, να 

γιατί παραμζνει επζκεινα τθσ ουςίασ, περά από το φαινόμενο ι το ον. Μεταξφ άλλων το 

φάνταςμα είναι επίςθσ αυτό που φανταηόμαςτε, αυτό που πιςτεφουμε ότι βλζπουμε, και 

προβάλουμε: ςε μια φανταςτικι οκόνθ, εκεί όπου δεν υπάρχει τίποτα ορατό»191. 

 Επινοεί  τον όρο «φα(ντα)ςματολογία» *hantologie+, που προκφπτει από τθν ςφνκεςθ  των 

εννοιϊν του ςτοιχειϊματοσ και τθσ οντολογίασ. Στθ γαλλικι γλωςςά θ ζννοια «hauntologie»  

είναι ομόθχθ με τθν ζννοια «ontologie»192. Ο Derrida χρθςιμοποιεί τουσ δυο αυτοφσ όρουσ  

με τρόπο που τα νοιματα και θ ακουςτικι τουσ εφάπτονται και ςυναλλάςςονται. Ρροχωρά 

ςτθν αντικατάςταςθ τθσ περίπου ομϊνυμθσ «οντολογίασ», προςδίδοντασ οντολογικι 

υπόςταςθ ςε αυτό που «ςτοιχειϊνει», μια υλικότθτα ςτο φάςμα. Ο όροσ αναφζρεται ςτθν 

κατάςταςθ ςτθν οποία ο χρόνοσ και θ ιςτορία  αποςυντίκενται και θ πρωταρχικι  παρουςία 
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του όντοσ/ πραγματικότθτα αντικακιςτάται με τθν «φπαρξθ» του φαντάςματοσ, θ οποία 

οφτε είναι παροφςα, οφτε αποφςα, οφτε νεκρι, οφτε ηωντανι193.  

 

«Φαντάςματα φτάνουν από το παρελκόν και εμφανίηονται ςτο παρόν. Ωςτόςο, το 

φάνταςμα δεν μπορεί να λεχκεί ότι ανικει ςτο παρελκόν. . . .»194. Επομζνωσ, θ χρονικότθτα 

ςτθν οποία υποβάλλεται το φάνταςμα είναι παράδοξθ, κακϊσ με το που «επιςτρζφει», 

κάνει ντεμποφτο με τθν φανταςματικι του υπόςταςθ. Αυτι θ διπλι κίνθςθ επιςτροφισ και 

ζναρξθσ  είναι που ονομάηει ο Derrida «φα(ντα)ςματολογία». Μία ειςβολι ςτον κόςμο μασ, 

αυτοφ που επανζρχεται, αυτοφ που αρχίηει επιςτρζφοντασ εν είδει κλθρονομιάσ.  

 

Ο Derrida χρθςιμοποιεί ωσ ςθμείο αναφοράσ για τθν ανάλυςθ του, τθν φράςθ του Άμλετ, 

από το ομϊνυμο ζργο του Shakespeare,  «The Time Is Out of Joint»195 (= ο χρόνοσ ζχει βγει 

από τθ ρϊτα του, είναι εξαρκρωμζνοσ, παραλυμζνοσ, διαταραγμζνοσ, λοξοδρομθμζνοσ 

κλπ). Εδϊ θ ζννοια του χρόνου αναφζρεται ςτο χρόνο ωσ ιςτορία, πιο ςυγκεκριμζνα, 

εννοείται  ο χρόνοσ που ηοφμε, θ εποχι, οι μζρεσ μασ. Θ πλθςιζςτερθ μετάφραςθ, κατά τον 

Derrida196, για τθν φράςθ «Out of Joint» είναι θ θκικοπολιτικι ζκπτωςθ ι θ διαφκορά μίασ 

πόλθσ. Ζτςι, κάνοντασ χριςθ αυτισ τθσ φράςθσ,  ςυνδζει τθν ζλευςθ του φαντάςματοσ με 

αυτόν τον χρόνο, ο οποίοσ υφίςταται αλλοίωςθ τθσ δυναμικισ του - είναι ζκπτωτοσ.  

 Κα μποροφςαμε να κεωριςουμε ότι  o επιςτρζφων – φάνταςμα από το  παρελκόν  είναι το 

προϊόν ενόσ τζτοιου χρόνου που είναι ςοβαρά «τραυματιςμζνοσ». Το φάνταςμα κα ζρκει 

να αποκαταςτιςει αυτι τθν ζκπτωςθ του χρόνου. 

Ππωσ διαπιςτϊνει ο Derrida, «Ζνα φάςμα φαίνεται να παρουςιάηεται κατά τθ διάρκεια 

μιασ επίςκεψθσ. Και εδϊ βρίςκεται το ςυμβάν, το φάςμα μετζχει του ςυμβάντοσ, μασ 

βλζπει κατά τθν επίςκεψθ, μασ κάνει επίςκεψθ (…) Το παριςτοφμε αλλά δεν είναι παρόν, 

αυτοφςιο, με ςάρκα και οςτά. Αυτι θ μθ παρουςία του φαντάςματοσ απαιτεί να λάβουμε 

υπόψθ μασ το χρόνο και τθν ιςτορία του, τθν ιδιοτυπία τθσ χρονικότθτασ, ι τθσ 

ιςτορικότθτασ του»197. 
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Εικόνα 128: Εικονογράφθςθ βιβλίου “Οι φόνοι τθσ οδοφ Μόργκ” (Edgar Allan Poe). «Με τθν πρϊτθ υποψία 
αυγισ, κλείναμε τισ τεράςτιεσ γρίλιεσ του παλιοφ μασ μεγάρου, ανάβαμε ζνα δυο κεριά που φϊτιηαν το 
περιβάλλον μασ με το ωχρό και αςκενικό φωσ τουσ, με τθν βοικεια τουσ πελαγοδρομοφςαμε ςτα όνειρα μασ, 
διαβάηοντασ, γράφοντασ ι κουβεντιάηοντασ, ϊςπου το ρολόι  μασ ειδοποιοφςε πωσ ζφταςε το αλθκινό ςκοτάδι. 
Τότε παίρναμε τουσ δρόμουσ ο ζνασ πλάι ςτον άλλο, ςυνεχίηοντασ τισ κουβζντεσ τθσ θμζρασ, περιπλανϊμενοι ςε 
απομακρυςμζνεσ γειτονιζσ μζχρι αργά, αναηθτϊντασ μζςα ςτ' άγρια φϊτα και τα ςκοτάδια τθσ τεράςτιασ πόλθσ, 
τθν απεραντοςφνθ τθσ πνευματικισ ζξαρςθσ, που πολλοί μόνο ςτθν επίμονθ και ψυχρι ζρευνα μποροφν να 
βρουν». Στθν ελλθνικι μετάφραςθ του βιβλίου (μτφρ: Γ. Μπλάνασ) το ςυγκεκριμζνο απόςπαςμα ςυνοδεφεται 
από τθν παραπάνω εικονογράφθςθ. Στθν απεικόνιςθ του νυκτερινοφ τοπίου, οι δφο εξερευνθτζσ τθσ πόλθσ 
προχωροφν με τθν παρουςία αιωροφμενων - φανταςμάτων πάνω από τθ γειτονιά, πικανϊσ ξενιςτϊν τθσ 
πνευματικισ ζξαρςθσ  που επικαλείται ο Poe. 

«Δεν υπάρχει τόποσ198», γράφει ο Michel de Certeau, «που να μθν είναι ςτοιχειωμζνοσ από 

πολλά διαφορετικά πνεφματα, που είναι κουρνιαςμζνα μζςα του ςιωπθλά και μποροφμε 

να τα «καλζςουμε» ι όχι». «Μονάχα ςτοιχειωμζνουσ τόπουσ κατοικοφμε199» . 

Το φάνταςμα επιςτρζφει κουβαλϊντασ μαηί τθν υπόςχεςθ να τροποποιιςει τθν 

τραυματιςμό που υπζςτθςαν οι ηωντανοί200. 

Ο Steve Pile201 υποςτθρίηει ότι οι πόλεισ κεωροφνται «ςτοιχειωμζνεσ», κακϊσ εκτόσ των 

άλλων, είναι περιοχζσ ςτισ οποίεσ τραφματα και απϊλειεσ λαμβάνουν χϊρα, 
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ςυςςωρεφονται κακθμερινά και δεν επιλφονται ποτζ. Επικαλείται τον Marx ο οποίοσ 

παρατιρθςε πρϊτοσ ότι «Θ παράδοςθ των νεκρϊν γενεϊν ηυγίηει ςαν εφιάλτθσ ςτο μυαλό 

των ηωντανϊν». 

Το φάνταςμα, και θ ζννοια του φαςματικοφ202 είναι ζνασ τρόποσ – μία επινόθςθ ϊςτε να 

αναδυκοφν οι καταπιεςμζνεσ ιςτορίεσ, να διορκωκοφν οι αδικίεσ, να αναγνωριςτοφν τα 

τραφματα, θ βία και οι απϊλειεσ. 

 Ππωσ κεωρεί ο Pile, οι πόλεισ κα πρζπει να ςυμφιλιωκοφν και να φιλοξενιςουν τα 

φαντάςματα τουσ, ι να βοθκιςουν κάποια φαντάςματα να εξαφανιςτοφν ςτο 

παρελκόν203.  

Στουσ περιπάτουσ του ςτθν «καπνιςμζνθ, ςε απόςυρςθ»204 όλωνοσ, ο Ν. Βατόπουλοσ 

ςυχνά ζχει αναφερκεί ςε μια ανιχνεφςιμθ παρουςία εν τθ απουςία τθσ αςτικισ ταυτότθτασ 

τθσ Σόλωνοσ.  

Μια διζλευςθ ςε άλλθ χρονικι διάςταςθ επικαλείται ο Ραναγιϊτθσ Τουρνικιϊτθσ  κακϊσ 

αναφζρει ότι,  «Αναηθτοφµε τθν ταυτότθτά µασ, αναηθτοφµε εκείνο που είµαςτε ςτο φωσ 

εκείνου που δεν είµαςτε πια»205.    

 

Σε αυτό το ςθμείο, επιςτρζφοντασ ςτθ Σόλωνοσ κα αναηθτιςουμε τα φαντάςματα που 

διατρζχουν τθν οδό και κα επιχειριςουμε να μεκοδεφςουμε μια παρζμβαςθ ςτθν 

μνθμονικι δομι τθσ τραυματιςμζνθσ γειτονιάσ, με  τθν επανατοποκζτθςθ τουσ ςτο δρόμο 

με ςκοπό να ςυνειςφζρουν ςτθν αναδιαπραγμάτευςθ τθσ ςχζςθσ τθσ γειτονιάσ με τουσ 

κατοίκουσ και τουσ περαςτικοφσ χριςτεσ τθσ. 

Από που κα μποροφςαν να ζρχονται αυτά τα «φαντάςματα»;  

Από το νεκροτομείο τθσ Σόλωνοσ και Μαςςαλίασ. 

Από τισ φωτιςμζνεσ προςόψεισ -ειςόδουσ -ςκθνικά των πολυκατοικιϊν, 

Από τα μπλόκα που ςτινονταν εκεί ςτα Δεκεμβριανά. 
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 Steve Pile, 2005, “Spectral Cities: Where the repressed returns and other short stories”, ςτο βιβλίο:  
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Από τισ  βραδιζσ τθσ κατάλθψθσ τθσ νομικισ επί δικτατορίασ. 

Από τισ γυναίκεσ  που εκδίδονταν εκεί ςτθν δεκαετία του 80 και μετά. 

Μςωσ κα  πρζπει να ξαναεμφανιςτοφν  και κάποιοι ςυγγραφείσ τρόφιμοι τθσ γειτονιάσ  γφρω 

από το κλειςτό βιβλιοπωλείο τθσ Εςτίασ. 

Πλα τα φαντάςματα ςυγκεντρϊνονται  και  μιλοφν ταυτόχρονα για τον δρόμο και τισ 

ιςτορίεσ του. 

Ζνα μουςείο παρελκόντοσ και παρόντοσ. 

Οντότθτεσ που εξαπολφονται για να γίνουν ςτόχοι ενδιαφζροντοσ, να επουλϊςουν  με τθν 

ιςτορία τουσ τα παρόντα τραφματα τθσ εριμωςθσ  του δρόμου. 

Περιφερόμενα φαντάςματα ενόσ δρόμου. 

Εμπαίηουν με  τισ ιςτορίεσ τουσ, επανακατοικοφν.  

Κα μποροφςαν να κυκλοφοριςουν μια βραδιά ανοιξιάτικθ. Ζνα είδοσ αναηωογονθτικοφ 

επιταφίου. 

Κα μποροφςαν να είναι τριςδιάςτατεσ οντότθτεσ που γίνονται ορατζσ μζςω ενόσ smart 

phone application. 

Κάκε χϊροσ εςωκλείει οντότθτεσ που δεν είναι άμεςα εντοπίςιμεσ. 

Παράγω Κατοικοφςεσ, κεραπευτικζσ  οντότθτεσ. 

 Ξαναηωντανεφω ό,τι ζφυγε, δθμιουργϊ ζνα βυκό οποφ υπάρχει ό,τι ςιμερα δεν ηει ι  ό,τι 

ςιμερα αναγκάηεται ςε φπνο, ό,τι καλφπτεται από τον κονιορτό τθσ παρακμισ. 

Οντότθτεσ εγγεγραμμζνεσ ςτο ςϊμα τθσ πόλθσ που αναμζνουν να εξιςτοριςουν, να 

επαναφζρουν τθ ςθμαςία τουσ ςτο αςτικό προςκινιο ςυνδζοντασ - παράγοντασ νζα 

ιςορροπία του μζλλοντοσ με το παρελκόν αυτισ τθσ πόλθσ, νζα ιςορροπία του αςτικοφ 

χϊρου με  τουσ κατοίκουσ του. 

Τα φαντάςματα – οντότθτεσ που κα διαςχίςουν το δρόμο βεβαίωσ ςχετίηονται με τα 

τραφματα που κατάγονται από εδϊ. 

Οι πλθγζσ του αςτικοφ χϊρου μετά τουσ τραυματιςμοφσ που υπζςτθ μοιάηουν να 

επουλϊνονται με τθν πάροδο του χρόνου αλλά και ταυτόχρονα να παραμζνουν ενεργζσ ωσ 

ηϊςεσ μνιμεσ τθσ πόλθσ. Κατά τον Ηιςθ Κοτιϊνθ, «Το τραφμα δεν ανικει ςτο παρελκόν, 

εκτείνεται με διαρκϊσ νζεσ τροπζσ και όρουσ προσ το μζλλον»206. 

Το φάνταςμα τθσ  εκδιδόμενθσ γυναίκασ, το φάνταςμα από τθν κατοχι, από το μπλόκο του 

εμφυλίου ι από τθ εξζγερςθ τθσ νομικισ. 
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Ομιλοφςεσ προςωπικζσ ιςτορίεσ, ιςτορίεσ που ανικουν ςτο κοινό του δρόμου. 

Ρεριγράφοντασ τθν επζμβαςθ, με άλλα λόγια, μποροφμε να μιλιςουμε για ζνα είδοσ 

ανακφκλωςθσ - αναδιανομισ ρόλων ςτο  εντόπιο φανταςιακό. Ρροτείνεται θ τοποκζτθςθ 

μνθμϊν και θ ελευκερία ςυνδιαλλαγισ μαηί τουσ (ακόμα και θ απόρριψθ τουσ). Ζνα 

φόρουμ παράλλθλθσ παρουςίασ αλλά και ανταγωνιςμοφ  μνθμονικϊν ιχνϊν – οντοτιτων. 

Ραρεμβαίνω  προςεγγίηοντασ  τθν παρελκοφςα ηωι τθσ πόλθσ, μπορϊ να τθν πλθςιάηω και 

δεν τθν φτάνω, πάντα  ξεφεφγει όλο αυτό που πζραςε βρίςκεται αλλοφ, όμωσ καταλαβαίνω 

πωσ θ δφναμθ εδϊ βρίςκεται ςτισ ςτιγμζσ που επιχειρϊ να τθν πλθςιάςω. 

Ζνα παιχνίδι αναηιτθςθσ  τθσ ταυτότθτασ τθσ ερειπιϊδουσ πλευράσ τθσ πόλθσ. 

Φαντάηομαι τουσ περαςτικοφσ να ςταματοφν να διαβάςουν τον δρόμο, να ςυνομιλιςουν 

με το «πρόςωπα» που τϊρα δεν είναι αναγνϊςιμα. 

Κα μποροφςε να είναι μια ταινία ςυναντιςεων των φανταςμάτων που αφθγοφνται ςτουσ 

ενδιαφερόμενουσ κεατζσ. 

Κα μποροφςε να είναι το χτίςιμο ενόσ βυκοφ αναμνιςεων, για περίεργουσ καταδφτεσ ςτο 

παλμό του δρόμου, που τϊρα εδϊ και καιρό πάςχει από το τραφμα τθσ ερείπωςθσ. 

Κα μποροφςε να είναι ζνα αςτικό θμερολόγιο, μια διάςωςθ περαςμζνων ςκθνϊν τθσ 

πόλθσ, με πρόκεςθ να παρουςιαςτεί  το πλζγμα ανάμεςα ςτισ κακθμερινζσ διαδικαςίεσ και 

ςτο κτιςτό περιβάλλον εγκακιδρφοντασ μία γζφυρα μεταξφ παρελκόντοσ παρόντοσ και 

μζλλοντοσ. 

Ραρεμβάςεισ με τθν ελπίδα τθσ  ανακίνθςθσ  του ενδιαφζροντοσ, μια εκ νζου προςζγγιςθ  

εκείνου  που ηθτά τθν προςοχι, το άγγιγμα και τθν περιζργεια, ηθτά  να ειςζλκει ι να 

ειςθγθκεί  μια νζα ςχζςθ, μια νζα ςφνδεςθ, μια νζα δόνθςθ, μια εκ νζου τοποκζτθςθ ςτο 

αρχείο τθσ πόλθσ. 

Σε αυτι τθν κατεφκυνςθ, επιχειρείται θ δθμιουργία ενόσ πολυφωνικοφ ςυμβάντοσ μια 

νφχτα ςτθ οδό Σόλωνοσ.  

Το ςυμβάν κα βαςιςτεί ςε αποςπαςματικζσ αφθγιςεισ από ςκόρπια γεγονότα, οι οποίεσ κα 

ςυμβάλλουν ςτθν ςυναρμολόγθςθ ενόσ πολυεπίπεδου μωςαϊκοφ πορτραίτου τθσ Σόλωνοσ. 

Ο Julian Wolfrey αναφζρει ότι «όλεσ οι μορφζσ αφιγθςθσ είναι φαςματικζσ ςε κάποιο 

βακμό» και «το φαςματικό είναι ςτθν καρδιά οποιαςδιποτε αφιγθςθσ του ςφγχρονου». 

Ππωσ λζει, «το να πεισ μια ιςτορία αφορά πάντα τθν επίκλθςθ ςε  φαντάςματα, ϊςτε  να 

ανοίξει ζνασ χϊροσ  μζςω του οποίου κα επιςτρζψει κάτι άλλο», ζτςι ϊςτε «όλεσ οι 

ιςτορίεσ να είναι, λίγο πολφ, ιςτορίεσ φανταςμάτων»207.  
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Αφθγθτζσ: 

Θ περαςτικι των Δεκεμβριανϊν, 1944, («Θ ανθφοριά τθσ Σόλωνοσ») 

Μια πόρνθ που ζκανε πιάτςα εκεί το 1983, («Μία κυρία, μία πόρνθ») 

Ζνασ ηωντανόσ και μια νεκρι κοπζλα το 1942, ι μια ηωντανι κι ζνασ νεκρόσ, 

(«Νεκροηϊντανοι ςτθν Σόλωνοσ») 

Χαμθλόφωνα φαντάςματα από το παρελκόν του δρόμου που κεντρίηουν, πειράηουν, 

διθγοφνται λοξζσ  ιςτορίεσ του δρόμου  και των ςπιτιϊν του ςτουσ διαβάτεσ. 

Σκθνικό για τθν αφιγθςθ των ιςτοριϊν, οι φωτιςμζνεσ είςοδοι των πολυκατοικιϊν τθσ 

Σόλωνοσ που δεν μπορεί παρά μια μζρα να επανζλκουν ςτθ καλπωρι ενόσ καινοφργιου 

επαναφωτιςμοφ. «Θ Σόλωνοσ, ιδίωσ τθ νφχτα, κακϊσ φωτίηονται λίγεσ μόνον είςοδοι, ςαν 

φάροι, είναι μια άλλθ Ακινα που δείχνει λιγότερα από όςα πράγματι είναι. Είναι μια πόλθ 

ςε απόςυρςθ ι ςε νεκροφάνεια, που περιμζνει να ανάψει τουσ φανοφσ τθσ»208.               

Οι ιςτορίεσ βαςίηονται ςε βιβλιογραφικζσ αναφορζσ και ςτοιχεία από προςωπικι ςυλλογι 

αρχείων για τθν οδό Σόλωνοσ.  

Ακολουκεί διαδραςτικόσ χάρτθσ τθσ οδοφ Σόλωνοσ ςε διαδικτυακό ιςτότοπο. Σε επιλεγμζνα 

ςθμεία του χάρτθ βρίςκονται «τοποκετθμζνεσ» οι ιςτορίεσ ςε μορφι αφιγθςθσ. Στόχοσ τθσ 

καταςκευισ, θ ενδυνάμωςθ τθσ ιςχφοσ τθσ ακτινοβολίασ των μνθμονικϊν οντοτιτων τθσ 

περιοχισ. Δθμιουργείται μία οπτικοακουςτικι διαδρομι όπου περιδιαβαίνοντασ κανείσ 

ςτθν οδό Σόλωνοσ, ζχει τθν ευκαιρία να γίνει κοινωνόσ μιασ μνιμθσ, μια διιγθςθσ του 

δρόμου, μίασ ιςτορίασ που κα μποροφςε να ζχει εκτυλιχκεί εκεί. Οι διθγιςεισ ακολουκοφν 

τισ μνιμεσ του δρόμου, αγγίηοντασ πραγματικότθτα και μυκοπλαςία του παρελκόντοσ. 

Οδθγόσ τθσ μυκοπλαςίασ είναι ξεχαςμζνεσ ιςτορίεσ, διθγιςεισ ανκρϊπων και κρυμμζνα 

γεγονότα. Τα ςθμεία που «φιλοξενοφν» τισ αφθγιςεισ φζρουν μνιμεσ προθγοφμενων 

χρόνων και πλζον είναι παραμελθμζνα από τθν οπτικι του ςθμερινοφ διαβάτθ. Ρροτείνεται 

ζνασ περίπατοσ ςτθν τραυματιςμζνθ ηϊνθ με ςκοπό τθν ανίχνευςθ – προβολι – 

επαναςπορά μζρουσ τθσ ςυχνά απωκθμζνθσ πολυποίκιλθσ ιςτορία τθσ Σόλωνοσ. Ο χριςτθσ 

με τθν ςυμμετοχι του, ζρχεται ςε επαφι με τοπία, εκτοπιςμζνα από το βλζμμα του και τισ 

κακθμερινζσ διαδρομζσ του. 

Οι χριςτεσ καλοφνται να χρθςιμοποιιςουν τθν ψθφιακι καταςκευι με τίτλο «Τα 

φαντάςματα τθσ οδοφ Σόλωνοσ», ανακαλφπτοντασ ςτο χϊρο τα ςθμεία όπου αποκθκεφεται 

– ενκυλακϊνεται θ μνιμθ. Για τθν περιιγθςθ ςτθν οδό Σόλωνοσ μζςω του διαδραςτικοφ 

χάρτθ, αντιγράψτε τον παρακάτω ςφνδεςμο ςτο πρόγραμμα περιιγθςθσ του υπολογιςτι 

ςασ:  

       https://solonos-ghost-hunting.firebaseapp.com/  
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Εικόνα 129: Απεικόνιςθ διαδραςτικοφ χάρτθ τθσ Σόλωνοσ με τα ςθμεία όπου "τοποκετοφνται” οι αφθγιςεισ 
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Το τραφμα βρίςκει πρόςφορο ζδαφοσ ςε ιδθ αδφναμεσ περιοχζσ, όπου ζχουμε μία 

προϊοφςα διαταραχι των μνθμονικϊν χαρακτιρων τουσ. Εκεί, θ κρίςθ λειτοφργει με ταχείσ 

ρυκμοφσ μόλυνςθσ. Θ ιδθ αςτακισ μνθμονικι δομι μετατρζπεται ςε ςκοτεινι ηϊνθ 

διάρρθξθσ των μζχρι τϊρα αναφορϊν τθσ περιοχισ. Γίνεται ςυχνά ευκαιριακό πεδίο 

εγκατάςταςθσ νζων αρνθτικϊν - ανοίκειων χαρακτιρων. Αντικζτωσ, ςτισ πλευρζσ που 

ζχουμε ιςχυρότερεσ μνθμονικζσ δομζσ, θ διάρρθξθ τθσ ταυτότθτασ τθσ περιοχισ βρίςκει 

αντίςταςθ και θ εξάπλωςθ του τραφματοσ ςε εκείνα τα ςθμεία εμποδίηεται. Θ περιοχι 

επιμολφνεται εκεί που μολφνςεισ ζχουν προχπάρξει ι εκεί που ζχουμε γειτνίαςθ – 

προςπελαςιμότθτα με άλλεσ προβλθματικζσ ηϊνεσ. Θ πλθγι ςτθ Σόλωνοσ προχπιρξε ςτο 

κάτω μζροσ τθσ, πικανόν λόγω γειτνίαςθσ με τθν προβλθματικι ηϊνθ τθσ Κάνιγγοσ και τθν 

προβλθματικι ηϊνθ γφρω από τθν Ομόνοια. Το κάτω μζροσ τθσ Σόλωνοσ βρίςκεται ςε 

διαρκι αμθχανία από τθν εποχι που ζκλειςαν τα φροντιςτιρια και το Ρολυτεχνείο 

μεταφζρκθκε (πλθν τθσ Αρχιτεκτονικισ). Αυτζσ οι απουςίεσ δθμιοφργθςαν ιςχυροφσ 

κραδαςμοφσ και άφθςαν ςκοτεινά ςθμεία ςτον μνθμονικό χάρτθ, ςθμεία αςτακοφσ 

φυςιογνωμίασ που αρκετζσ φορζσ ζδωςαν τθν ευκαιρία ςε εγκατάςταςθ παρακμιακϊν 

χριςεων. 

Θ Σόλωνοσ μετά από 7, τουλάχιςτον, χρόνια κατάςταςθσ ςοκ και απϊλειασ από τον 

τραυματιςμό τθσ κρίςθσ επιχειρεί  να επανακτιςει μια φυςιογνωμία - χαρακτιρα  

αφομοιϊνοντασ τουσ ακρωτθριαςμοφσ των προθγοφμενων ταυτοτιτων τθσ. Θ διαδικαςία 

και τα επακόλουκα τθσ παρακμισ δεν ζχουν κάνει τον κφκλο τουσ, ωςτόςο μπορεί κάνεισ να 

διακρίνει και ςθμεία όπου θ νζα πορεία του δρόμου βρίςκει κάποιεσ ιςορροπίεσ. Αδφναμεσ 

ιςορροπίεσ, οι οποίεσ δείχνουν ότι εφκολα κα μποροφςαν να ανατραποφν. Από δεφτερο 

τρίμθνο του 2018 φαίνεται ότι ζχει καλυφκεί το 70 τοισ εκατό του ςυνόλου των 

καταςτθμάτων, ο χαρακτιρασ του δρόμου όμωσ μοιάηει αμιχανοσ και διάφορεσ αρνθτικζσ 

πνοζσ είναι εν ενεργεία. Καταςτιματα  πρόχειρθσ  αιςκθτικισ, απευκυνόμενα ςτο κοινό τθσ 

κρίςθσ κάλυψαν προθγοφμενεσ χριςεισ ανϊτερθσ αιςκθτικισ αξίασ. 

Ο  ςθμερινόσ διαβάτθσ τθσ  Σόλωνοσ κα νοιϊςει τθν γεφςθ και τισ οςμζσ τθσ παρακμισ ςτα 

χαμθλά ςθμεία που γειτνιάηουν με τα Εξάρχεια, κα νοιϊςει κλίψθ και πικανϊσ φόβο ι 

αποτροπιαςμό ςτθν περιοχι γφρω από το Ρνευματικό Κζντρο, ενϊ από τθν Ομιρου και 

προσ τθν περιοχι του Κολωνακίου κα δει μια γειτονιά  που προςπακεί αςκμαίνοντασ, να 

ιςορροπιςει  ςε ζνα χαμθλότερο επίπεδο από τον προ κρίςθσ χαρακτιρα τθσ. 

Η ύλη ηλικία δεν έχει. Μόνον ν’ αλλάζει ξέρει. 

Θεσ πάρ’ την από την αρχήΘεσ απ’ το τέλοσ. 

 Ήρεμα κυλάει εμπρόσ η επιςτροφή 

 κι εςύ την παρακολουθείσ δήθεν αδιάφοροσ. 

Τραβάσ ωςτόςο το ςχοινί ς’ όρμο Μυρτώον έρμο 
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δίχωσ ούτ’ ένα ελαιόδεντρο να ςου απουςιάςει. 

Αχ Θάλαςςα πάνω που ξυπνάσ πώσ ξανακαινουριώνονται όλα! 

                                                                                                                    Οδυςςζασ Ελφτθσ
209 

 

Θ ηωι των πόλεων ςίγουρα δεν είναι γραμμικι, γνωρίηει ανατροπζσ, τραυματιςμοφσ και 

παντοειδι κατάγματα. 

Κάταγμα καλείται θ μερικι ι ολικι λφςθ τθσ ςυνζχειασ ενόσ οςτοφ υπό τθν επίδραςθ  

ςθμαντικισ ζνταςθσ βίασ210. 

Αυτό δεν εμποδίηει νζεσ διαδικαςίεσ προςαρμοςτικότθτασ να λειτουργιςουν μετά τα βίαια 

ςυμβάντα ϊςτε να δθμιουργθκοφν αντίβαρα μιασ νζασ ςτακερότθτασ που  κα 

απορροφιςουν τθν αποτρόπαια αναταραχι. Οι πόλεισ ςυνεχίηουν τθν πορεία τουσ 

επανιδρφοντασ το παρόν τουσ με υλικά που δεν μποροφν παρά να τα προμθκεφονται από 

το παρελκόν τουσ, επανεφευρίςκουν τθν ηωι τουσ επιλζγοντασ επικρατζςτερουσ 

ςχθματιςμοφσ μνθμονικϊν αφθγιςεων, ςυγκρατϊντασ ζνα μζροσ μνθμϊν και 

εγκαταλείποντασ ςτθν αφάνεια άλλεσ. 

Μια παρεμβατικι ιπια επουλωτικι διαδικαςία κα μποροφςε να είναι μια τεχνθτι 

εμφφτευςθ, ενίςχυςθ, προβολι επιλεγμζνων μνθμονικϊν οντοτιτων, ζνασ εμβολιαςμόσ  

ςτα κομβικά ςθμεία του τραφματοσ ϊςτε να λειάνουν τθν ανοίκεια αίςκθςθ που διαχζεται  

μετά τθν εγκατάςταςθ του τραφματοσ και να επιταχφνουν τθν είςοδο ςτθν μετα - 

τραυματικι περίοδο. 

Οι ανακάμψεισ  μετά τα τραφματα είναι μία ςυνεχισ διαδικαςία, όπωσ υποςτθρίηουν οι 

Vale και Campanella211  και θ δυνατότθτα ειςαγωγισ  μια πόλθσ  ςτθν περίοδο τθσ 

εποφλωςθσ είναι μια βαςικι πτυχι των αςτικϊν μθχανιςμϊν επιβίωςθσ.  

 

« Θ φλθ θλικία δεν ζχει. Μόνον ν’ αλλάηει ξζρει. Κυλάει εμπρόσ θ επιςτροφι»,  

λζει ςτο ποίθμα «ωσ Ενδυμίων»  ο Ελφτθσ που από το 1914 μεγάλωςε ςτθ Σόλωνοσ 98Α και 

πζκανε λίγο πιο πάνω, ςτθν Σκουφά. 

 Εμείσ εδϊ διαπιςτϊνουμε πϊσ θ αςτικι αντοχι και οι αντίςτοιχοι μθχανιςμοί εποφλωςθσ 

μποροφν να τροφοδοτθκοφν  από τουσ μθχανιςμοφσ επιβίωςθσ των μνθμονικϊν 

αποκεμάτων μιασ πόλθσ. 

                                                           
209

 Οδυςςζασ Ελφτθσ, (1995) 2004, “Ωσ Ενδυμίων”, Δυτικά τθσ λφπθσ, 5θ ζκδ. Ακινα: Μκαροσ 
 
210

 Λεξικό τθσ κοινισ νεοελλθνικισ, λιμμα: http://www.greek-
language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/triantafyllides/search.html?lq=κάταγμα   
 
211

 Lawrence Vale, Thomas Campanella, (2005), “The resilient city”, New York: Oxford University Press  

http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/triantafyllides/search.html?lq=%CE%BA%CE%AC%CF%84%CE%B1%CE%B3%CE%BC%CE%B1
http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/triantafyllides/search.html?lq=%CE%BA%CE%AC%CF%84%CE%B1%CE%B3%CE%BC%CE%B1
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Εικόνα 130: Σκθνζσ Ραρελκόντοσ ςτθν Οδό Σόλωνοσ, (φωτογραφικό αρχείο : ΕΛΛΑ) 
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Εικόνα 131:  Οδόσ Σόλωνοσ, (προςωπικό φωτογραφικό αρχείο) 
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Ι 

 

  

(Ενότθτα Διαπιςτϊςεων που Συνοδεφει τουσ Χάρτεσ) 

(Θ καταγραφι προζκυψε μετά από παρατιρθςθ τθν περίοδο 2016 – 2018) 

Μια δομικι «αναπθρία» τθσ Σόλωνοσ είναι θ ςτενότθτα των πεηοδρομίων,  που αποτρζπει  

τον άνετο περίπατο ςτο δρόμο, κακϊσ ςε κάποια ςθμεία ο διαβάτθσ πρζπει να 

λοξοδρομιςει προσ τθν γραμμι του δρόμου για να ςυνεχίςει. Τα περιςςότερα των  

οικοδομθμάτων ζχουν που ανεγερκεί πριν τθν οικοδομικι  διάταξθ που όριηε παρόδια 

ςτοά αυξάνοντασ ζτςι τθν προςπελαςιμότθτα του πεηοδρομίου από τουσ διαβάτεσ. 

Αποτζλεςμα αυτοφ πολλά οικοδομικά τετράγωνα να μθν διακζτουν επαρκι χϊρο για τον 

περαςτικό. Στα ςθμεία που διακζτουν παρόδια ςτοά, το πλάτοσ του πεηοδρομίου φτάνει τα 

4 με 4,5 μζτρα, ενϊ τα υπόλοιπα ςθμεία κυμαίνονται από 0,90 ζωσ 1,3 μζτρα. Θ 

κυκλοφορία των πεηϊν καταντά προβλθματικι κακϊσ λείπει και  ι προφφλαξθ  από 

αντίξοεσ καιρικζσ ςυνκικεσ (ζντονθ θλιοφάνεια ι βροχι). 

Ελλειμματικό φαινόμενο μεταξφ άλλων, ο ςχετικά  χαμθλόσ φωτιςμόσ κατά τθν διάρκεια 

τθσ νφχτασ. Θ Σόλωνοσ φωτίηεται από ςυμβατικά φωτιςτικά οδοφωτιςμοφ ςε κάκε 

διαςταφρωςθ με τισ κακζτουσ, τα οποία παράγουν μικρισ εμβζλειασ φωτιςμό και 

ενιςχφουν μια αίςκθςθ  ανοίκειου ςτο νυχτερινό διαβάτθ. Ειδικότερα από τθν Σίνα προσ 

Εξάρχεια ζχουμε ςκοτεινζσ ηϊνεσ. Μάλιςτα, ςτθ ςυμβολι με Ηωοδ. Ρθγισ, λίγα μζτρα από 

το ςθμείο που ςθμειϊνονται τα Σαββατόβραδα ςυμπλοκζσ, ζχουμε ςχεδόν πλιρεσ ςκοτάδι 

που διακόπτεται μόνο από τουσ φανοφσ των περαςτικϊν αυτοκινιτων  και οξφνει τθν 

αίςκθςθ κινδφνου.  Στο Ρνευματικό Κζντρο και ςτο πεηόδρομο τθσ Νομικισ παρατθροφμε  

χαμθλό φωτιςμό, πολλζσ λάμπεσ  φωτιςμοφ ςπαςμζνεσ, το ςκοτάδι εδϊ γίνεται ιδανικόσ 

ςφμμαχοσ των  παραβατικϊν χριςεων που εκκολάπτονται ςτθν ςυγκεκριμζνθ ηϊνθ. 

Αντίςτοιχθ είναι και θ κατάςταςθ φωτιςμοφ ςτο χαμθλότερο ςθμείο τθσ Σόλωνοσ .Τθν οδό 

φωτίηουν ςποραδικά, όπωσ επιςθμαίνει ο Νίκοσ Βατόπουλοσ, «λίγεσ μόνον είςοδοι, ςαν 

φάροι212», που αποτελοφν τουσ μόνουσ φφλακεσ τθσ Σόλωνοσ. 

Ο οικοδομικόσ όγκοσ  του δρόμου είναι ςυµπαγισ και δθμιουργεί ανάπτυξθ υψθλϊν 

κερμοκραςιϊν το καλοκαίρι, εντονότερθ από άλλεσ περιοχζσ του κζντρου, φαινόμενο που 

δεν βοθκά ςτθ ελκυςτικότθτα του δρόμου. 

Σαν τραφμα διαρκζσ του δρόμου ασ υπολογίςουμε και τθν θχορφπανςθ, τθν οςμι 

καυςαερίου και τθν περιςταςιακι κυκλοφοριακι ςυμφόρθςθ από λεωφορεία και 

αυτοκίνθτα που διαπερνοφν τθν οδό. Ενϊ τισ  κακθμερινζσ, θ  κίνθςθ των οχθμάτων είναι 

πολφ αυξθμζνθ, τα ςαββατοκφριακα θ Σόλωνοσ αλλάηει πρόςωπο και γίνεται ςαφϊσ πιο  

φιλικι για περπάτθμα. 

                                                           
212

 Νίκοσ Βατόπουλοσ,2018, “Μοντζρνοι Ερειπιϊνεσ Τθσ Ακινασ”,  από “Ρερπατϊντασ Στθν Ακινα”,  
   επιμζλεια: Ε. Μποφρα, Ε. Χριςτοποφλου, Ακινα: Μεταίχμιο 
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 Οι προςωρινζσ ςτακμεφςεισ επί του δρόμου, οι διελεφςεισ πολλϊν γραμμϊν λεωφορείων, 

τα φανάρια ςχεδόν ςε κάκε γωνία, ςυντελοφν ςτθν εικόνα κυκλοφοριακοφ χειμάρρου τισ 

κακθμερινζσ. Τα περιςςότερα παράκυρα ςτουσ ορόφουσ των πολυκατοικιϊν είναι κλειςτά,  

πικανϊσ λόγω του μθχανοκίνθτου κορφβου αλλά και τθσ εκπομπισ καυςαερίων. 

Οι μόνεσ δφο προςβάςιμεσ περιοχζσ  πραςίνου που διακζτει θ οδόσ, μία ςτθν περιοχι του 

Ρνευματικοφ Κζντρου – πεηόδρομοσ Μαςςαλίασ και θ δεφτερθ ςτα ςφνορα τθσ οδοφ με τθν 

Καποδιςτρίου, θ «πλατεία Σόλωνοσ», όπωσ ονομάηεται το μικρό φυτεμζνο όριο – πραςιά  

ςτο πλάτωμα του πεηοδρομίου αποτελοφμενο από τρία δζνδρα (πραςιά),  

χρθςιμοποιοφνται ωσ ςθμεία διακίνθςθσ ναρκωτικϊν.  

Ειδικότερα, το άλςοσ ςτο πεηόδρομο τθσ Μαςςαλίασ  και ο περίβολοσ του Ρνευματικοφ 

Κζντρου αποτελεί ςιμερα ζνα  από τα πιο γνωςτά ςθμεία διακίνθςθσ ναρκωτικϊν ουςιϊν 

ςτθν Ακινα και παραμζνει κατειλθμμζνο όλο το 24ωρο από τοξικοεξαρτθμζνουσ 

ανκρϊπουσ, οι οποίοι ζχουν βρει πρόχειρθ  ςτζγθ ςτα παγκάκια και ςτα ςκαλιά τθσ 

εκκλθςίασ και του Ρνευματικοφ Κζντρου. Το δενδροφυτεμζνο κομμάτι επί τθσ Σόλωνοσ και 

Ρατοφςα, λόγω τθσ μικρισ του ζκταςθσ δεν μπορεί να φιλοξενιςει ομάδεσ χρθςτϊν, 

ςθματοδοτεί όμωσ τθν αρχι τθσ μικρισ, λιγότερο οργανωμζνθσ, πιάτςασ ναρκωτικϊν που 

εκτείνεται μζχρι τθν οδό Τηωρτη, είναι παρακλάδι τθσ οργανωμζνθσ πιάτςασ εμπορίου 

ναρκωτικϊν ουςιϊν τθσ πλατείασ Κάνιγγοσ και αποτελεί  ςθμείο ςτάςθσ εκδιδόμενων 

γυναικϊν τισ νυχτερινζσ ϊρεσ. Θ βλάςτθςθ των ψθλϊν δζνδρων εδϊ, πικανϊσ διευκολφνει 

τθν κάλυψθ παράνομων δραςτθριοτιτων. 

Τραυματιςμζνεσ και αςυντιρθτεσ είναι οι όψεισ των πολυκατοικιϊν τθσ δεκαετίασ του ‘30 

αλλά το ίδιο ιςχφει και για τισ μεταγενζςτερεσ. Ππωσ αναφζρει ο Ν. Βατόπουλοσ, 

«τεράςτιοσ αρικμόσ κτιρίων, που είχε ιδθ αρχίςει να παρακμάηει με ταχείσ ρυκμοφσ εδϊ 

και πολλά χρόνια, εν τζλει αφζκθκε, εγκαταλείφκθκε και ςάπιςε». Τα κτίρια γραφείων, για 

τα οποία κατεδαφίςτθκε πλικοσ νεοκλαςικϊν οικθμάτων, ςτθν πλειονότθτα τουσ δεν 

ςυντθροφνται με αποτζλεςμα ςτισ αδφναμθσ  αιςκθτικισ αξίασ, όψεισ  τουσ να 

προςτίκενται κάκε τόςο ρωγμζσ, τρφπεσ από  προςκαφαιρζςεισ επιγράφων και εξοπλιςμοί 

κλιματιςτικϊν. Θ  εκκλθςία των Αγίων Αναργφρων ςε κζςθ εφκραυςτθ, ςτο όριο του 

δρόμου και εντόσ του πεηόδρομου τθσ Μαςςαλίασ,  ςυχνά γίνεται ςτόχοσ επικζςεων και 

λθςτειϊν. 

Μζτριασ και υψθλισ ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ, κλίμακασ τραυματιςμόσ προζρχεται από τουσ 

εικαςτικοφσ βανδαλιςμοφσ, όπωσ είναι τα χαμθλισ αιςκθτικισ γκράφιτι και θ αναγραφι 

ςυνκθμάτων. Τα γκράφιτι ςε κάκε τοίχο, κολϊνα ι κατεβαςμζνο ρολό, ειδικότερα από τθν 

οδό Λυκαβθττοφ προσ τθν κατεφκυνςθ των Εξαρχείων, ςυμβάλλουν ςτθν εικόνα μίασ 

τραυματιςμζνθσ και αποςυντεκθμζνθσ οδοφ. Ελάχιςτα ςθμεία ζχουν απομείνει κενά από 

εγγραφζσ  - κάποιου  είδουσ tag που μεταφζρει ςυνικωσ απλϊσ το όνομα εκείνου που 

ζγραψε ςτον τοίχο. Ακόμα  και ςτθν αρχι τθσ Σόλωνοσ, ςτο  Κολωνάκι  τα tags δεν λείπουν, 

απλϊσ δεν είναι τόςο πυκνά όςο ςτα χαμθλότερα ςθμεία. Οι επάλλθλεσ ςτρϊςεισ 

κολλθμζνων αφιςϊν πάνω ςτισ όψεισ των κενϊν καταςτθμάτων που διατίκενται προσ 

ενοικίαςθ είναι ςυνθκιςμζνθ εικόνα, θ ελλιπισ κακαριότθτα ςε ςθμεία του πεηοδρομίου, οι 

εςοχζσ των μεςοτοιχιϊν κατά μικοσ τθσ οδοφ ζχουν μετατραπεί ςε άτυπουσ κάδουσ με 

απορριμμάτων, οι τρφπεσ – φκορζσ  ςε πολλά ςθμεία των πεηοδρομίων  τθσ οδοφ. 
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Οι επανειλθμμζνεσ κλοπζσ ι βανδαλιςμοί προτομϊν από τον περίβολο του Ρνευματικοφ 

Κζντρου, οδιγθςαν ςε απομάκρυνςθ τουσ από τισ υπθρεςίεσ του διμου προκειμζνου να 

μθν ςυνεχιςτοφν οι λεθλαςίεσ.  

Θ γειτνίαςθ τθσ κάτω πλευράσ του δρόμου  με γειτονιζσ,  όπωσ θ Ρλατεία Κάνιγγοσ και θ 

οδόσ 3θσ Σεπτεμβρίου αφινει ανοιχτζσ διόδουσ ειςόδου του παρακμιακοφ κλίματοσ προσ 

τθν Σόλωνοσ. 

Θ αίςκθςθ εγκατάλειψθσ είναι εμφανισ και  ςτα ςθμεία που ακουμποφν το Κολωνάκι, εδϊ 

παίηει το ρόλο τθσ  θ αποχϊρθςθ των περιςςότερων παλιϊν πολυτελϊν καταςτθμάτων ςε 

ςυνδυαςμό με αργοφσ ρυκμοφσ αποκλιμάκωςθσ των υψθλϊν  ενοικίων  τθσ άλλοτε 

περιηιτθτθσ περιοχισ τθσ Σόλωνοσ που γειτνίαηε με το αςτικό Κολωνάκι. 

Θ κρίςθ και θ γενικότερθ οικονομικι και κοινωνικοπολιτικι κατάςταςθ τθσ Ελλάδασ τα 

τελευταία χρόνια, ωκεί ομάδεσ νζων  να αντιδροφν ακόμα και με πράξεισ άκριτθσ οργισ και 

βανδαλιςμοφ κυρίωσ τα ςαββατοκφριακα,   κακϊσ μαηεφονται για να διαςκεδάςουν ςτα 

Εξάρχεια. Οπότε ςυχνότατα θ Σόλωνοσ αποτελεί ςθμείο εμπρθςμϊν ι τυφλϊν 

βανδαλιςμϊν, μετατρεπόμενθ ςε πεδίο ςυγκροφςεων νεαρϊν επιςκεπτϊν του 

ςαββατοκφριακου με τθν αςτυνομία. 

Θ εμπορικι αλλαγι του δρόμου, που διαρκεί κοντά ςτα 10 χρόνια, είναι ςθμαντικότατο 

τραφμα που χαράςςεται ςτο αςτικό κείμενο τθσ πόλθσ. Τα τελευταία χρόνια βρίςκονται ςε 

διαδικαςία  εξαφάνιςθσ  τα βιβλιοδετεία, μειϊνονται  οι εκδοτικοί οίκοι, τα τυπογραφεία 

λιγοςτεφουν και θ αμιγϊσ βιβλιοφιλικι γειτονιά αναηθτά μια νζα ιςορροπία. Για πζντε 

τουλάχιςτον χρόνια, τα πρϊτα πζντε τθσ κρίςθσ,  οι επαγγελματικοφ χϊροι ςτον άξονα του 

δρόμου που διατίκενται προσ ενοικίαςθ παρζμειναν χωρίσ ενοικιαςτι, κάποιεσ 

επιχειριςεισ δοκίμαηαν να ανοίξουν και οι περιςςότερεσ από αυτζσ ζκλειναν μετά από 

λίγουσ μινεσ λειτουργίασ. Θ αλλαγι λαμβάνει χϊρα και κακ’ φψοσ. Οι πρϊτοι όροφοι των 

αςτικϊν πολυκατοικιϊν, μετά τθν μετατόπιςθ των κατοίκων ςε πιο αςφαλείσ και ιςυχεσ 

γειτονιζσ ςτα προάςτια, χρθςιμοποιοφνται  ωσ γραφεία ι ιατρεία με αποτζλεςμα θ 

Σόλωνοσ να χάνει τθν ατμόςφαιρα και τισ λειτουργίεσ τθσ γειτονιάσ.  

Το  κλείςιμο του βιβλιοπωλείου τθσ Εςτίασ, που ςυντζλεςε ςτθν ςθματοδότθςθ τθσ οδοφ 

ωσ γειτονιάσ των εκδόςεων, αποτζλεςε  ςτρατθγικι ιττα - τραφμα  για τθν γειτονιά  

Επακόλουκο τθσ κρίςθσ επίςθσ, θ αποχϊρθςθ από τθν οδό πολλϊν καφενείων και μπαρσ, 

κατά τθν διάρκεια που θ γειτονία ζχανε αμετάκλθτα τθν οποιαδιποτε αίγλθ τθσ. 

Τραφμα ςυνιςτά και θ εμφανισ αμθχανία -δυςκολία του δρόμου  να αποκτιςει χαρακτιρα, 

ακόμα και το 2018, μετά από δζκα περίπου χρόνια κρίςθσ των λειτουργιϊν τθσ.  Ραρότι 

μζςα ςτουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ του 2018 πολλά από τα μαγαηιά προσ ενοικίαςθ 

νοικιάςτθκαν και ξεκίνθςαν τθν λειτουργία τουσ, άλλα κακαρίςτθκαν, φροντίςτθκαν ι 

απλϊσ ανανζωςαν τισ ενοικιαςτιριεσ επιγραφζσ τουσ με τθν ελπίδα ότι κα ζχουν καλφτερθ  

τφχθ. Ραρά το δειλό ξεκίνθμα, δεν  φαίνεται να μπορεί κάποιοσ να κεωριςει ότι θ γειτονιά 

ζχει ξαναβρεί τθν νζα  ταυτότθτα τθσ, ι τθν ελπίδα  ότι είναι κοντά ςτο να τθν εφεφρει εκ 

νζου.  
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